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ПРОВОКАТОРЫ И ПРАВЯЩИЕ 

Правительства всех стран и всех времен в их борьбе 
против революции никогда не останавливались ни перед 
какими средств ами . Самым бессовестным, самым преступ­
ным из этих средств является, несомненно, пользование 
агентами-провокаторами. Сплошь и рядом в прошлом сто­
летии правители Франции, Германии, Италии прибегали 
к этому бесчестному средству, чтоб раздавить революцион­
ное движение или воспрепятствовать успехам грозных 
заговоров. Роль те мных правительственных сообщников 
в тайных обществах в эпоху реставрации, во время царст­
вования Луи Филиппа, во время Второй империи и в наши 
дни служит яркой ИЛJlюстрацией того, что политическая 
полиция, даже в благоустроенном буржуазном госу­
дарстве, вся насквозь проникнута духом провокации. 

Франция по справедливости может считаться колы­
белью современной политической полиции. Система сыска 
и провокации возникла и развилась в ней с чрезвычайной 
пышностью и быстротой. Этому способствовали особые 
УСJlОВИЯ ее общественно-политического развития после 
Великой революции. Крайняя обостренность внутренних 
конфликтов, нарушенное равновесие общественных сил , 

находившихся в состоянии постоянного брожения, не­
устойчивость ПОJlитических режимов, быстрая смена пра­
вительства не могли не создать благоприятной почвы для 
развития и усилений полицейского начала в государстве. 
Шаткость общего положения, сознание недолговеЧНОСНi, 
чувство неуверенности, тревоги, страха перед готовой сме­
сти их революционной стихией, ПОJlитическая беспринцип­
ность, всегда отличающая временную, случайную, беспоч­
венную власть, заставляли правящих быть не особенно 
разборчивыми в средствах борьбы со своими противника­
ми. В интересных записках бывшего начальника сыскной 
полиции Канлера приводится богатый перечень случаев 
провокации, имевших место во время Реставрации. Про­
вокация, пишет сыщик;'"оыла возведена в постоянную 
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систему И преследовал а две цели: пр идать в идимую з а кон­
НОСТЬ репрессивным м ерам и обн а руживать и подвергать 
наказанию за  преступные м нения  отдельные лица и груп­

п ы  . . . Эта систем а разжигал а дурные  инстинкты некоторых 
агентов . Привлечь в ни м а ние  н ачал ьства  можно б ыло толь­
ко ра скрытием ка кого-нибудь заговора .  Е сл и  усердный ро­
зыск Н И  к чем у  не  приводил, оста в а лось са мому изобрести 
какую- ни будь подлую м ахина цию, вовлечь в нее какого­
нибудь бла гочестивого отца семейства ,  никогда не  помы ш ­
лявшего н и  о каких консп и р а циях, выдум ать сооб щников,  
наметить н а  эту роль л юдей невинных и з атем в сех в ыдать 
пол и ц и и. Про вокаторы,  которы м и  тогда кишела стр а н а ,  
действовали во  в с е х  слоях общества ,  среди р а бочих ,  
купцов и в особенности среди военных ,  подозреваемых в 
при верженности Н аполеону I. В буржуазной среде подви ги 
провокаторов немало способствовали н арождению в р ажды 
и озлобленности против Бурбонов . Н а иболее  известны м  
ф а ктом провокации  этого пер иода является дело генерала 
Берто н а  и подполковн ика Ка рона , ПОШlатившихся своей 
жизнью за СЛИШКОМ доверчивое отношение к тем н ы м  п ро­
ходи м ц а м  . . .  Другим типичны м ,  ярким примером того, к ка­
ким прием а м  прибегала тогда поли ция, вдохновляем а я  
свыше,  может служить « подвиг» провокатора Л . , который 
организовал покушение  с бомбами против  гер цогини Бер­
риЙскоЙ .  Взрыв  бом б ы  должен был смертельно перепугать 
берем енную гер цогиню и вызвать у нее выкиды ш .  Таким 
обра зом ста р ш а я  ЛИНИЯ Бурбонов в ре м е н но прекратилась  
бы . . .  Провокационные  приемы применялись такЖе пол и ­
цией Рестав р а ци и  и к м а ссов ы м  движениям, к уличны м  
демонстрациям, к о  всякого рода оппозиционн ы м  в ыступ­
лени я м ,  которые переодетые шпионы стар ались прев р а ­
тить своим подстрекательством в резко бунтарские бес­
порядки , чтоб опра вдать и уза конить беспощадную р а с­
пра ву над толпой .  В з аписках только что упом янутого 
Канлера при в одятся любопытные ф а кты из этой области. 

В царствование  Луи Ф ил и п п а  полиции  не п р иходилось 
больше в ыду м ы в ать з аговоры . Она насилу спр а влял ась с 
настоящими подл и н н ы м и  з а говор а м и, гроз и в ш и ми самому 
существов а н и ю  м е щанской мон а р х и и .  Ба рбес,  Бла н ки ,  
Коссидьер и другие много лет з а ставляли дрожать пра в и ­
тельство. ДЛЯ п ровокацни созда валось широкое поле 
действий . Успешная борьба с заговорщи ками  почти немыс­
лима был а без прони кновени я  в самый центр тайных орга ­
низаций. Пр а вительство поддерживало с ними постоянную 

4 



связь  через посредство п редателей  и п рово каторов. С а м ым 
з н а м ен итым из н их был Дела год, уча ствова в ш и й  ПОЧТИ во 
всех та йных обществах той эпохи и быв ш и й  одним из дея­
тельней ш их помощни ков Бла н ки и Б а р беса. В п родолже­
ние десяти лет (1838-1848 ) он осведомлял поли цию обо 
всех планах и з а м ы слах револю ционеров, п реда вал поли­
ции своих тов а р и щей и расстраивал  ре ш итель но все их 
п редп р и ятия .  Е го измена была ра скрыта случ ай но. П осле 
февральского восстани я Коссидьер пря мо с ба рри кады 
отпра  БИЛСЯ в п рефеIПУРУ и з анял ее  « и менем са модержав ­
ного на рода ». Оди н  из  ч и новн и ков префектуры н азвал ему  
революцион ное имя  п редателя , н а носив ш его такой стр а ш ­
ны й в ред в последн ие  годы . Разобл ачение  п роизвело оше­
ломля ю щее впеч атление .  В Люксембургско м  дворце не­
м едленно был соз в а н  револ ю цион ный суд из  н а и более из ­
вестных вождей та йных об щест в .  

Н ичего не  подоз рева в ш и й  Дел а год я в ился в ч и сле  дру­
гих. Вна чале он п ытался отпи р аться,  ссылался на  свои 
прежние  з а сл уги и отр и цал п р и н адлеж ность ему доносов,  
подп исанных не его именем .  Но когда Коссидьер предъ­
я в ил ему собстве н норучное письмо, в котором он п ред­
ла гал в 1 838 г .  свои услуги пол и ци и ,  п р едатель, уничто­
женный ,  бледный,  дрожащи й ,  во всем п р и з н ался .  Ему п ро­
тянули пистолет , потом яд, предл а га я  самому покончить с 
собою,  но жалкий ,  подл ы й  трус отказался искупить своей 
смертью сове р шенные им п реступле ния .  От стр аха он еле 
держ ался на ногах и ,  на конец, пов ал ился на ди в ан. Кто-то 
бросился на н его с криком : « Н егодя й !  Есл и  ты не покон­
ч и ш ь  с собою, то я убью тебя собствен н ы м и  рука м и ». Но  
тому не дали в ы полюпь угрозу .  Провокатор а отп р а вил и в 
тюр ьму Консьержери ,  где он содер жался несколько меся­
цев  до 15  м а я  1 848 г .  Он сдел ался в последст в и и  п ростым 
агентом , одн ако его полицейская карьера  б ыл а  бесцвет н а  
и м алоинтерес н а .  

Золотым веком провока ци и б ы л ,  бесспорно, пер иод 
царст вования  Н аполеона III. « Полиция  Второй и м п е р и и , ­
п и шет оди н из  истори ков фра нцузского сыска,- была 
специально приспособлена  к ш п ионству и п ровока ци и»l, 

Т а й ный а гент,  доносчик ,  п редатель, вездесущие и неви­
ди мые, стали  оккул ьтной силой ,  в ну ш а ющей неп реодоли ­
мый  страх и отвра щение всему н аселению.  В глазах об­
щества конспира ция и п ровокаци я превратились  чуть ли 

I «Causeries sur la РаНее» раг D. В.- Paris, 1885.- Р. IЗ. 
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не в тождественные пон яти я, до того многочисленны v 
обblЧНbI стал и п одстр а ив а ем ы е  пол ицией з а говорыl. И в 
этом отношении совер ш е н но прав р а з в я з н ы й  бытописатель 
полицейских нра в о в ,  когда хара ктер изует эту эпоху сле­
дующими насмешл и в ыми сло в ами: «Ти нтим арр совето вал 
строить пуш к у  по следующему способу: возьм ите дыру и 
окружите ее затем бронзой. Составить з а говор е ще легче: 
возьмите шпиона,  окруж ите его десятко м-дру гим дура ков, 
прибавьте к ним парочку болтунов , при вле ките несколько 
недовольны х,  оде р ж а н ны

'
х честолюбием и вра ждою к п р а­

вител ьств у ,  к а ково б ы  они ни было,- и У в а с  б удет ключ 
ко всем з а говор ам»2. 

Даже редкие з а говоры н астоящих революционе ров не 
обходили сь в эту эпоху без участия наполеоновской поли­
ции. Государственный переворот 1854 г. предва р ительно 
ознаменовался провокаторским трю ком. Ма рсельская по­
лиция искусно состряпа л а  «обширный» заговор проти в 
жизни президента Республики Луи Бонапарта. «Гл а в а »  
заговора Гайар был ,  конечно, арестован, и взяты вещест­
венные доказательства мнимого покушения: страшн а я  ад­
ская машина. Вся страна з аволновалась. Печ ать поднял а 
кампанию против опасности слева,  наста и в а я  на необходи ­
мости беспощадной р аспра вы с вра г а м и  народа. Все было 
пущено в ход, чтобы напугать уста в ш и х  от пестрого 
калейдоскопа политических событий последних десятиле­
тий крестьян и буржуа и созда ть бла гоприятную атмо­
сфер у  для плеби сцита. Ко гда же н и чтожный пле м я н н и к  
вел и ко го дяди « еди ноду шной волей н а рода » б ы л  из б р а н  
импе р а тором французов,  о з а говоре пресло в утого Г айора 
как-то забыли; з а б ыл а  о н е м ,  гла в н ы м  обр а зо м ,  полиция: 

Мавр сдел ал свое дело. 
Наполеон III, сдел а в шийся, по с видетельству начал ь ­

ника охр а ны Клода, «гла вны м шпионом над свои м и  воз­
люблен ными поддан н ы м и » ,  у м ел окруж ать себя достойны­
ми помощн и ка м и. Главны м п ровокацио н ных дел мастером 
был п р и  нем Легранж, бы в ш и й  рабочий, разобла ч е н н ы й  
как предатель после 1848 г .  Легр а н ж  и м ел в своем р а с­
поряжении около 40 000 списков с и м е н а м и ,  биографи я м и, 
характеристиками и всякого рода « нужны м и »  сведе н и я м и  
наиболее небл а гон адеж ных лиц в и м пе р и и. П р и е м ы  сыска 
и провокационные трю ки были до веде ны и м  до крайней 

1 Jbid. 
2 Char1es Virmaitre, Paris - Poliee. 
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степени совер шенства, до утончен ней шего искусства. Ле­
гра н ж  почти каждую неделю докладывал своему императо­
ру о важнейших  дела х  и получал от него инструкции . 
Влияние Легранжа было громадное. Наполеон III очень 
дорожил им и всецело доверял, поручив ему ф а ктическое 
руководство всей политической  полицией .  Легр а нж распо­
лагал значительны м и  дене ж н ы м и  средст в а м и  и большим 
штатом агентов и п ровокаторов . У него были свои л юди 
в гла внейших городах Е вроп ы :  Лондоне, Берли не ,  Тури н е  
и др . В о  в р е м я  Комм у н ы  м ноги е  из  его сотрудни ков,  
раскрытые Р а улем Риго, были р а сстреля ны. Его зна мени ­
тая ш п ионская энци клопедия был сожжена в первые дни 
восст а н и я .  

Из м ногоч ислен н ы х  «дел» Легра нжа н аиболее извест­
ны «заговор 14-ти» ,  В котором п риним али участие  .lViио 
и В а ссал, и так называемый «заговор 2 5 000 адресов» 
(участника м и  его п редполагалос ь  ра зослать 2 5 000 про­
кл а м а ци й  по адрес а м, взяты м  из « Весь П ариж» ) , в кото­
р ый провокатор а м  удалось втянуть Бл анки , приговорен­
ного з а  участие к ч етырем годам тюрьмы.  

После неуда ч н ы х  з а игрываний Н аполеон а  III с воз­
никш и м  во Фра нции отдело м  Международного тов ари ще­
ства р а бочих Легранж обратил свое усиленное внимание 
на опасное сообщество и попытался в вести туда с воих  
провокаторо в .  Ему  это отчасти удалось.  В рядах Интер­
национала были впоследствии  обнаружены несколь ко пре­
дателей: Шуто, В альтер-Ван-Эдегем , С в а р м-Да нтрег и др . 
Последние два  и грали довольно крупную роль и оказались 
на редкость подл ы м и  и гря з н ы м и  негодяя м и  1. 

Н о  с а м ы м  интерес н ы м  эпизодом из  провока ционной 
деятельности Легр а н ж а  я вляется без сомнения  «история  
С б и н оклем» .  Эта хитроумная и запут а н нейшая  интрига, 
которую м ы  изла га е м  по рассказу префекта полиции Ан­
дрие, п редставляет наиболее типичный п родукт пол и цей­
с кого  творчества ,  в котором , во всем их  отталкив а ющем и 
обнаженном безобразии,  отразились  нравы ,  обычаи, приемы 
и психологи я  охр а нников .  

В Па риж п р и ехала известная  а в антюристка Флориани, 
просл а в и в ш а я ся своим ш умным успехом в Петербурге, от­
куда она  был а  высл а н а  за  сли шком гром кую связь  с сли ш ­
ком важной особой, супруга которого не  н а  ш утку перепо-

1 Подробности о роли п ровокаторов в первом Интернационале 
читател ь  может найти в кн.: G u i 1 1  а u п1 е J. L'inteгnationale, Paгis, 
3 уоl. 
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,;roшилась и принял а  сер ьезные меры к удал ению сопер ни ­

цы. Флориани по дороге п оз н акомил ась в Лондоне с ф р ан­
цузскими эми гр антам и  и сошл ась с небезызвестным р ево­
люционером С имоном Бер наром . 

Об этом узнал Л егра н ж . Чутье сы щика подска зало 
ему, что Флориани  может оказаться настоящи м кл адом  в 
руках умелого прово като р а .  Он случа йно поз н а комился в 
театре с интересующей его ава нтюристко й ,  которая сразу 
сдалась на его ухаживания ,  но з а  л юбов н ы м и  объясне­
ниями Легр а н ж не з а был , конечно , своих политических 
целей. Он, между прочим , сообщил своей новой знакомой ,  
что он бо гатый провинци альный коммерсант ,  что  он  всеми 
сил а м и  ду ш и  ненавидит Бона па рта и готов был бы пожер­
твов ать поло виной своего состояния , чтобы изб а в ить свою 
родину от тирана. Н ичего не подозревая ,  Фло р и а ни обра­
довалась то му , что случ а й или провидение столкнуло ее с 
человеком , который сможет оказаться полезн ы м  ее лон ­

донски м друзьям. Она  сейч ас  же н а п исала  Сим ону Берна­
ру, что нашла в Париже богатого сочувствующего ;  Бернар  
ответил бл а года р но радостным п исьмом ,  в котором сооб­
щил ,  что среди э м и грантов в последнее время подним ался 
вопрос о ц ареубийстве, но что гл авным препятствием ,  
тормозившим дело ,  было отсутствие денег .  Содержание 
переписки не было,  кон еч но ,  скрыто от Легр а н ж а ,  ко­
торый немедленно вручил Флор и а н и  круп ную сум му 
денег и отп р а вил ее  в Лондон с тем,  чтоб там  приступил и 
к осуществлению проекта. Флор и а н и  обязал а сь под­
робнейшим об разом осведомлять « Покров ителя »  О ходе 
дела. 

В Лондоне Флориани  была встречена  с бол ьшой ра ­
достью едино м ы шленникам и  Симона  Бер н а р а .  П итавшие 
к ней полное доверие конспи раторы посвятили ее во все 
тайны своего з а говора . Она узн ал а ,  что ими изготовляется 
своеобразная  смертоносная  м а ш и н а ,  и меющая вид бино­
кля .  Заговорщик,  прони кший в театр , должен был напра ­
вить этот бинокль н а  особу императора и п р и  помощи 
особого механизм а  м етнуть в него скрытый в одной из тру­
бок р а зры вно й сна ряд. Но  изготовление бинокля -бо мбоме­
т а  подвигалось очень медленно вперед ;  после ка ждого 
опыта требовалось что - нибудь и з менить  или усовер шен­
ствовать . Все это вре м я  револю ци онер ы ш ироко пользова-" 
лись помощью мн имого коммерсанта. Н аконец, бинокль 
был готов ,  и Флори а н и  отпра вила сь в Па риж.  

Но тут вмешался неожида нный случай и перепутал 
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все карты: хитросплетен ная и нтр ига разре ш илась зл ы м  
и веселы м  фарсом, в котором обманы ваю щий оказался об­
мануты м и искусив ш ийся в «сих делах» обер-охранник, 
жестоко одураче н н ы й  и общипанный,  в м есто ож идаемых 
лавров очутился в глупейшем положе н ии. 

Дело происходило так и м  образом. Известный «дея­
тель» Фели кс Та, раз ы гра в ш и й  в Лондоне второго Блан­
ки,  с которы м  у него не было н и  капл и сходства,- р ево­
л юцион ны й балагур и бу й н ы й  фельетонист, как е го метко 
охаракте р изовал Герце н,- поручил уезжавшей Флор иани 
письмо для своей возлюб.lен ноЙ, госпож и Люэнь. По 
п р и езде в Париж Флор иани н е медл е н но отп равилась к 
Люэнь, которая ее очень раду ш но пр и н яла. Люэнь по­
з наком ила ее со свои м нов ы м  поклон н и ком,  Са блонье, 
рабоч и м, и грав шим рань ш е  видную роль в революцион ных 
клубах, о ч е м  ни кто тогда не подозре вал , состоя в ш им 
тайн о  на службе у Легран жа. В дружеской беседе Флор иа­
ни все выболтала. Саблонье сразу догадался - по оп иса­
н и ю  Флор иани,- кто такой б ыл ее таи нствен н ы й  пров и н­
циал ьн ы й  покров итель. «Да знаете л и  вы, в чьи лапы 
вы п опал и? Ведь ваш п ресловутый богач-револ юционер 
не кто и ной, как начальни к сыскной полици и,- объя вил 
он ошеломлен ной собеседнице .- Впроче м ,  дела н е  следует 
п рекращать. Нужно использовать этого м е рзавца до кон­
ца. Обирайте его нем илосердно, затяги вая и отклады вая 
поку ш е н и е .  А потом, в посл едню ю  м и н уту, в ы  уедете в 
Лондо н ». 

План Саблонье п р и вел в востор г обеих жен щин, в гла­
зах котор ых он неи мовер но в ы р ос как оп ыт н ы й  револ ю цио­
нер, су мев ш и й  не только спасти своих това р и щ ей, но еще 
извлечь для н и х  пользу из коз ней в ра гов . Однако Саб­
лонье не забыл и себя: он в тот же день сообщил Легран­
жу, что ему удалось попасть на след крупного загово ра. 
Это сооб щ е н и е  не очень об радовало Легранжа. Ему не 
особе н но улы балось вм�шательство в затеянную им п ро­
вокаторскую махи наци ю такого лов кого пройдохи, как 
Са6лонье. Но делать было н ечего. П ришлось п роти в воли 
щедро вознаг радить своего тайного аге нта и поощр ить 
его к дальней ш и м  раз ведкам. Саблонье не ограничился 
этим успехом. Он сообразил, что извл ечет для себя еще 
большую выгоду, есл и п р едложит свои услуги сопер ничав­
шему с Легран жем начальни ку частной ох раны импера­

тора Ир вуа. Его расчет оказался правильным, и в исто­
р и ю  с би ноклем попал также и И р вуа. 
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Фло р и а н и ,  извести в ш а я  о своем при езде Легр а нж а, 
м а стерски выполнял а пла н С а блонье .  Она каждый де нь 
выду мывала новые п репятствия, вым а ни вая у сыщик а  
круп ные сум мы де нег .  Н а конец,  терпение  последнего до­
ШJ!О дО кра йних  пределов ,  и о н  з а я вил ,  что дел а  его тре­
буют немедленного возвра щен и я  в про в и н ци ю  и что С по­
]{ушением необходимо поторопиться .  Флор и а н и  поняла,  
что тя нуть с развязкой опа сно,  и назначила день поку­
шени я .  Легра н ж  обо всем тогда до нес своему н а ч аль н и ку 
Пьетри , уверив  его, что все м еры при няты и что преступни­
к и  будут взяты на  месте преступления  с уличающим и х  
сна рядо м .  

Наступил д е н ь  покушения .  И м п ератор со своей семьей 
явился в театр. Вся пол и ци я  была на ногах. Но спектакль 
прошел спокойно.  Заговор щика с б иноклем в зале  н е  ока­
з алось . . . 

Л егранж бросился в гост и н ицу, в которой ост ановилась  
Флори а н и .  Н о  ему  т а м  з ая в или ,  что  эта особа н а к а нуне 
вышл а и з  своей комн аты  с м аленьким чемоданчиком  
и б ол ь ш е  н е  возвращал ась .  Перед ее  уходом н а  ее  имя  
был  п олучен тяжелый ящик. Легр а н ж  при казал вскрыть 
тот ящик - в нем оказались ка м н и  и сол ом а .  

Несчастному сы щику при шлось  еще, в довершение всех 
бед, з а платить в гостинице по счету своей ... возлюблен-
ной. 

Дело ,  конечно,  з а м яли . Но  оно обошлось казне до­
вол ьно дорого . Легра н ж  на «открытие з аговор а »  истр атил 
сорок тысяч, а Ирвуа - десять тысяч фра н ков .  

Эта неуд а ч а, впрочем , н е  отр азил ась  н а  дал ь н ейшей 
карьер е  доверенного ш п ион а Н апол еон а 1 1 1. Он продол­
жал свою сыскно-прово к а ционную деятель ность вплоть 
до паде н и я  Второй импери и .  

О роли провока ции  в Третьей республи ке м ы  здесь не  
говорим,  так как  нам придется подробно ост ановиться на  
этом периоде в связи с делом Ла ндезен а - Гарт и нга.  

Т а кова была политическая пол и ц и я  во Франции ,  по­
служившая протот и по м  всех поли цейских учрежден ий н а  
Западе, а также и в Росс и и .  

Но ни где , ни  в одном европейско м государстве, ядо­
витый цветок провока ции  не ра спустился с такой пыш­
ностью , как на благоприятной почве русского ц аризм а . 
Агенты-п ровокаторы в Росс и и  я влялись  неизменн ыми спут­
никами всякого революционного движе н и я, н а правленного 
против самодержавной вла сти .  
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Декабристы в 1825 г .  опро метч иво допустили в сво и 
ряды не коего Шервуда ,  который их подло предал, пода в 
до кл адную запи ску о та йном сооб ществе Але кса ндру 1 .  
В воз на гра ждение за  сво ю измену Шервуд получил, между 
прочим ,  п р а во именоваться впредь,  вероятно в н асмеш­
ку, Шервудом-Верным .  Как большинство преда ­
телей ,  он  оказался преступным во всех отношениях субъ­
ектом ,  и несколь ко лет спустя ,  несмотря на все его услуги ,  
он  был при  говорен за  мелкое мошенничество к тюре м ному 
з а ключени ю. 

Н а  всем протяжени и XIX столетия,  в плоть до послед­
них дней самодержавия ,  «Царство про вока ци и »  не прекра ­
щалось в России .  Власти беспреры в но осыпали  своими 
м илостям и  тайных «сотрудн и ков» ,  я вл я в шихся самыми н а ­
дежными  стОЛПами старого строя .  Средства ,  употребляв ­
ш иеся н а  их  содержание и н а  усиление их  тем ной деятель ­
ности во всех сферах об щественной жизни ,  по гло щали 
большую часть бюджета ,  ассигнованного на та й ную пол и ­
цию . 

От первой до высшей ступен и  бюрокр атической лест­
ницы можно открыть следы и х  подвигов .  К их помощи 
прибегают и министры и простые на чальни ки охр а н ных 
отделе ний .  Ими пользуются не дл я  одних  только госуда р­
ственных н адобностей ,  и х  употребляют и дл я  сведения  
личных  счетов .  

Роль провокатора  двойная .  С одной стороны,  он  явля­
ется обы кновенны м ш п и ком, н а  которо м лежит обязан ­
ность присутствовать на  всех  собр а ниях революционеров,  
прони кать н а  конспи ративные квартиры,  з а  всем следить, 
ко всему прислуш и ваться, обо всем доклады вать;  он  
должен,  в кр а вшись в доверие това р и щей ,  осторожно вы­
пытывать обо всех  готовящихся предприятиях и з атем 
давать сво и м  начальникам подробные отчеты о соб р а нных 
и м  сведениях .  Но это только ч асть и ,  если можно выра­
зиться,  на иболее почетн а я  ч асть его темной р аботы . Власти 
требуют от н его не только всестороннего внеш него осве­
домления о деятель ности революционеров .  Они советуют 
ему вступать в партийные организации ,  где он ,  для того 
чтобы зарекомендовать себя ,  в сегда является сторонником 
самых крайних м нени й ,  самых опасных планов ,  самых р ис­
кованных  действи й . Он не огр а ни ч и ва ется одни м  «освеще­
нием » .  Он искусно добивается преждевременной развязки 
( провокаци и )  событий в условиях ,  благоприятных или 
предусмотре нных пра вительство м ,  которому эти внезапные 
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выступления или покушения нужны для того, чтобы наве­
сти ужас на население и тем оправдать худшие репрес­
сивные меры торжествующей реакции. 

Азеф бесспорно является самым крупным провокато­
ром, какого когда-либо знала Россия и даже Западная 
Европа. Но прежде чем мы перейдем к биографии великого 
предателя, мы должны мимоходом остановиться на любо­
пытойй фигуре его предшественника в русской ревOJIЮ­
ции - на Сергее Дегаеве. 

История дегаевского дела представляет тем больший 
интерес, что оно, несмотря на свой меньший размах, уже 
дает нам картину того полицейского разгула, который об­
наРУЖИJIСЯ четверть века спустя с разоблачением Азефа 
и вызвал настоящую бурю в общественном мнении России. 

ПРЕДШЕСТВЕННИКИ АЗЕФА 

СЕРГЕй ДЕГАЕВ 
Дегаев принимаJI близкое участие в деятельности «На­

родной Воли» почти С самого начала ее возникновения. 
Оказанные им партии крупные услуги, быстро ВЫДВИНУJIИ 
молодого революционера, и его имя стало известно даже 
исполнительному комитету. Его ценили, ему верили и не­
редко ему давали довольно важные поручения. Но Дегаева 
его положение в партии не удовлетворяло. Обладая от 
природы безмерным честолюбием, он стал мечтать о выс­
шей руководящей роли и все свои усилия направлял 
на то, чтоб проникнуть в таинственный исполнительный 
комитет, слава о котором гремела на всю Европу, и точный 
состав которого не был известен даже самым выдающимся 
и испытанным деятелям. Это было не легко. И Дегаеву 
пришлось дать много доказательств своей преданности, 
прежде чем он заСJIУЖИЛ доверие главных вождей «Народ­
ной Воли». 

Значение Дегаева сразу выросло после разгрома «На­
родной Волю>, последовавшего за убийством Алексан­
дра II, когда наиболее видные члены партии погиБJIИ на 
виселицах, а остальные оказались или в тюрьмах, или в 

далекой Сибири. 
Особое рвение в борьбе с террористами в это время 

проявлял жандармский подполковник Судейкин, скоро 
ставший в действительности чрезвычайно опасным для 
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уцелевших частей «Н ародной Воли» .  Судейкин , происхо­
див ш и й  из мелкой дворянской семьи ,  добился л ичной 
энергией крупного бюрокр атического поста .  Он отличался 
всеми пороками  выскочки .  Бездушный и умный  ка рьерист, 
он п рекра сно в идел те препятствия ,  которые возникали 
на  его пути , и тот страх и зависть, которые вызывали в 
нач альстве его способности. Он ре ш ил выдви нуться 
какой угодно й ценой . 

Судейки н был не только предпр и и м чивым , ловким и 
изобретательным сы щико м .  Он сумел возвести про во ка ­
цию в целу ю  са модовлеющую поли цейскую систему. Он 
обладал неподражаемым искусством за в язы в ать сношения 
с революционер а м и , пе ред которым и  выда вал себя з а  либе ­
рала и да же з а ради кала и которых, от уступки к уступке ,  
завлекал все дальше и даль ше и доводил, н а ко нец, до 
безвыходного положени я .  Обы кновенная  его тактика за ­
ключ ала сь в следующем : он  доби вался от  политических 
заключенных согла сия  при нять без всяких услови й деньги 
или предоста влял некоторы м свободу , ни чего не требуя 
взамен, созда вая  таким образом специфическую атмосфе­
ру недовери я , подозритель ности и интриги вокруг своих 
жертв , чем в носил глубокую деморал и з а ци ю  в револю­
ционные ряды . 

Дегаев предложил партии каз нить Судейкина . 
По кушание  не удалось .  Когда позже сам  Дегаев попал 

в Одесскую тюрь му, после  а реста нелегальной типогра ­
фии ,  где он  б ыл взят , Судейкин н ар очно  пр и ех ал из Петер­
бурга , чтоб л ич н о  доп росить его. Пр и  пер вом же р аз говоре 
он пр едл ожил Дегаеву поступ ить к нему н а службу. 
Обстоятельства , побуди вшие  Дегаева согла ситься н а  
гнусное предложение ж а нда р м а  и изменить па ртии , оста ­
лись до сих по р  плохо выясненным и .  Н амеревался ли он, 
как бр ат его Влади м и р , п роникнуть в охр анку с револ ю­
ци онными  целями - неизв естно . Эт а  идея н е  каз алась 
тогда ни «хи мерической» , н и  нр а вственно недо пустимоЙ . 
Н аоборот, многие террористы , под влиянием са моотвер ­
женного примера  на родоволь ца Клеточникова , который 
добро вольно поступил в охра н ное отделение  и в продол­
жение трех лет осведомлял сво их  товарищей о всех поли ­
цейски х  махина циях , предупрежда я их о готовящихся 
обы сках и а рестах, и тем оказывал громадные услуги 
парти и , мечтали или признавали полез ность подобной 
деятельности . Собла знила ли Дегаева роль Клеточни кова , 
или он  дал обольстить себя опытному совратителю, на ри-
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совавшему перед НИ,,! совсем иные блестящие и заманчи­
вые перспеКТJiilЫ) Это осталось тайной дегаева. 

Как бы то ни было, но с этого дня Дегаев становится 
послушным орудием в руках Судейкина. Через некото­
рое время ему подготовляют мнимый побег. Очутившись 
на свободе, он сразу принимается за новую работу и 
организует с помощью своего «учителя» многочисленные 
западни, в которые должны попасться его товарищи. 

В Харькове революционеры, предупрежденные о при­
езде Дегаева, устраивают ему торжественную встречу, 
объясняя его побег его необычайной смелостью и наход­
чивостью. Ему поручают наиболее ответственные посты в 
партии и на него начинают смотреть, как на вождя. 

От великих борцов «Народной Воли» остались на 
свободе не многие, чуть ли не одна только Вера Фигнер; 
но и она вскоре попала в руки врагов, благодаря преда­
тельству Дегаева. Бесстрашная молодая женщина имела 
неосторожность - сообщить негодяю одно чрезвычайно 
важное сведение: единственный человек, который мог ее 
узнать и выдать, был предатель Меркулов. Дегаев 
решил немедленно воспользоваться этим сведением, кото­
рое давало ему такую легкую возможность устроить 
провал В. Фигнер, не навлекая при этом на себя никаких 
подозрений. Он точно разузнал, в какие часы выходит 
и возвращается она к себе, и все это сообщил Судей­
кину. 

Спустя несколько дней после этого, а именно 10 февра­
ля 1883 г., в 8 часов утра, Вера Фигнер лицом к лицу столк­
нулась с Меркуловым и тотчас же была арестована. 
Дело было сделано «чисто». НИ Фигнер, ни ее друзья не 
сомневались, что арест этот был следствием несчастного 
случая ...  

Дегаев продолжает свои подвиги в Петербурге, где он 
стал близким лицом к Судейкину. Вместе они вырабатыва­
ют фантастический план, который только при русских усло­
виях мог возникнуть в головах сыщика и лжереволюцио­
нера. Несмотря на всю свою фантастичность, этот план 
был, как показали дальнейшие события, довольно близок 
к осуществлению. 

Между тем у товарищей Дегаева зародились смутные 
подозрения. Но те, которые могли бы дать решительные 
доказательства против него, сидели в тюрьмах. Однако, 
встревоженный расследованием, производившимся, по не­
которым данным, революционерами, Дегаев почувствовал, 
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как ш атка почва под его ногами. Под п редлогом уста ­
лости и необходи мости укре пи ть свои с вязи  за гра н и цей 
он попросил отпуск у Судей ки на и уехал в П а ри ж.  

По приезде в П а риж он немедленно вступил в сно ше­
ния  с наиболее известн ы м и  и а вторитетным и политически ­
м и  изгнанн и ка м и : Лавро в ы м ,  Т ар асовы м , Ти хом ировым 
( зна мениты м  ренегатом ,  вскоре отре кшимся  от па рти и  и 
ре волю ци и ) , Полонекой и др .  Де гаев во всем повинился 
Тихом и рову .  Испо ведь его ка к гром поразила старых 
ветерано в  револ юции .  Отвратител ьная картина преступле­
ний и п редател ьств , совер шен ных провокатором , и ярко 
нар исованная  и м самим ,  п роизв.ел а потрясающее в печ ат­
ление. Но еще более ошело м ил и всех кош м а рные подроб­
ности «грандиозного пл ана» , выработанного и м  вм есте с 
Судей кины м .  

Пожира емый честол юбием , Судейкин м ечтал о бы стром 
повы шении ,  но все время натал ки вался на непреодоли м ые 
препятствия ,  выдвигаемые против него тогда ш ни м первым 
ми нистром гр аф ом Толсты м .  Судей ки н все м и  сил а м и  своей 
ду ши ненавидел этого м и нистра , который всячески меш ал 
его ка р ьер е, не да в ая ему следующих чинов ,  и огра ничи ­
вался тем ,  что за все его исключительные з а слуги воз ­
на гр а ждал его орде н а м и  или де ньга м и. Эта ненависть 
жа ндар мского подпол ков ника к его выс шему нач альству 
и необыч а й н ые планы являются яркими  образчика м и н ра ­
во в ,  ца ри в ших  в этом спе цифическом поли це йско -бюро­
кратическом м и ре с его ко ш м а р но п реступн ы м и  тради ­
циями , с его безграни чны м  п роизволом ,  безответстве н ­
ностью и р азнузданностью низших  и выс ших  ч и нов ,  не 
оста н а вли ва ющихся ни перед как и м и  средства м и  для до­
стижения своих лич ных целей .  З а мечателен  в этом отно ­
шении разговор ,  п роисшедш и й между Суде й кины м  и его 
непосредственным нач аль н и ком ,  которы м  б ыл не кто и ной ,  
как будущий ди ктатор  фон-Плеве ,  тогда ш н и й  ди ректор 
деп а рта мента пол и ции . Плеве ценил очень высоко тал а нт­
ливого сы щика и н и когда не упускал случ ая высказ ать 
ему л ично свое восхищение. Одн а жды после делового 
разговора ,  п роисходи вшего с гла з а н а  гла з ,  Плеве л а ско­
во сказал ему: « В а м следует быть оч ень осторожны м ,  
голубчик . В а ша жизнь  с а м ая др а гоце н н а я для России  
после жизни  госуда рю>. 

- Ва ше п ревосходительство з абыв ает , - ответил тон­
ко Судей кин , - жизнь гра фа Тол стого . . .  Тер рори сты его 
нен а видят еще боль ше, чем меня . . . '1� 
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Плеве заду м ался и ч ерез м и нуту ответил : « Конечно,  
конечно , мне  б ыло бы очень ж аль его , ка к человека . . .  Но 
признаться , - его с мерть б ыла б ы  полез но й для росси и  . . .  » 1 

Плеве н е  отда вал приказания , но  он  ясно н а мекал на 
то , что убийство стоявшего у него поперек дороги м и ­
нистра его н е  огорчит . . .  Он хорошо знал Судейкина , и тот 
его понял с полуслова . 

Дегаев  в своей исповеди сообщил эмигранта м все 
подробности  необы кновенного пл а на, которы й я вился пло­
дом стра н ного сотрудничества  тер рори ста с « гениальным 
сыщико м » , к а к  сами революционеры называли  тогда Су­
дей ки на .  Дегаев должен был образовать тер рористически й 
отряд, стави вший себе бли ж айшей целью казнь  пер вого 
министра .  Судейкин  незадолго до поку шения  под п ред­
логом переутомлени я  или болез ни пода вал в отставку .  
В выс ш их сферах уби йство гра фа Толстого было б ы  объяс­
нено, конечно, уходо м Судейки н а ,  н а которого там смотре­
ли , как на  с а м ы й  верный оплот п роти в  тер рористов, и его , 
разумеется ,  призвали бы спасать трон и осыпали  бы чина ­
м и  и на гр ада м и .  Н а  этом м аккиа велевский пла н, одн а ко, 
не ост а навли в ался .  Через некоторое в ре м я  неудачное по ­
кушение  против жизни  самого Судейкина должно было 
послужить ему предлогом , чтобы снова подать в отставку. 
Целый  ряд крупных террористических а ктов ,  следо в а в ш их 
оди н з а  другим после отста вки Судейкина ,  должен был 
вызвать панический ужас при дворе и до того перепугать 
Але кса ндра III, что тому ничего другого не оставалось 
бы, ка к обратиться « к  последней надежде и еди нственному 
спасени ю» - к Судейкину ,  который  стал бы,  та ким обра ­
зом , с а м ы м  могуществен ным л и цо м  в государстве,  чем ­
то вроде полновластного диктатора ,  каким был в свое 
вре м я  при подобных же обстоятел ьствах JIори с-Мел и ков .  

С другой стороны , Дегаев , бла года ря блестящим успе­
хам организованных и м  тер рористических а ктов - удача  
почти всех покушений  была га р а нтирова н а  поддержкой 
Судейкина ,- должен б ыл неизбеж но сделаться признан ­
ным гла вою па ртии .  В з а ключение  его ожидал очень вы-

1 Эта беседа, п роли в а ю щ а я  я р кий свет н а  п си хологию тех, кто 
упр а влял судьба ми России, б ыл а  опубли кован а  в «Вестни ке На родной 
Волю> Львом Тихомиро в ы м ,  сдел а в ши м с я  в последствии реда ктором 
реа кционнейших «Московских Ведомостей» . Тихоми рову ее сообщил 
дегаев, кото р ы й  уверял, что она ему была переда н а  слово в слово самим 
Судейки ным. 
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сокий пост: Судейкин на�·lеревзлся назначить своего 
сообщника товарищем министра внутреЕНИХ дел. 

Обширный замысел стал уж при водиться В ИСПОJlI-Iе­
ние, когда Дегаев под влиянием угрызения совести, а мо­
жет быть, из страха перед местью террористов, напавших 
на след его предательства, которое МОГ,10 раскрыться с 
минуты на минуту, решил повиниться перед стзрыми ре­
волюционерами. Сам Судейк:ш сооБ ЩН JI Де;аеву целый 
ряд ценных сведений об образе жизни графг Толстого, 
позволивших провокатору установить при ПОi .. ;ощи терро­
ристов искусную «слежку» за первым министро,;. 

С глубоким удивлением, граничащим с ужасом, вожди 
заграничной эмиграции узнали, что Судейкин, который 
часто запросто приходил на квартиру Дегаева, был осве­
домлен о существовавшей в Петербурге тайной типогра­
фии и не только не отдавал приказания об аресте, но сам 
просматривал и исправлял некоторые статьи из печатзвше­
гося в ней органа «Народной Воли». Судейкин также 
снабжал настоящими паспортами нелегальных, которые, 
разумеется, затем легко попадали в ловушки, расставлен­
ные охранным отдел�ни�м. 

Революционеры сильно задумались над Te:vI, какие Ме­
ры ПРИНЯТЬ по отношению к провокатору. После долгих 
и шумных прений они решили, что партия, ввиду несом­
ненной искренности его признаний, дарует ему жизнь, но 
при одном условии: он должен немедленно вернуться в 
Россию и лично организовать покушение на своего сообщ­
ника и покровителя Судейкина. Одновременно с этим за 
Дегаевым было установлено самое тщательное наблюде­
ние: ни один шаг, ни одно слово, ни одна встреча 
не должны были ускользнуть от внимания революционе­
ров. 

Казнь Судейкина была подготовлена до мельчайших 
подробностей Германом Лопатиным. Все было предусмот­
рено. Даже счастливый случай не мог спасти от смерти 
свирепого врага террористов. 

Ужасающие подробности убийства стали известны бла­
годаря рассказу одного из участников этой драмы; не­
смотря на всю жестокость, низость и бесчеловечность са­
мого Судейкина, нельзя без содрогания ВОСПРОИЗВОДИТЬ 
картину страшной казни. Убийство было совершено 16 де­
кабря 1883 г., между 4 и 5 часами вечера на квартире 
Дегаева, в самом центре города, поблизости от Невского 
проспекта. Эта квартира представляла большие преиму-
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щества: НИЧТО из п роисходившего в ней не могло быть ни 
замечено, ни услышано соседями ; за  не сколь ко дне й до 

убийства революционеры нарочно производили стрельбу 
из револьвер а ,  чтоб у бедиться, насколько она пригодна 
для задуманного плана. Но, несмотря на это, оба терро­
рист а - Стародворский и Кона шеви ч, - на которых пал 
выбор партии для при ведени я в ис полнение смертного 
приговора  над Судейки ны м ,  ре ш или во избежание  ли ш не­
го шума п ри бег нуть к холодно му оружию. Роли были 
тщательно распределены .  Де гаев должен был сам открыть 
двери Суде й кину и впустить его в квартиру. Судейкин­
ски й  шпион ,  находи в шийся в услужении  у Дегаева , был 
предвар итель но отпущен . Участники раз м е стил и сь зар а нее 
в разл ич ных комнатах : Стародво рский в спал ьне ,  Кона ­
шеви ч на кухне. По сле трех часов вечера в квартире Де­
гаева раздался зво нок: это был Суде й ки н . Но он я вился 
не один, а в сопровождении некоего Судовского ,  одного 
из  его агентов, приходившегася ему родствеННИКО�1. П ро­
шло несколько долгих минут, как вдру г раздался револь­
верный выстрел. Дегаев, находившийся позади Судейки ­
на, нарочно выстрелил , как это было условлено заранее, 

для того , чтобы заставить сыщика броситься в спа льню , 
где он должен был лицом к J1ИЦУ СТОJJ!ШУТЬСЯ со Старо­
дворским. Вместо того чтоб броситься вперед, Судейкин 
м етнулся в сторону  и попал в гостиную, куда з а  н им 
ПОП-I3лся Стародворский. В руках ПОСJlеднего находил ся 
тяжелый лом, которым он нанес первый уда р своему в ра гу, 
tIO Судей кин успел отскочить в сторону и удар только 
слеГl<а задел его. С диким воплем , дерх:ась лево й рукой 
за  ра неный бок, он попытался проникнуть в при емную , 
где Конашевич, вооруженный тяжелым л омом ,  в свою оче­
редь добив а л  Судовского. Удары сыпа.л ись на Судейкина  
один за другим, пока ,  серьезно задетый одним из н их, он,  
наконец , не свал ился на пол. Его бе спощадный п ро­
тивник счел его мертвым, но вдруг Судей ки н вскочил 

и стрем ител ьно бросился в уборную ... Последняя сцена, 
ра зыграв шаяся там, поражает своей дикостыо и безобра ­
зием.  Судейкин пыт ался за крыть изнутри двер и уборно й, 
но Стародворский, которому удалось продеть ногу между 
дверью и сте ной, и зо в с ех сил мешал e:VIY в это м .  После 
короткой борьбы сопротивление Судейки на стало ослабе­
вать, и дверь уступ и л а  под н апоро м ,  оп роки нув н а взничь  
раненого сыщика. Нескольки м и стра шными  уда р а м и  ло ­
мом в голову и заты';))'ОК Стародворё 'ки'Й ' ПокончИ�лi'с,'не 
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СОПРОТИБЛЯВШИМСЯ больше 3рйгом. Чt'рез две-три минуты 
тот испустил ДУХ в уборной . . .  1 

В это в ре мя Конашевнч оконч ательно справ ился с Су­
ДОВСКИМ, который лежзл в Гс1убоком об:VlОроке в !lри е м ноЙ . 

П реС!lОКОЙНО собрав некоторые неоБХОДИ:llые вещи для Де­

гзе в а ,  ]-(ОТО DiЙ уж е успел ПОКИНУТЬ ДОМ, оба т е р р о р и ста 

скрыли сь, н е  в озбуди в ничьего подозрения. С пустя сутки 

Кон а ш е в ич в послед н и й  р аз прощался с Дег а е в ым, кото­
рому ОН помог перепр а виться ч е рез границу. 

В высших пр а в и тельст в е н ных ]-(руг ах убий ств о  Су­

дей кина вызвало глубоко е о цепе н е н и е. 3а голову Дегаева 
была на значе н а  круп ная сум ма. Десять тысяч рублей  

I Интересна судьба с а мого Ста родворского. Просидев чуть л и  н е  
д в а  десятка л е т  в Шл иссельбургской крепости, о н  после с воего осво­
божде н и я  попал в П а р и ж ,  где пр и м кнул к па ртии соци а л и стов-рево­
люционеров.  В 1908 г. в руки одного в идного революцио н е р а  попало 
пок а янное прошение, пода н ное им на  высоч а й ш ее имя во вре м я  его 
з а кл юче н и я .  Был назначен с уд. Но з а  отсутствием точных ул и к  дело 
было прек р ащено и Ста р од ворский опр а вд а н.  П осле падения ц а р и з м а  
обн а р ужилось, что Стародворский н е  тол ько под а вал проше н и е, н о 
состоял на службе у полици и. Он не пол учал регул я р ного ж а л ова нья, 
а "урываю> время от времени по 500-600 фра н ко в  в обмен н а  случа й ные 
и отрывочные сведения,  которые о н  доста влял охр а н ке. В истории рус­
ской провокации это, может быть, с а мый те м ный и стр ашный случаi\. 
Дел о Ста родв о р с кого х р а нят под спудом ,  точно ИЗ бояз ни,  чтоб эта 
грязь не пристала к партии или р е волюц и и .  Это плохой р а счет. В пол ьзу 
укрыва ний этого па ртиз а н а -провокато р а  не м ожет быть выд в и н уто НИ 
одно веское сооб р а же н ие. 

О т и з д а т е л ь с Т В а. В только что вышедшей в изда нии «Красн ой 
Нови» к н и ге "З аписки соци ал-демократа» неда вно у м е р ш его л идера 
м еньшевиков Ю. М а рто в а ,  последни й  р а ссказыва ет: «Ирония судьбы 
захотела, чтобы через 21 год м е н я  п р и гл а си л и  а рбитром в третейский 
суд, который дол жен был в П а риже р а з б и р ать дел о м ежду этим сам ы м  
Ста родворским И Б урцевым, облича в ш и м  е г о  в подаче и з  ШJlи ссель­
бур г с  кой крепости покая нн ого пис ь м а  с оттен ком доноса.  Геро й  м оих 
детс ких р о м а нтических г рез предстал передо м ной в виде весь м а  про­
з а и чес ком, н апом и нающим, с корее, дел ьца , чем обществеиного деятеля, 
н, во в с яком случае,' не сох р а н и в ш и м  обл и к  реВОЛЮЦИОННОiО борuа. 
у видел я тогда впервые и Г. А. Лоп а ти н а ,  в ысту п и вшего формально 
в р ол и  с видетеля, ф а ктически в роли обви нител я. За недоказа н ностью 
обви нения суд пр и з н ал ф а кт предательства Ста р одворского неуста нов­
ленным , а к прие м а м, которым и Бурцев ста р а л с я  выпол нить недо­
ста в а в ш и й  у него документальный м а те р и а л  против Ста родворского, 
отиесся Я иеодобрител ьно.  С облегчен ным сердцем я пис а л  этот приговор, 
м не было бы бол ь н о  собственными рука м и  г р я з н ить обра з, с которым 
в детские годы с р однились  р о м а нтические пережи в а ния. Увы! Через 
10 лет сухая проз а а рх и во в ,  р азвороченных новой революцией,  принесла 
иеопровержимые доказательств а  того, что мой - тогда уже покойный 
«подсуд и мы й »  - на деле не только совер ш ил то, в чем обви нял его 
Бурце в ,  но и превратился после Шл и ссел ь бу-р-г а  в опл ачеиного а геита». 
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было обеща но з а  его по имку.  Испольнительны й комитет 
п а рти и  «На родная  В оля»  ответил прокл а м а цией ,  в которой  
извещалось ,  что всякого, кто будет способствовать аресту 
Дегаева , пости гнет судьба Суде й кина . 

Дегаев  са м  понял , что его песенка спета ,  и исчез 
н а всегда из Росси и . Был и  слух'й, что он  переселился в 
Амери ку , оттуда в Астралию, где неда вно  умер . В печ ати 
появили сь беглые за метки о его смерти и даже нзве ща­
лось о скором н а печата нии  его  воспоминаний ,  в которых 
я кобы собра ны данные,  до казывающие,  что он  всегда слу­
ж ил делу револ юци и ,  да же тогда, ко гда в ер но и с усердием 
выпол нял предпи сани я  Судей ки на . 

ПОЛИЦЕЙСКИЙ ТРЕД-ЮНИОНИЗМ 

ЗУБАТОВ 

Два других крупных предшественника  Азефа ,  Зубатов 
и Гапон ,  п редставляют гор аздо меньше сходств а  с великим  
провокатором. 

Со вре мени Дегаева обстоятел ьств а  сильно изменились,  
но полицей ские приемы остали сь почти те же самые,  ста ­
рые ,  испыта н ные,  освященные поли цейской тради цией . 
Агента м - про во ка то р а м  приходится действовать теперь не 
в одном тол ько подпол ье, не в одних только з а гово р щи ц­
ких организ а циях н, как  п режде ,  устр а ив ать и проваливать 
покушени я ;  их  а рена расширил ась - они пытаются ис­
пользовать в своих  целях  м а ссовое движение рабочих, 
н а п р а вл ять его по ложному пути ил и же искусно прово­
цирова нными  несвоевременными выступлениями искаж ать 
его смысл и подрывать его силу и исти нное значение .  

Начальн и к  охра нного отделения в Москве Се р гей Зу­
батов был в молодости л ибералом. Е го отношения к рево­
люционерам носили уже тогда загадочны й ха рактер .  Ок а ­
завшись  во главе Московской охранки, умный ,  на ч итанны й 
Зубатов не мог  не обратить свое вни м а ние н а быстро 
ра стущее р а бочее движен ие  и на первые появившиеся 
тогда , в 90-х годах, социал-демократические организации .  
Но вместо того чтобы грубо раздавить это движение, он  
решил - ему  не  первому при шла в голову эта несчастная  
мысль - его легал изировать ,  то  есть ввести его  в закон ное 
русло и тем обез в редить для царского строя .  Он надеялся, 
что рядом эко номических уступок и некотор ы м  улучшением 
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их материального ноложения ему удастся отвлечь рабочих 
от участия в социалистическом движении. Его кипучая 
деятельность, одобряемая и покровительствуемая самим 
великим князем Сергеем Александровичем, ПРОЯВЛЯJ1ась 
не ТОЛЬКО в одной Москве; она распространялась на мно­
го других крупных промышленных центров и была направ­
лена, между прочим, и против самой крепкой социал­
демократической организации - еврейского «Бунда». 

В сетях Зубатова запутался не один десяток молодых 
революционеров, которые, несмотря на неоднократные 
предостережения центрального комитета Бунда, начали 
основывать по совету пресловутого охранного синдиката 
«независимые» И противосоциалистические еврейские ор­
ганизации. 

Зубатов ввел новые методы развращения и расстройст­
ва революционных рядов. Он действовал исключительно 
«убеждением». Наметив себе какую-нибудь очередную 
жертву, в тюрьме или на свободе, он очень осторожно 
приступал к своему делу, заводил бесконечные разговоры 
о социализме и политической борьбе, доказывал слабости 
тогдашних направлений и преимущества открытой легаль­
ной борьбы на чисто экономической почве. Поколебав­
шиеся революционеры по молчаливому соглашению вы­
пускались на свободу; тем же, кому грозила тюрьма, 
вскользь давали понять, что прошлые грехи их забыты и 
сданы в архив. Зубатов обладал к тому же известным 
«психологическим» чутьем, положительным знанием людей 
и уменьем пользоваться их слабостями. Он почти всегда 
бил наверняка. Деятельность Зубатова имела неожидан­
ный финал. 

Чтобы удовлетворить требования рабочих, в которых 
он фатальным образом пробуждал сознание своих клас­
совых интересов, Зубатов должен был часто при бегать 
к крупным мерам, заставляя предпринимателей против 
их воли соглашаться на увеличение заработной платы. 
Агенты Зубатова не останавливались ни пред какими угро­
зами, пользуясь страшным именем всемогущей охранки в 
тех случаях, когда фабриканты и заводчики отвечали от­
казом. Многочисленные стачки, вызванные. Зубатовым, 
ПРОШЛИ при ПОЛНОМ, почти благосклонном невмешатеJ1ЬСТ­
ве властен. ВЫСШИМ кульминационным пунктом зубатов­
щины в Москве была внушительная манифестация, в ко­
торой приняли участие более шестидесяти тысяч рабочих, 
торжественно отправившихся в день освобождения кре-
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стьян  возлож ить венок к п а м ятнику Александра II. Жел­
тый с и ндикаJШЗil1 Зубатова начал  пользоваться большим  
успехо м в высших правител ьствен ных сферах .  Успех этот, 
однаIШ, был недолговечен .  

П равая рука Зубатова , до ктор Шаевич ,  организовал 
в Одессе эконом ическое  движение ,  которое вначале  обе­
щал о б ыть впол не бл а гон адеж н ы м .  Но скоро Шаеви ч  стал 
с тревогой з а м еч ать ,  что движен и е  н а ч ал о  м ало-помалу 
тер ять свой «законный» х а р а ктер .  В и юне 1 903 г .  оно вы­
лил ось В грозную всеобщую стачку,  которой всецел о  
овладели соци ал исты .  Разочарова н и е  было жестокое .  П р а ­
вительство поняло,  что при  менять п рово ка ци ю  в крупны х  
м а ссовых движениях  - з н ач ило  и грать с огне м .  Его гнев 
со стр а шной силой и мстительностью обру ш ился на  Зуба ­
това и е го одесско го сподвижника  Шаевич а ,  которые были 
немедленно  а рестованы и сосл а ны .  

Так  пл ачевно з а кончилась  одиссея ца рского синди­
кали з м а .  

ГАПОН 
Геор ги й Ал ександрович Гапон р одился в 1 870 в м ало­

росской семье .  Первон ачальное образова н и е  он п ол.уч ил 
в Полта вско й  духовно й сем и н а р и и ,  по окончании  кото­
рой был назна чен свя щенником в одно м  из  уездов Пол­
тавской губе р н и и .  Но он  скоро покида ет провинцию,  от­
правляется в Петербург ,  где поступ а ет в духовную ака ­
дем и ю , которую кончает в 1 903 г .  В том  ж е  году он  полу­
ч ает место свя щен н и ка в Петербургско й  пересыльной 
тюрьме .  С этого времени начинается его об щественно­
политическая деятел ьность .  Он основывает с р азрешени я 
адм и н и стр а ци и  «Общество Русских фабричных и з авод­
ских р абочих », которое дол жно играть р ол ь  п осредника 
между р абоч и м и  и фабриканта м и ,  а также и стол и ч н ы м и 
вла стями . Его идеи в этот период сводятся гл авным  об­
разом к отри ца н и ю  политики ,  от уч астия  ,в которой он 
предостерегает р а бочих .  В се усили я  р а ботников должны 
быть н а п р авлены к улучшению их материального положе­
ния: увеличению з а р а ботной платы,  сокр а щению продол­
жительности рабочего дня ,  улучшению санитар но-гигие­
нически х условий  труда и т .  п .  Е го а гитация п р и н и м ает 
все более и более ш и рокие размеры ,  м ало -помалу видо­
изменяется и приобретает к кон цу 1 904 г.  явно револю­
ционный характер .  Перелом  происходит под вли янием 
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сравн ительно ни чтож ного обстоятельства .  В на ч але 1 905 г .  
ра счет нескольких рабочих  н а  Путиловско м  з а воде вызвал 
вмеш ательство со стороны гапоновских организаци й ,  ко­
торые предъя вили адм инистрации  за вода требование 
обратного и х  прием а . З а вод наотрез отказался удовлет­
ворить эти требования ,  и громадная стачка ,  охватив шая 
до 150000 р а бочих ,  вспыхнула в Петербурге.  

Гапон ,  н а ходи в ш и йся под постоянной поли цейской  
угрозой ,  проявил в эти  дни почти сверхчеловеческие уси­
лия .  Он р аботал без сна и отдыха ,  переходил с одного 
мити нга  на  другой ,  п роизносил десятки речей  в оди н 
день, воодушевлял м ассы свои м стр астным и ярким  сло­
вом,  з а ж игал и х своей в ерой  и крепко сп аивал ее для 
общего выступления .  Он был вездесущ и всеведущ. Его 
призывы и ра споряжени я получали сь одновременно во 
всех концах рабочих  окраин .  В воскресенье 9 января  
он  п р и гл а ш ал и х  в З и м нему двор цу, чтобы передать царю 
петицию,  в которой говорилось О нужде и унижениях 
рабочего л юда и о его скромных требова н иях .  Н красно­
речивом и сильном п исьме к м и нистру внутренних  дел кня­
зю С вятополку-Ми рском у, в котором он  изл агал цели 
и условия м а ни ф еста ци и ,  он п росил царя я в иться на роду, 
«обеспеч ивая ему непри косновенность его особы » .  

Петиция начиналась следующими слова м и :  « Госуда рь !  
Мы,  рабочие  и жители г .  Петербурга ,  н а ш и  жены ,  дети 
и беспомощные ста р цы -родители п р и шл и  к тебе,  госуда рь,  
искать правды и з а щиты . 

Мы обни щали , нас угнетают ,  обременяют непосильным 
трудо м ,  н ад н а ми н адругаются, в нас  не признают людей ,  
к на м относятся ка к к раба м .  

Мы и терпели , н о  нас гонят все дальше и дал ь ш е  в ом ут 
ни щеты, б есп р ави я  и невежества ;  н ас душ ит деспотиз м  
и произвол,  и м ы  з адыхаемся .  Н ет больше  сил , госуда рь! 
Н астал предел терпению.  

Для нас п р и шел тот стр а ш н ы й  момент,  когда лучше 
смерть,  чем  продол жение невы носимых  мук . 

. И вот, м ы  бросили работу и заявили  н а ш и м  хозяевам ,  
что  н е  начнем  ра ботать, пока  они  не и спол нят наших  
требова ний .  Мы немного просил и .  Мы желали того, без 
чего не ж изнь ,  а каторга ,  в ечная  мука . 

Первая  н а ш а  просьба был а ,  чтобы хозяева вместе 
с н а м и обсудили н а ш и  нужды, но и в этом нам  отказали -

в п р а ве говорить о н а ш и х  нуждах ;  на ходят, что за нами  
не при знает закон  такого права .  Н ез а конны оказались 
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также н а ш и  просьбы умень ш ить число рабочих ч асов до 
8 в день ,  и устана вли вать це ны на н а ш и  работы в месте с 
н а м и ,  и с на шего согласия  рассматривать н а ш и  недоразу­
мения с низшей  адми нистр а цией за вода , назначить черно­
рабоч и м  и жен щина м пл ату за  их  труд не ниже 1 руб.  
в день ,  отменить сверхурочные работы, лечить нас вни ­
м ательно и без оскорбле н и й ,  устроить м а стерские так ,  чтоб 
в них можно было р а ботать,  а не находить там  смерть от 
стр а шных  сквозня ко в ,  дождя и снега , ко поти и ды ма 

В се оказалось,  по м нению н а ш и х  хозяеВ', проти воз а кон ­
но .  Всякая  на ш а  просьба - преступление ,  а н а ш е  желание  
улучш ить н а ше положени е  - дерзость,  оскорбительная  
для на ш и х  хозяев . Госуда рь , нас  здесь бол ь ш е  300 000 -
и все это люди только по виду ,  только по на руж ности ,  в дей ­
ствительности же за  нам и , как  и за  всем  русским  н а родом ,  
не  признают ни одно го человеческого права , даже гово­
рить, ду мать,  соби раться,  обсуждать н а ш и  нужды, прини ­
мать меры  к улуч шени ю на шего положения .  

Всякого из нас , кто осмел ится поднять голо с  в з а щиту 
интересов р а бочего кл асса , бросают в ссыл ку ,  ка р а ют ,  как 
з а  п реступление ,  за  до брое сердце ,  з а  отзывчиву ю  душу. 
Пож алеть р а бочего,  бесправного,  измученного человека,  
значит сове р ш ить тяжкое преступление .  

Весь на род, рабочий  и крестьянин ,  отда н на  произвол 
чиновничьего п р а вител ьств а ,  состоящего из казнокрадов  
и грабителей ,  не  только совер шенно не заботящихся об 
и нтересах на рода , но попи ра ющих эти и нтересы» .  

И петиция  перечисляла цел ы й  ряд соци альных и пол и ­
тических требований ,  которые свидетельствовали о широ ­
ком разм ахе движен и я :  свобода сло ва ,  печати,  личности и 
собра ний ,  всеоб щее и обяз ательное обучение ,  ответстве н ­
ность м инистров пе ред н а родом ,  всеобщая политическа я 
амнистия ,  восьм ичасовой р а бочий  день,  права  р а бочих 
союзов и коопераций ,  госуда рственное стр ахование,  уни ­
чтожение  косвенных налогов  и постепенную н а ционализа ­
цию земл и .  

Стро й ны м и ,  сомкнутым и бесконечными  ряда ми ,  с же­
нам и и детьм и , ра бочие,  неся впе ред царские по ртреты 
и взятые из  церкви  хоругви , с пением мол итв «Спаси  
господи,  люди твоя»  двинулись к Зимнему дворцу .  Ясный ,  
солнеч ны й день  ярко сверкал на  покрытых снего м  ули ­
ца х .  Н а  всех л и ца х  был а написана  глубокая сосредото­
ченность и реши мость .  Во главе  шествия м ежду двумя 
священ ника м и  выступал сам Гапон .  Масса любо пытных 
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и пр аздных зр ителей  тесным кольцом окружал а сомкнутые 
ряды р абочих,  и ,  п о  мнени ю некоторых ,  н а  площади Зим ­
него дворц а  и н а  п рилегающих ул ицах был о не менее 
300 000 чел овек . 

Тра ГИЧеска я  р азвязка манифестации  всем  п а м ятна . 
В П етербурге была стянута значительная  воен ная  сил а .  
Великий  князь  Владимир  Александрович тщател ьно под­
готовился к п редстоя щему побо и щу.  Мирно и споко й но ,  
без оружия ,  в глубоко м  молч ании  народ п р одвигал ся к 
царскому дворцу, ка к вдруг на  него со всех сто рон был и 
направлены ружейные дула .  Без всякого предупрежде ­
ния ,  без пригла шения ра ссеяться ,  по тол пе были  да ны оди н 
за другим ряд залпов .  В п а ническом страхе ,  с разди раю­
щи м и  крика ми ,  тол па бросил ась бежать ,  усеивая пло­
щадь тысяч а м и  ра неных и убитых,  среди которых было 
много детей ,  женщин и старико в .  

Царь « победил»  народ. Н о  в это кровавое воскресенье 
на род потерял последнюю веру в царя .  

Гапон успел скрыться .  На  другой день он обр атился 
к р абоч и м  с вдохновен ным посл анием ,  в котором он 
навеки заклеймил « царя  Каи н а » ,  убившего своих бр ать­
ев . Почти с пророческой силой, предавая  прокл ятию Ни ­
колая  Ром а нова  с е го  ненавистным отродьем,  он  закли нал 
товари щей р а бочих  помнить,  что о т н ы н е и х с п а и­
в а е т п р о  л и т а я в м е с т е к р о в ь .  

И этот-то человек, на которого смотрели как на  на род­
ного героя ,  должен был в скором времени потерять и свое 
доброе и м я  и свою ч и стую славу .  Съедае м ы й  честолюбием , 
озлобленный и раздраженный тем и  з атруднениями ,  на 
которые он  наталкивался в среде револ ю ционеров,  выби­
тый из колеи и де морализова нный  специфическими  усло ­
виями изгна ния ,  потерявший  живую связь с пролетарски ми 
массами ,  которые вознесл и  его  несоразмер но с его  личными 
способностями н а  недосягаемую высоту и в сопри ка са­
нии с которы м и  он  ра ньше черпал всю свою силу , п адкий 
на лесть и удовольствия и развра щенны й шумихой извест­
ности ,  Гапон без руля и без ветрил вступил в бесчестную 
связь и оказал ся игру ш ко й  в рука х тех, кого он хотел , 
может быть,  сам  обмануть . 

Вопрос о том ,  был ли  Гапон а генто м - п  р о в о к а т 0 -
р о м в прямом см ысле этого слова ,- вопрос, который 
многие осп а р и в а ют. Но так ил и иначе , с достоверностью 
известно,  что во время своего изгна ния в П а риже и Н и цце 
он н аходился в постоя нных сношениях со старым и ску-
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сив ш и мся. В и нтри га х г р а ф о м  В итте , от кото ро го он пол у ­
ч а л  з н а ч ител ь н ы е  с у м м ы .  После е г о  воз в р а ще н и я  в Рос­
СИЮ в 1 906 г .  В р е в ол ю ци о н н ы х  о р га н и з а ци я х  к нему стали 
относиться со в с е  более возрастающим недо верием . 
Тра ги ч еский I\O H e u  Г а п о н а  тес н о  с в яз а н  с биогра фией  
главн ого героя н ашей К Н И Г И .  М.ы к нему вер не м ся по зже . 

В ЕЛ И К И й  П РО ВО КАТО Р 

r л а в а 1. П Е Р В Ы Е  ДО ГАДКИ 

Разобл а чение  Азеф а ,  ка к гром из  чистого неба ,  пор а ­
зило оцепенением общественное мнение  всего ци вил и ­
зован ного м и р а .  Раскрытие в нач але янва ря 1 908 Г .  не­
слы х а н но й  измены в центре па ртии соци алистов -револю­
ционеров, ф а ктически уста новлен ное соучастие высших 
ч инов царской поли ции  в самых крупных террористически х 
поку ш ен иях ,  н адолго при ковало вним ание  всех слоев об­
щества к и м е н и  «вели ко го провокатора» .  Дело Азефа 
быстр о  п р инял о  р аз м ер ы  н астоя щей « п олити ческой Па­
намы» ,  н овой «Дрейфуси ады» русского с а м одерж авия . 

Одни м из наиболее а ктивных разоблач ителей провока ­
торов в этот период явля ется тогда е ще считавши й  себя 
тоже революционером В .  Л. Бурцев ! . 

Уже с да вних  пор ,  во  время  изучени я  и м  истории  осво ­
бодительного движения ,  Бурцев заинтересовался ролью 

I Родился в 1 863 г .  в дворянской семье. Будучи студентом, прим кнул 
к п артии социалистов- револ ю ционеров2, з а н и м а ясь журналистской 
деятельностью в России и з а  границей. Е ще до Февральской революции 
Бурцев изменил с вое отношение к цар изму, после же революции открыто 
перешел н а  сторону монархистов. 

Просидев после Октября в Петропа вловской крепости и выпущен­
ный на  свободу, о н  бежал за границу и поступил н а  службу к деникину 
и Врангелю. В П а р иже о н  развернул свою газетку «Общее дело», 
завывая с первого до посл еднего его номера н а  и стери ч ески высоких 
нотах о «проклятых большевиках»,  не  дав  за  п ять лет, с 1 9 1 7  по 1 922 г . ,  
н и  одной с вежей м ысли, н и  одного отражения вихря револ ю ционных 
событий ,- все оста новилось н а  точке 1 7- го года,  и н и к а кого с н исхожде­
ния ,  только « проклятье» И опять «проклятье вам ,  большевикам» .  

« Ка к- н и ка к  в п рошлом своем Бурцев был все  же враго м  монар­
хизма ; но ,  видимо, действител ьно нельзя ходить по грязи  и не запачкать­
ся, и Бурцев, м ожет быть, в результате своей бл изости к сфера м  охранки . . .  
м ало-помалу п ревратился в очень жалкого певца сла в ы  деники на ,  
Врангеля и своих французских хозяеВ» . ( П еч ать и Революция.  iV 1 923. 

С. 62 ) . - О т  и з д . 
2 Далее по тексту возможно сокр а щение - С. -р .  
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агентов - провокаторов,  содержимых царским п равитель­
ство м в ряда х его  зле й ш их в р а гов .  Он совер шенно пра виль­
но при писывал и м  стра шное,  са мое губительное влияние  
на дело революции .  Борьба  п роти в прово ка ции и смелое 
беспощадное р асстройство русской политической пол и ци и  
стало почти гл а вной  целью его деятельности в последние  
годы . Бла года ря исключ ительно  бл а гоприятному стечению 
обстоятельств  ему удается получ ить сперва от Бакая ,  
потом от л .  Меньщикова  сведения  о невероятных чудо­
вищных преступлениях  пра вительственных а гентов.  

С 1 905 г . ,  под впечатлением беспрестанных неудач ,  
постигавших  п а ртию социалистов -революционеро в ,  и в 
особен ности пораженный стр а н н ы м и  усло виями ,  при' ко­
торых многочи сленные  террористические а кты п ровали ва ­
лись в последнюю м инуту, несмотря на  то,  что п а ртия рас­
пола гала могущественными  средств а м и  и пользовалась 
всеобщи м сочувств ием , Бурце в  с недоумением и тревогой 
оста н а вливается перед эти м  загадочным бессилием «бое­
вой организации» .  Невольно в его уме воз никают смутные 
подозрения .  Скорее чутьем , чем р асчетом,  он  доходит до 
мысли о том,  что в самом центре террористической орга­
низации свила себе гнездо провокаци я .  Гибель целых  отря­
до в ,  неожида нные а ресты ли ц ,  которым ,  казалось бы , не 
грозила никакая  опасность бла года р я  совер шенно вер н ы м  
убеж и щам ,  заставляют Бурцева в с е  более и более укреп­
ляться в п р а в ильности своих догадок .  Но все же это одни  
догадки . Он  точно блуждает в потемках , чувствуя тем ным ,  
но безо шибочным инсти нкто:vr присутствие в р а га . Но кто 
этот враг? Ка к открыть его? Как изоблич ить его? И Бур­
цев п р и н и м ается за стр а н ную р а боту . О н  подвергает 
тщательному анал изу деятельность самых круп ных 
вожде й  партии ,  осторожно взвеши в ая и оцен и в а я  все, что 
ему известно из  их жизни ,  не п ренебрегая ни одн и м  м елки м 
поступко м ,  н и  одни м случайным событием ,  которые могли 
бы навести его  на ка кой -нибудь след. Вот что он  сам р ас­
ска зал н а м  об этих  ТЯГОСТНI;>I Х  поиск.ах ,  когда ощупью,  
наугад он  пытался открыть истину .  

«Одну за  другою я стал изучать биографию вождей,  ис­
следуя вним ательно их  прошлое и проникая  во  все мелочи 
их тепер�ш ней деятель ности .  Тяжело ,  больно  было делать 
это,  но  я все же,  скрепя сердце, делал это . Выбора не 
было . . .  

В с е  без исключения  казались м не безупр ечными ,  ч исты­
ми, выше  всякото п одозрения .  Правда ,  я не  мог отдел аться 
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от муч ител ь ной ,  назойл и в-о й мысли , которая  с ка ким -то 
стр а н н ы м  л ю бопытством ,  почти со стра хом ,  постоянно п р и ­
тяги ваJI а сь  к одному из  них ,  з а н и м авшему с а мое высокое,  
са мое ответственное место в п а рти и .  Но  кажды й раз,  ко гда 
мои подоз рения п р и н и м аJI И БОJI ее оп ределенные  фор мы,  
все м ое революцион ное досто инство воз мущалось во м не, 
и я с ужасо м  отгонял от себя ко ш м а р н ые п редположен ия .  
Н есра вненный  блеск его про шл ых заслуг,  величие  тех 
террористических деяни й ,  в которых он играл первенст­
вующую рол ь ,  рассеива л и , как ды м ,  все эти злые «измы ш­
лен и я » .-В тече ние дол гого времени я переж и в ал тяжелую 
внутре н нюю бо рьбу : то с негодованием отвергая  свои по­
дозрения , т о  всецело отда ваясь  во вл а сть и м .  Я стро ил 
разли чные  гипотез ы ,  изыски вал всевоз можные объясне­
ния,  искал ,  вспо м инал ,  угады вал .  Моя м ысл ь  не в состоя ­
н и и  была больше  оторв аться от Азефа ,  хотя не смел а еще 
его обви нять .  

Я цеплял ся з а все, что могло восста новить мою веру 
в вел и кого тер рориста . Н е  п редавал л и его кто -ни будь 
из бл изких  ему людей ? Како й - ни будь и нти м н ы й  друг 'Или 
женщи н а , кото рым он безгранично  до верял и которые чер­
ною из м е ною пл атил и ему  за  это до верие?  Но даже са мое 
поверхностное зна комство с окруж ав шей его средой отн и ­
м ало и тень пра вдо подобия у этой ги потез ы .  

Одна ко м ало-пом алу в с е  стало мне  ка заться в нем 
стра н н ы м  и подозрительны м :  даже его ген и ал ьность,  его 
необыч ай ны е  консп и р ативные способности ,  вызыва в ш ие 
восторжен ное поклонение со стороны его това ри щей,  в гл а ­
з ах которых он  п редста влялся неуло вимым ,  легенда р н ы м  
героем ,  бессменно ,  в о  весь рост, стоя в ш и м годы н а  к р а ю  
проп асти , поглотившей стол ько сл а вных и смел ых ,  стол ько 
бл а городных и пла менных бор цов з а- свободу» .  

Бурцев  в том  же году воз в р а щается в Росси ю, более 
чем когда -либо убежденный  в том ,  что в центре п а ртии 
С . - р .  сидит п ровокато р .  Его розыски подвига ются очень 
медленно  вперед .  Но он с упорством продолжает их ,  
побужда емый  к этому все более уча щающимися крупны м и  
неуда ч а м и  террористов .  

После револ юционной бури  1 905- 1 906 П .  наступает 
беспощадная  ре а кция .  Революция разбита , обескровлена , 
загна на в подполье ;  цари з м  шумно пра зднует победу 
при всеобщем ра бско м мол ч ани и .  В стра не выраст а ют 
бесчисле нные  виселицы .  Тюрь м ы  вновь  на пол няются .  
Вокруг самодержавия  спл а чива ется «чер н а я  сотня» .  
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Для провокаци и открывается самое широкое поле дей ­
стви я .  

Однако револю цион ны й период не прошел бесследно 
и для русского политического сыска . Веяния  времени 
коснулись и охра нных отделений ,  вызывая  в н и х  дезорга­
низаци ю, порождая перебежчиков .  Трудно сказать ,  что 
руководило эти м и  «измен никами  охраны» ,- искреннее л и  
желание  оказать услуги революционер а м  или хитры й  
ра счет на  случай  торжества  револю ци и .  

В начал е  м а я  1 905 Г .  в реда кцию « Б ылого» в Петер­
бурге явился како й -то неизвест.ныЙ ,  который  стал доби­
ваться личного свида ни я  с В .  Л .  Бурцев ы м .  ВОТ в ка !{их  
выражениях сам Бур цев р а ссказал впоследстви и о первой 
своей встрече с этим неизвестным ( который  оказался 
Михаилом Б а каем ) , сыгр а в ш и м  крупную рОоlЬ в ра зобл а ­
чении  Азеф а .  

«Молодой человек ,  предст а в ш и й  тогда предо мною, 
был лет 27-28 от роду . О н  заявил ,  что жел а ет погово рить 
со м ною наеди не по одном у  очен ь  в ажному делу .  Когда 
м ы  остались с н и м  вдвоем , он  м не сказал : 

- Вы . . .  Влади м и р  Львович  Бурцев? . я: вас  знаю очень 
хорошо . . .  Вот в а ш а  ка рточ ка .  я: ее взял в депа ртам енте 
пол и ци и , - по этой карточ ке вас  разыскивали !  

Я еще н е  произнес  н и  слова . Мой собе седник  после 
некоторой п аузы сказал : 

- По своим убеждениям  я - с . - р . ,  а служу в департа­
менте полиции  ч иновни ком особых поручений  п р и  варшав ­
ском охр а н но м  отделен и и !  

- Что ж е  в а м  о т  меня нужно?- спросил я .  
- Скажу в а м  п рямо ,- ответил м не м о й  собеседник ,-

я хочу  знать, не  могу л и  я быть  чем - н и будь полез ным 
освободительному движению? 

Я пристально посмотрел ему в глаза .  В голове у меня 
пронеслись роем десятки разных предположен и й  . . .  Воп рос 
был поставлен прямо .  Я почувствовал ,  что предо м ною 
стоял человек,  который ,  очевидно,  выговорил то ,  что долго 
леж ало у него н а  душе и что о н  сотни раз  обдумывал ,  
прежде чем переступить мой  по рог» 1 .  

И Бурцев дальше продолж ает ра сска зыв ать,  как он 
обстоятел ьно  растол ковал молодом у  «сы щи ку- револю цио­
неру» , что всякий может служ ить освободител ьно му дви­
жению по мере своих сил и способносте й .  Е го собесед-

1 Был ое.- Париж, 1908.- .N2 7 . - Авг.- С. 13 1 - 138.  
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н и к  стал тогда гово рить ,  что он м о г  б ы  быть полезн ы м  в 
некото рых  с . - р .  п р а кт и ч е С I\И Х де:; а х ,  но Бур цев з а м етил 
ему ,  что с а м  о н  л ите ратор ,  з а н и м ается изучением  и стор и и  
р е вол ю цион ного дв ижени я ;  ни  к к а Ю! fУ! п а ртиям  не п р и над­
лежит и л и ч но поэто му может с ним гов ор ить тол ько о том ,  
что связано  с его истори чески м и  изыска н и я м и, р а бот а м и  и 
вопрос а м и ,  так  сказать ,  гигиеНfl чес)юго х а р а ктера :  выяс­
нением провокаторст в а  в п р о шлом и н а стоя щем . 

Б а ка й  не  о ж идал ,  что от него потребуют та ких мало­
важных и «безобидных» услу г .  Он был разочарова н .  
И Бурцеву дол го при шлось объяснять е м у  в с ю  ценность 
тех сведен и й ,  которые т а кой человек,  к ак он ,  мог бы дать 
о пол и ци и ,  и ту гро м адную пол ьзу, которую можно бы 
извлеч ь из них для политической агит а ци и .  Беседа затя­
нул а с ь  н адол го . Бакай р а ссказал о жестокостях, которые 
совер ш ались  в застенка х в а р ш а вско го охра н ного отде­
ления  и описание  которых впоследствии  поя вились  в 
« Было м » .  Он та кже сообщил некоторые  л юбопытные да н­
ные об охра нке и ее н р а в а х .  

« П редо м н ою открылся , - п и шет Бурце в, - совер шенно 
новы й мир ,  с и н ы м и  н ра в а м и ,  и но й  логикой ,  и ны м и  и нте ­
реса м и ,  и но й  тер м и нологией .  Я ,  н а п р и мер ,  дол го не мог  
усвоить,  что «сотрудни к» оз н а ч а ет « п ровокато р » .  Мне не  
без труда , постепенно  удалось усвоить то ,  что  я слы ш ал 
от Б а ка я » l . 

Между Бурце вы м и Б а ка ем уста новились  постоян ные 
сношения .  Бла года ря  уди вительной  встрече этих  двух лю­
дей ,  П Р !J наД"�еж а в ш и х  к ди а м етрально противо положным 
мирам ,  слу ж и в ш и х  р а зл и ч ны м бо г а м ,  дол жна был а потом 
обнаружиться стр а ш н а я  исти н а ,  р а зобл а чение ,  которое 
произ вело в Е вропе более сильное впечатление ,  чем взрыв  
бо мб ,  уби в ш и х  Плеве и вел . кн .  Сергея . 

Мы,  одн а ко ,  з атрудняли сь бы сказ ать,  что, собствен но ,  
представлял собо ю сы щи к, я в и в ш ийся  к Бур цеву с п ред­
ложением  слу ж ить делу револ ю ци и .  

П р о шлое Б а кая  очень тем ное.  Известно, что в м оло­
дости - ему тогда было 22 года - о н  состоял чле ном 
социал -демократической орга низации  в своем родном го­
роде Екатери носла ве ,  где о н  з а н и м ал долж ность фел ьдше-

I 1 1 0 М И �О т о й  рол и ,  которую Б а ка й  и г р а л  в деле Азеф а ,  м ы  пото му 
так дол го оста новились на нем, что Б а к а й  стал бытовым я вл е н и е м  после 
р е В ОЛ Ю Ц II И  1 905 г .  Эти «двойные перебежчнки» вряд ли з а сл у ж и в а ют 
дове р и я ,  по кра й ней м е ре во все м ,  что ка сается л и ч н ы х  и х  побужде н и й  
и целей .  
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ра при одной из больниц .  Попав  после  а реста в 1 9О2 г .  в 
тюрьму,  Бакай  обн аружил с р а з у  кр а й н юю нравственную 
сл абость. Он согл а сился поступить на сл ужбу в охра нное 
отделение  и ·выдал нескол ьких тов арищей .  В Е катери но­
сл а ве его агентур ная  карьера оборвалась  очень ско ро .  
Спустя три месяца после освобождения п реДil тел ьство 
Бака я  случ айно раскрылось,  и ему при шлось бежать в 
Петербург,  где ему удалось,  бла года ря рекомендательным 
письм ам  Зубатова ,  получить место чиновника при  ва р ш а в­
ском охранно м  отделени и .  

Обстоятельства ,  заста вившие  его бросить службу, 
резко порв ать со сво им прошлы м и начать ,  ка к он сам  
выразился,  «новую ж изнь » ,  не  совсем ясны . 

Если верить его бывшему начал ьству, и в особе нности 
заявлению Столыпина ,  Бака й  был а рестова н за попытку 
шантаж а нескольких богатых в а р ш а вских торговцев.  « Но­
вое Время» ,  с усердием р асп ростр а н я в шее эти слухи, 
напеч атало нем ало грязных и ска ндальных подробностей 
по этому поводу , но не при вело в подкрепле ние  ни  одного 
доказател ьства . Бака й , наоборот, утвер ждал,  что перелом 
в нем сове р ш ился под вли я ние м сове р шен но невероятных 
жестокостей ,  свидетелем которых он  был в в а р ш а вской 
охране .  Рассказ ,  на печата н н ы й  им об этих жестокостях, 
действительно заста вляет волосы подни м аться ды бо м . 
Бурцев в свою очередь неодно кратно з а я влял ,  что,  ко гда 
Бака й выразил ему жела ние  порвать со свои м несчастным 
прошл ы м , его пер вое в печ атление было в пользу Б а ка я ,  
в искренность которого о н  сразу поверил .  Дол голетние  
испытания убедили его  в том ,  что  он  не  о ш ибался и что 
пер вое впеч атле ние  его не об м а нуло .  

Ка к бы то  ни  было ,  не подлежит н и ка кому  сомнению,  
что по мощь Бакая  играла боль шую рол ь  в деле разобл а ­
чения Азефа и в значительной степени способство в ала  
успеха м ра сследо в а н и я  Бурцева . 

Бакай  поддерживал постоя нные  сно шения  со своими 
бы в ш и м и  сослужи в ца м и по охра н ке и через них  знал все, 
что происходило в этом те мном ца рстве .  О н  ч а сто п риез­
жал на вещать Бурцева  и ,  н а конец ,  для удобства сношения 
ре шил поселиться в Пете рбурге .  Бур цев и ногда от него 
узнавал , к вел и ч а й шему с в оему изумлен и ю, о п редприя ­
тиях  и пл а н а х  соци ал истичес ких ор ганизаций ,  о которых 
он са м  еще ничего не слы ш ал и которые уже был и известны 
полици и .  

С первых ж е  своих встреч с « р а ска я в ш и мся сыщиком» 
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Бурцев стал до би в аться от него «указаний»  О личности 
т а и н с т в е н н о г о п ровокато ра ,  при сутствие которого он подо­
з р е в а л  в ц е н т ре п а ртии сСщи алистов - революционеров . 
Б а ка й  подел и л с я  с ни м тем и  неоп ределен н ы м и  и общими 
сведе н и я м и ,  которые и м елись  у него,  о некоем Раскине, 
« с а м о м  кр уп н ом провокаторе в России» .  Деятел ьность 
Раскина - и м я  это упом и налось в связи с и м енем другого 
боль шого про вокатор а ,  Татаро в а , - была Б а к а ю  известна 
бла года ря некото р ы м случайным  обмол в ка м .  Бурцев посо­
вето в ал е м у  напра вить все сво и поиски в эту сторону, и Ба­
ка й с это й  цел ью з а вязал сношения с двумя  вли ятельны м и  
а гентам и :  с о  шпионом Гуровичем,  з а  несколько лет до 
того р азобла чен ным соци ал-дем ократа м и ,  и деп а ртамент­
ски м ч и новнико м  Л .  Меньщико в ы м .  

Н е  догадыв аясь о настоя щих побуждениях Б а кая ,  оба 
они  сообщили ему под бол ь ш и м  секретом ,  что начальник 
охраны  Крем еницкий ' из  мести з а  какую-то личну ю  обиду, 
причи нен ную ему начальни ко м ,  выдал двух очень ценных 
для пр авител ьства «сотрудн и ков» ,  откр ыв  их  имена социа­
л и ста м - револ юционер а м .  Это были провокаторы Татаров и 
Виногр адов .  Осведом ител и  Б а к а я  прибавили ,  что В ино­
градов - п севдоним  и что н астоящее его имя не  м ожет 
быть названо ,  так  как ,  несмотря на предупр еждение,  он  не 
был р азоблачен  и продол ж ает р а ботать в п а ртии с . - р .  и в 
охра не .  

Донос  н а  Тата рова  и « В и ноградова»  был сдел а н  при  
крайне таинственной обстановке.  В а вгусте ( 25 )  1 905 г .  
неизвестная  да м а ,  тщательно скрывавшая  сво и  черты 
под густой вуалью, явилась к одному известному социа­
листу- револю ционеру2 и передала ему пи сьмо .  В этом 
письме в очень определенных выра жениях были сформули­
рованы обвинения против  двух влиятел ьных членов пар­
тии ,  служивших  в департам енте полици иЗ• 

I В действител ьности а втором был не Кремен ицкий,  а Л .  Мень­
ш и ков .  

2 Ростковекому.  

3 По стр а н ной и гре сл учая первым об этом п исьме уз нал . . .  Азеф. Вот 
при каких обстоятел ьствах Р . ,  получ и в ш и й  а но н и м ку, не знал ни Татаро­
ва ,  н и ф а м илии Азеф а .  Посл еднего он з н ал под п а ртийной кл ич кой « И в ан 
Н и кол а ев ич » .  Когда т .  Р .  сидел , как оглушен н ы й ,  н ад этим письмом, 
к нему заходил сам Аз еф. З н а я  его как члена ц к. т .  Р.  подает ему п и сьмо, 
Азеф проч итал и вернул .  Тов. Р .  с п р а ш и в а ет, з н ает ли он,  о ком в п исьме 
идет речь. 

- Да, знаю. Т.- это Тата ров. А . . .  Азиев . . .  Азеф - это я . 
Повер нулся и ушел ( с м . : З н а м я  Труда.  N� 3 1 -32. С .  1 1 ) .  
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Этот р ассказ ошеЛОМ И.1 Бурцева .  Несколько членов 
п арти и С . - р . ,  к которым он обращался з а  справками ,  под­
твердили верность это г о  сооб ще н и я ,  при ба в и в , что Тата ­
ро в был казнен после следствия ,  вызванного а нонимным 
п и с ь м о м .  

Мысль об Азефе продолжала мучитель но п реследо ­

B ClTb В. Л. Бурцева .  В то же время он  усиленно ста рался 
открыть настоящую личность Раски н а - Виноградова ,  о 
крайне вредной деятельности которого ему приходилось 
постоя н но слышать. Он точно предчувствовал в нем 
«своего вели кого провокатор а» . 

Б а к а й  р ассказал ему, что з а  два года до того ( в  
1 904 г . )  , когда он еще служил в варш а вской охранке, 
в столицу Польши приехал «самый большой провокатор 
Росс ии  - Раски н » .  После свидания с одним железнодо­
рож н ы м служащи м ,  принадлеж а в ш и м  к партии  со циа ­
.� и сто в - реВОЛ Ю ЦИ 0 н е р о в ,  таи нственный Р а с к и н  уех ал н а ­
зад. В о  время его пребы вания  цел а я свора сы щико в ,  с 
извест н ы м  охр аннико м  Медниковым во главе ,  всюду 
следов ала за ним  по п я т а м ,  охраняя его от всяких сл уч а й ­
носте й .  Прож и ва в ший в это время в Варшаве  общепри­
зна нный  учитель и вдохновитель тайного сыска , всем огу­
щий Рачковский - находившийся  временно не у де,n и в 
не м илости ,  м ы  позже скажем почем у , - каждый д е н ь  
на ведывался обо всем,  что дел ал Раскин.  Все э т о  п о к а з ы ­
в а л о ,  что Раски н  был очень важным л и цо м  в охра нном 
отделени и  и в революцион но м  м и ре .  

Бурцев стал тогда на водить справки,  не был ли Азеф 
в эту эпоху в В а рша ве и не о н  ли встреч ался там с желез ­
нодорожны м служ а щим . 

С глубоким волнением он  узнал, что гла в а  «боевой 
организации» действительно приезжал в этих числах в 

Вар ш а ву и встречался там с вы шеназва н ны м  р еволю­
ционером.  

Не которое время спустя до его сведения до шло,  что 
анон им ное письмо,  обвинявшее и погуби вшее Тата р о в а ,  
набр а сы вало также тень и н а  репутаци ю Азе ф а .  П отом 
он уз нал,  что Азеф был н а з в а н  полны м и менем в этом 
до носе н а ряду с Татаро вы м . 

Но центральный комитет партии социалистов-револю­
ционеро в  не придал никакого значения этому обви нению. 

Он, наоборот, был убежден ,  что все это происки тай­
ной полиции и Рачковского, уже пыта вшихся по гуБИТI? 
в их гл а з а х  « вели кого террориста»  и которые на этот раз 
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не остановились для до ст и ж е н и я  своей цели да же Перед 
т а ки м гер о и ч еским среДСТЕО М ,  как выда ча  круп ного про­
во ка тора Татарова .  

По мере  то го ка к Б у р ц е в  р а с ш и р я л  кру г своих поисков 
( В  1 907 г . ) , п р и ба вл я л и с ь  н о в ы е  факты,  которые все более 
и более усили вали внутреннее его убеждение относительно 
Азефа .  Так, он узнал,  что министерству в нутренних дел 
было известно при сутствие Гер шуни и Е катерины Бреш­
ковской на втором тайном съезде партии с . -р .  в Тамерфор­
се ( Ф инляндия ) , тогда ка к сами делегаты еще об этом не 
знали . Резолюции съезда докладывались Столыпи ну чуть 
ли не сейчас же после их вотирования . . .  

С другой стороны, невозможно было з а крыть глаза 
на тот факт,  что покушения,  организованные мелкими 
независимыми груп пами ,  уда в ались до вольно часто, тогда 
как все террористически е  предпри ятия центр альных орга­
низаций неминуемо проваливались.  

Бакай к этому времени узнал,  что покушение против 
генерала Трепова провалилось бл агода ря донесениям 
Ви ноградова ,  который сам же его организовал и сам же 
предал всех его участников.  В ч итав шемся во время суда 
обви нительном акте имя  Виноградова ,  правда, не упоми­
налось,  но  там все  же была речь  о «тайном сотрудни ке», 
который руководил розысками поли ции.  

Подозрения Бурцева на столько окрепли ,  что он прибли­
зительно в этот период очень резко высказал свое мнение 
об Азефе зна менитому финляндскому революционеру Ка р­
лу Траубергу, одному из гла вных членов «северного лету­
чего отряда» ,  и посоветовал ему крайнюю недоверчивость 
и осторожность. Трауберг ответил, что мнение Бурцева 
кажется ему до вольно основательным,  прибавив,  что в 
интересах партии следовало бы также выяснить роль Азе­
фа в Саратове, откуда поступил форм альный до нос, 
посла нный ка ким -то сочувствующим чиновником .  

Но  несколько дней спустя Карл Трауберг был аресто­
ван .  Его а рест, по за явлению Столыпина ,  спас весь 
Госуда рственный совет от неизбежной катастрофы ­
быть взорванным террористами .  Карла Трауберга судили 
воен но-полевым судом и приговорили К смерти.  Очень 
вероятно, что Трауберг был преда н Азефом .  

За  несколько часов до ка зни ,  н а  рассвете, в ка меру 
молодого революционера явился гла вный прокурор Пе­
тер бурга Камышанский.  

Одни м из излюбленных средств русских вл астей, при 
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ст а ро м  р еж и ме и с к а в ш и х себе сотрудн и ков  с р е д н  р е з о:у ' 
ЦlI о н е р о в ,  состо я л о  в то м ,  что н е з адол го до к а з н н  1 1 \ 
п редл а г ал и п р ос и т ь  ца р с ко го п о м ил о в а н и я ,  П а Р Пi С i i  
это с ч и т а л о с ь  н а сто я щей и з м е н о й .  П о н я т н о ,  ч т о  о т  ч еJI о п е ­
ка , кото р ы й та к  у р о н ил бы себя в гл а з а х  с в о и х  то в а р и ще й ,  
можно б ы л о  жда ть и ДРУГИХ уступо к , д ру г и х  сдел о к  с с о ­
вест ь ю ,  в п л оть д о  « госуда р ст в е н н ы х  у сл у г » ,  то е с т ь  услуг 
пол и ц и и .  

З н а ко м ы й  в со вер ше н ст ве с и с кусст в о м  В С Я К И Х  сде ­

лок, прокур о р осто р о ж н о ,  в з ве ш и в а я  ка ждое сл о в о ,  з а вел 
прил и ч ест вующий моменту р а з го во р и пото м , есте стве н но , 
просто предлож ил Т р а убе р гу хода т а й ст в о в а т ь  о пом ило­
ва нии . 

Тр а убе р г с негодова нием  отверг  это п редложение ­
обра титься с прошением к зле й ш е м у  в рагу н а рода . 

Ка мыша  некий попытался уговорить его, но еще раз  
потер пел неуда чу.  Это его  взбесило и з а ста вило сгоряч а 
произнести н е с кол ько неосто ро ж н ы х  сло в ,  кото р ы е  о н  
бросил и ро ни ч ес ки м и я з в и тел ь н ы м  то н о м : 

- ЭХ, да к ч е м у ,  голу бч и к  м ой , весь этот героиз м , 
все эти с а мо пожертвова н и я ?  В а ш а  п а р  т и я Ц е л и ­
к о м в н а ш и х р у к а х. В с а м о м с е р д ц е в а ­
ш е г о ц е н т р а л ь н о г о к о м и т е т а с и Д и т ч е­
л о в е к ,  к о т о р ы й с л у ж и т н а м. Н а м и 3 В е с т­
н ы В с е м е л о ч и . . .  в с е ,  ч т о п р о и с х о Д и т в 
в а ш е й  п а р  т и и ,  н и т и к о т о р о й в н а ш е м 
р а с п о р  я ж е н и и . . .  

Прокурор, пра вда , п риба вил одну подробность , которая 
совершенно не соответствовала действитель ности .  Но он ,  
может, на меренно сол гал,  чтоб уничтожить впечатление 
от его разобл а ч ающей обста новки ,  а может быть, был 
просто плохо осведомлен в этом пункте . 

- В а ш а  «боевая  организа цию> ,- з аявил он ,-
находится в да нное время в Ца рском Селе с С авинко вым 
во гл а ве . . .  

« Бо е в а я  о р г а н и з а ц и я »  в де йствител ьности н а ходил ась  
очень далеко от Ца р с ко го Сел а . 

Бур це ву вся эта т р а г и ч ес к а я  сцен а стал а из вест н а .  
Расследо ва ние , которое он про и з вел отн ос ител ь н о  с.а р а ­

товской истори и ,  оказ алось еще более стра н ны м .  
М ы  при во ди м  здесь расска з одного из уч астни ко в 

этой странной истори и . 
В середи не августа 1 905 г. Азсф яв ился  в С а р а тов .  

Там уже больше меся ца подж идала е го Е .  Б ре ш ко вс ка я . 
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Он а в н а ч а л е  и юл я  п ро б р а л а с ь  в Россс и ю ,  п ро е х а л а  П р 5' м о  
в С а р а то в  и п ро ж и ва л а  та м бол ь ш е ю  ч а стью н а  д а ч е  Р а ­
КИТ Н И КО В bl Х  в пол н е  бла гополу ч н о .  Н о  н е з а долго д о  п р и ­
езда Азеф а стал и пока з ы в аться около д а ч и  подо з р и тел ь­
ные л и ца .  Р а сс п р а ш и в а л и  соседе й ,  кто ж и вет на да че.  
Ко гда п р и ех ал Азеф,  н а бл юде н и е  з а  дачей стало у ж е  в пол­
не о ч ев и дны м ,  Б ре ш ковска я ,  п р а вд а ,  н е  п р и да в а л а  ЭТQМУ 
н и ка кого з н а ч е н и я  и н е  хотел а ве р и ть ,  ч т о  н а бл юде н и е  
относится к н е й .  « Ко м у  н у ж н а  та к а я  ст а р у х а ,  к а к  я ? »  -
го во р и л а  о н а . 

Те м не м енее ре ш е н о  было п е ресел ить ее в город. И в 
тот ж е  де н ь  в е ч е р о м  к одно м у  това р и щу в городе не­
с коль ко раз з а ходи л нез н а ко м ы й  господи н ,  до би ·в а я с ь  его 
видеть.  С в идел и с ь  они тол ько ночью, И вот что с ка з ал не­
з н а ко м е ц ,  н а з в а в ш и й с я  служ а щ и м  в о х р а н ке :  

- Из П а р иж а  п олуч е н а  тел егр а м м а  т а кого соде р ж а­
н и я :  В blех ал а в Р ос с и ю  тер рор и стка Б р е ш ко в с к а я ,  п ро ж и ­
в а ет в Са р атове у Р а К И Т Н И КО В bl Х .  П о  этой телег р а м м е  
п р и ех ал в С а р атов ч и но в н и к  деп а рт а м е н т а  п ол и ци и  с 6 фи­
л ер а м и .  За дачей уст а н ов л е н о  н а бл юде н и е. 

В ту ж е  н о ч ь  это п р едуп р е жде н и е  ст ало и з вест н о  цело­
м у  р я ду тов а р и ще й  и п о р а з ил о  всех,  как г р о м о м  и з  ясного 
н е б а .  До с и х  п о р  сле ж ку П Р И П И Сbl в ал и  м е ст н ы м  ох р а н н и ­
к а м  и н е  п р и д а в а л и  е й  бол ь ш о го з н а ч е н и я :  где, м ол ,  и м  со­
о б р а з ить,  с кем и м е ют дел о .  Теперь н ел ьз я  б blЛО м едл ить ни 
м и нуты, и на следу ю щ и й  ж е  де н ь  ре ш ен о  бblЛО увезти 
Б р е ш ко вскую. на л о ш адя х за н е с колько де сятко в  в е р ст, 
до ст а ви ть ее на одну из п р и ст а н е й  и п о садить т а м  на 
па роход. Н адеял и сь,  что ш п и ки п р оз е в а л и  ее отъезд с да ч и ,  
п о ч е м у  и пл а н  с п а с е н и я  Вbl ра бо т а л и  с р а в н ител ь н о  п р остой. 
Око л о  5 ч а со в  ве ч е р а  1 9  а в густа Б ре шковск а я  о ч е н ь  бл а ­
гополучно,  н е  з а м е ч а я  з а  собою а бс олютно н и к а ко й  слеж­
ки ( хотя ехать п р и ходилос ь  по ПУСТbl Н Н bl М  ули ца м ) , пере­
б р а л а с ь  и з  своего городско го убе ж и ща на к в а рт и р у  одного 
ч и н о в н и к а ,  сел а  в м есте с н и м  и уех а л а .  В иди м о е  отсутст­
вие сле ж к и ,  к а з а л о с ь ,  в п о л н е  п одтве р ждало п редполо же­
ние, что о х р а не было не и з в естно ее го родское место п ре б ы ­
в а н и е .  

О с в еде н и я х ,  пол у ч е н н ы х  и з  о х р а н к и ,  б ы л  п р едуп р е ж ­
де н ,  к о н е ч н о ,  и А з е ф .  Я с н о ,  ч т о  и е м у  угро ж а л а  н е м ал а я  
о п а с н ость. П р а вда , е го ф а м ил и я  н е  у по м и н а л а с ь  в сооб ще­
н и и ,  но это еще не з н а ч ил о ,  что его не уз н ал и  петер бу р гские 
и ще й ки . . . Тем не м е нее о н  я в ился н а  ква ртиру,  где В bl р а б а ­
Тbl в ал с я  пл а н  увоза Б ре ш ко в с ко й  и п р о исходило сове ща -
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ние со всеми  л и ц а м и ,  привлеченн ы м и  к делу. О себе о н  
рассказал,  что з а  ним тоже следили . . .  Уезжать он  хотел 
с вокзала с пятичасовым поездом .  План  увоза Брешков­
ской он знал. Все понем ногу начали  успокаи в аться от 
переж итых вол н е н и й .  Но в 7 ч а сов  вечера при шел товар и щ, 
видевшийся н а кануне с охра ннико м ,  и р а ссказал ,  что око­
ло 3 ч асов тот вторично приходил к нему,  встретил его 
около его ква ртиры и, Гiрогуливаясь с н и м  по улице, сооб­
щил следующее : « Бре ш ковская теперь уже не н а  да че у 
Р. ,  а в городе на Соляной ул . ,  д. N!? 5 - не то у А. , не то у 
Н.  Ну да все равно :  дом окружен и из него ни кого не выпус­
тят» . Кроме того ,  он  приба вил , что в охр а н но м  отделении  
сегодня, шел большой спор : на ш настаивал н а  немедленном 
аресте всех, а п риезжий  чиновни к говорил ,  ч т о э т о н е 
в х о Д и т в е r о в и Д ы (р азрядка авторов ) .  Рассказы­
вая это,  охр а н н и к  все время боязливо  осм атривался по 
сторонам ,  как  бы оп а с а ясь быть замеченным  keM -Л flбо и з  
сослужи вцев . 

Сведения  охра нника  были точ ны ,  но не полны .  Мы 
решили остановиться н а  худшем предположен и и :  охра нке 
известно было местопребыва ние  Брешковской ,  ст ало 
быть, известен ее отъезд. Е сли  он  удался ,  то только пото­
му, что был неожиданным для полиции .  Но  есл и  так, то 
надо было ждать погони .  Решено было ехать одном у  из 
тов ари щей верхом вдогонку за Брешковской,  догнать ее н а  
месте предположенной для н е е  ночевки ,  передать ей  все 
новые сведения  и предложить:  ни в каком случае не са ­
диться на  п а роход, а в место того п роехать верст 1 5-
20 на лодке , а там взять ло шадей  и ехать н а  бли ж а й шую 
станци ю желез ной дороги . Против п арохода говорили  и 
полученные от одной бары ш ни сведения ,  что за  приста ня м и  
в городе уст а новлено тщател ьное на блюдение .  Так  и было 
сдел а но,  с тем только отл и ч ием ,  что после поездки на лодке 
Брешковска я взял а  ло шаде й  в одно имение  к з н а ко м о м у  
помещику,  п рожила там несколько дней и потом пребл а ­
гополучно проехала дальше.  П огони з а  н е й  почти навер ное 
не было, так  ка к, послушавши я м щика ,  заленившегося 
ехать тем ной ночью, она з а ночевала вместе со своим с пут ­
ником на бли ж а й шей же почтовой станции ,  не доеха в  
до того знако мого,  к которому е е  н а п р а в ил и .  К нему она 
добрала сь только на  другой ден ь  р а но утро м .  ЕСЛ j1  б ы  
была погоня ,  ее, на верное,  н астигли бы на этой ж е  станции .  
Вооб ще Брешковская луч ше всех сохра нила споко йствие 
н хладнокровие во  всей этой истории .  Взять хоть бы эту 
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ночевку в 25  верстах от Сарато в а ,  по просьбе ям щика, 
когда кажда я  м инута была до рога и кажды й  потерянный 
час  грозил п ровало м .  Так  и вспо м и наешь потерянный чу­
бук, за которым Тарас  Бульба вер нулся в са мую гущу 
сво их врагов .  

В печатление  от  этой полуфа нтастической и стории  полу­
чилось тяжелое, да же несколько жуткое. Приоткрылась 
з а веса ,  до того скр ы в а в ш а я  от нас мир сыска . В несколь­
ких случ аях,  по нескольки м повода м  на м удалось загля­
нуть з а  эту з а весу,- и м ы  были поражены той огром ной 
осведомленностью, которую имел о нас н а ш  в раг .  lVi.bl точно 
разводили н а ш и  ко нсп и р а ци и  под стеклянны м колпа ком. 
Или е ще лучше,  казалось,  что м ы  все сиди м  на гигант­
с ко й  поли цейской ладони ,  под в н и м ательным взором на­
шего врага ,- и все-таки л адонь почему-то не с ж и м а ется, 
вра г  почему-то п редоста вляет н а м  заним аться самыми 
рискованны м и  для  него дела м и .  Мало м ы  тогда думали о 
про вока ции .  

С а р атовска я история имел а  свое  продолжение уже 
во время дней свободы. Опять н а ч ались встречи охр а н ника 
с тем же това р и щем ,  к которому он приходил со своим 
предупреждением относительно Б ре ш ковскоЙ.  Во время 
одного из этих свида н и й  охра нник  рассказы вал,  что среди 
л и ц , соби р а в ш ихся в августе месяце у Р акитни ковых ,  был 
очень важный шпион .  Он не мог припо мнить его фамилию, 
но его легко будет узнать по таким признака м :  он  оста­
навливался в гостин и це на Московс кой улице и заходил 
в ден ь отъезда ста руш ки в квартиру г .  Х. ,  где в иделся с Р. 
Эти п ризнаки сходились на  Азефе,  так как  и з  всех лиц, 
п р и н и м а в ш и х  участие в совещании ,  оди н  он оста н а вливал­
ся в указанной  гостинице .  

Бурцев  только в общих чертах уз нал о всех  перипетиях 
саратовско й  чстории ,  но  что он узн ал ,  было в полне 
достаточно для подтвер ждения  его догадки о предательст, 
ве Азеф а .  

К несчастью, он в это в р е м я  лишился помощи Б а кая. 
Пол и ция не замедлила узн ать о новой роли своего быв шего 
чиновника .  Его сношения с Бурцевым было не  трудно 
установить.  З а  н и м  стал и следить день и н очь ,  и когда 
Бака й ,  нако нец, заметил з а  собою слежку и решил,  по со· 
вету Бур цев а ,  бежать , - было уже сли ш ком поздно . В ту 
минуту, когда он собирался сесть на поезд на Ф инлянд­
ско м  вокзале ,  он обратил в н и м а ние на стра н ное,  непонят­
ное для  него оживление вокруг И . . .  отложил поездку. 
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Б ы в ш и й  ПОМОЩНиК н а ч аль н и ка в ар ш а вской охра н ки не 
до пуска ет все же воз можности ,  что б ре ш ил и сь его а ресто ­
вать .  Одн ако через несколько дней посл е  о п и с а н но й  с це н ы ,  
3 1  м а рта 1 907 Г . ,  н а  ра ссвете ж а нда р м ы  явили сь на его 
кварти ру, описали все н аходившиеся там бум а г и  и рукопи ­
си,  в которых разоблачались жестокости и зверства 
в ар ш а вской охр а н ки ,  и объявил и Бакаю ,  ч то о н  а р есто ­
ван .  

По правде сказ ать , вла сти са м и  очень затруднял ись, 
как им в дальней шем поступить с эти м  политически м 
преступником столь стра нной породы . Они не решались 
преда вать его открыто суду из боязни сенсационных р азо­
бл а че н и й  с его стороны,  но все же н а меревались раз  на­
всегда избав иться от него.  После восьмимесячного з а клю­
чения в Петропавловской крепости Бака й  был адм и н истра ­
ти вны м путем высл а н  на  три года в самый отдаленный  
у голо к север но й Сибири ,  в Обдорский кра й ,  н аселе нный 
од н и м и  сам оедам и и остякам и  и ,  кажется,  очень  пло­
х о  и з вестный  даже ученым геогр афам ,  этн ологам и 
п роч . 

« Н адеялись таким образом заткнуть мне  РОТ ,- писал 
потом в своих «Воспоминаниях», - в холодных тундр ах 
н(" [его было бояться им  свидетельства  человека ,  н а  уста 
которо го они наложили ледяную печать.  Я был бессилен .  
Я был близок к отч аянию.  Но дружба тех , кто верил м не, 
п рида вала бодрость м не» .  

В самом деле В .  Л .  Бур цев с первого же дня ареста 
н ссылки Б а кая не переставал заботиться о нем и приду­
м ыв а т ь  средства организовать ему побег . Н еобходи мо 
было п режде в сего необходи мые для этого деньги .  Бур цев 
06рат нлся к СОц . - рев . ,  которые п редо ст а в ил и  в его р а с по ­
р я ж е н и е  сумму в сто рублей . Через не которое врем я Аз еф 
л и ч н о  п р и нес ему от имени централь ного ко м итета еще 
до пол н ител ь н ы е  пятьдесят рублей . Но по стран ному 
со в п а де н и ю  пол и ци я именно в это вре мя теле гр а фировала 
в Обдорск ,  чтоб Бакая перевели в еще более недоступ н ы й 
кра й .  Как  будто ей стали из вестны все з а мыслы о побеге. 
Но телегр а м м а  опоздал а .  Б а кай усп ел бежать , пробра в ­
ш ис ь  через Т ю м ен ь, Пермь ,  потом через Е в р о пе й с кую Рос ­
сию,  Ф и нля нди ю, и по пал в IlIвец и ю .  Оттуда он немедлен ­
н о  н а п р а в и л с я  в П а ри ж ,  где ждал е го  изба вител ь .  

Б у р це в  по к и нул Россию в а п реле 1 907 г .  и с тех п о р  
все время ж ил в П а ри же. Он по п ыталс я было соо б щ и т ь  
т а м  все соб ра н ные и м  факты Ц К  парт и и , но к вел и ч а й ше-
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му его изумлению наткнулся на всеобщее недо верие,  а его 
разоблачен ия вызывали одни только насмешки .  

П ро шло еще несколько месяцев . 9 февраля 1 908 г. весь 
«северный летучий отряд» попался в руки царской  поли­
ции .  Все члены этой организации были взяты одновре­
менно в различных местах.  Это было для п а ртии настоя щей 
ката строфой,  неожида нной и стра шной.  «Северный лету­
чий отряд» должен был совер шить гра ндиозный террори­
стический а кт, но все его пла ны и вся подготовительная  
работа до  мельчайших  подробностей стали изве.стны пр  а­
вител ьству . . .  Если в уме Бурцева до тех пор ш евелились 
еще кое- ка кие  сла бl:>Iе сомнения ,  то это событие оконча­
тельно  уни чтожило и ра ссеяло их .  Отбросив всякие коле­
бания ,  он выступил открыто и решительно,  как обвинитель 
Азеф а .  Через своих друзей и знакомых он  стал доводить 
до сведения революционеров ,  без различия  организации ,  
что Азеф - агент- п ровокато р .  

Приблизительно в это в р е м я  ( ап рель 1 908 г . )  Бур цев 
впервые произнес перед Бакаем имя Азефа . Он попросил 
Бака я сообщить ему все, что тому было известно о гла ве 
«беевой орга низации» .  Бакай ,  знавший  н аперечет имена  
всех террористов, даже самых м алозначительных,  с уди в­
лением ответил, что о н  ни когда не слыхал о существова­
нии тер рориста Азефа . . .  Ко всем остальным доказательст­
вам  прибавилось новое. Бурцев ра ссуждал так :  если гла ­
в а р и  сыска не считали нуж ны м .осведомлять своих второ­
степен ных а гентов о личности верховного вождя «боевой 
организации» , -- значит, н а  это у них  были свои п р ичины, 
и причины немаловажные.  

Опыт,  произведенный с а гентом охраны Дубрицким 
(он  же Доброскоков ) , дал не менее решительные резуль­
таты. По указаниям Бурцева Бакай вступил в переписку 
с эти м сво и м  бывшим сослужив цем ,  специально заведова.в­
ш и м  на блюдением за  террориста м и .  Он притворялся слепо 
доверяющим Дубрицкому и всем сведениям ,  которые тот 
счел бы возможным ему сообщить. Бакай описывал 
ему кампа нию,  которую он вел в печати против про во­
каци и ,  и ГОВОРИJI о долге всяко го честного человека 
помогать этой ра боте обществен ного оздоровления .  

Дубри цкий выразил полное согласие помочь ему и вос­
пол ьзоваться эти м  случаем,  чтоб сооб щить ему спи сок 
м н и м ы х  лровокаторов и кучу якобы подлинных  докумен­
тов ,  между прочим ,  а покрифически й поддельный ДОКJIад 
м и н и стра Ма карова .  З а  п рово каторов, конечно, . выда ва-
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лись безукоризненно честные и преданные работники, 
которых пол и ци я  хотела таки м  образом дискредитировать 
в глазах их това р и щей.  

Бакай под руководством и по совету Бурцева ответил 
Дубрицкому,  что он ему очень бла года рен за присланные 
сведения,  и просил, не может ли  тот ему что-нибудь сооб­
щить о тех л и цах ,  на счет которых в партии возникли не­
которые подозрения .  И он ему ука з ал также  на Азефа ,  
поместив его и мя между именем одного воображаемого 
лица и именем настоящего, недавно разоблаченного 
провокатора .  Дубрицкий поспешил сейчас же н аписать, 
что «охра не все три имени совер шенно неизвестны».  Нель­
зя было более грубо и неуклюже себя выдать и обна ружить 
связь Азефа с пол и цией.  ._ 

Весною -1 908 г. Бурцев формально довел до сведения 
центрального комитета партии с . -р .  свое  обви нение, осно­
ванное на глубоком убеждении  и на ряде почти неопро­
вержимых доказател ьств против Азеф а ка к предателя .  

Заявление Бурцева вызвало неописуемое волнение. 
Настоящая буря ярости и воз мущений поднялась в выс­
ших "ругах партии социалистов-револ юционеров, когда 
стала известной эта резкая попытка выступить с обви не­
нием против человека , « который,  благода ря  своим не­
обыкновенным способностям,  огромным услуга м ,  оказан ­
ным и м  партии и революции ,  поста вил себя выше Гершуни 
и рядо м с Желябовым» l . 

«Есл и  Азеф - провок атор, так  м ы  все - провокато­
ры !»  - заявлял и  члены центрального комитета .  «Если 
Азеф - п ровокатор , то н а м  п р и шлось бы всем пустить 
себе пул ю  в л об» ,- за являл и  другие2• 

Целый ряд резких нападо к  посыпался на Бурцева . 
В «Знамени  Труда » ,  центральном органе парти и ,  его 
«о{)винял и в ш пионом ании  и провокатором а н ии » 3 . Цент­
рал ьный ком итет одновременно поста новил доп росить 
всех, кто способствовал распространению «грязных кле­
ветнических слухов» ,  и при влечь  их к ответственности .  

Вера в Азефа была так велика ,  так безгра нична ,  что 
да же п розорливый,  непри миримый  Гер шуни, лежавший 
на  смертном одре в Швейцарии ,  чуть л и  не  потерял созна­
ние  от охватившего его глубокого возмущения при  вести 

1 См. з а я влен и е  П а Р И ЖСJ(ОЙ группы п артии С. · р .  от 25 фев р а л я  
1 909 г.  

2 Uит. по:  Револ юц и о"н-н а я  �\ЫСЛЬ.- ] 909. - ,N'g 4 .- Февр .- С.  П .  
3 Т а м  же. 
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о том ,  что на  Азеф а возводятся подобные обвинения .  
Придя в себя ,  он воскли кнул, что « ка к  только попра вится,  
он уедет в Петербург и там совместно с Азефом органи ­
зует покушение  против царя ,  чтоб раз  и н авсегда поло ­
жить ко нец всем эти м  басням ,  всем эти м  бессмысленным 
слух а м » .  

1 6  м а рта лева я группа С . - р .  в ынесл а ,  одна ко,  резолю­
ц и ю, н адел а в шую м ного шуму,  «о провокации в па ртии » .  
Группа подвергл ась м ногоч исленным нападкам ,  н о  она 
все  же мужественно стала на сторону Бурце ва .  Между 
этим последни м  и центр альными учреждениями  начал ась 
открытая борьба . 

Согла сно инструкциям, да н ны м центр альным ко ми­
тетом ,  «специальная комиссия по  р асследова нию прово­
каций»  решила в а преле,  мае, июне и и юле допросить 
целы й  ряд лиц и, между проч и м ,  Бурцев а .  

Бурцев с настойчивостью и жаром отстаивал свое 
обви нение.  Большинство члено в комиссии соглашалось, 
что в партии сидит провокатор ,  заним ающий очень крупное 
положение,  но  энер гично отвергало,  что этот провокатор 
Азеф.  

К концу июля и в начале августа в Лондоне состоя­
л а сь конферен ция партии соци алистов -революционеров ;  
с глубоким чувством беспокойства и изумления Бурцев 
узнал,  что Азеф приним ает участие в ее работах.  Его 
негодова ние вылилось в резком письме ,  посланно м  на 
имя одного эмигра нта,  Теплова , ·которы й присутствовал 
н а  съезде в качестве «почетного гостя» l . 

Бурцев бесхитростно., пря мо заявил в этом письме,  
что «глава  боевой организации - а гент-провокатор» .  
Теплов передал письмо центральному комитету. Однако 
этот последний не счел нужным ни поднять вопрос об 
обви нениях Бурцева на  самой конференции,  ни  озн а ко ­
м ить с эти м и  обв и нениями совет п а ртии,  состоявший  
и з  5 представителей от  13  областных федера ций  и 5 п ред­
ста вителей централь.ного ко ми·тета . По оконч а н и и  конфе­
ренции собравшемуся совету был тол ько сдела н  докл ад 
о ра ботах ком иссии ,  образованной дл я р асследования  
причин ,  вызвавших последние н еуда чи  в области тер­
рора2

• 
1 Теплов был старым другом Бурцева.  Он был з а меш а н  под именем 

Л ьвова в пресловутом деле с бомбами, организов а н ном в 1 890 г .  в П ариже 
провокатором Л а ндезеном - Г а ртингом. 

2 Комиссия эта, поскол ь ку мы знаем,  не добилась н и ка ких сущес�­
венных результатов, н ее деятел ьность оказалась почти бесплоднои.  
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Но Бурцев не сложил оружия .  Он с еще большей рез­
костью продолжал поддерживать свои обвинения и зая ­
вил, что будет преследов ать свою цель д о  конца ,  т о  есть 
до полного обнаружения истины . 

Центральный комитет решил покончить со всеми этим и  
«клеветнически м и  обвинениями»  и при влечь Бурцева к ТО­
в а р ищесткому суду l ,  назначения  такого суда потребовал 
с бесстыдной смелостью с а м  Азеф.  

Но какой характер должен был иметь этот суд? Цент­
ральный ком итет некоторое время колебался между двумя 
фор м а м и :  вначале предпола гался третейский суд, назна­
ченный по выбору с обеих сторон,  потом предпочтение 
было отда но суду чести,  все три члена которого должны 
были быть назначены центральным комитетом .  

Это решение ЦК стало известно Бурцеву только к кон ­
цу  сентября . Раздраженный беско нечными  затруднениями,  
оговорка м и ,  проволочками ,  он 20 сентября послал цент­
ральному комитету корректурный лист заявления,  которое 
он на меревался выпустить только в нескол ьких экзем­
плярах и в котором он  кратко формулировал свои обв и ­
нения против  Азефа .  

Он просил указать ему те  изменения ,  которые ЦК 
найдет, может быть, нужным сделать в тексте . Он требо­
вал,  чтобы документ не был сообщен Азефу.  Ему отве­
тили ,  что его условия неприемлемы2•  Одновременно с 

этим  он получил извещение о том ,  что суд соберется в са ­
мом ближайшем будуще м .  

Центральный ком итет был твердо уверен ,  что н а  пер ­
в ы х  ж е  заседа ниях невинность Азефа ярко обнаружится 
в глазах всех и Бурцев будет осужден за  клевету . 

Но не тако во было м нение са мого Бур цева .  ПОСJIе 
неимовер ных усилий ,  после всех пережитых волнени й ,  
тревог,  несмотря на насмешки и издевательств а слепых 
при верженцев  Азефа ,  на недоверие одних  и третирование 
в шпионом ании  других - Бурцев, наконец, добился суда , 
а следовательно,  серьезного р асследования  дела .  Правда ,  
его е щ е  ожидали тяжела я  борьба и действительные, не-

1 Центральный комитет н а м  заявил, что Бурцев сообщил третей­
скому суду некоторые документы и улики, о которых ЦК р а ньше ничего 
не знал. С другой стороны; Бурцев, опрошенный нами ,  ответил, что 
все м атериалы, которые им не были представлены в распоряжение 
ЦК, дошли до него самого гораздо позже. 

2 Эти подробности были нам сообщены самим В.  Л .  Бурцевым .  
Если верить « Революционной мысли» , центральный ком итет ответил 
ему: Азеф и ЦК - это одно и то же. 
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вообра жаем ые опnсности , но  развязка была  близка . .  , 

Чтобы дать себе явный отчет о реал ьных опасностях, 
которые грозили тогда Бур цеву, нужно вспом нить, что 
в среде при вержен цев Азеф а и ЦК о нем открыто гово рили 
как о человеке, н а ходя щемся « в  сно шениях с деп а рта мен­
том пол и ци и », который  пользовался и м  ка к орудием ,  до­
пуская ,  одн а ко ж, что он мог также быть са м жертвой 
полицейской и нтриги . . .  Н а п адки н а  него переходили и но­
гда в прямые  угрозы террористической расправы  . . .  

Г л а в а  1 1. Е В НО АЗ ЕФ 

Вскрыть психологическую сущность та кого необыкно­
вен ного ава нтюриста ,  ка к Евно Азеф , который в продол­
жение чуть ли не четверти века сум ел с таким ИСКУССТВОМ 

носить свою л ичину,  что да же са м ые близкие друзья его 
до конца не догадывались, како в а  была настоя щая его 
личность,- зада ч а  нелегка я ,  почти невозможная .  Из заго­
вор щи цкого о мута , где преступление  так  чудовищно пере­
пnелось с подвигом ,  н а  нас всегда будет за гадочно выгля­
ды вать эта м аска двул и ко го Я нуса провокаци и  и терро р а ,  
идола о хр а н н и ков  и идола революционеров, перед которы м 
бла rоговели и п ре клонялнсь и те и другие .  Тайна  той без ­
гра нично й  веры , которую о н  - воплощение  л ж и  и безду­
шия  - в нушал один а ково и вождя м п артии,  и чле н а м  пра ­
вительства , тайна  того лично го вли я н ия ,  которое о н ,  
л и ш е н н ы й  всяки х нра вственны х устоев ,  оказывал н а  лю­
дей ,  стоя вших н а  недосягаемой нра встве н ной высоте и ч ас­
то далеко превосходивших его в умственном отношении ,  
не  может быть объяснена одними  вне ш н и м и  особен ностям!! 
его поли цейско-террористической ка р ьеры .  Но к этому  воп ­
р осу - кто ж е  такой собственно  был Азеф? - м ы  еще 
неоднократно вернемся . Большинство п а ртийных деятелей ,  
лично  стал кивавшихся с Азефом , сох р а н ил и  о нем воспо­
м и н а ния  как  о человеке скрытном ,  з а мкнутом,  угрюмом и 
молчали вом .  Н а  частных собраниях  о н  л и ш ь  изредка,  и то 
неохотно и вскользь,  вставлял свое слово ;  н а  все воп росы 
отвечал коротким обры вистым «да » или « нет» ,  точно ему 
досадно было нарушить свое сосредоточенное молчание,  
в f�oTopoe он спешил в новь погрузиться. 

На м ногих эти особенности его хара ктера  производили 
тяжелое впечатление.  Но  з ато его близкие друзья и сорат­
ники и менно  бла года ря им отн осились к Азефу с еще боль­
ш и м  уважением ;  они восхи щались этой м олчали востью и 
скромностью гения, избегавшего ненужных проявлений,  
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всегда погло щенного огромной внутренней работой сози ­
,ца ния  новых пла нов,  новых средств бо рьбы . 

Внешний  обл и к  Азефа та кже м ало ра сполагал к себе, 
хотя,  ка к нас уверили , первое неприятное впеч атление  
быстро изглаживалось,  когда с ни м ближе знакомились 1 , 
Высокого роста , плотный,  широкоплечи й ,  широ коскулый ,  

с врозь  торча щими крупными ушами ,  с низки м тяжелы м 
лбо м ,  плоским носом и толстым и  отви сл ы м и  губа м и ,  он  

представлял резко выраженный монгольски й тип .  Только 
глаза его были красивы и выразител ьны и во вре мя  ожив­
ленного спора загорались глу бо ки м  внутренним светом .  
Пискл и вы й  тонкий голос как-то стра нно- нелепо соеди нялся 
с его крупным телом .  Всегда ч исто выбритый,  он  носил 
коротки е усы, одевался с изя щество м и по моде. 

Супруга В .  М. Чер нова2, члена централ ьного ком итета ,  

впоследствии  министра земледели я  Времен ного п р ави­
тельства , рассказывала нам ,  что, несмотря на свой холод­
ный сумрачный и сдер жанный вид, Азеф умел с уди ви тел ь­
ным та ктом и мастерство м прилаж иваться к сво и м  собе ­
еедни ка м ,  «обн:а руж и в ал чуткое,  п реда нное  и люби мое 
сердце» по отношению к м аленьки м партийным работн и­
кам,  входил в интересы их личной  жизни , И Х  нужд и и х  
видо в  на будущее ; зато лицо его прини м ало высокомерное 
и недоступное выражен и е  в п рисутстви и  «лидеров» ,  вож а­
ков и гл ава рей п а ртии . . .  З 

I Известны два случ ая,  когда его не п р и и я л и  в орг а н и з а ци и ,  не· 
смотря на то что он и м ел все н еобходи м ы е  п а рол и :  т а кое в п еч атлени е  
чего-то «чужого» произвел и весь е г о  обл и к  сол.идного ком ме р с а нта, в с я  
е г о  неи нтел л и ге н т н а я  внеш ность. И тем не менее я ркие качества его 
п р а ктического ума при более долгом з н а комстве постоянно п р и водил и 
к тому же с а мому: к выводу, что за невзра ч ной, грубой оболо ч кой, пред­
метом ч астых шуток тов а рищей, кроется круп н а я  револ ю цион н а я  сил а 
(Зн а м я  Труда . N� 1 5. С. 3) . 

2 Ч е р н о в В н к т о р 1\1 и х а й  л о в и Ч, родил ся в 1 876 г . ,  из по· 
томствен н ы х  дворян.  Окончил Московский университет. Оди н и з  основа ­
телей п а ртии соци ал - револ ю ционеров, в которой до последнего времени 
з а н и м ает выдающееся положе н и е  ка к чле н  центрального комитета . 
В месте с Гоцем реда кти ровал орга н п а рт и и  «Револ юционн а я  Росс и я » .  
П осле Февральской револ ю ц и и  вернулся в Россию и в каби нете Керен,  
ского з а н и м ал п ост м и н и стр а земледел и я .  После Октября ста н о В91ТСЯ 
я р ы м  в р а го м  бол ьшевизм а и в на стоя щее время п р ож и в а ет за гра ницей. 

3 Ост а в а я с ь  в предел ах  центр ального ком итета в м е н ь ш и нстве, 
он ( Азеф ) , одн а ко, и не дум ал п р и бл и зить своих взглядов К п а ртийио·  

р а в нодействующей, н а против, всякое новое событие было дл я него 
поводом у п р я мо утверждать, что он оди н п ротив всех был п р а в .  Он 
был неуступчнв,  упорен, порою даже у п р я м ,  но не и збегал ко нфл и ктов 
и выходил из ни х с бол ь шой твердостью. 
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Одна жды това р и щ , 6еЖ <1 В Ш И Й  и з  ка то ржной тюрьмы 
н а  Сахали не,  о п и с ы в а л  п е ред н и м  те у ж а с н ы е  н равств е н ­
ные  и физически е пытки , к отор ы е  ему п ри ш лось и с п ы т а т ь  
н а  проклятом остропе ,  подвергшись позо р у и мукам тел е с ­
ного н а казания .  Азеф не  выде р жал и раз раз ился безутеш ­
ным плачем .  

При сутство ва в ш и й  при  этой  сцене  Ми хаил Гоц l , один 
и з  основателей п а ртии эсеро в ,  об ратив ш ись к с вое му 
соседу, за метил : « Посмотри ,  како й  он  в сущности до бры й 
и отзывчи в ы й » .  А м ежду тем неСЧ <1 СТНЫЙ ,  н ад стр а даниями 
которого Азеф так горько сокру ш ался ,  был,  может быть,  
одной из его многоч ислен н ы х  жертв . . .  

В другой р а з ,  получ ив сведения ,  из которы х о н  сдел ал 
роко вое  заключение ( ока з а вшееся,  впрочем,  о ш ибочны м )  
о б  уничтожен и и  организа ци и ,  созда н ной и м  проти в Плеве,  
он  при нялся рыдать, как ребенок.  

То же са мое л и цо сооб щило нам любопытный факт 
Азеф как -то гостил у н и х  в се м ье н а  даче  в Ф и нлянди и .  
Одн а жды с реди ночи он и были разбу жен ы  подавлен н ы м и  
крика м и  и сто н а м и ,  исходи в ш и м и  из ко м н аты,  где спал их  
друг . Пр иоткрыв осторожно дверь ,  они ув идел и Азефа ,  
скрежет а в шего во сне зуб а м и  и хриплым задыхающимся 
голосом повторявшего бессвязные ,  непонятные,  жуткие 
слов а :  «Нет . . . Так невозможно . . .  невозмо жно .  Это не мо­
жет дальше дл иться . . .  Нужно иначе . . .  и н аче . . .  » 

Ч асто л и  бывали  у Азеф а подоб ные кош м а р ы  и чем 
они в ызывались?  Угрызением совести? Ил и неотвязною 
М Ы СJI ЬЮ о возмездии ,  которая  его преследовала да же во 
сне?  

Как далеки был и от таких тол кова н и й  свидетели этой 
сцены .  Наоборот, в сотрясениях бол ьшого,  сил ьного тел а 
они видел и бессознател ьно вырвав шуюся на ружу, тща -

, r о ц, М и х а и л Р а ф  а и л о в и ч, родился в 1 866 Г., с ы н  богатого 
московского куп ц а ,  окончил московскую г и м н а з и ю .  учился в Московском 
университете . В 1 886 г. а ресто в а н  за П Р И l l адл е ж ность к мест н о м у  кру жку 
« На родной Вол ю> И сосл а н  в Восточн ую С и б н р ь .  

28 м а рта 1 889 г .  13 0  в р е м я  я кутски х беспорядков р а н е н  и затем 
сосл а н  н а  каторгу.  В 1 899 г .  вернулся из ссыл ки и в 1 90 1  г .  выехал 
за г р а ницу,  где п р н нял са мое деятел ьное уча стие в м а те р и ал ь н о й  и 
лите р а ТУРIlОЙ поста новке « Вест н н ка fJ УССКОЙ револ ю ц и и » ,  а зате м  и 
1J00бще IJ р а боте п а ртии соци а л и стов- револ ю ционеров,  чл е н о м  цент­
рального ко м и тета которой 011  состоял С ее основ а н и я  до с воей смерти.  
З а н имал в п а ртии l3ыдаю щееся пол о ж е ll н е .  

В 1 903 г . ,  по требова н и ю  русского п р а вител ьства , б ы л  а ресто в а н  
в Неа ноле. но в с к о р е  освобожде н .  С ко н ч ался 26 а в густа 1 906 г .  после 
п р одол жител ь н о й ,  т я желой болез н и .  
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тельно скрыв аемую от всех «тра гедию»,  какою б ыл а ,  в и х  
глазах ,  вся жизнь  Азеф а с ее беспрерывными вол нениями ,  
с ее  острою бол ью и горьки м и  сож алениями  о тех , кого 
не стало, кого унесли злые силы, с ее вечной на сторожен­
ностью и ожида нием подстерегающей смерти,  с ее устало ­
стью от м и ну в ш и х  опасностей ,  с ее мерещ а щи м ися всюду 
образами  в исел ицы,  тюрьмы,  каторги и жестокой необхо­
димостью в сегда прол и в ать чужую кровь . . . 

Азеф и во сне не терял своей стр а ш ной вл асти над 
собою. Загадочные ф р азы,  вырва в ш иеся у него во время 
кошмара ,  как  бы з а м и рали н а  его устах , точно сверхъ­
естественны м усилием вол и  предател ь  подавл ял готовое 
сорв аться признание .  Азеф никогда ничем себ я не выдал.  

А друзья окружали его после таких случ аев еще 
большим вниманием , еще большей любовью, проникаясь к 
нему бесконечной нежностью,  новым,  луч шим  чувством,  
которое присоединялось к старым чувствам дружбы и ува­
жения ,  созданным многолетней общностью борьбы,  тревог 
и надежд. 

Азеф умел всем своим поведением ,  являвшим  изуми­
тельную смесь непосредственности и глубокого ра счета, 
укреплять и п итать легенду, создав шуюся вокруг его и мени 
и его деяний .  Так ,  иногда после горячего спора между 
тов ари щами  он  внез а пно вставал ,  быстро подходил к тому,  
кто с н аибол ьшей стра стностью и убеждением отстаивал 
свои взгляды, и без слов целовал его в лоб ,  потом так  же 
внезапно  удалялся . . .  

Такие ж е  иуди ны поцелуи о н  н е  р а з  в « горячем порыве» 
да вал возв р а Щq В Ш И МСЯ цеJ1ЫМИ  и невредимыми  с ка кого ­
нибудь опасного дел а террористам ,  когда оставался с н и ми 
наедине,  с гл азу на гл аз .  

Азеф родился в 1 8 6 9  г .  в семье портного в Ростове- н а ­
Дону_ Его точное имя  (как о н о  прописано в его метриче­
ском свидетельстве )  - Евно Мейер Ф и шелевич Азеф . 

О детстве и отрочестве Азефа имеются очень скудные 
н ,  кроме того, крайне  сбивчивые и противореч и в ые сведе­
ния .  Первоначал ьное образование  получил в родном горо­
де, где он учился в реальном учил и ще. Школ ьные годы 
его, в идно, протекл и  не в особенно отрадной обстановке.  
Отношение тов а р и щей к мо.'юдому Азефу было самое 
скверное. Его считали скрытной ду шой и «фискало м » .  Со­
седи , относив шиеся с бол ьш и м  ув ажением к старику Азе­
фу, выбивавшемуся из сил , чтоб дать детям образование,  
тоже недолюбли вали грубого и черствого Е вно,  которого 
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школьные товари щи окрестили нелестным прозвищем 
«толстая  свинья» .  Азеф на силу дотянул до шестого класса  
и был за  какую -то историю искл ючен из учил и щ а .  В про­
должение следовавших  затем трех лет он  жил в стра шной 
нужде, на  м изерный заработок, выручаемый от частных 
у р о ко в .  В то же время он готовился к экзамену н а  аттестат 
зрелости .  Е го положение значител ьно улучшилось,  когда 
ему удалось получить место хроникера в местной газете 
«Донская Пчела» .  З атем он поступил на службу в какой ­
то торговый дом,  исполняя одновремен но обяза н ности 
секретаря  при  одном фабричном и нспекторе. 

Есл и  верить некоторым слухам ,  Азеф уехал из своего 
города при очень подозрительных обстоятельств ах.  Е го 
будто бы обвиняли  в краже крупной суммы денег у вла ­
дел ьца фирмы,  где о н  служил ,  и в незаконном присвоении 
себе чужого дипло м а .  Однако нам не удалось, несмотря на 
н а ш и  р асспросы и изыска н и я, нигде найти подтвер жде ­
ния эти м слухам .  

Азеф, решивший  закончить свое образование в Гер м а ­
н и и ,  посел ился в Карлсруэ,  где поступил в Политехни ­
ческую школу .  В Карлсруэ в это время ,  в 1 892 г . ,  училось 
очень м ало русских. Все они ч асто собирались в своей биб­
лиотеке . Появление Азеф а не могло пройти нез а меченны м ,  
но вряд ли  кому-либо из тогда шних  его товарищей могла  
прийти в голову мысль ,  что этому коротенькому имени  
суждено будет прогреметь в такой  мрачной сл а ве на весь 
мир . 

Маленькая студенческая колония ,  насчитыв а в ш а я  не 
больше 30-35 человек l , распадал ась н а  нескол ько групп,  
принадлежавших  к различным политическим течен иям _  
Азеф , занимавший  ком нату сообща с одним ростовцем, 
неким Козиным ,  примкнул к социал -демокр атической груп­
пе ,  в которой он считался среди самых  «умере нных» _  
Иногда даже он пытался убеждать своих друзей в необ­
ходи мости избегать «крайних»  средств и методов .  Но обы ч ­
но Азеф предпочитал молчать и слушать.  Он скоро приоб ­
рел репутацию человека бол ьшого, сильного ума ,  обладаю­
щего серьезными  знаниями и недюжинным талантом, но 
с крайне  неп риятным,  скрытым и тяжелым характером . 

Азеф пробыл два года в механическом отделении По­
литехнической школ ы  в Карлсруэ;  в сл едствие своего с иль­
ного влечения к вопросам  электричества  он  решил переко-

I До войны в Карлсруэ училось бол ьше 250 русских студеllТОВ 
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чевать в Д а р м штадт , где существовал а  Высшая электро ­
механическая школ а ,  одна  из лучших в Германии ,  
В 1 897 г.  Азеф блестя ще сда.'! экза мен и получил диплом 
инженера .  

Азеф скоро на ходит при менение своим специальным 
знаниям в самой  Гер м а нии .  Он получает место инженера 
в центральной электрической  компании  в Берлине ,  но не­
долго остается жить там . Возвратившись  в Россию, он 
сразу поступает на  службу во  Всеобщую электри ческую 
компанию в Москве с жалова нием 1 75 рублей в месяц.  
Через полгода он  бросает и это место и переезжает в Петер­
бург .  Е го служба в той же компании  в Петербурге была 
еще более кратковременной .  Неа ккуратность,  частые м а н ­
киров ания и отлучки, пренебрежение , с которым он выслу­
ши вал з амечания гла вных представ ителей адми н и страции ,  
должны были неизбежно при вести к разрыву .  Так  оно и 
случилось.  После одного бурного объяснения с директором 
Азеф получил отста вку и окончательно бросил службу. 

К этому его,  впрочем, побудили особые соображения .  
Другие з анятия стали целико м  поглощать его врем я .  

У ж е  о т  природы молчаливый и угрюмый,  он  становился 
все более скупым н а  внешние проявления жизни .  Какие 
тяжелые думы осаждали его? Какие уродливые  замысл ы 
копо шились в его нездоровом уме? Какие мрачные пропас­
т и  разверзались перед ним ,  когда он  загл ядыв ал в буду­
щее, пропасти,  к которым он чувствовал себя увлеченным 
фатал ьно,  бесповоротно? И какие без н адежные,  отчаянные 
средства  придумывал он , чтоб вырваться из острых зубо в 
пол и цейской м а шины ,  которой он  отдав ал себя по собст ­
вен ной воле? Кто знает?  Может быть,  когда -нибудь Азеф , 
ушедший  от мести преда нных им друзей ,  от п р а восудия 
и приговора стр а ны ,  решится написать свою исповедь и 
раскрыть перед людьми тайну чудови щной двойственности 
величайшего предателя, какого когда-либо знала исто ­
рия . . .  

* * * 

Азеф был женат и имел двоих детей .  Азеф семьян и н !  
Ка кой богатый м атери ал для художника и психолога 
чудовищного ! З амешанный в десятки крова в ых событий ,  
Азеф , все существов а ние  которого было спута нным клуб­
ком преступлений и интриг,  воплощавший ,  казалось бы,  
наиболее яркий тип «одинокого», «отверженного», по-

49 



ста в ив шего себя за  предел ы человеческого и . . .  Азеф в кру­
гу семьи ! Иуда Иска риот,  насл а жда ю щийся:  мещанским 
сч астьем з а  сем ейным оч а го м ! 

В годы своего студенчества Азеф часто приезжает 
из Карлсруэ в Ш вейцарию ,  где он  позна КОl\Т ИЛСЯ с моло­
дой эмигранткой по имени  Менки н а .  Менкина  был а  в Рос­
с и и  модисткой , но очень м ного работал а над своим са мо­
образов а н ием ; увлекшись жаждой з н а н и я  и духов ного раз­
в ития ,  она  - подобно тыся ч а м  других молодых девушек -
решил а покинуть свой родной город и поехать учиться в 
Швейцарию.  Здесь она  сошлась с Азефом .  В 1 895 г. 
У м олодой четы родился пер вый ребенок, через семь лет -
другой ,  оба м альчика .  

Возможно л и  допустить, чтоб в продолжение пятна ­
дцати лет, проведенных в месте, б о к  о бок, в тесном и бес­
прерывном общени и ,  жена предателя оста валась  в полном 
неведе н и и  относител ьно настоящей ,  неказовой стороны 
жизни Азеф а ?  . .  Не м ногие этому поверят.  А между тем есть 
основа ние  дум ать, что именно так оно и было .  

Жена  Азеф а  сохр анила  до  кон ца свои  скром ные сту­
денческие привычки .  Она  цел и ком посвятила себя воспита ­
нию детей, которые вырастали в атмосфере,  насыщенной 
восхищением и преклонением перед «ген ием»  их  отца ,  ве ­
л и кого револ юционера ,  боров шегося где -то там,  далеко­
далеко, п ротив притеснителей и угнетателей н а рода и толь­
ко изредка и ненадолго навещав шего их в П а р и же, куда 
он пр иезжал,  чтоб отдохнуть среди своих от «опасных 
трудов » . 

Н и что не могло омрачить ее чистой веры.  Малей шее 
сомнение показалось бы - да и не только ейl ,- свято -

I В своих записках,  которые, есл и не ошибаемся,  подвер глись 
некоторым существенным изменениям после  разоблачения Азефа ,  Б. Са ·  
ви нков, говоря о первых подозрениях,  объясняет, почему он не мог и м  
верить: «Я был связан  с Азефом дружбой. Дол говременная совместная 
террористическая работа сблизила нас.  

Я знал Азеф а за человека большой воли ,  сил ь ного практического 
ума и крупного организаторского таланта. Я видел его на работе. Я ви­
дел его неуклонную последовател ьность в революционном действии, 
его спокой ное мужество тер рориста, наконец, его глубокую нежность 
к семье. В моих гл азах он был даровитым и опытным революционером 
и твердым реш ител ьным человеком. Это м нение в общих чертах разде­
лялось всеми това рищами,  работа вшими с ним  . . .  

Ни неясные слухи,  ни письмо а нонимное 1 905 г .  (о письме 1 907 г. я 
узнал только во время суда над Бурцевым) , ни указа ния Бурцева не 
за ронили во мне и тени сомнений в честности Азефа .  Я ие знал , чем 
объяснить появление этих слухов и указа ний ,  но моя любовь и уважение 
к Азефу ими поколеблены не былИ» . 
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т а т ст в о м ,  о с к в е р н е н и е м  в с е г о ,  ч т о  есть са мого с в ят о г о  
в мире .  Не  я вл ял с я  л и  он  е й  о к р у ж е н н ы й  о р е ол о м  сл а в ы ,  
н а  н едос я гаем о м п ь едест а л е ,  в оз д в и г н у т о м л у ч ш и м и  бор ­
цами Революции?  Не доходил и л и  бес пр е ста н но д о  ее  ушей  
отгол о с ки о е г о  п од в и г а х ,  п р е у в ел и ч е н н ы х ,  р а здут ы х  в в о с ­
торженной пе реда че его  друзей?  Как  она  могл а  д о п у ст и т ь  
даже тень подоз рен и я  при  виде той р а до ст и ,  т о г о  с ч а с т ь я , 

непри нужде н но й  в еселости,  которую он  проявлял ,  к а к  
только оказывался в родном кругу? Как  могл а  о н а  пове­
рить, чтобы эти сильные руки,  которые с та кой н е п оддел ь ­
ной неж ностью подхватывали ее м алы шей,  з а с т а в л я я  и х  

скакать, прыгать и перевор ачивать все  вверх дном,  были 
запятнаны преступлением ? Мог л и  этот большой человек ,  
превр а ща в ш ийся среди детей сам  в м аленького, п р и н и м а в ­
ший горячее участие в их играх и ш алостях,  нередко вме­
сте с ними ката вши йся по земле среди звонкого смеха 
и весел ых возгласов ,- мог л и  он внушать м ысл и об из мене 
и предател ьстве? 

Как ни  невероятен сам по себе этот факт, но его п р и ­
ходится принимать.  Он нисколько,  впрочем , не противоре­
чит тому толкованию личности и характера  Азеф а ,  которое 
мы даем ниже, и даже подтверждает его правильность. 

Азеф сумел все скрыть от своей жены. Кр айняя  подо­
зрител ьность, заставлявшая его всегда дер жаться насто­
роже, уже са ма  исключала всякую возможность откровен­
ных разговоро в .  Если вначале, когда о н  был невидным 
деятелем ,  еще мыслимо  было,  чтобы в порыве нежности 
или в ми нуту сл абости и самозабвения · у него выр валось 
бы невол ьное п ризна ние ,  то со врем енем тако й  акт ста но­
вился выше человечес ки х сил . С кажды м днем увеличива ­
лась для него невозможность р азбить те таинствен ные 
чары , которым была окутана вся е го жизнь ,  и обна ружить 
под маско й  героя лицо предателя .  

Однажды бывший  директор депа рта мента полиции  
А.  Лопухин ,  беседуя об Азефе с бывшим начал ьником по ­
литической полиции  за гра н и цей ,  из вестным  шпионом Ра ­
таевым ,  с любопытством спросил его :  

- Скажите, пож алуйста ,  а его жен а ?  
- Она искренняя  револ юционерка ,- ответил Рата-

ев, - она ничего не знает об его предател ьстве l . 
- Но что же он дел ает со своими ден ьга м и ?  

I Этот разговор был повторен А .  Лопухи ным одному и з  членов 
nентрального ком итета партии С.-р.,  который нам лично сообщил его. 
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- Он о ч е н ь  с к у п .  Он п о м е щает и х  в б а н к  . . .  
В с а м о м  деле ,  с е м ь я  Азефа ж и л а  о ч е н ь  с кр о м н о. 

М аленька я к в а р т и р к а ,  которую о н а  з а н и м ал а  н а  Мон руже, 
незатейл и в ы е  туалеты жены Азе ф а ,  с е р е н ь к а я  м е щ а н ­
с к а я  о б ста н о в к а  - в с е  это, кон е ч н о ,  не поз воляло [}редпо­
л а гать, что Азеф р а с пол а гал е ж егодно о г ро м н ы м и  с у м м а ­
м и .  В с е го за н е с кол ько м е с я це в  до р а з о бл а ч е н и я  ж е н а  Азе­
фа гор ьк о  ж а л о в ал а с ь  одн о й  с в о е й  подруге,  что не м о ж ет, 
несмотря на свое стр а стное жел а н ие,  взять для с во и х  
сыновей учител ь н и цу м у з ы к и .  

К о г  да п редател ьство Азефа р а С I< Р ЫЛОСЬ,  ж е н а  н е  п о ве­
рила . Она з а кл и н а л а  его о п р а вдать себя в ее гл а з а х ,  )1.0-
казать свою н е в и н о в ность.  Н а  последнее п и сь м о  ее Азеф 
н е  ответил . Это было дл я нее р а в носил ь н о  п р и з н а ни ю ,  
и о н а  с т е х  п о р  н е  х отел а боль ш е  з н а т ь  е г о .  О н а  отказ а л а с ь  
п р и нять о ч е н ь  к ру п ну ю  сум м у  ден ег, кото рую А з е ф  п р и ­
слал е й  и з  Росси и ,  и с а м а  ста л а  р а ботать,  чтоб ж ит ь  и 

вос п итывать с в о и х  дете й .  
В е ч н а я  дво йствен ность а з е ф с ко го х а р а к те р а  была об­

на ружена в п оследст в и и  и в ч а ст н о й ,  сем е й но й  ж и з н и  п р о­
вокато р а .  Об р а з цо в ы й  супруг,  суро в ы й ,  н ет е р п и м ы й  м о р а ­
л и ст, когда ре ч ь  з а ходил а о поло в ы х  в о п р о с а х ,  р и го р и ст, 
о кото р о м  тов а р и щи гово р ил и ,  что о н  н е  п р и ка с а ется ни к 
та б а ку ,  н и  к с п и рт н ы м  н а п и т к а м ,  н и  к ж е н щи н а м ,  оказал­
ся в де йств ител ьности р а з в р а т н и ко м .  Это в н ез а п н о  всплы ­
ло бла года р я  с б л и ж е н и ю цело го р яд а  о б ры в о ч ных 
сведе н и й  и пока з а н и й ,  полу ч е н н ы х  от л и ц ,  котор ые р а ньше 
с к р ы в а л и  то, что они з н ал и .  

Кое- кто до гады в а л с я  и р а н ь ше .  ГОВОР И J1 И ,  что У Азеф а 
з а вел а с ь  в Ф и нл я нди и к а к а я -то л юбо в н а я  с в я з ь  с одн о й  
а кт р и с о й .  Н о  н и кто, р а з у м еетс я ,  н е  в е р и л  « вздо р н ы м »  
слух а м .  

Одн а жды Азеф п р и  в ы х оде и з  м а г а з и н а  одного петер­
бургского ю вел и р а ,  где он тол ь ко что куп и л  вел и ко­
л е п ное ж е м ч у ж ное о ж ерел ье,  стол кнул с я  с то в а р и ще м ,  ко­
то р ы й  пол ууди вле н н о  с п р о с и л  его, кому п редн а з н а ч ал ась 
эта дра гоце н ность.  « Это дл я моей жены . . .  » - с п о ко й но 
ответил Азе ф .  Л и цо ,  р а сс ка з ы в а в ш ее н а м  о б  этом слу ч а е, 
не могл о  уде р ж аться от с м е х а  п р и  м ысли о н е п р итяз атель­
ной, п росте н ько одетой жене Азеф а ,  ш е ю  кото р о й  будет 
у к р а ш ать это до рого е  ж е м чуж н о е  о ж е р ел ье . . .  

Был и  и дру гие встреч и ,  более подо з р ител ь н ые .  Азеф 
в П а р и же и в П ет е р бу р ге б ыл з а всегда т а е м  всех m u sic 
h a l l 'OB ,  всех к а фе - ш а нт а н о в ,  всех к а б а ре - каба ч ков и даже 
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ве рте пов .  Эта сторона его жизни не могл а ,  ко н е ч но,  ус кол ь ­
знуть о т  внимания  петербургских товари щей ,  но,  когда эти 
последние встречали его в обществе каких -нибудь экстра ­
вага нтных,  шикар ных да м ,  они по-своему истолко вывлI{{ 
эт и неожиданные проявления деятел ьности Азеф а  и объяс­
няли их  особы м и  его пла н а м и  . 

. : '-"- Азеф что -то такое готовит . . .  - шепотом переда валй 
Они друг другу . 

Если бы  они нем ного вним ател ьнее,  вдумчи вее и п ро ­
ни цател ьнее отнеслись  к этим  похождениям ,  то  в низких 
страстях и глубоком разврате Азефа  легко р азл ичили бы 
призн а ки нравственной несостоятельности ,  которая  з аста­
вил а  бы их заду маться и над м ногим другим . . .  

Азеф в о  время своего пребывания  в Карлсруэ при ­
мкнул, как м ы  уже сказали ,  к социал -демократическо й 
студенческой группе .  Он очень недолго оставался в этой 
организации и в 1 895 г. вступил в «Союз русских социа ­
листов -революционеров» .  Эта  м аленькая групп а ,  основ ан ­
ная в эпоху, когда влияние  м а р ксиз м а  было господствую­
щим в русском движении ,  вновь возвращалась к старой 
террористической  программе ,  которая должна была вскоре 
Jlечь в основу новой п а ртии  соци алистов - революционеров, 
считав шей себя продолж ательницей и наследницей преда ­
ни й сл а вной « Н а родной Воли» .  

Вернувшись в Россию, Азеф сейчас же примкнул в 
Москве ( В  1 899 г . )  к «Северному союзу социалистов­
революционеро в» ,  основа нному Ар гуновым ,  П а вловым и 
некоторыми другими .  Эта организа ция выпускала свою га­
зету « Революционная Россия» .  Но только два номер а  успе­
ли появиться в свет ,  как поли ция , вскоре после вступле­
ния Азеф а в союз, н а пала на след нелегальной типогра ­
фии в Томске и арестовал а  ее . . .  

Гл а вари союза обратились тогда к Азефу с просьбой 
поставить более широко дело ;  тот согласился ,  немедлен­
но вошел в сношения с « Южным союзом социалистов­
революционеров» и стал деятельно подготовлять слияние  
обоих союзов .  Из объеди нения , в котором Азеф играл 
вместе с Гершун и первенствующую роль ,  и вышла в декаб­
ре 1 90 1  г .  партия  социалистов -револ юционеров _ 

Новая партия  немедленно приступила J{ возобновле нию 
«Революцион ной России» ,  ста вшей официальны м  орга ном.  
Азефу поручено было пригл асить Михаила Гоца и Черно­
ва реда кторами  газеты и одновременно начать перегово -
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ры с « Вест Н!шом Русско й  Револ ю ц и ю> ,  который дол жен 
был стать тео ретически м орга ном партии .  

Н а  Азеф а ж е  возл о ж е н а  была обяз а н ность за кл ючить 
до говор  с а г р а р н о -соци алистической лигой . К этому в р е м е ­
н и  о т н о с и т с я  та кже и выработка нового пл а н а  террористи­
ческо й  к а м п а н и и ,  в которой А з е ф  и гр ал значител ьную 
роль .  Первым а ктом ДО Л Ж Н О  было быть уби йство м и н и стра 
С и пяги на .  

Избра нный  в центр аль н ый к о м и тет в 1 902 г . ,  Азеф орга­
низует через Ф и нля нди ю ввоз в ш и роких размерах  рево­
люционной л итер атуры , объезжает в том же году в се 

п а ртийные организации  в России ,  одни м  словом ,  п роявляет 
многостороннюю и ки пучую деятельность .  В месте с Гер­
шуни о н  становится во гла ве образовав шейся ско ро 
«боевой организаци и » .  Когда год спустя царской  полиции 
уда ется захватить Григория Гер шуни ,  вл а сть Азефа в 
«боевой орга низаци и »  дела ется неогра ниченноЙ .  

В м а е  1 903 г .  происходит покушение н а  Богда новича ,  
в подготовлении  которого Азеф играл , как и в деле против 
князя Оболен ского, чуть л и  не первенствующую роль .  

После ареста ,  каз авшегося тогда необъясни м ы м ,  пер­
вого  гл авы  «боевой о р г а н и з а ци и » А з е ф  уез ж а ет з а  гра­
ни цу, где вначале посвящает себя все цело устройству поч­
ти безопа сной пере п р а в ы  в Россию н ел е г а л ь н о й  л итерату­
ры в холодильных  аппаратах .  Потом все его в н и м а ние  
сосредоточивается на  изучении  взрывчатых веществ к а к  
тех н и ч еского средства тер р о р и ст и ч еской бо рьбы . 

В я н в а р е  1 904 г . ,  по возвращении  в Россию,  Азеф 
немедленно приступ ает к преобразова нию и попол нению 
«боевой ор га н и з а ци и » . 

Еди н ол и ч н о й  вла стью на мечает о н  н о в ы х  и з б р а н н и ко в ,  
выдви гает т а к и х  л юдей ,  как Каляев , Сазонов , Покотилов ,  
Ш вейцер , котор ы м  п редназнача ются ответственные рол и 
в решен ных ,  и м и  тщател ьно разработанных  крупных п о ку ­

шен и �х П РОТИВ  м и н и стр а в нутре н н и х  дел фон Плеве и ве­
ли ко го князя  С е р гея Алекса ндр о в и ч а . 

Одновременно с эти м  он  уста н а вливает в Петро граде 
ди н а м итную лабораторию. 

Облеченны й це нтральным ко митетом в ы с ш и м и  пол но­
моч и я м и ,  Азеф на ходит время испол нять м ножество та й ­
н ы х  поруче н и й . О н  вступает в сношения  с разли чными  
автономными  орга низа ция м и ,  как ,  напри мер ,  с организа ­
цией  молодых агра рников ,  на мере вавшихся перенести тер­
рористические методы борьбы в деревню ,  и др . В се пла ны 
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этих орга н из а ци й  ста новятся,  конеч но,  из вестны ми деп а р ­
та менту пол и ци и .  

Азеф тщательно затем подготовл яет, д о  мельчайших  
подро бностей ,  цел ый ряд  покушен и й  против  вели кого кня­
зя Н и колая Н и колаев ича ,  п ротив генерала Трепова , против  
вели кого князя Влади м и р а  Алекса ндро вича ,  против  петер­
бургского охр а н но го отделения ,  п роти в  Клейгел ьса ,  Дур­
ново,  адм ирала  Дубасова и др .  Но все эти покушения  КО Н ­
чаются ПОЛ Н Ы М  неуспехом .  Некоторые другие,  правда , 
уда ются,  как,  напри мер,  покушен ия ,  н а п р а вленные против 
петербургского градоначальника фон дер Л ауница ,  губер­
натора Сахарова ,  прокурора  П авлова ,  графа Игнатьева .  
От метим м ногозна ч а щую мелочь .  Очень часто нити пред­
приятия в последнюю ми нуту ускользали из рук  их ини­
циатора . . . 

Так было, например, в деле фон дер Л ауница .  
Деятельность Азеф а колоссальна .  Он не огр а н и чивался 

одни ми только покушени ями  п ротив министров ,  генералов,  
великих князей,  п редателей и п ровокаторов ( как Тата ров 
и Гапон) . Он приним ает деятельное участие в переп раве  
значитель ного количества  оружия для вооруженного вос­
стания через Ф и нля нди ю (дело парохода «Джон Кра в­
тон»)  . 

После роспуска 1 Думы ( и юль  1 906 г . )  «боевая орга­
низация» решает организовать покушение против минист­
ра -председателя Столып и н а .  Н о  вмешательство Азефа ,  
заявившего в последнюю м и нуту, что тех нически е  средст­
ва, которыми  он ра спола гает, не достаточ ны,  ра сстраивает 
дело. Азеф складывает свои обязанности . « Боевая орга ­
низация» распущена .  

В феврале 1 907 г. Азеф , однако ,  вновь  возвра щается 
в Россию, где остается вплоть до лета 1 908 г .  Он з а нят 
подготовлением нового покушения ,  которое должно явить­
СЯ ДJl Я партии увенча нием его террористической карьеры.  
Дело шло об убийстве Н и кол ая 1 1 .  Все было т щательно 
обдумано и подготовлено . И если Н и кол а й  1 1  не погиб,  
то у членов централь ного ко митета имел и с ь  неоспоримые 
да нные, что Азеф сдел ал все, что мог ,  и да же п ревзошел 
са мого себя . Действ ительно ,  Азеф был ни причем в этой 
неуда че . . .  Чтоб дать полную ка рти ну внешней политиче­
ской деятел ь ности Азефа ,  следует п р и ба вить ,  что он играл 
до вол ьно знач ительную роль в вели кие револю ционные дни 
1 905- 1 906 ГГ.  МЫ ниже оста новимся более п одроб но на 
его участи и в московском и кронштадтском восстаниях.  
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В о  время сессии пе рвых двух дум Азеф находился в по­
стоя н н ы х  сношениях с гл а в н ы м и  лидера м и  «кр а й н и х  фрак­
ци й» .  Когда пер вый русский п а рл а мент был ра спу щен и в 
Териока х  состоялось сове щание  пер водумцев для выра бот­
ки воззвания  к н а роду, а р м и и  и флоту - Азеф не только 
уч аствовал н а  этом совеща нии ,  но,  если верить за явлениям 
· а вторитетных лиц, испол нял там обяз а н ности секретаря l . 

Азеф оставался с 1 902 г. беспрерывно в гла в ном цент­
ральном ко м итете п а ртии соци алистов- револю ционеров.  
Он участвовал как предста вител ь п артии на междуна род­
ных соци алистических съезда х в Амстерда ме  и Штутга рте. 
В центральном ко м итете он зани мал чуть ли не первое мес­
то, бл а года ря исключ ительной рол и ,  которую он и грал во 
всех террористических актах ,  и сво и м  «тех ни чески м спо ­
собностям » .  Но он сам  скро м но стушевывался,  ко гда под­
н и м ались  ожи вленные прения по ка ким - н и будь вопроса м  
теори и  или тактики .  Кро ме того,  черта весьм а лю60п ыт­
ная - Азеф всегда оказывался с «умере нны м меньшин­
ство м » ,  настаивая  н а  том ,  что п режде всего необходи мо  
«всеми  возможными  средствами»  за воевать политические 
свободы, а потом уж подумать о всячески х эко номических 
и социальных п роблем ах ,  которые он ,  кстати сказ ать, счи­
тал второстепен н ы м и .  

- Ну да , ну да , все это , конечно ,  хорошо,- говорил 
он , - но не сейчас ,  а гораздо позже,  позже . . .  

Однажды оди н из  наиболее видных членов центрально­
го ком итета ,  реда ктор официального орга н а  парти и ,  после 
дол гого спора с улы бкой сказал ему :  

- В сущности ,  Азеф,  вы настоящий кадет плюс 
бом б ы2• 

Вся пр актич еска я жизнь  партии  зиждил ась н а  нем и н а­
п ра влялась и м .  После ряда к.рупны х покушени й , успех 

I Покой ный С.  Слетов этот факт оспари вает (Tr ibune r u s se, 
1 909J . 

Все эти сведения были нам сообщены В. М. Черновы м .  «По взгля­
.l.aM своим ,- пишет В .  Гучкин в статье «Евгени й  Азеф»,- он занимал в 
центральном комитете крайнюю п равую позицию. Соци альные п роблемы 
он отодви гал в далекое будущее; в м ассы и массовое движение, как в не· 
посредственную революционную силу, совершенно не верил. Единствен­
ным действенным средством, которым р аспол а гает революция,  он призна­
вал террор.  Казалось иногда , что к работе пропаганды, а гита ции,  орга­
низации масс он  относится пренебрежительно, как к «культурничеству», 
И «революцией» призн ает л и ш ь  борьбу с оружием в р у ках ,  ведомую нем­
ногочисленны ми  кадрами  конспиративной организации (Знамя  Труда. 
1 909. N2 1 5. Февр. С.  3) . 
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которы х припи сывался исключительно его гени ю, его а вто­
ритет и вла сть в п а ртии стали безусловными ,  абсолют­
ными ,  непогрешимыми .  На другой день после казни Плеве 
Екатерина  Бре ш ковская воскли кнула , говоря об Азефе : 

- Перед эти м человеком нужно поюю нитьtя низко­
низко . . .  в ножки.  

Азефу всегда при надлежало п р а во реш ать в последнем 
счете . И ногда ему случалось в « боевой организа ции» усту ­
пать мнению дру гих боевиков .  Но во всех спорных вопро­
сах он решал еди нол ичной вл астью. Е го самодерж а вная  
вол я служила законом 1 . 

Среди пятидесяти террористов, которые з а  время су­
ществования «боевой организации»  входил и в состав ,  об 
Азефе не было двух разл и чных м нений .  Все перед ним  
прекло нялись и обоготворяли его. 

Б росить обвинение в предательстве против всемогу­
щего Азеф а ,  прошлое которого, казалось, возносило его н а  
недося гаемую высоту, м о г  только или ум али шенный ,  или 
человек, действительно облада в ш и й  неопровержимыми до­
казательствами  и фа нтастической  верой в его виновность. 

г л А В А 1 1 1 .  СУД 

Суд состоялся в П ариже в октябре 1 908 г. Заседа ния  
происходили в одном из отдел ьных и м и рных кварталов, 
в Пасси. Всеобщая мол в а  утверждал а ,  что оди н фран ­
цузский друг, занимавший некогда высший пост при  одном 
известном министре, предоставил свое роскошное поме­
щение для ра боты па ртийно го трибунала . Тут п роизошла 
явная путаница .  На квартире тала нтливого адвоката , по­
стоянно выказыв а вшего свое сочувствие русскому осво­
бодител ьному дви жению,  разбиралось другое дело,  в кото­
ром обви нителем выступал тот же В. Л. Бурце в . 

В действительности суд над Бурцевым по делу Азефа 
все время соби рался в скромном помещени и одного эми­
гра нта .  

В состав  суда входили три известных деятеля русской 
революции,  и м ена  которых служили достаточ ной гара нти­
ей, что приговор будет беспристр астным ,  тверды м и пра­
в ы м .  

То был прежде всего зна менитый геогра ф  и геолог Петр 

I J b i d .  С.  4 .  
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Кропотки н , более изве стны й как  теорети к и ф илософ а на р­
хичеСI\ОГО ком м уни з м а , чем как учены й и стары й деятель 
русского револ ю цион ного дви жени я . Всяки й , кто читал его 
уди вител ьную а втобиогра ф ию «Вокруг одной жизн и» , 
н а ве р ное, по мн ит, пр и каки х необыкнове нных обстоятель­
ства х молодой Кропотки н , пр оисходив ш ий ИЗ одного из 
са м ых а ристо кр атических родов - Кропотки н был п рямой 
Рюрикович , и в ре волюционной среде над ним не р аз под­
смеи вались, гово ря , что у него, собственно, больше п рава  
на русски й п рестол, чем у Н иколая Ро м анова ,- резко 
порвал со своей средо й ,  отказал ся от блестящего поло­
жени я , от почестей и вы год царедворца,  чтоб в рядах рево­
люционеров бороться за лучшее будущее н арода . 

Более сорока лет Кропоткин прожил в изгнании, гл ав­
н ы м  образом в Англ ии. Е го высокая представительная 
ф и гура , в очках и с дли н ной бородой, придавав шей ему 
вид патри ар ха , хорошо з н ако м а  в лондонском East -End 'e,  
как  и во всех л иберальных и демократических  круга х . 

Мы уже сказал и ,  что прежде чем Кропоткин стал ве­
ликим апостолом догм атического анар хиз ма , он прин им ал 
деятельное участие в революционном движении своей 
роди ны .  

Вторым судьей Бурцева ,  менее известным европейской 
п убл ике , но стол ь же в ысоко в свое вре мя цени м ы м  русски­
м и револ юционер а ми, оказался Гер м а н  Лопати н , один из 
сл а вн ей ших и энергичней ших деятелей «На родной Воли » ,  
друг И переводчик Карл а Ма р кса . Его безумно-смела я , 
легенда рн ая попытка увезти из Сибири Чернышевского, 
его фа нтастические побеги ,  его короткая ,  но бур н ая дея­
тел ьность выдвигают его, несом ненно , в пер вые ряды 
героев революции .  Герм а н  Лопатин провел дв адцать 
три года - луч шие годы своей жизн и - заживо погре ­
бен ны м в склеп ах Шлиссел ьбургской крепости . Первая 
победа русского пролетариата должна была р аскрыть 
перед ним , как и перед многими ,  двери казематов, когда 
перепуга нны й  всеобщей стачкой ца рь  вынужден  был обна ­
родовать м а нифест 1 7/30 октяб ря и провозгласить 
пол итическую а м нистию. 

Что касается третьего судьи , то он  прин адлеж ал к той 
героической плеяде са моотвер женных жен щи н , которые в 
прошлом столетии смело восстал и против царского дес ­
потиз ма и чью нравственную красоту Тургенев воспел в 
изумительном стихотворении в прозе : без сожалени я, без 
стр аха , без слов, зная , что впереди их ждут ли шения , гнев 
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и П РО КЛ Я Т И Я  сво и х , го н е н и я ,  надругател ьств а , тюр ь м а  и 
даже с а м а  с м ерть,  о н и  спокойно жертвуют собою во и м я 
бл а г а  други х .  

В е р а  Ф и г н е р ,  которую Анатол ь Ф р а нс наз вал в к р а с но­
реч и в о й  и м п ро в и з а ц и и  )i\а н ной д'Арк русской революци и, 
принадлежал а , ка к Софья Перовская ,  к высш ему п р и в и ­
легированному кл ассу и , как та , борол ась  в пер вых ря­
дах « Н а р одной Воли» против самодерж авного стр о я .  

После казни  Желябова и его друзей она одно врем я 
оказывается чуть ли не единствен ной руководительни цей 
партии . Мы уже выше рассказали, какиМ об разом он а 
была преда на зна менитым предшестве нником Азефа Де­
гаевым и брошена затем в темн ицу Шл иссельбур гской 
крепости . 

Подоб но Лопатину, Вера Фигнер сумела каки м то чу­
дом сохранить после двадцатитрехлетне го за ключения 
в этом камен ном меш ке все свои умствен ные способ ности, 
в с ю  свежесть и полноту своей жизни . 

Но как бы ни  был велик авторитет этого револю ционно­
го трибунала , он  все же представлял собою стр а н ную осо­
бенность, что был целиком избра н  одной из сторон . З а 
несколько дней до его открытия к Бур цеву ЯВИЛИСЬ дв а 
л идера па ртии , из которых оди н  являлся иде йны м  руко­
водителем, а другой п рактическим вождем С . - р . , и за явил и  
ему, что ввиду необходим ости раскрытия перед судом 
самых сокрове нных партийных тайн , призна ется совер ­
шенно невозможным ,  чтоб соста в  суда был н азначе н  
кем-либо другим , кроме чле нов центр ал ьного ком итета . 
Этими  лидера м и  был и Виктор Чернов ,  са м ый крупный 
теоретик партии , автор ее агра р ной програ м м ы  и редактор 
офици ал ьного орган а , и Борис Савинков ,  ближа йший 
сотрудн ик Азефа и по «боевой орган иза ции » 1 . 

I С а в и н к о в, Б о Р и с В и к т о р о в и ч ,  двор я н и н ,  р одил ся в 
1 879 г. В 1 902 Г . ,  студентом, был высл а н  в В ол огду по делу социал · 
демократических групп "Социалист» и «Рабочее знамя» . Под вл иянием 
Брешко- Брешковской вступил в па ртию соци алистов-револ юционеров. 
В июле 1 903 г .  бежал из ссыл ки, через Арха н гельск, за г р а н ицу, явился 
в Женеву и з а нял в п а ртии первенствующее положение. В месте с Азе­
фом он стоял долгое время во гл а ве «боевой организацию> и руководил 
важней ш и м и  пол итически м и  убийствами.  

После Февральской революции вер нулся в Россию, где з а н ял вид­
ный пост во Временном п р а вительстве. Е ще до Октябрьской революции 
Сави нков становится одн и м  из самых я рых в р а гов бол ь шеви ков .  Обви­
нительный а кт по делу С а винкова ( Из вестия ЦИк. 1924. N2 1 97) 
и н кр и м и ни рует ему, что с первых ш а гов своего появления в России 
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Бур цев без всяких колебаний не медленно согласился .  
Он готов был предстать перед каки м угодно судом , а тот 
состав, который ему предложили, представл ял ,  кроме того, 
почти пол ные гарантии . 

после свержения царизм а Борис В н кторович Савннков проя вил себя 
как решительный последовательный враг ра бочего кл а сс а ,  беднейшего 
крестья нства и солдатских масс во всех проявлениях их борьбы за 
углубление и расширение револ юционных завоеваний.  

В бытность военным м и нистром и военным комиссаром Б. В .  Савнн­
ко в использовал в борьбе с нараста ющей пролета рекой революцией 
свое имя старого революционера-террориста для провокационного вхож­
де ния в органы п ролета рских классовых организаций и цел ый ряд 
солдатских комитетов и крестьянских союзов с цел ью задержки разви­
тия революцион ного настроения среди их  участн и ков, что приводило 
к их  разложению и усиливало позицию буржуазии в борьбе против 
трудящихея. 

После перехода власти в руки рабочих и крестья н  Б .  В .  С а вин ков 
продол жал свою контрреволюцион ную деятел ьность, являясь вдохнови­
телем и орга низатором контрревол юционеров, борющихся на стороне 
буржуазии с п ролетарской револ юцией, прини мал а кти вное участие 
в оргаиизаци и н а ступления генерала Краснова н а  П етроград, лич но 
пробраЛСfl в его штаб в Гатчине, где призывал к н а и более решительным 
мер а м  борьбы с п и терски м и  р а бочими,  войсковы м и  ч астя м и  и револю­
цион н ы м и  матрос а м и ,  побужда я к борьбе Керенского. Для п р и  влечения 
других войсковых частей н а  помощь Краснову Б.  В .  С а ви н ков отп р а вился в 
распоряжение а р м и и  генерала Черем исова и п р инял меры к использованию 
пол ьс!шго добро вольческого корпуса генерала Довбор -Мусницкого. 

После поражения Краснова , в декабре 1 9 1 7  г . ,  Б.  В. Савинков 
в л и чном сотрудн ичестве с генералами Каледи ным,  КОРН ИJIOВЫМ и Алек­
сее вым принимал участие в работе по созданию генерал а м и  Алексее­
вым и Кор ниловым Добровольческой а р м и и .  З атем создал новую контр­
революцион ную организацию - тай ное общество для борьбы против 
бол ьшевиков под назва нием «Союз Защиты Родииы и С вободы» . Одио­
временно С а вников иа ходился в непосредствеииом конта кте с предста ,  
вителями союзиого дипломатического корпуса в л ице Нул а нса и Масса­
риКа, которые вели тайную контрреволюционную ра боту н а  территории 
РСФСР, и получал от них денежные субсиди и через Масс а р и ка ,  на ко­
торые ф а ктически велась и расшп рялась вся ор ганизационная р абота 
« Союза Защиты Роди ны и Свободы ». 

Орга низованн ы й  Савинковым « Союз З а щиты Родины и Свободы» 
I\мел свою контрразведку в N\ocKBe и разъездных а гентов, гл а вным 
образом на Укр а и не. Союз начал широкую террористическую деятел ь­
ность, и в первую очередь готовил покушения н а  Ленина и Троцкого, 
а также готовился к вооруженному выступлению,  которое и состоялось 
по ра споряжению « Н а ционального Центр а »  в Рыби нске, Я росл а вле и 
Муроме. На все эти контрреволюционные дел а от п редста вителей союз­
ных правител ьств С а ви нков получил значительную сум му и сам личио 
руководил организацией восстания - сначала в Яросл а вле, а потом в 
Рыби нске. Опору и поддержку, по признанию са мого С а в и н кова,  он 
на ходил среди торговцев и куп цов города Рыбинска. После р азгрома 
рыби нского, яросл а вского и муромского восстаний С а в и н ков направил 
оставш иеся белогва рдейские банды н а  разрозненную п а ртизанскую 
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ОтчеТbI за седания  этого еди нствен ного в с воем роде 
судил и ща н икогда не появил и с ь .  Не бblЛО та к ж е  сост а вл е ­
но оф и ци ал ьного протокол а прои сходи в ш и х  п р е н и Й .  Все 
п и с ь м е Н Нblе м атер и аЛ bl  сводятся к коротен ькой « з а п иске» 

.борьбу, взрыв мостов И иалеты на советские центры,  проводя в то же 
время подтяги ва ние своего штаба и своих частей к расположению чехо­
словацких войск для дальнейших действий с ними  п ротив рабочих и 
крестьян,  отстаивающнх свои революционные за воева ния от покушений 
помещичье-дворянской и промышленно- торговой контр революции.  

На тер ритории ,  занятой чехословаками,  Савинков поддерживал по­
стоян ную связь с п редставителямн чехословацкого ком а ндования  и 
с членами Са ма рского правительства . После разгром а и распада «Союз а  
Защиты Родины и Свободы» Б. В.  Сави нков боролся против Совроссии 
в рядах колчаковской армии .  

После р азгрома Колчака и Юденича Савинков  уча ствует в созда нии 
из остатков северо-западной армии  новых формирований для Бул а к­
Булахович а и Перемыкина ,  которые участвовали ка к составные части 
польской армии  в советско- польской войне. 

Поняв, что сил а м и  внутренней контрреволюции Советскую власть 
ие свергнуть, Савинков начи нает п ропа ганди ровать в белогва рдейской 
печати и в личных переговорах с белогва рдейски м и  политически м и  
деятелями пла н борьбы путем интервенции.  С присущей е м у  энергией о и  
добивается личных свиданий  с видными  полисически м и  деятеля м и  
Антанты - Мил ьера ном, Черчнллем, а та кже с П нлсудски м - гла вой 
Польского госуда рства и гл а вкомом армии ,  которая в то время вела 
войну с Советской Федера цией. 

Таким об разом Савинков добился поддержки со стороны Франции 
и Польши и получил источник  материальных доходов, а также подго­
товил почву для образования новой контрреволюционной организации 
с такой програ м мой и с такими лозунга ми,  что в нее могли вступать для 
борьбы с большевика м и  наиболее а ктивные белогва рдейские элементы 
начиная от монархистов и кончая  меньшевиками .  В полном соэнании 
бесплодности дал ьнейшей борьбы с Советской властью Савинков 
предстал 27 а вгуста 1 924 г перед Военной коллегией Верховного 
суда СССР.  

«Пошел я против коммунистов,- объяснял О Н , - п о  м ногим при­
чинам.  Во-первых, по свои м убеждениям я эсер,  а следовател ьно, был 
обязан защищать Учредительное собрание ;  во-вторых , я думал ,  что 
п реждевременно эаключенный мир  гибелен дл я России ;  а в-третьих,  
мне казалось, что есл и  не бороться с коммуниста ми нам,  демократам,  
то  власть захватят монархисты ; в-четвертых, кто мог бы в 1 9 1 7  г.  
сказать, что русские рабочие и крестьяне в ма ссе пойдут з а  РКП ? . .  
Я разделял распростр аненное заблуждение, что октябрьский переворот 
не более как захват вл асти горстью смелых людей ,  захват, возможный 
тол ько бл а года ря сл а бости и неразумию Керенского. Будущее м не 
показало, что я был неправ во всем. Учредительное собра ние выявило 
свою ничтож ность, мир  с Гер манией заключила бы любая дальновидная 
власть: коммунисты совершенно разбили монархистов и сделали не­
возможной реставрацию в каком бы то ни  было виде; наконец,- это 
самое гл а вное,- РКП был а  поддержана рабочими н крестья нами Рос· 
сии, то есть русски м на родом.  Все причины, побуди вшие меня поднять 
оружие, отпали.  Остались только идейные разногл асия :  И нтернационал 
или роди на ,  диктатура пролета риата или свобода ? Но нз-эа разногласий 
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п е р в о г о  за седа I I И Я ,  содержа ще й су хое п е р е ч и с л е н и е усл о ­
в и й  и п о р яд к а  д и с кус с и й ,  о б су ж де н и я и у к а з а н и я  о б сто я ­
тел ь ст в ,  п р и н я т ы х  о б е и м и  сто р о н а м и .  

Бур це в  с а м  о п и с ал н а м в дружес ко й беседе п е р и п е т и и  

н е  п о д ы м а ют м е ч  и не ста новятся в р а га м и  . . .  К со жалению,  и ст и ну я 
у в идел тол ько в п р оцессе бо р ьбы , но не р а н ь ш е .  Моя б о р ь б а  с ко м му­
н и ст а м и  н а у ч и л а  м е н я  м ногому - ка ждый д е н ь  п р и нос и л  р а зоч а ро в а­
н и я ,  каждый де н ь р а з р у ш а л  во м н е  ве ру в п р а вил ы l OСТЬ м ое го пути 
и каждый де н ь у к р е п л я л  меня в мысл и , что е сл и за ко м м у н и ст а м и  бол ь­
ш и нсп ю  РУССКНХ р а боч их и крест ь я н ,  то я, русс ки й , дол жен подч и н нться 
и х  вол е,  к а ка я  б ы  она ни  б ыл а .  Я - револ ю ц и о н е р .  А это з н а ч и т, что 
я не тол Ь](о п р из н а ю  все с р едст в а  бо р ь б ы , вплоть до теР Р О Р И СП! 'lеских 
a l,To B ,  но и борюсь до ко н ц а ,  до той последней м и н у т ы ,  когда л и бо 
п о г и б а ю, "1 и бо совер ш е н н о  убе жда юс ь в Сlюей о ш и б ке. 51 и м ею мужество 
от кр ыто ска зать,  что моя упор н а я ,  дл и теЛ Ь ШJ Я ,  ие на  ж и вот, а на смерть, 
всем и  доступн ы м и  мне средст ва м и  борьба не да л а  резул ьтатов.  Раз это 
т а к, з н а ч ит, р усс ки й н а род был не с н а м и ,  а с РКП. И гово р ю  е ще р а з :  
п л о х  и л и  хо р о ш  р усс ки й н а род, з а бл у ждается он и л и  н ет , я ,  русский ,  
ПОДЧ l l Н Я ЮС Ь  ему.  С удите м е н я ,  ка к хотите. 

В 1 923 г. передо м н ой во весь рост встал стр а ш н ы й  во п рос . Вот 
ШjТЬ лет я бор юс ь . Я всегда и неи з м е н н о  нобит. П оче му ? П отому л и 
тол ько , что э м и г р а ц и я  р азл аг а етс я , эсеры бездей ствен н ы ,  а ге нер ал ы не 
научились  и н е  м огут н а у ч иться Юl ч е м у ? П отом у ли тол ько, что ср еди 
н а с мало убежде н н ых и стойких л юдей, зато м ного бо,пу иов, ба ндитов 
и пол уба НДI!ТО В ?  Потом у ли тол ько, что у нас вет денег It ба з ы ?  Потом у л и  
тол ько, что м ы  не объеди вены? Потому л и  тол ько, что и а ш а  п рогра м м а  
н е  сове р ш е и н а ?  И л и  еще и прежде всего пото му, что с ком м уи иста м и  
русские р а бочие и крестьяие, т о  есть русский на род? 

Я впервые ответил себе: «Да, я о ш и бся,  ком м у в и сты - не за хват­
ч ики вл асти,  они  - вл а сть, п ризи а н н а я  русским и а роДо м .  Русск и й  
н а род подде ржал их  в гражданской войие, поддер ж а л  и х  в борьбе 
п роти в н а с. Что дел ать? Надо подч и н иться н а р оду».  

«Отречение» С а виикова вызвало в русской и з а г р а н и ч н о й  печати 
большое недоумение и бол ьшие тол ки.  Мнен ия р а здел ились,  одни счи­
тали повииную С а в и н кова ч уть не п ровокацией,  п реда тел ьство м ,  друг ие 
же, н аоборот, н а зывали его герое м ,  и скренно, логическн м п утем п р и ­
шед ш и м  к соз н а н и ю  с воей оши бки. Без с о м н е н и я ,  и т е  и другие llеп р а в ы :  
Савн нков не п редател ь , не п ровокатор и не герой. С а в и н ков п редстав­
ляет собой кол ори тней ш и й тип той же на сквозь п рог н и в ш е й  мелкобур­
жуаз ной русской и нтелл и ге н ц и и ,  из среды которой вышли Г а пон,  Ке­
ре нски й ,  п а тр и а р х  Тихон - е! ! н Ш  g u а п ! i ,  и м я  им легион. Это все та же 
плоть, та же к ровь.  Вечно ш ата ющиеся, вечно поз и р у ю щне,  вечно 
бл ужда ющие с реди трех сосеи, вита ющие в обл а ка х ,  в поисках за 
к а к о й ·  то н е ведо мой с и не й  птицей,  тол ько и м  дос ту п ной и сти ной, они  
не видят и не хотят видеть то ,  что  творится перед и х  гл а з а м и .  При иеуда · 
че о н и  могут тол ь ко стонать и пл а кать или кл и ку ш ествова ть. Это не та 
гвардия,  кото р а я  у м и рает, но не сдается, а те з а худалые пехот и н цы, 
которые сда ются и не хотят у ми рать . 

Л у н а ч а рский называет С а в и нкова а рти стом а в а нтюр ы ,  тра гическ и м  
герое м ,  у которого нет н и  серьезной идеи,  н и  сер ьезного чувства ( П р а вда. 
1 924 . H� 20 1 ) .  «Эти Л ЮД И , - гово р ит ОН,- н а стол ь ко ш а тки в своих 
пр и н ц и п а х, что переход для них в с а мую чериую контрревол ю ц и ю  
сове р ш е и но нечувствителе н » ( I bid ) .  Плеха нов та кже считал е г о  а в а н ·  
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этого за меч ател ьного револ юцио н н о го процесса . Не вда ­
ваясь во все м но гослож ные подробности прений ,  м ы  здесь 
ограничиваемся о б ще й  я р ко й  картиной .  

«Мое положение в начале п р е н и й  было оче нь тяже ­
лое,- рассказывал нам  Бурцев . - Н а ходи в ш иеся п р едо 
м ною судьи и «то в а р и щ и -обвин ител и »  не допускали даже 
возможности ошибки с их стороны.  Мне поз волил и пред­
ла гать какие м не забл агорассудится воп р о с ы о дел ах и 
тайнах п арти й , но  п отребовали, чтоб я в свою очередь 
р ассказал все мел ь ч а й ш и е п одробности с воей л ич ной 
интим ной жи з н и  и сообщил о тех средствах , п ри помощи 
которых м не удалось добыть свои сведения .  

Большинство судей было, несо м ненно, настроено в 
пользу Азефа .  Я был окружен каким -то в р аждебным 
кольцом .  Мои друзья с тревогой  следили за ходом процесса 
1; дрож ал и з а мою судьбу. 

На первом заседа нии  было решено,  что до тех пор, пока 
будут длиться п рения ,  обе стороны обязаны воздержаться 
от всяких публичных выступлений или заявлений .  Но,  не 
будучи уверенным в бл агоприятном исходе процесса , я 
сохранил за  собою пр аво ,  в случае  если мои противники 
не убедят меня в невиновности Азефа ,  продолжать открыто 
свои разоблачения  и довести их до конца .  Я сли ш ком был 
проникнут огром ным политическим з начением раскрыти я 
азефского предател ьства ,  чтоб остановиться н а  полдороге. 

На следующем заседан и и  Виктор Чернов п роизнес 
бол ьшую речь, в которой описал плодотворную деятель­
ность Азефа и перечислял все пол и цейские ловушки и м а ­
хинаци и , при  помощи которых «правительство уже не раз  
пыталось дискредитировать его в глазах  революционеров» .  
Он подробно остановил ся на  а н ал изе «пресловутого» 
п исьма «да м ы  под вуалью», полученного в а вгусте 1 905 г. 
н способствов а в шего установлению измены Татарова .  
С большой силой и горячностью он  доказывал , что  это 
письмо не только не составляло «улики» против Азефа ,  но, 
наоборот, показывало, свидетел ьствовало о том , как 

ТIор истом, всегда позирующим, всегда играющим.  « В  м и р ное время о н  
очень любил слушать рассказы Савинкова о его революционных по­
хождениях, но был очень невысокого мнения о его пон и м а н и и  револю­
ционных задач и не любил его склонности к легкомысленным выступ­
лениям, как в литературе, так и в п олитике» ( Письмо Плеха новойjjИз­
вестия. 1 924. N2 20 1 ) .  

Приговором Верховного суда Сави нков был п р и говорен к высшей 
мере наказания,  за мененной по ходатайству того же суда ПредЦИКСом 
1 0-летн и м  заключением . (О т и з д. ) . 
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-поли ция настойчиво стремил ась ском прометир овать и по­
губ ить е го . 

Я отвечал на  другой день .  Я начал с хар а ктер истики 
мо и х  источ н ико в .  Я р е ш ител ь н о  з а я в и л ,  что питаю пол ное 
доверие  к Ба каю . Допуская возмож ность невольных ош и­
бок с е го стороны , я с силой отвер гал гипотезу ,  что он 
соз нательно хотел обм а нуть нас . Все, что Б а ка й утвер ­
ждал, было, несомненно , верно . В доказател ьство я 
ссыл ался на свой л ичный и дол гий  опыт за все в ремя 
м оего с ним знакомства ,  опыт, основанный на беспрерыв­
ных сношениях и неопровержи м ых да нных е го искрен ­
ности . Я приба вил , что товар ищи из Пол ьской соци алисти ­
чес кой партии ,  которым Бакай сообщил список шестидеся ­
т и  четырех провокаторов и ш пионов ,  проникших В их ряды, 
пр изнали  абсолютную верность всех е го сведе ний .  

В свою очередь, я остановился на ан ал изе з н а менитого 
письма Х. ,  доста вленного дамой под вуал ью, установил 
точ ное е го п р о и с х о ж де н и е

1
, способ, каки м оно было дос­

тавлено из ох р анного отделе ния Петербур га ,  и те доводы, 
котор ые мож но было и з вл е ч ь  из него против Азефа . Я 
объяс нил побуждения  автора  этого письма ,  конеч но , совер ­
шенно иначе , чем это дел ал Чернов .  Я сводил их в з н а ­

ч ител ь ной мере к жела нию мести со стороны какого- нибудь 
об.оЙденно го ил и задетого в его служебном тщеславии  
охра н н ика ,  не отр ицая ,  что могли существовать и другие 
прич и ны . Но я подчеркивал всю несостоятельность и 
неп ра вдоподоб ность положения Че р нов а ,  согл асно кото­
ром у охра н а  реш ил ась пожертвовать одним  из лучших 
своих  а гентов ,  Тата ровым , чтоб ском прометир овать «рево ­
люционер а »  Азефа .  Татаров и Азеф изобл ич ались на 
одно м  и том же л истке бумаги,  одной и той же рукой ,  в 
одно и то же время и их  обвинитель подчинялся одному и 
тому же побуждению. Если  обвинение, нап ра влен ное про ­
тив Татаров а ,  было спра ведливо - в чем тогда уж не мог­
ли  усом ниться -- то было одинаково правил ьно об вине ­
ние , выдви нутое против Азефа. 

Я почувствовал,  что двое из моих судей склонялись 
на мою сторону и придавал и  бол ьшое значение этому 
документу. 

Я обратил ся тогда к суду с предложением сообщить 

L Происхождение письма не было еще тогда известно Бур цеву. Он 
его при писывал Кременецкому. Эти м  объясняется некоторая неточность 

в и нтерпретации мотивов его а втора .  Как обна ружилось впоследствии, 

письмо это было нап исано Л .  Меньщиковым. 
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им ,  на  известных условиях, н о в ы е Д а н н ы е о б в и н е ­
н и я . Судьи могл и  свободно пол ьзоваться эти м и данными, 
но не «товарищи -обвинители» . Судьи и мели п р а во р аспо­
лагать им и по своему усмотрению, даже против  моей 
воли , но обязы вал ись п редварительно ме ня об этом 
уведомлять» . 

Речь шла о необыча й ной встрече, котор ая п роизошла 
за несколько недель до этого суда между Бурце вым и 
бывши м директором депа ртаме нта п ол и ци и  А. Л . Ло пухи­
ным . Во время этой встреч и выяснил ась в ся исти н а , реал ь­
ная , точная , неоспорим ая .  С вида ние  с Лопухи ны м , носи в­
шее случа йный характер , произо шло на  поезде, в Герм а ­
нии .  Бур цев на шел Лоп ухина  в обществе его же н ы. Они 
оказал ись давни ш н и ми зн аком ыми , та к ка к Лопухин 
несколько р аз в Петербурге заходнл в редакци ю  «Бы ­
лого » ,  чтоб договориться с Бур цевым о н а печатан и и  
воспоми н а н ий своего близкого родствен ника князя Урусо­
ва , в которых разобл ачались преступ н ый произвол само­
державия и сообщничество поли ци и  в еврейских погро­
мах . Ра ссказав вкратце суду о вне ш н их обстоятельствах 
этой встр ечи , Бурцев п родолж ал : 

« Когда я кончил описыв ать Лопухи ну ту стр а ш ную 
роль, кото рую п ровокатор одновременно играл среди рево­
люционеров и среди охранников, я мог за метить, что 
мои слова произвели на него ошеломляющее в печатле­
ние . Я , как теперь, вижу его искаженное от уж аса. л и цо, 
чувствую его вол нение, гр анича щее с ужасом ,  страхом 
перед совер ш и в ш и мся гр а ндиозным ,  непопр а ви мы м 
преступл ением . . .  » 

В м аленькой ком н атке, где собр ались судьи ,  обв ините­
ли и обвиняем ый , ца р ило глубокое м олча н ие . Вот в каких 
выр ажени ях Бурцев оп исал нам сам эту п а м ятную ему 
сцену .  

«Пока длился мой рассказ , никто н и  р азу не  п рервал 
меня . Было тихо И . . . душно. Каждое мое слово п адало. 
Я вслух передавал , изла гал уж раз пережитое, и сам в новь  
был во власти этого пережитого . . . 

Вера Фи гнер сидел а нем ного в стороне, бледная , без 
крови нки в л и це , близкая , казалось, к об мороку.  В ее 
больш их п рекрас ных гл азах застыло выр аже ние ужаса и 
муки .  Кроп откин и Лоп ати н  слуш али со сосредоточенным 
вни м а нием ,  придвинув свои  стул ья  бл иже ко м не, сл ов но 
боясь проранить, пропустить хоть единое слово . 

до конца своего рассказа я ста р ательно избегал упом и -
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нать имя  Азеф а ,  точно та к же как я ни разу не произ носил 
его име ни перед Лопухи ны м . . .  Я говорил о Раски не, о 
Виноградове, Татарове ,  Кременецко м ,  о своих доказа­
тел ьствах ,  об ул ича ющих п р из на ках . . . Но когда я дошел до 
того места ,  где Лопухин взвол нов ан но сказал мне:  
«Я З Н а ю и н ж е н е р а Е в н о А з е Ф а ,  к о т о р о г о 
в и Д е л Д в а р а з а» ,- напряженное молча ние,  сковы­
ва в шее до тех пор собрание,  в незап но н аруш илось . Все 
заговорили сразу, кто с пода вленным удивлением ,  а кто 
с гнев ными  и негодующи м и  воскл ицан иям и . Оди н из 
членов суда 1 во власти кра йнего возбуждени я  подошел 
ко мне и прерывающимся голосом сказал м не :  

- Вл адимир Львович !  Дайте м не честное слово рево­
люционера ,  что все, что вы нам только что р ассказ али,  вы 
действител ьно слышали . . .  

И прежде ч е м  я успел что-либо ответить, он, м ахнув 
рукою,  с горечью приба вил :  

- Д а ,  что я спра ш иваю у вас?  Это нелепо. Простите, 
что обратил ся с такой просьбоЙ . . . 

Обви н ители тоже казал ись взволнован н ым и ,  но видно 
было, что гип ноз , котор ый меш ал им разл ич ать истину,  
не р ассеял ся. Один из них, Натансон, сказал м не :  

« Ну да ,  еще бы ! Вы так подробно все р а списали Ло­
пухину, что тому, по совести , легко было догадаться,  о ком 
вы говор ил и  и чье имя  вы хотели услы ш ать» . 

Эти сл ов а л и ш ни й  р аз п оказали м не, как трудно бу­
дет покол еб ать безграничную слепую веру п р иверженцев 
Азефа в их кумира .  

Во время  возобновив шихся пре ний  Са ви нков вдруг 
впол голоса за метил м не : 

- Но вы забыли , Влади ми р Львович ,  что Лопухин  ска ­
зал вам  еще . . . 

Эта н еокончен ная фраза  самого деятельного члена 
«боевой организации» вызвал а  большое вол нение среди 
присутствующих .  

- Как случилось, - спрашивали у Савинкова ,- что 
в ы  знали об этой встрече и ничего нам до сих пор не 
сказали  о ней ? 

В самом деле Савинкову эта встреча  был а из вестна 
уж несколько дней . Сейчас же по возвращении из Гер ма­
нии Бурцев  сообщил ему ,  что им пол учены « новые да нные, 
подтвер ждающие виновность Азефа » .  Усталый ,  р азбитый, 

I В. И .  Фигнер. 
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не успевш и й  е ще отдох нуть от с воего дл ин ного и т я ж ел о го 
путешествия , Бур цев под видом абсолютной тайны рас ­
сказал е му о с в о е м  свида нии с Л опу хины м . П редв а р ител ь­
но Бурцев спросил у Са в и н кова  е го м нение  о б ы в ш е м  
директо ре деп а рт а мента пол и ци и ,  н а  что тот  ответил , 
что к Лопухи ну можно питать из вестное доверие ,  так  как  
о н откр ыто разорвал со своей  средо й .  Рассказ  Бурцева 
произ вел сил ьное впечатле ние на  С а в и н ков а , который 
даже оста новился на точном и подро б н о м выяснен ии  
некоторых важ ных пунктов .  Одна ко в конце беседы он 
спокойно з а явил ,  что  чудо в и щ н о  и нел е по об в и н я т ь  Азе ф а  
в из м е не .  

- Я, р азумеется ,  Допуска ю , - сказал ОН ,- что Лопу­
хин вам все это р ассказал .  Но он м о г  о ш иб иться . Ему 
могл и выдать за Азефа к а кое- н и будь другое л и цо .  К р о м е  
того, не з а будем , что Лопу х ин ,  в конце концов ,  ведь 
все-та к и  бы в ш и й  ди ректо р депа рта мента пол и ции .  

Бу р цев р а с стал ся с н и м и гл у б о ко обеску р а же н ны й .  О н  
снова наткнулся н а сл е п у ю ,  н е п о кол е б и м у ю  в е р у  в Азе ф а  
и пон ял , как трудно , почти невоз м о ж н о  будет б о р оться 
против  п ровокатора .  Что к а с а ется Са ви н ков а , то ,  связ а н ­
н ы й  честны м сло в о м ,  о н  н и ко м у  из сво и х  то в а р и щей н иче го ,  
конечно ,  не сказал о том ,  ч т о  е м у  было из вестно.  

В торое з аседание  з а ко н ч ил ось с р еди всео б щ его с м у ще­
н и я  и беспор ядка , в ыз ва н но го р азобл а ч е ни я м и Бу р цев а . 

« В  тот же ден ь , - р а с ск а з ы в ал на м Бурцев ,- я в ст р е ­
тил поздн о  ночью од но го И З  с в о и х  др уз е й ,  тол ько что в и ­
да в ш е го Кропотки н а .  П о  е го сло в а м ,  К р о п от к и н  б ы л  гл у ­
б о к о  пот р я с е н  м о и м и зая вления м и и н а ходил , ч т о  я 
им и нанес стр а ш н ый уда р за щитни ка м  Азеф а . 

Одн а ко я за м етил , что на следу ю щ е м  за седа н и и мои  
п роти вн и ки дер ж ал и с ь  т а к ,  к а к  будто н и ч е го не  сл уч и ­
лось. К н и м  в е р нул а с ь  и х  п р е ж н я я  са м оуве р е н н ость.  Б ыл о 
очевидно, что в и х  гл азах Л о п у х и н  и л и  и с к ре н н о  о ш и б ал ся ,  
ил и сознательно хотел м е н я  о б м а н уть .  

Они да же п ытал ись  до каз ать это,  но неудач но,  и ,  ввиду 
отсутстви я ф а кт и ч е с к и х  да н н ы х , потребо в ал и ,  чтоб ника­
кое реш е н и е  п о  это м у  воп росу не было при нято, пока  не бу­
дет произ веде но тщательное р асследо в а н и е  о цен ности 
моих з а я влени й .  

В промежутках между за седаниями  С а в и н ко в  и Чернов  
вида л и  Азе ф а  и сооб щ и л и  е м у  в с е ,  ч т о  п ро и с ходил о н а  
суде.  Хотя и м я  Лоп ух и н а не б ы л о  и м и  п ро и з н е с е н о  - я в 
этом н е  сом нев а юсь,  я знаю ,  что он и гово р ил и  не годя ю :  
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« Не следует дальше скрываться за н а ш и м и  сп и н а м и .  Поя­
вись перед судом . 3 а щищайся сам. Мы не можем дал ьше 
одни бороться против Бурцева ,  которому большин ство су­
дей доверяет» . . .  

Но Азеф ответил им ,  что он устал, болен ,  что он надеет­
ся, что това р и щи сумеют его за щитить . . .  Он отказы вался 
сам  предстать перед судо м . . .  

После того ка к был и  выслуш а н ы  таким образом обе 
противные стороны,  суд приступил К допросу свидетелей.  

Самы м важным из них был, конечно, Бакай.  Е го доп ­
р а ш ивали в продол жение двух дней подряд. Он должен 
был рассказ ать не только все,  что он знал об Азефе, но и 
все, что касалось его лич ного прошлого - до его поступ­
ления  и за  все  время его службы в охр а н ном отделении .  

Из чле нов суда двое относил ись к нему с доверием 
и считали его показания искренними .  Есл и  кое- какие 
неточ ности  п роскальзывали в его р ассказах,  они их склон­
ны был и приписать скорее невольной ошибке, чем зл ому 
п реду м ы шле нному н амерению. 

Мои обвинители ,  наоборот, с уверенностью и с а плом­
бом говорил и  о Б а кае,  как о человеке, подосла н ном прави­
тел ьством, чтоб втереться ко м не в доверие и осуществить 
через мое посредничество свою пол ицейскую и нтригу. 

Я еле удерживался от смех а ,  выслушивая  эту наивную 
и нелепую гипотезу. Итак,  мы,  как заговорщики,  сходил ись 
на  тайный суд, скрывая  с вои имена, заметая свои следы, 
п р и н и м а я  тысячи консп и р ативных предосторож ностей . . . 
чтобы допросить « ш пика» ,  специ ально подосл а н ного ца р ­
ски м правител ьством . . .  Поистине нужно было быть совер­
ш енно ослепленным Азефом, чтоб дойти до такой бессмыс­
л и цы .  

Д о  чего вел и ко было обаяние Азефа,  тот моральный 
гип ноз, который он производил на  боевиков и членов 
ик, показы вает следующая характерная  мелочь. 

Во время п рений  все ста р ательно избегал и п роизно­
сить имя « вел и кого револ юционера»  . . .  дел алось это, конеч­
но ,  из  конспи ративных соображени й .  И вся кий  раз ,  
когда по р ассеян ности ,  я гром ко называл его,  вокруг  меня 
поднимал ось воз мущен ное шиканье :  « Говор ите тише,  ти­
ш е!  А лучше н азывайте его Иваном Никол аевиче м » .  

Бакай под перекрестным огнем воп росов р ассказал 
всю свою жизнь.  Суду необходимо было оконч ательно 
выяснить свое отно шение к нему и решить,  за служ ивает 
ли он доверие ил и нет .В  послеД\Jем случае все его показз-

68 



ния долж ны были быть отвер гнуты . Ба к ай , п р а вда,  не 
з н ал л ич но Азеф а ,  но он обл адал достато ч ны м и  сведе н и я ­
м и ,  что б доказать,  ч т о  в с е ,  что о н  з н ал о Раскине ,  в пол н е  
при м е н и м о  к Азе фу . 

Е сли мне тр удно было доказать искр е н н ость Бака я , 

то м о и м  обв и нител я м  е ще менее л е г ко было доказ ать его 

двул ичие.  Во всяком случ а е  б ыло очевидно,  что данные,  

приведе н н ы е  им,  оказ а л и  известное вл и я н и е  н а  умо­

настро е н и е  боль ш и н ст в а  судей . 

Бл а годар я сопоста вле н и ю  и з вестных ф а кто в и чисел 

удалось уста новить, что в тот м ом е нт, когда т а и н ствен­

ный про в окатор Ра с к и н  п р иезж ал в Ва р ш а ву 1 , чтоб ы 

повидаться с железнодорожн иком , н а ходи в ш имся под 
н адзоро м пол и ц и и ,  Аз еф также п р иезжал в этот город 

для свидания с тем ж е  л и цо м ;  
Почтн все остал ь н ые показ а н и я  Б а к а я  дол ж н ы  был и 

быть п риз н а н ы  с ер ьезны м и  и основ ател ь н ы м и ,  ка к , на при­
мер, сведения,  относи в ш и ес я  к выдаче нел е гал ь но й ти поt'­

р а ф И f! в Том ске,  п ро в а л ,  котор ы й сч итал ся до тех пор цe HT� 
ральным iю м иtетом совер шенно· но р м альны м .  

Н а последнем з аседа н и и ,  состоявшемся 29 октября 
1 908 г . ,  центр альный ком итет н а м ере в аJJ С Я  одни м сил ь н ы м  

ударо м · ОПР'ок и нуть все мои построения .  В блестя щей 
стро й но й а ргум е н т а ц и и  ДОJJ жны были быть соср едоточе­
НЫ, как в фокусе, все довод ы ,  неоп рове р ж и мо док а з ьi в а в с  
ш ие абсьJ.IЮТНУЮ не возмож ность обвин е н и я  Аз еф а .  П ред­
полагаJ10СЬ, что эти доводы п одей ствова л и  н а  м о й У Н Р Я М ЫЙ 
ум И з а ронят в нем се рьезные сом нени я .  

Позже я уз н а л ,  что по пр едл о ж е н и ю  с а м о го Азефа было 
ре ш е н о  р а с крыть п р едо м ною все его·  п р ошлое,  чтоб о ко н ­
ч а тел ьно м е н я  оср а м ить.  Эт а  трудная и ответст в е н н ая 
з ада ч а  был а в озложена н а  Б .  С а в и н ко в а ,  котор ы й сп р а ­

вился с нею с бесподобн ы м  м а стерством .  Е го ре ч ь  б ыл а 
сил ь н а ,  кр ас{) ч н а ,  гибка,  востор же н н а  и УI\I Н З .  О н обрисо­
в а л  А.зефа ,  к а к  человека и с кл ю ч ител ь н ы х  н р а в ствен н ы х  
качеств,  л ич н а я  ж и з н ь  кото рого стоял а н а  т а к ой же в ы ­
соте, к а к  е го о б щест в е н н а я  ЖИЗнь.  до бр ы й се м ьян и н ,  

обра з цовы й суп руг ,  н и когда не вступ а в ш и й н и  в какие 
ко м п р о м и с с ы ,  обл ада в ш и й все м и  доб родетеля м и  р евол ю ­
ц и о н ер а - идеал иста.  

З атем, и с кус но сгр уп п и р о в а в  все и звестн ы е  е му фа кты, 
С а в и и ко в  р азве р нул пер ед нами потря с аю щую к а рт и ну 
революционной и террор истическо й деятел ьности Азеф а ,  

1 С м .  выше. 
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описав до м ел ь ч а й ш их подробносте й  его первенствующую 
роль в жиз ни п артии , в подготовлени и  и устройстве 
всех крупных покушений, в овобенности его участие в деле 
Плеве, которого он  был и ници атором , вдохновителем и 
гл авны м твор цом .  

С понятным вол нением Сави н ков  продолж ал р асска ­
зывать о других «дел ах Азеф а »  - убийстве вел и кого князя 
Сергея ,  покушении  на  Дуба сова и т. д. , - покрывш их гла ­
ву «боевой орган изации» неувядаемой револ юционной сла ­
вой . . .  

Н и  о д н о к р у п н о е т е р р о р и с т и ч е с к о е 
п р е д п р и я т и е н е б ы л о с о в е р ш е н о б е з  
у ч а с т и я А з е ф а . . .  

допускать, что Азеф был провокатором и не выдал 
всех этих покушений , шiп ра влен ных против высших санов­
ников им перии ,  было бы безумием,  отрицанием здр а вого 
смысл а . . .  

И Савииков п родолжал . . .  Нако нец, он дошел до поку­
шения п ротив царя .  Организация этого дел а  доведена 
была Азефом до редкого совер шенства . . .  Никакая сила в 
мире  не в состояни и  был а спасти Ни кол ая I I ,  если бы 
сам и испол нител и  не дрогнул и  в последнюю минуту . . .  Даже 
вмеш ател ьство Азефа не могло б ы п редотв р атить р аз­
вяз ки . . .  И не его был а  вина , если дело не удалось . . .  

Окончив свою речь,  Са винков повернулся в мою сто­
рону и сказал м не : 

- Вл адим ир Львович,  вы историк,- более чем кто­
либо другой, вы знакомы с революционным и социалисти­
ческим движе нием в России .  М о ж е т е л и в ы у к а ­
з а т ь н а б и о r р а ф и ю Д р у r о t о Р е в о л ю Ц и о н­
н о г о  д е я т е л я , к о т о р а я п о с в о е м у б л е с к у 
и в е л и ч и ю м о r л а б ы с Р а в н и т ь с я с б и о г­
р а ф  и е й И в а н а Н и к о л а е в и ч а . И ста н ете ли 
в ы  от р и цать , что даже личности и деяние Жел ябова и 
Гер шуни бледнеют перед дел а м и  Азеф а . . . 

- Нет ,- от в етил Я , - п одобной би огр аф и и  я не з н а ю  
в истории . . .  Но к в ашему описанию я кое-что п р иб ав­
лю : «А з е Ф н е р е в о л ю Ц и о н е р , а а r е н т - п р 0-
в о к а т о р , з а к о т о р ы м с к Р Ы Б  а е т с я Ц а р­
е к а я п о л и Ц и я . . . 

Речь Савин кова произ вел а на всех глубокое впечат­
Jlение. Она , приз н аться , подействовал а и на меня,  хотя 
не поколебал а  моего убеждения .  

Вер а Фигнер  обратил ась ко м не с воп росом :  
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- И вы все еще уверены ,  что Иван Гlиколаевич  
провокатор? 

- да,  все еще уверен !  Ведь ни  один из моих  доводов 
не оказался разбиты м .  Что же касается фактов,  которые 
здесь приводил ись, чтоб доказать, что Азеф выше всяких 
подозрений,  то они легче всего объясняются именно  при 
предложении,  что Азеф провокатор. 

Так закончилось последнее заседа ние .  Судьи не вынес­
ли никаких заключений по поводу происходив ших деба ­
тов .  Одна ко мои «обвинители »  понял и,  что они  не  и м еют 
право дальше отвер гать без строгого р асследования  мои 
собственные обвинения .  

Суд больше не собирался .  Он решил прервать н а  время 
свои р аботы, до тех пор , пока не будут собраны новые 
доказательства , обеляющие или окончател ьно ул ичающие 
Азефа » .  

П рошло полтор а месяца.  Дело, казалось, н е  подвига ­
лось ни на шаг .  Одн а ко центральный ком итет , все  еще 
сохр анивший  свою глубокую веру в Азефа,  вел деятельное 
расследование .  Бурцев,  потерявший всякий контакт со 
своим и  «обвинителями» ,  встретил как-то раз,  в декабре 
месяце, на  одной революционной вечеринке С а в и н кова ,  
который со  смущенным в идом спросил его:  « Ну ,  что? 
Как ваше  дело?»  Бурцев ответил , что о н  всегда готов 
ВОЗQбновить борьбу . . .  Через несколько дней после этого к 
нему зашла Вера Фигнер .  По ее голосу, гла з а м ,  обхожде­
нию,  он сразу заметил , что произошло что-то новое, нео­
бычайное. Фи гнер все время говорила об Азефе. Казалось.  
она вся б ыл а  поглощена его делом,  но уж не было у нее 
прежней уверенности и спокойствия .  В тот же день к нему 
зашел Савинков.  З ная ,  что он  готов ит к в ы пуску бл и­
жа йший  номер « Б ылого» ,  Сави нков сп росил е го ,  не  соби­
рается л и  о н  посвятить в жур нале статью делу Азеф а .  
Бурцев ответил , что он  считает себя связа н н ы м  обяз а ­
тельства м и ,  принятыми перед судом ,  н о  ЧТО в « Былом » 
все же будут содержаться кое- какие нам еки н а  дело .  

- Сох р а ни вас бог напечатать что-либо, - воскл и кнул 
Савинков ,- если что- нибудь есть, т о в ы т о л ь к о 
в с п у г н е т е  п т и ц у  . . .  

Бурцев и в иду не показал н и  Савинкову, н и  Вере  Фиг­
нер ,  что он заметил,  как переменилось и х  отно шение к 
нему,  но для него было ясно, что их вера в Азефа покол еб­
лен а .  Через некоторое время он пол учил от С а в и н ков а 
пригл а шен и е  з а йти к нему ,  и как только они ост ал ись 
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одни,  с гл азу на гл аз,  Савинков протянул ему обе руки и 
сказал ему:  

- П о  з д р а в л я ю в а с . . .  В ы  п о б е д и л и . 
И в а н Н и к о л а е в и ч - п р о  в о к а т о р . . .  

Вот что произошло. 
Н а  одном из последних заседа ний суд поста новил,  что­

бы центральный комитет послал трех своих п редста в ите­
лей в Петербург для того, чтоб добиться лич ного свида­
ния  с Лопухиным и из его собственных уст услы шать 
подтверждение его разговора с Бурцевым . Это решение 
должно было иметь неисчисленные RоСледствия .  ОНО НОВ­
лекло за собою целый ряд событий,  которые вернее, 
чем все доводы и доказательства Бурцева ,  подорвали 
убеждение руководящих кругов па ртии в непогреш и мости 
Азефа .  

Узн а в, что ЦК собl'lрается привести в исполнение это 
решение суда , Азеф до того расте рялся, что, забы в  свою 
обычную осторожность, решился н а  шаг ,  который доЛжен 
был оказаться для него роковы м .  Под предлогом усталос­
ти и нездоровья от пережитых дрязг и вол нений он заяв­
ляет товарища м ,  что уезжает отдохнуть на некоторое Bpe� 
мя в МЮ/:lхен. На самом деле он  через Мюнхен тол ько про­
�ал, направляясь в Берлин ,  откуда в Петербург,  где 
с�йчас же по приезде riом ч ался к Лопухину, ЧУТl� л и  не 
н асильно ворвался к нему н а  квартиру и ,  очутившись 
перед бывшим директором департамента пол и ции ,  стал 
умолять его не губить его и не назы вать его, Азефа ,  имени 
эм иссар а м  социал истов-революционеров,  которые к нему 
явятся за  справка м и .  Лопухин с брезгливостью и высо­
комерием потребовал , чтоб тот удал ился . . .  Но Азеф наста ­
ивал . . .  Тогда жена Лопухина ,  слы ш авшая весь этот разго­
вор из смежной ком наты,  вошла в кабинет и, п рибл изив­
ш ись к провокатору, бросила ему в л и цо презрител ьную 
ф разу : 

« Есл и  мой муж откажется открыть, кто вы та кой, то 
я сама все скажу»  . . .  

Азеф удал ился. 
Но он  не отказался от своего пла н а .  Е ще более встре­

воженный и испуга н ный,  окончательно потеряв голову, 
Азеф отпр авился к начальнику охранного отделения гене­
ралу Гер асимову и уговорил его поехать к Лопухину,  чтоб 
дать ему понять, какие важные последствия  м огут иметь 
для него компрометирующие отв еты, которые он даст эмис­
сарам революционеров. У Лопухина разыграл ась бурна я 
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сцена .  Не обращая внимания  на удивленный и высои:омер­
ный вид, с которым его приняли,  Герасимов стал требо­
вать ОТ Лопухина ,  чтоб тот формально обязался н ичего 
не говорить об Азефе, выдач а  которого явится н а рушением 
госуда рствен ной тайны.  Не добившись результата и без 
того раздр аженный презрительным тоном своего собесед­
ника , генерал,  наконец, не выдержал и, п р идя в неистовое 
бешенство, с угрозой крикнул :  

- Вы, видно, забыл и ,  что охр а н а  еще существует. 
Разговор на этом обор вался. Лопухин  без всяких объ­

яснений потребовал от зарвавшегося охра ющка,  чтоб тот 
очистил его квартиру.  

в тот же день  он отправил председателю совета м и ­
нистров Столыпину  следующее письмо:  

Милостивый государ ь  Петр АРК�lДьевнч !  
Около 9 часов вечера,  1 1  сего ноября к о  м не на  квар ­

тиру в доме .N!! 7 по Таврической улице явился известный 
M lIe в бытостьь мою

' 
директором деп а ртамента пол и ции ,  

с мая 1 902 г. по январь 1 905 г ; ,  как агент нахрдящегос5i 
в Париже чиновника деп артамента полиции ,  Евно Азеф и, 
войдя без предупреждения ко м не в кабинет, где я в ЭТО 
вр�мя зiiНИМ8ЛСЯ; обратился iю М не с заявлением;  что в 
партию социалистов-ре'волюционеров, членом коей он 
состоит, проникли сведения об его деятельности в качесi."� 
не агента полиции ,  что н ад ним происходит поэтому ' суд 
членов партии ,  что этот суд имеет обратиться ко м не З8 
разъяс нениями  по этому поводу и что вследствие этого 
его, Азефа,  жизнь находилась в зависимости от меня.  

Около 3 часов дня, 2 1  ноября ко м не п р и  той же обста­
новке, без доклада о себе, явился в кабинет начал ьн и к  
СП Б охр а н ного отделения Герасимов и заявил м не ,  что 
обращается ко м не по поручению того же Азефа с 
просьбой сообщить, ка'к поступлю Я, если чле ны това р и ­
щеского суда н а д  Азефом в какой -либо фор ме  обратят­
ся ко мне за  р азъяснениями по интересующему их  делу. 
При этФм начал ьник охр а нного отделения сказал м не,  что 
ему все, что будет происходить в означенном суде, имен а 
всех имеющих быть опрошенными судом л и ц  и их  
объяснения будут хорошо известны.  

, Усматривая из требования Азефа в сопоставлешlИ с 
заявлением' начальника охр а нного отделения Герасимова 
о буду щей осведомленt'.ости его о ходе трцари щеского 
расследования  над Азефом п рямую, направлен ную п ротив 
меня угрозу, я обо всем этом считаю долгом довести до 
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сведения В ашего Превосходительства , покор ней ше п р ося 
оградить м еня от назойли в ости и н аруш а ющих мой покой ,  
а может быть, угрожающих моей безоп ас ности действ ий 
агентов пол итического сыска . 

В случае, есл и Ва ше П ревосходительство на йдет нуж­
ным пов идать ме ня по поводу содерж а н ия н астоя щего 
письм а , считаю своим дол гом известить в ас , что 23 сего 
меся ца я на м ереваюсь выехать из Петербурга за гр а ницу,  
на  две н едели , по своим лич ным дела м .  

Прошу В аше Превосходительство при нять в ыр ажение 
моего ув ажения . 

А .  Лопухин. 
2 1  ноябр я ,  1 909 г. 

Бл а годаря некоторым обстоятельств ам ,  это п исьмо 
попало в руки революционеров. Одновременно оди н и з 
членов парти и  встретил Азефа на Невском проспекте и не­
медленно об этом уведомил це нтрал ьный ком итет. Когда 
Азеф вер нулся из своего м н имого путеш ествия в Герма ­
нию, ем у было предложено точно  установить, как и где о н  
провел свое время .  Азеф ответил , что о н  не  выезжал 
из Герма ни и, кочуя между Мюнхеном и Берл и н ом .  Его 
тогда попросили указать в точности и подроб но свой мар ш ­
рут .  Пр и этом обн аружил ась  пятидневная дыра . 

Азеф уверил, что он эти пять дней провел в Берл ине,  
где он  остановился под в ым ы шленным и менем Да ниел ь­
сона  в меблирова н ных комнатах некоего Черномордика . 
Централ ьный ко м итет, подозрения которого были , н аконец, 
возбуждены эти м ф актом , реш ил посл ать специ ального 
эмисса ра в Гер м а н ию, чтоб п роизвести р асследо в а н ие н а  
месте. Прони цател ьный следователь поселил ся са м у Чер ­
номордика , с целью разузн ать все , что только возмож но 
будет , о хозяи не ,  у которого жил Азеф,  и попутно искусны­
ми рассп роса м и выведать у п рислуги , действительно л и 
останавл ивал ся у них Да н иельсон и кто б ыл этот Да ­
ниельсон . Это ему  блестяще удалось. Даже больше, ему 
посчастлив илось обм аном ознакомиться с ком мерчески м и 
кни гам и Черно мордика , который оказ ал ся очень подозри ­
тел ьным субъектом ,  полуполя ком , полупрусса ком ,  ко м ис ­

сионером , посредником и чичероне, на службе у берли нско ­
го Роl izе i - Ргаs id iшп ( нечто вроде н а шей охр а нки ) ,  челове­
ком на все руки , оказывав ши м , очевидно , нем ал оважные 
УСJ! УГИ и русской тайной .полиции . . . 

О З Н Ll КО М И Б Ш И С Ь  со списком путешествен ни ков ,  эм исса р  
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убедил ся ,  что Даниел ьсон действительно остан а вливал ся в 
этом доме,  но пробыл там всего только сутки.  Что касает­
ся хозя и н а ,  то его подозрения еще больше усил ились,  
когда он  заметил , что этот господин усиленно следил за 
ним . Ка ждый раз ,  когда он отпр авлялся  по делу или в 
гости к своим тов а р и щ а м -эмигрантам , з а  н и м ,  как  тень, 
крался Черномордик. 

Обна ружив шийся таким образом пустой промежуток, 
на  этот р аз «четырехдневная  дыра» ,  в поездках и пребыва­
нии  Азефа в Герм ании ,  подозрительный содерж атель ком ­
нат, котор ые он ,  строгий конспир атор ,  выбрал для себя в 
Берли не,  все его умолчания  и экивоки окончательно раз­
рушил и его хитроумное сплетение алиби  и устан авливали 
почти с безошибочностью его в и новность. 

Последней ,  самой сильной ул икой явилось личное пока­
зание Лопухина .  Три чле на ЦК и «боевой орга н из а ции» ,  
Чер нов ,  Савинков и Аргунов, согл асно принятому реше­
нию,  отправились 16  декабря в Лондон для свидания  с 
Лопухиным .  Этот последни й  собир ался  уже выехать в Рос­
сию, когда к нему явились представители п артии С. -р .  
В н и м ательно в ыслуша в  их ,  Лопухин  согл асился с ними ,  
что  вопрос об Азефе сли ш ком крупный  и важный ,  чтоб 
его можно было оставить открыты м или з а м ять.  Ясно и 
определенно он заявил , что о н ,  в б ы т н о с т ь с в о ю 
Д и р е к т о р о м Д е п а р  т а м е н т а п о л и Ц и и ,  
н а х о Д и л с я л и ч н о в с л у ж е б н ы х с н о ш е ­
н и я х с А з е ф о м .  

r л А В А IV.  РАЗОБЛАЧ Е Н И Е  П Р ЕДАТЕЛЯ 

Отныне события развертываются с ужаса ю щей быст­
ротой .  Последние и самые упрямые з а щитники Азефа в 
центральном комитете хотя еще и колеблются и не ре­
ш а ются открыто сознаться перед общественным  м нен ием в 
той перемене,  котор а я  медленно совер шал ась в их созна ­
нии ,  чувствуют, одн а ко ,  близость раз вязки . П осле 3 января 
В .  Чернов ,  которому было пор учено его тов а р и щами  по 
ЦК составить докл ад, резюмирующи й все данные обви не­
ния и за щиты Азефа ,  заключ ает по существу виновность 
Азефа .  Но прежде чем предприним ать решительные дейст­
вия ,  необходимо было, одн а ко ,  дождаться подтвержде ­
н и я  - последнего ложного алиби в Берлине .  

Во вторник, 5 января ,  в два часа  пополудни получилась, 
н а конец, телегра м м а  от эмиссара центрально го комитета 
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в Берлине, с л а конической краткостью извещав ш ая о 
решительных результатах расследования ,  уби йственных 
для Азеф а . ЦентральньiЙ комитет решился в тот же  день  на 
последний и крайний  шаг.  В десять часов вечера трое 
члеlЮБ центрального комитета и «боевой орга низации»  
явил ись н а  квартиру Азефа и попросили его уделить им  
некоторое время для очень  важ ного и безотл а гател ьного 
разговора .  

Когда О Н И  остал ись одни ,  с глазу н а  гл аз ,  они  сразу 
заметил и стр а ш ную пере мену, происшедшую в л и це и в м а ­
нерах Азефа . растерянныIй - в буквальном смысле 
слова  «остолбеневший» ,  как заявил н а м  один ИЗ свидете­
лей этой сцены,- Азеф торопливым лихорадочн ы м  движе­
нием схваТИЛ доклад саратовского комитета п артии ,  ко­
TO'pЫ� ему протягивал один из его обвинителей .  С очевид- , 
нЫм намерением скрыть свое вол нение  он стал ч итать и 
перечиты в аtь пс:щрОБНости: своих похождений  в бол ьшом 
приволжском горОде, странные  совпадения ,  обна руженные  
участни ками  и с в идетел я ми  с?р атовской исто р и и ,  которые,  
при новом освещении ,  образов ывали нер азрывную цель  
УН:ИЧТо'жающих улю< .  Аз'еф,  казалось,  у глуб ил ся в чтеНие 
д6KYMeHTa� но по Лицу его видно было, что его м ысль  
дi:i.nекО и Цто его ' (лаза ' тол ько меха н ически следят з а  
строi1 ками . . .  ,( см .  ПРИJIOжение N� 2) . 

' 

, З атем последовало бурное объяс не ние . 
' Теснимый со всех сторон, путаясь  и сби в а ясь  в с воих 

ответах , попадая  беспреста н но под перекрест н ы м  OГH�M 
неожида н н ьiх  вопросов в безысходные п р о т и в о р еч и я ,  Азеф 
П О Н ЯЛ , что дело проиграно .  Несколько ч асов СПУСТЯ он  так 
объяс нял эту сцену с воей жене:  

- Нет ничего удивительного, что я р астер ял с я  и стал 
противоречить себе . . .  Я был как тру п в их р у к а х .  В п рочем , 
ведь Я тол ько в мелоч ах  . . .  

В самом деле, бесподоб ный а ктер ,  ни когда н и  словом ,  
ни  жестом ,  ни выражением ни в чем не выда в а в ш и й  
себ я ,  предател ь вскоре  оправил ся, готовый с своим обыч ­
H�M са�ообл ада нием отпарировать все уда р ы .  Усил ием 
своей железной вол и он  в несколько м и н ут овл адел собою 
и стал прежним Азефом .  Спокойный ,  в ысоком ер н ый , он 
сообщил все подробней ш ие обстоятельства  своего пребы­
вани я в Берл ине.  Потом вдруг с угрюмостью отказался 
отвеч а т ь  на  вопросы. Разговор ,  дл ив ш ийся полтора  часа ,  
з а ко н ч ил с я  слова м и,  дыша в ш и м и  непр и м и римой  нен а ­
вистью и ГЛ

)'fИМИ  угрозам и  см�рти .  
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Едва поздние гости успел и выйти , ка к ж е н а  Азефа ,  ис ­
пуганная  его расстроен ным мрачным видом , стал а доп ра ­
шив ать его : 

- Что случилось . . .  Ч то они тебе сказал и . . .  дл я чего 
они п риходил и ?  

- О н и  реш ил и  убить м е н я  . . .  
И лицо Азефа,  д о  тех пор оставав шееся холодным ,  

неподвижным ,  выр ажало п р и  этом самую безумную тре­
вогу. 

Несч астн ая женщи н а ,  которой не был и из вестны пос­
ледни е неоспор и м ые улики и которая продол жал а верить 
в своего мужа,  как в самую себя,  охваченная  п а н ически м 
стр ахом з а  его ж из нь,  стал а уговаривать его сейчас же, 
не теряя ни ми нуты, ни  секунды, бежать. 

- Уезжай ! Уезжай !  Прежде всего спасай себя . Когда 
ты будешь в безопасности далеко отсюда , ты п редп римешь 
все для своей за щиты, для восста новления своего имени ,  
своей чести . . . 

В соп ровождении жены Азеф осторож но,  крадучись, 
выбрался из дому .  Странное, ф а нтастическое, жуткое 
бегство от невидимых врагов, от п реследую щих призраков 
началось по городу. Под порыва м и  холодного пронизы­
вающего ветра ,  в продол жение дол гих ч асов скитал ись 
они по ул ицам спящего Парижа ,  едва обмени ваясь 
редки м и  словами ,  подавленные каждый сво и м и  дум а м и :  
о н  пол ны й  страха и ,  м ожет быть, позднего раскаяния  
изобл иченного преступ ника ,  чувствующего свою оконч а ­
тельную гибель,  о н а  - проникнутая слож н ы м  чувством бо­
л и ,  обиды, негодования за него, за его поруга н ную ч е сть . . .  

На каждом повороте, на каждом перекрестке помути в ­
ш емуся вообр а жению Азефа мерещил ись чьи - то подозр и ­
тел ьные тени . 

- Люба,  Люба . . .  Посмотри ,  вон там на углу . . .  
- Это они . . .  а генты центрального ком итета . Они н а с  

выследил и и теперь следуют за н а м и  . . .  
- Н о  ведь это нелепо, разве т ы  н е  видишь,  что это 

п р остые фра нцузы . . . Умоляю тебя, успокойся .  
- д а ,  д а ,  о н и  все предусмотрели . . .  З наю,  что м не зна ­

ком ы  в л и цо все п а р ижские эмигранты,  они на нял и  
частных сы щиков , чтоб следить з а  мною и н е  терять меня 
из виду . . .  Мне не избежать их мести . . .  

Азеф изменился до неузнаваемости . . .  П рохож ие воз­
буждали в нем неп реодолимый страх.  С боязл и вой пытли ­
востью всм атривался он в лицо ка ждого встреч ного, и не 
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оди н поздний  гул яка ВПОСJIедст в и и  с недоу м е н и е м ,  н а ве р ­
ное,  с п р а ш и в ал себя ,  чем он  мог вызвать т а кой  стр а ш ны й  
испуг  у этого куда-то торо п и в шегося толстяка с поко р но 
следо в а в ш е й  за ним  жен щи ной . . .  

В смертел ьной тревоге,  без цел и ,  б е з  н а п р а вления  
переходил и они  с ул и цы на  ул и цу ,  охваченные одн и м  стре м ­
лением : бежать,  бежать . . .  Под утро они  очутил ись ,  с а м и  не 
зная  как , - вряд ли о н и  помнил и  о пройден ном и м и  пути ,­
У входа Г а р  дю Но р  ( Се ве рный вокз ал ) ,  и там  им  п р и шлось 
еще целый  мучител ь ный  час  п рождать в громадном ,  нетоп ­
лен ном зале ,  до  отхода курьерского поезда в Кельн 1 .  

Азеф бежал . Центральный ком итет, гроз ны й  к а р а тель­
НЫЙ а п п а р ат которого наводил т а кой ужас на  Азефа во  
в ре м я  е го бегства ,  н е  позаботился в действитель ности 
устроить хотя бы н а блюдение  з а его дом о м .  Не было 
п роиз ведено также и необходимо го обыска на  е го ква р ­
тире .  Колебл ю щиеся,  неуверенные,  не р е ш а ясь  е щ е  п р и ­
н ять какие- н ибудь меры ,  п р едставител и  центрального 
ком итет а  огр а н ичились  в посл еднюю ночь н а ив н ы м  п риг­
л а шением  п ро вокатор а на  новое св ида ние ,  н а з н аченное 
на другой день .  

Не  следует ,  одн а ко ,  уди вляться этом у  безде йствию 
ЦК,  который  впоследствии  многие из левых с . - р .  обвиняли  
даже в поп устительстве.  Дело  в том ,  что ,  несмотря н а  
пода вляющие ул ики ,  вера  в Азефа у з н а ч ител ьной  ч асти 
е го сторонников  остал ась  еще очень сил ьной .  Т;}к,  н а п р и ­
ме р ,  н а  собр а нии  п а ртии бол ь ш и н ство ,  в т о м  числе тр а ­
гически покончи в ш а я  с собою спустя некотор ое время  Л а ­
пин а ,  высказалось проти в каких б ы  т о  н и  было реш и­
тел ь н ы х  действий  по  отноше нию к Азефу.  Положе ние  
создалось чрез в ы ч а й н о  острое ,  за путан ное и тревож н ое.  
Так ,  уже п осле обн а ружен и я  его п ровокации  один  из  бое­
виков з а я в ил ,  что перестреляет членов �ентралыlOГО ком и ­
тета ,  есл и о н и  посмеют тронуть Азеф а . Д а же посл е  e г� 
бе гства  некоторые продолжали  все еще вер ить . . .  

I Все эти подробности о бегстве Азе ф а  не явл я ются поэтнческ и м  
вым ы сл о м  а второв.  Мы эдесь точно восп роиз водн м р а ссказ,  сдел а н ны й  
н а м  с а м о й  женой Азефа , недол го спустя после о п и са н ных событий.  

2 З а кл ючения судебно-сл едственной ком исси и по делу Азефа.  
3 Члены «боевой орга н и з а ц и и »  р а с колол и с ь :  м ногие и з  Н И Х  упорно 

не жел али верить в ви новность Азефа и были очень р е ш нтел ьно н а ·  
строен ы  . . .  

« Когда член ы  ЦК п редста вил и р яду бл и ж а й ш их р а бот н и ко в  с в о и  
да нные,  обли ч ающие сноше н и я  А з е ф а  с п ол и цией,  м ногие отказал и сь 
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В тако й  обстановке понятны б ыл и  колебания представите­
лей централ ьного ком итета .  

Но  не прошло  и двух дней,  как обозн а ч ил ся резкий 
перелом . Настроение даже среди самых з а коренелых 
приверженцев Азефа из менилось. В се сомнения рассея­
лись.  Но  какой горькою, дорогою ценой была куплен а  
истина . . .  

Азеф бежал без всякой надежды спасти пол ожение. 
И все-таки он же мог отказаться от последнего слова .  
Из Берлина он  на  другой же день пи шет письмо ( поме­
ченное четвергом 7 / 1 )  жене,  в котором повторяет ,  что он 
невинен.  В то же самое время он посыла ет одному из 
членов центрального ком итета другое письмо, которое 
является настоящим шедевром беССТЫдlCтва,  письмо ,  сил ь­
ное своей цельностью и дерзостью, насквозь фальш ивое 
и все же не лишенное известного чувства .  В этом «че­
ловеческом документе» сказался весь Азеф - величайший 
п редатель совреме нности .  

Мы приведем здесь полный и точный текст этого 
письма .  

«7 января 1 809 ( вместо 1 909 � ) . 
В а ш  приход в мою квартиру вечером 5 января  и 

предъявление мне какого-то гнусного ул ьтим атум а ,  без су­
да надо мною, без дачи мне ка кой -либо воз мож ности 

верить очевидности,  говоря: но есл и  Иван Никол аевич провокатор, то 
кому же после этого верить? И ка к после этого жить? (Знамя  Труда. 
N2 1 5. С. 4) . 

Но самым ярким образчиком того неогра ниченного слепого дове­
рия,  которое провокатор сумел внушить своим това ришам по партии,  
является, несом ненно, следующий невероятный факт. В ыдающийся 
с. -р . ,  писатель, один из основателей «Союз а  соци али стов- революцио­
неров» Х. Житловский (известный в литер атуре под псевдонимом 
Н.  Григорови ч а )  продолжал в Америке фанатически отстаи вать Азефа 
в продолжение четырех месяцев после его разоблачения .  Одному из  
авторов книги при шлось лично беседовать в Нью·Йорке с Житловски м 
по этому поводу: «Я скорее мог усо м ниться в себе, чем поверить в то, 
что Азеф - п ровокатор. Нужно знать, чем для нас бbIЛ Азеф, чтоб 
понять это . . . Я пом ню, когда-то в Берлине  каждый приезд Азефа или 
Гер шуни был для нас, заграничников, настоящим светлым праздником . . . 
С его и менем дл я нас был и  связаны самые яркие проявления нашей 
партии.  Кроме того, он с та кой чуткостью и вниманием относился к 
н а м  всем ; так, например ,  что ка сается лично меня,  он всегда и нтересо­
вался моими литератур ными пл а н а м и  и работа ми ,  давал советы, прак­
тически очень ум ные, указывая на наиболее подходя щие к моменту 
сюжеты, и все это с та кой дружеской теплотой ,  с такой  сердечностью . . .  
Разоблачение Азефа казалось мне чудовищной ошибкой» . . .  
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защититься против возведенного полицией и ее аген­
там и гнусного на  меня обвинения,  возмутителе н  и про­
тиворечит всем понятиям и представлениям о революцион ­
ной  чести и этике. Даже Тата рову, ра ботавшему в нашей  
п артии без  году неделю,  дал и возможность выслушать 
все обви нения  против него и з а щи щаться . 

Мне же,  одному из основателей партии социал истов­
революционеров,  вынесшему на  своих плеч а х  всю ее р аботу 
в разные периоды и подня в шему,  бла года ря  своей энергии 
и настойч ивости ,  партию на высоту, на которой никогда не 
стоял а другая революционная организация,  приходят и го­
ворят : «с О З н а й с я и л и м ы т е б я у б ь е м ! »  

Это ваше  поведение  будет , конечно ,  историей оценено.  
Мне же такое ваше поведение дает морал ьную силу 
предпринять с а м ому на  свой риск все действ ия для уста ­
новл ен ия  с воей п р а воты и оч истки своей  чести ,  запятнан ­
ной полицией и в а м и .  

Оскорбление такое, ка кое м не на несено, в а м ,  знайте, не 
про щу, и не забывайте - будет время ,  когда в ы  дадите 
отчет за это перед п артией и мои м и  близ ки м и .  В этом 
я уверен .  В настоя щее в ремя я счастл ив , что чувствую 
с илу с в а м и ,  господа ,  не сч итаться . 

Моя р абота в прошлом дает мне  эти силы,  подымает 
меня н ад смрадом и грязью, которыми  вы теперь и забро-
сали меня .  

«Иван Никол аевич » :  
Я требую, чтоб это письмо Стало из вестно большому 

кругу социал истов - революционеров» .  

Через нескол ько часов п о  получении этого необыкно­
венного посл а ния центральный ком итет после предвари­
тел ьного обсужде ния  решил выпустить следующее з аявле­
ние ,  которое было воспроизведено потом всей м ировой 
печ атью. 

« Центральный ком итет п артии С . - р .  доводит до све­
дения п а ртийных тов а р и щей,  что инженер Е в г е н и й 
ф и л и п п о в и ч А з е ф, 38 лет ( партийная  кл ички : 
«Толстый» ,  « И в а н  Никол аевич» ,  « В алентин Кузьмич» ) ,  
состоявший  членом партии С . - р .  с самого основания , 
неоднократно избиравшийся в центральные учреждения 
п артии,  состоявший  членом «боевой организ а ци и »  и ЦК, 
ул ичен в сношениях с русской политической пол и цией и 
о б ъ я в л я е т с я п р о  в о к а т о р о м . 
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Скрывш ись до оконч а н ия следствия над НИМ ,  Азеф, в 
виду своих лич ных ка честв, является человеком к р а й н е 
о п а с н ы м и вредны м  для партии .  Подроб ные сведения 
о провокаторской деятельности Азефа и ее р азоблачения  
будут напечатаны в бли жа йшем времени .  

26  декабря 1 908 г .  
8 января 1 909 г .  

Ц ентраЛЬНblЙ комитет» . 

Глубокое вол не ние охв атило всю русскую колонию в 
Па р иже по мере того, ка к  сенса ционн ая новость расп рост­
ранял ась в ши роких ее кругах . Эта новость взволновал а 
также , не в таких,  конечно, р азмерах, и ф ра нцузское 
об ществен ное м нение, ка к только подробности дел а  стали 
из вестны из газет «Tem ps» и « Нumа п i tе» . 

В Англии , Итал и и , Гер м ании и других стра н ах печ ать , 
следуя примеру ф ран цузской, из которой она черпал а  зна ­
чительную часть своих сведений ,  уделял а несл ыха н ной 
пол и цейской п ан аме чуть л и не первое место .  В Рос­
сии царское п р авительство вначале зап ретило говорить об 
Азефе, но пото м  вынуждено было снять за прет , и дело 
Азеф а вызвало н астоящую бурю. 

В среде политических эм игрантов раскрытие из мены 
Азеф а произвело о шеломляю щее впечатление . Де нь и НОЧЬ 
происходил и беспрер ы вные споры и обмен м нений по по­
воду провока ци и Азефа , пол итической подкл адки дел а  и 
т . д . Устр а и в ал ись закрытые собрания , ч и т ал и с ь  доклады, 
происходил и ожесточенные схв атки между сторо н ника ­
ми «це нтра» И левой группой С . -р . Азефщина отодви нул а 
на задний пл а н  все другие интересы, заслонил а их собою. 
Но чудови щное п редател ьство вызывало также у м ногих 
общую нравствен ную пода вленность, отвра щение к жиз ­
ни и даже случа и  са моубийства.  

С пор, возникш ий между Бурцевым и гл аварям и п ар ­
тии С . - р .  о б и стин ной  рол и  Азефа , не только не прекра ­
тился ,  но , наоборот, возобновился в новой еще более ост­
рой фор ме. В «Извещении», нап ечата н ном в « Нum апitе» " 

централ ьный ком итет, описы вая рол ь Азефа в ж из ни п а р ­
т и и  и истор ию его предательства , указ ал ,  между прочим , 
на то , что Азеф ставил террористическую р аботу п ротив  
м ин истра Плеве, направ ил из -за гра ни цы отряд Са в ин кова  
для убийства  вел икого князя Сергея Алекса ндровича , в 

, От 23 я нваря 1 909 г.  

8 1  



январе 1 906 г . ставил поку шение на м инистра Дур ново, 
перед роспуском 1 Думы работал над орга н из а ци ей поку­
ш ения п ротив председателя совета м и нистров Столы пин а , 
в период же времени с лета 1 907 г. до лета 1 908 г. вел в 
ш ироких р азмер ах дело по подготовке покушения на госу­
даря .  В том же « Извещении»  центр ал ьны й  ко митет 
заявил , что он,  считая себя ответственны м  за случи вшееся, 
п ри мет меры к собранию та кого пол номочного партийного 
коллектив а , которому он мог бы передать отста вку. 

«Положение , создан ное п ровока цией Азефа ,- говори­
лось в «Извещении» ,- несо мнен но угрожа ющее. Пр авда, 
вскрыта и уничтожена  язва , р азъедавш ая и осл аблявшая 
п артию, вырвано оружие, которым пользов ал ась так долго 
государственная  пол иция, но вместе с тем н анесен тяже­
лый удар моральному соз на нию па рти йных товар ищей, 
об на ружена ш аткость м ногих лиц и п редприятий . . .  Пар ­
тия переживает глубоки й  кр изис. Тем бол ьше ста новится 
долг каждого отдельного члена партии  помочь ей выйти из 
н астоя щего положения.  Раскрытие опас ности должно 
послужить дл я  и стинно партийных людей в этот час 
испытания призывом к усиленной,  искл ючительной  дея­
тельности по восстановлению рядов партии и сплочению 
и объединению партийной мысли и действ ия .  Центральны й  
ком итет выражает твердую уверенность,  что и з  это го небы­
валого в истори и  исп ытания парти и  « Па ртия Социал истов­
Революционеров» выйдет победительни цей» . 

Несколько дней спустя после опубл икования этого 
« Извещения» центральный ко митет выпустил дополнение 
к нему и в нем вновь категорически подтвердил ,  что 
Азеф подготовлял покушение н а  им ператора Н и кол ая Н .  
« П редпр инятая «боевой орга низа цией»,- зн ач ится в до­
пол нении , - кам пания против  цар я был а н ачата летом 
1 907 г. и продол жал ась до осени 1 908 г .  За этот период 
и м ел и место нескол ько неу да в шихся попыток ца реубийст­
ва , которы ми руководил Азеф , участники этих по пыток 
п р ав ительством не были обна ружены . Расследова ю;е этих 
попыток, уже после обнаружения факта прово ка ции  Азе­
фа , указ ывает на то , что Азеф употреблял все усил ия  
довести поку шение до конца ; их неудачи следует отнести 
за счет случа йных обстоятел ьств » . 

Па ртия социал истов -револ юционеров, убеди в шись в 
е го из мене, объявил а ему смертный приговор , пр а в ител ьст­
во же, не и мея тогда в своем распоряжении всех данных 
относител ьно непосредственного уч астия Азефа в важней-
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ш их преступлениях , до убийства вел и кого князя включ и­
тел ьно ,  еще п родолжало с мотреть на него только как н а  
секрет ного а гента , «СОТРУДЮl ка » , вредившего парти и .  Уже 

м ного поз же пра вительство поверило в е го д во йную игру и 

п ровока цию и объявило его подлежащим розыску на пред­
мет преда ния суду . 

Бур цев  отвечал ,  что гипотеза «двойной игры» совер ­

ш енно бесс м ысленна , и подкреплял свое положение сле­
дую щим и довода м и : 

«От 1 902 до 1 905 г. Азеф до такой степени превратил ся 
в покорное орудие высш их чинов охра ны , что для него 
было бы а бсолютно невозмож но скр ывать от н их свое 
участие в крупней ших покушениях, как, нап рим ер ,  уб ийст­
во Богданович а ,  Плеве и вел икого князя Сергея . Нет сом ­
нения , что пол и ции  все было из вестно» l . 

И о н доб авлял :  
« Если бы даже Азеф захотел обм ануть пол ицию, 

другие провокато ры открыли бы ей глаз а  на двойствен­
ную роль Азефа . Так, Тата ров , каз нен ны й по поста н овле­
нию парти и, до с воего разобл ачения пол ьзо ва в ш ийся ог­
ром ным доверием , н е  преми нул бы ,  конеч но , осведомить  
полицию о н астоя щей рол и  Азеф а »2 . 

i С м. иитер вью с Бур цевым, появившееся в «Jоu гпа l»  от 24 января  
и в « H u m a n i te» от 24 и 26 января .  Кроме того, с особенной силой и убе· 
дител ьностью развил он свою точку зрения в статье «Я обвинию», 
поя ви вшейся через несколько дней в " HH m a nite». 

2 Любопытно сопоста вить с этой догадкой Бурцева следующие 
строки,  при надлежащие а ноиимному автору В. Т. ( В. Чернов) в .,з н а мени  
Труда », вышедшем сейчас  же после бегства Азефа .  По п ри езде своем 
за гра ницу пер вое время Татаров пользовался доверием,  и здесь для 
него н е  м о г л о  н е  в ы я с н и т ь с я  ( разрядка а второв ) ,  что Азеф 
и С авинков - участники одних и тех же дел . Это - м и н и мум .  Но он 
мог узнать и больше, а и менно,  что Азеф в террористической ор г а н и ­
зации п о  положени ю стоит впереди Савинкова. Теперь дальше. В декабре 
1 905 нли в я нв а ре 1 906 г. Тата ров уже успел выведать через одного 
своего родственника,  от Ратаева, что Азеф - п ровокатор. Т атаров 
д в а ж Д ы об этом  заявлял,  со ссыл кой на Ратаева,  п редст а внтели м  
ЦК, в т о  ж е  время н е  сознаваясь в собственных сношениях  с п ол ицией 
( << Не я провокатор,  не и выдал боевиков, а Азеф ! » ) . Указа нию на  Азефа 
и не поверили более всего бла годар я  тому, что посредством него Тата ров 
пытался обел и ть себя, когда его виновность была ( чего он, впрочем, 
не знал)  уже неопровержимо доказана .  И т а к, Т а т а р о в у в н а ч а л е 
1 9 О 6 г. б ы л а у ж е и з в е с т н а Д в о й н а я р о л ь А з е Ф а ( р аз.  
ридка а второв ) . Тата ров в это время,  как  доказа но документально, 
находился в оживленных сношениях с Рачковским и Гуревичем .  Э т и 
п о с л е Д н 11 е н е м о г л и, с л е Д о в а т е л ь н о ,  н е у з н а т ь - Х о­
т я б ы и б е з д е т а л е й о т о м, ч т о А з е Ф н м е л с к р ы т  у ю 
о т  н и х  п о л о с у  ж и з н и  в р е в о л ю ц и и  ( З н а м я  Труда . .N2 1 5. 
С. 1 7 ) .  
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Бур цев приводил еще целый ряд второстепенных 
доводов,  уста навл и в а в ш их всю неира вдоподобность ги ­
потезы централ ьного ком итета .  

В этой полемике Бурцев встретил поддержку со сторо­
ны левой группы социал истов- революционеров,  натя нутые 
отношения которой к це нтрал ьному комитету еще больше 
обострил ись после разоблачения Азефа .  Эта группа 
настойч иво требовал а немедленной реорганизаци и  
п артии l . 

Тем временем со всех сторон о деятельности и п рошлом 
Азеф а ,  как из рога изобилия ,  посьшались тысячи сведе­
ний ,  тысячи  слухов, в которых ф антастическое. переплета­
лось с действительны м ,  грубый вымысел с неоспорим ы м и  
ф а ктам и ,  я в н ы й  вздор с яркой истиной .  Создались цел ые 
мифы и легенды, из-за которых настоя щий образ прово· 
катора тум анно  расплывался ил и вырастал до размеров 
сверхчеловека , сата нински насмехавшегося и над прави ­
тел ьством и над революцией и один а ково предававшего 
и правительство и революцию. Согласно ст арому психоло­
гическому закону все вдруг стал и утверждать, что давно 
предчувствовал и ,  давно угаДblвал и в Азефе провокатора .  
Не обошлось и без комических аберрациЙ .  Некоторые 
русские газеты поведал и своим изумленным читателям , что 
еще ребенком , в реальном учил и ще, Азеф был заподозрен 
своими  м алолетни м и  товарища·м и как агент- провокатор. 

Но среди куч и  бессмысленных измышлений и басен 
оказалось м ножество фактов, ТОЧllblХ,  достоверных,  кото­
рые п рол ивали такой яркий свет на истинную роль Азе­
фа, что ста новилось почти неПОНЯТНblМ,  как они давно уже 
не возбудил и сом нений Id прямых подозрен и й  п роти в про­
вокатор а .  

Значительная часть этих фактов был а собр а н а  «кон­
спиративной ком иссией» .  Эта комиссия был а образован а  
з а  год до р азобл а чения Азефа левой пар ижской груп пой 
С . - р . ,  всполошенной неожиданным провалом «северного 

I Левая группа партии с.·р.  ( ил и  группа содействи я )  отлич алась 
свои ми децентраJtистическими и федералистически ми тенде н ц и я м и .  Она. 
энергичио за щищала м ысль, что децентралистическая фор м а  оргаии­
зации не поз вол ила бы п ровокатора м  играть та кую стр а ш н у ю  роль, 
ка кую и грал Азеф, само существование которого было возможно 
«тол ько потому, что террор был централизов а н». Азеф, войдя в центр, 
или,  вернее, создав его, стал неогра ниченным господи ном всех его про­
я влений ( Революционная Мы сль. Февр. С. 2) . Ту же са мую точку зреl'IИЯ 
проводил а М. К. в « Temps Nouvea ux» ( 1 900. 23 янв. ) ,  орга не а нар­
хистов- ком мунистов. 
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летучего боевого отряда» ,  который  во всем свое м составе 
попал в руки пол и ции  при  обстоятельствах ,  неволыю 
вqзбуждав ших крайнее недоверие.  Комисси я  деятельно 
занял ась р асследова нием этого п ровал а .  Ее р а бота , проте­
кавшая  пар аллельно с р аботой Бурцева ,  не з а кончил ась 
таким шумным успехом ,  но все же  нем ало способство­
вала ' р аскрытию измены в центре партии .  

Первым результатом расследований  ком иссии было 
точное уста новление того, Что арест всего «северного 
летучего отряда� ,  н акануне совершения им  задум а нного и 
подготовлен ного а кта ,  не моГ быть объяснен и н а че, Ka � 
преда тельство м .  

Точ но т а к  же свирепый и совершенно непонятный п р и ­
говор,  вынесенный против двух членов « центр ал ьного 
боевого отр яда»  Льва Зильберберга и Сул ятицкого , не  мог 
быть объяснен и н аче,  как при предположении ,  что прави ­
телъство было точнейшим образом

' 
осведомлено об их  нас ­

тоящей рол и .  
Единственной ул икой, выдвинутой против них  на  суде , 

являлось свидетельское показание полового из гостиницы.  
Этот сом н ительный  свидетель заявил,  что в идел их в об­
ще'€тве ' неизвестного, скрывавшегося под кличкой «Адми.­
рал», который убил градоначальника фон дер Лауница 
И 'вслед за тем сам покОНчил с собою. 

. ' .  

Как бы ни было безжалостно и жестоко царское 
правосудие - даже военно - полевых судов ,- каз алось 
неВ.ероятным,  что оба революционера были осуждены и 

казнены 1 6  июля 1 907 г .  только н а  основа нии  такого 
ничтожного обвинения .  « Конспиративная  ком иссия» спра ­
ведливо  узрел а в этом деле руку а гента -провокатора .  

Два других факта ,  гор аздо более знач ительные, стали 
известны члена м  «ко нспи ративной ко м исси и » .  

Одному шли ссельбургскому узнику,  а и менно Мельни ­
кову, осужден ному по делу Гер шуни ,  вспо м н илось в з а ­
ключении кое- что подозр ительное в личности и в положе­
нии Азефа .  При обыске у одно го товарища полицией 
было захвачено в месте с другими документа м и  письмо  с 
адресом ,  по которому легко было добр аться до Азефа, ж и в­
шего тогда в Москве. Несмотря на это, последнего даже 
не потревожили.  

Мельников сообщил сом нения и тревоги Гершуни ,  ко­
торый ,  схватив ш ись за гол ову, в оскликнул : 

«Азеф - провокатор ! Тогда и на  отца родного нел ьзя 
положиться» .  
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Через не которое в ремя  Егор С азонов , поп а в ш и й  после 
казни Плеве тоже в Шли ссельбур гскую крепость,  сооб щил 
Мельникову ,  вероятно по поручен и ю  Гер шуни , что «Азеф 
безукоризненный революционер и продолжает работать в 
па рти ю> .  

Мел ы'IИ КОВ н е  был еди нствен ным  револю ционером,  ко­
тор ы й  смутно до гадывался о на стоя щей роли Азефа .  Ма­
ксим алист Рысс ,  основываясь на  совершенно иных данных ,  
формально обвинял Азефа в 1 906 г .  как провокатор а .  Брат 
казненного сообщил в «Avant i»  ч резвыч а й но и нтересные 
сведения  об его бесплодной борьбе против Азефа,  п ро­
л и вающие л юбопытный свет на ф а кты, сообщенные « кон ­
спиративной комиссией» .  

«В начале 1 906 г . ,- пи шет он ,- мой брат Соломон 
Рысс,  известны й  в револ юционных кругах под и менем 
«Морти мер » ,  был а рестован ,  когда со своими товарищами 
пытался произвести экспроприацию.  Ввиду того, что Мор­
тимер был одним  из в идных м а ксималистов,  последние 
решили устроить ему побег и с этой целью во шли в сно ше­
ние со стра жей ,  предлагая  ей  крупную сум му за содей ­
ствие побегу. Стр а ж а  согл асилась ,  но  в последни й  момент 
жанда р м ,  охранявший  ка меру,  струсил и сооб щил обо всем 
своему нач альству. Тогда киевский  начальник охра нного 
отделения Кулябко дал знать Морти меру,  что ему устроят 
побег,  буде он  согла сится служить в депа рта менте поли­
ции .  

Получи в  это предло жение ,  Морти мер р е ш ил исполь­
зовать его в и нтересах революци и и дал согл а сие. )I(aH­
да р м  и городово й ,  охраняв ш ие ка меру,  получили при каз 
не меш ать по бегу - и Мортимер скрыл ся .  

Н а  свободе Рысс-Мортимер немедленно сооб щил сво им  
тов а р и щам о данно м и м  обеща н и и  слу жить в охра н ном 
отделени и ,  з аявив ,  что хотел воспользов аться этим для ре ­
волюционных целей . Товари щи Морти мера , руководи тели 
п а ртии  м а ксималистов,  в ы р а з и л и е м у Д о в е р и е, 
Д а в с о г л а с и е н а е г о с л у ж б У в д е п а р  т а ­
м е н т е п о л и Ц и и .  

Бл агодар я  своей с пособ ности обращаться с людьми 
Мортимер проник  в тайны  департа мента и тотчас же 
уз нал,  что Е вгений  Азеф , он же «Толстый» ,  он же «Иван  
Н и кола евич» ,  служит в деп артам енте на  а м плуа а гента­
про вокатора . 

В на чале сентября 1 906 г . ,  встретив  меня в Петер 
бурге на ул ице, Мортим ер п росил меня  немедленно 
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передать соци алистам - револ ю ционера м  о рол и  Азефа. 
Я счел своим дол гом в т о т ж е Д е н ь с о о б щ и т ь 

об этом л и цу,  и мевшему сно шения с С . - р .  и «боевой 
организацией» .  Одна ко заявление  мое было встречено воз­
мущением и даже угроза м и  по моему адресу : «Дорого 
заплатите з а  кле вету» .  

�елая  в кор не убить слухи об Азефе и загряз нить 
источник  слухов, ЦК п а ртии С . - р .  стал усиленно рас ­

простра нять слухи о «про во каторе Морти мере » .  
В октябре 1 907 г .  Рысс-Мортим ер был арестован  в 

Юзовке, в кандал ах доста влен в Петербург и з а кл ючен в 
Петропа вловскую крепость.  В феврале месяце он был от­
везен,  заков а н н ы й  в ручные и ножные кандалы,  в Киев,  
суди м военно-окружным судом и казнен .  

Приехав в Пари  ж весной того же года,  я открыто зая­
вил о провокаторстве Азефа ,  п редъя вля я  в то же время 
требование  Ц К  па ртии с. - р .  представить данные о рол и ,  
при писываемой им  Мортимеру . Пригла шенный в ИlЬ н е  Ц К, 
я повтор ил свое требов а ние.  В ответ мне  было заявлено,  
что Ц К  на мерен меня при  влечь  к суду за  распростра няе­
мые слухи «о  некое м ли це» и предла гает мне п редставить 
ЦК документы о провокаторстве «этого лица» .  Не  питая 
ни какого до ве рия  к ц к. я ему никаких данных  дать не 
желал,  но зая вил,  что охотно пойду н а  суд и предпочитаю, 
ч т о б  с у д  э т о т  с о с т о я л с я  в б л и ж а й ш е м  
в р е м е н и .  Однако мои требов ания  не  дали никаких 
резул ьтатов» .  

Из подоз рений , относя щихся к более раннему периоду, 
только одно кажется н а м  заслуж ивающим доверия .  В от­
крытом письме бы в ш и й  п редседа тель союз а союзов Петерс, 
опровергая появившийся в печати рассказ о не м ,  как о дру­
ге Азеф а ,  з а явил,  что он  в действительности был тов ари ­
щем Азефа по универ ситету в Карлсруэ и что уже  тогда 
до него доходили тем ные слухи ,  обви няющие Азефа в сно­
шениях с поли цией и посольство м l . 

Все эти косве нные ули ки ,  прямые доказательства ,  лич­
ные обвинения, приба вле н ные к тем фактам ,  которые н а м и  
при водились в гла ве о борьбе и по ка з а ниях  Бурцева ,  а 

1 З а я влен и я  Стол ы п и н а  в Государственной думе цел и ком и полно­
стыо подтверждали п р а в ил ьность эти х  ра н н и х  подоз р е н и й .  В охр а нн ом 
отдел ении,  еще будучи студенто м  в Карлсруэ, Азеф был известен под 
КЛ И Ч КОЙ « С ОТРУДНИК из Костр юл ьки»  - т а к  писарь первоначально окрес­
ТИЛ его вместо « С отруд н и к  из Карлсруэ » .  
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именно к с а ратовской истори и ,  к одновременному посеще­
ни ю  Азефом и Раски ным желез нодорож ника в В а р ш а ве,  к 
подозрительно му по ведению Азефа в деле Трепова и ,  н а ко­
нец ,  к знаменитому п исьму Меньщиков а ,  в котором обви­
няется наряду с Татаровым и Азеф ,- образуют в месте 
поистине стра ш ный обв инительны й а кт .  

И все-та ки этот обвинительный а кт не  в состоянии был 
хоть сколько-ни будь по колебать положе ние  Азефа . 

Понадобились  исключ ительные усили я  и исключ ителъ­
ное стечение  обстоятельств, чтоб сор вать, н а конец, м аску с 
предател я l • 

г л А В А V. ЖИ3НЬ П РОВОКАТОРА 

1 .  П ЕР.ВЫ Е \U Л Г И  

Борьба «за» И « против» Азефа внутри п а ртии кончи­
Л(iСЬ .  Азеф был объя влен п ров.окатор.ом . С трудо.м уклады� 
ваВШЕ:еся в обычные рамки ,  проти воест�ственное представ�  
ление Q9 Азефе � основателе партии, ГЛЩ lе боевой opгa�  
низзди и и Т. д. и сотрудни ке : депа ртамента пол и ци и  было; 
наконец, ПРЩIЯто, усвоено и распростра нено,  несмотря на, 
вс 'ю своJ6 чудовищность. Но все-таки некот.орые ,  иллюзи.и 
еще с.о.){ра нилнсь.  В революцио.нно.Й Среде п рео.бладающее 
мнение' было, что., прежде чем спуститься д.о гнусно.й 
ро.Ли а Генrа - про.во.като.ра ,  Азеф в п родол жение нескольких 
лет, по кра йней мере, оставался искрен ним революционе­
ром .  Одна ко и это последнее предположение .оказалось. 
ошибочным и дол ж но было рухнуть после тор жественной 
декл а р а ции  Столыпина  в Государственной думе .  В самом 
деле,  председатель совета министров категори чески за-

1 И м я  Азефа дл я ик п артии С . - р .  было дороже и м е н  тех жертв 
боевиков, 'которые гибл и  десятка ми и сотня м и  от предательства их 
«вождя» .  Но зато он вождь, которому низко- низко поклонялнсь, В са мые 
ноженьки. . .  Да еще какой вождь ! Сам гл а внокома ндующий все м и  
вооруженными сил а м и  «боевой орга низа ции » !  - са мой революции по 
понятию эсеров!  .. Он, как жена Uезаря,  вне подозрений,  и да же « п ре­
дател ьство» самой эсеровской божьей м атери Брешко вской, как это 
видно из ясного и категорического донесени я  саратовской организации,  
не могло стереть ореол а лич ности Азефа. 

Н о  стоило л и ш ь  низвер гнуть этого « вождя»,  как РУХНУЛ и сам 
кущ,т п а ртии эсеров, как это показали бл ижаЙШ\Jе годы. 

Для исследовател я · п а ртии С . -р .  в целом и ее вождей в отдел ьности· 
аз.ефщи на дает действител ьно богатый и красочный исключ ительный 
маr,ериал . (О т и з д .:- см . п.ослеСЛОВ\Jе) . 
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явил, что Евно Азеф п ри надлежал к русскому политичес� 
кому сыску е ще с 1 892 г.  

Первая связь Азеф а с русски м правител ьством отно­
сится , таки м образом ,  ко времени его пребыва н и я  в Ка рлс­
руэ. Там ,  будуч и студентом Политехн ической школы,  он 
вступил в сношение с посольством и представител я м и  
русской пол итической поли ции за  гра н и цей .  Такова офи­
циальна я версия .  Но  не исключен а ,  ко нечно, возможность, 
что еще п режде, чем покинуть Росси ю, Азеф сопри ка ­
сался с поли цейски м м и р о м .  Азеф еще в ста рших классах 
реального учили ща был замечен в п редательстве : так он 
якобы выдал несколько тайных кружков,  которые в Росто­
ве- на-Дону, как и во всех других города х России ,  сос­
тавлялись из наиболее п ылкой,  веЛИКОДУШI:ЮЙ и развитой 
части уча щейся молодежи.  На деньги,  получ аемые от по­
лиции, ему удалось, по слова м некоторых,  кончить свое 
учение .  

Роль Азефа . В  Ка рлсруэ в точ ности не установлеН,а . За ­
дача его за ключ ала сь, по-видимому,  в том ,  чтоб наблюдать' 
и шпионить з а  своими  това ри щами, проведы вать обо всем 
мало - м альски подозрительном и посылать п ростр а нные' 
доклады своему начальству. Н а  него в это время смотре­
ли; вероятно, как на мел кого, хотя и не бесполезного 
сОтрудни ка l •  , 

Что заставило Азефа вступить в позорную связь с ох_ , 
ранника м и ?  Какая сила толкнула его н а  путь измены и 
предательства ? Мы здесь в обл асти самых смелых и 
произвольных догадок. Все, что м ы  знаем и что могло бы 
хоть несколько осветить этот воп рос,  отл и чается кра й ней 
обрьJ.ВОЧ НОСТЬЮ, разрозненностью и сбивчИВОСТЬЮ. Не" 
сомненно одно : Азеф был очень беде н .  С раннего ,J,eTCTBa 

1 По сведениям охранки,  Азеф явился первым осведом ителем осно­
ва нного в Берне «Союза русских социалистов-революционеров» .  Спи­
ридоиов рассказывает, что с деятелями  « Союза»  вскоре после его 
образова ния  познакомился проживавший тогда за границей ростовский 
мещанин,  учнвш ийся в Политехническом инстнтуте в Карлсруэ, Евно 
Азеф, на ходившийся в сношениях с депа рта ментом полиции, Азеф 
разъезжал по русским студенчески м колониям в Герма ни и  и Швейцарии, 
распространял нелегальную литературу, собирал деньги,  устраивал ' 
кружки.  Он выставлял себя террористом, придававшим серьезное зна­
ч е н и е  тол ько террору. В то же время он осведомлял департамент поли�  
[ щ и  о русских эмигрантских кружках. 

Эти первые серьезные связи с социалиста ми·  революционерами 
послужили для Аэефа началом его карьеры и как революционного 
деятеля, и как агента - �сотрудника» департамента полицин ( С  n и� 
р и Д о н о в. П а ртия социал истов-революционеров н ее преАшественни­
КИ . - Пг. ,  1 9 1 8. С. 46) . 
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он испытал все виды нужды ; кр айни е л иш ения, м ожет, 
и были п ричиной его первого грехоп аден ия .  Стр асть к ин­
три га м , лж ивость, скрытность, чрез мерное себялюбие, гру ­
бые и низкие склонности , то есть все те качества , кото ­
ры м и в та ком изобили и н аделяли Азефа после его разобла ­
чени я и которые в известной мере был и ему де йствитель ­
но сво йственны , делали из него легкую добычу для поли ­
цейски х. 

И перва я же встреча с ними  долж на был а беспо во ­
ротно определить в с е  его будущее . . . 

Но ка ковы бы ни был и  побуждения , з аставившие Азефа 
продаться охра нке, действо вал ли он из ал чности или нуж­
ды или других при ч ин , связ ался ли  он с нею случ айно или 
по холодному п редна меренному ра счету - для непреду­
бежден ного ума дол ж но быть яснее ясного, что Азеф ни ­
когда не и грал  д а  и не мог играть роли того простого осве­
до м ителя , в в"еденного п ра вител ьство м в ряды револю цио­
неров, как это перед всей Думой утвер ждал Столы пи н . 
Вряд ли сам  Столып ин верил тому, что говорил , и вряд ли  
деятел ьность Азефа п редставлял ась ему такой простой и 
невин ной _ 

Азеф даже в первом пе риоде не подходит под хара кте­
ри сти ку «п равител ьственного осведо мителя », данную Сто ­
лыпи ны м _ Он , без сомнени я, н е  был ни когда обы кновен ­
ны м ш пионом . 

С са мого н ач ала своей необычай ной карьеры Азеф стал 
вести то двойственное существование , которое ему удалось 
на протяж ени и сем на ццати лет та к  искусно скрыть от всех, 
что ни ко му и в голову не могл а п ри йти мысль зада вать 
себе нелепы й воп рос об и скренности и убежденности Азе­
фа . Его разоблачение выз вало рез кую реа кци ю. Белое ста ­
ло спло ш ь  черны м , беспорочна я ч истота револю ционера 
Азеф а - спло шной нечистой порочностью Азеф а - прово ка­
тор а . . .  

Все  п озволят, однако, дум ать, что в первые годы Азеф 
смотрел на  пол и ци ю ка к н а  источни к, из которого он мог 
извлекать денеж ные вы годы , - служа одновременно ре­
волю ци и , он , может быть, да же надеялся, что сможет при 
жел а ни и по рвать с нею . . .  Но не порвал , а , наоборот, стал 
е е в е р н е й ш и м с о р а т н и к о м . 

В и ктор Чернов дал прекрасны й анализ его положени я в 
этот период : « Грошевое на первых порах полицейское воз ­
на гра жде ние в его поло жении - целое богатство ; поли ­
це йские деньги , а может быть, и рекоменда ции  дел а ют не -
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редко знавшего голод и ли шения Е вно Азеф а и нженером­
электротехнико м ,  н а  прекр а сном ж аловании ,  с постепе нно 
растущим «дополнительным доходо м »  В пол и ции .  Перед 
ним открывается путь в новый м и р  - м и р  м атери альных 
благ  и насл а ждений ,  ми р  неизведанный и соблазнитель­
ный со своим  контра стом с эпохой жалко го прозябания в 
при гнетенной , презираемой бедствующей семье по ртного . . .  
и его спаситель - пол и ция ,  с которой он  отныне свя­
зан таким и  уза м и ,  освободиться от которых и при  ж е­
л а ни и  трудно .  Здесь коготок увяз - всей птичке про­
пасть. 

Письма Азефа к его будущей жене Менкиной ,  относя­
щиеся к этому периоду (эти письм а были н а м предостав­
лены для оз н а комления) , дают некоторый клю ч  к поним а ­
нию тогда шних его настроений .  

При чтении  этих интимных писем (за  период от 1 894 до 
1 899 г . ) ни на одну секунду не возни кает м ысль об их не­
искренности и ди ки м ка жется, что их писал человек,  на со­
вести которого лежало не  одно мерзкое преступление.  Все 
они полны какого-то раздумья и глубокой грусти «народ­
ного печальника»  и одновременно поры вов борца ,  про­
ни кнутого пла менны м идеализмом .  Со страстностью Азеф 
обсужда ет в них важнейшие проблем ы революционной 
тактики , разбирает и критикует все прочита нные книги и 
брошюры . 

Ч асто в письм а х  повторяется один  и тот же припев : 
«Я очень несчастлив» ,  « моя жизнь печал ьн а . . . » Пол ный 
ром а нтического лиризма ,  он пи шет :  «Буду ли я всегда по­
хож на того молодого чело века с самыми  смелы ми н адеж­
да м и ,  который ,  для того чтоб добиться успеха , должен 
сове р ш ать бол ьшое путешествие,  но которы й во время 
переезда терпит кораблекрушение?  Осужденный оста вать­
ся на  необитаемом острове,  о н  чувствует, ка к трудно ему 
вернуться к жизн и ,  и п риходит в отч аяние  перед окружаю­
щими сил ами ,  которые м е ш ают ему . . .  Он м ечтает об избав­
лени и ,  но все ,  что кру го м н е г о ,  т а к  м ало похоже н а  его 
мечты . . .  » ( 1 896 ) . 

Что оз начает эта тум анная  и немного наивная  симво­
листи ка ? Что это , угрызения совести мучившие  Азефа ,  или 
пр осто бесцельная ,  никчем н а я  фр азеология ?  Невол ьно  
напрашивается сравнение  м ежду тогда ш н и м  пол ожением 
Азефа и эти м и  странными  ж ало б а м и ,  и встает вопрос, не  
происходил а ли в нем ,  в самом деле ,  в это вре м я  жестокая 
внутре нняя борьба ? 
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Почти во всех письм а х  первых лет попадаются горя­
чие выра жени я любви к жене и . . .  преданности делу. 

« Кля нусь тебе всем ,  что для нас есть са мого ,дорогого, 
на ш и м  счастьем,  н а ш и м  революционным делом освобожде­
ния нашего народа , что все ,  что я тебе говорю,  не  отр аже­
ние  мечты, а действительное п роявление  м оей л юбви  к 
тере . . .  » ( тот же период) . И он продолжает :  «Что я л юблю в 
тебе ,- это твою бл а городную, прекрасную, чистую душу: 
Почему тебя нет здесь возле меня . . .  Мне так нужно твое 
II ри сутствие . . .  » 

И беспреста нно, повторя ются также советы учиться, чи ­
л�ть , писать:  

«Для вели кой бо рьбы нужны вел и кие  силы , нужно 
Р,а ботать, р аРотать . , .  Береги свое здоровье . . .  Я хочу, чтоб 
та , кого я люблю,  была сильной, энергичной п одругой , ко ­
торую не стра шили БыI ни какие  опасности борьбы . . .  » 

" В  п и сьмах р ассы п а ны частые ж алобы на денежную 
ну}i{ду', н а  , ли шения ,  на тяжел ые м атери альные з атруд", 
неFЦIЯ всякого РОД3, . . .  Б ыло ли ТО простым комеди антством 
и ловким притворством,  или действительно он  очеl;fЬ НУЖ,- ,  
ДЦIСЯ" ПQЛУЧqя еще , сл и ш кqм ничтожную плату от мало 
цени в uцто его пра Вl:Iтел ьства . , , ',' 
" , Fro pOJJb j3 этот период была , во всяком случ ае, посред- ' 

стве н на я ,  и сведения ,  доставляемыIe  И М , крайне  незначи- ,  
тельны .  , Мы уже указаJЩ , что после кратковремен ного преБЫ 7 
ва,ния  в социал -демократической группе в Карлсруэ Азеф 
при мкнул в 1 895 г .  к новой воз ни кшей тогда организа­
ции  « Союз - социалистов - революционеров» .  

Р а п по порт,  оди н и з  основателей «Союз а» ,  рассказывал 
нам,  что он  сохра нил л и ш ь  смутное воспо м ина ние об 
Азефе,  который ,  во всяком случае, был совер шенно 
Нез н а ч ительной фигурой в и х  кружке .  Азеф п роизводил 
н а  него непри ятное впеч атле ние ,  и, насколько он пом нит. 
о его л и ч ны х  нравах  и частной жизни шли очень не ­
бл а гоприятные СJ,\ухи . . .  " 

Деятел ьность « Союз а » , соста влен ного гла вным  обр а ­
з о м  из эмигра нтов,  б ы л а  очень огр а ничена ,  почти ничтож­
f/ a .  Он изда вал неболь шую газетку « Русский ра боч ий» ,  
В 1 896 г .  « Союз»  попытался послать своего представителя 
на Междуна родный  лондонский соци алисТически й съезд, 
но натол кнулся на резковра ждебное ОТl;fошение со сто­
pqHbI русской соци ад-демократической делегации .  Г .  В .  
Плеха но в , стоя в ш и й  в о  гла ве этой делегаци и ,  с о  злой 
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иронией выра зился,  что « все члены союз а могли бы 
прекрасно поместиться на  небольшом ди ва н ч и ке»,  что у 
«Союза»  не было никаких  связей с настоящим дви жением 
в России .  

Услуги Азефа как  чле н а  этой маловажно й  организации 
с крайне  эфемерным будущи м  не могли ,  конечно ,  иметь 
большую ценность в гл азах полиции.  Да и обо всем ли 
доносил ей Азеф ? Трудно сказать. Так ,  н а при мер,  оди н из 
наиболее деятельных чле нов  группы Розенблюм был а рес­
тован  на  гра нице с тра нспо ртом пропа га нди стских брошюр 
и довольно большого коли ч ества « Русского рабочего» .  
Этот провал м о г  быть случ а й ны м .  Но  воз можно та кже, что 
Розенблю м был выда н Азефом .  

Гла вней шие моменты его  предател ьской деятельности 
за этот период совер шенно ускользают от вся кого изуче­
ния.  В 1 899 г. мы его встреч а ем в Москве, где он примкнул к 
«Северному союзу социалистов-револ ю ци онеров» ,  в кото­
ром он сразу стал играть выдающуюся роль .  С его выступ­
лен и ем всякого р ода несчастья начал и  обрушиваться н а  
молодую организацию.  

Тайная типогр а фия,  которая  выпустила  пер вые два но­
мера ее орга н а  « Револю ционная  Росс и я » ,  был а а рестована  
в Томске,  угроза провала  на висла  почти над всеми  чле· 
нами  «Союза» .  

В неизда нном отрывке своих  воспо м и н а н и й, н а печатан­
ных в « Было м » ,  Б а ка й  следующим образом передает эпи­
зод с томской типогра фией ,  в котором главную роль он 
при писывает Раскину.  В это вре м я  ( когда был и м  на писан  
при води мый нами  отрыво к)  он е ще не знал ,  кто скры вает­
ся за таинствен ным и менем этого п ровокатора ,  и поэтому 
сообщаемы е  и м  сведе ни я  могут сч итаться абсолютно до­
стовер ны м и :  

« В  охр а н ке,- пи шет он, - м н е  предст а в илась  воз мож­
ность озна комиться с докл адом Зубатова об а ресте том ­
ской  типографии .  Этот официальный документ,  точ но так 
же ка к и разговоры с Мельни ковым ,  с тем же Зу6атовым и 
с а гентом Дм итрием Яко влевым,  специально за нятым фи­
лерской частью, убедил и меня, что какой -то инженер,  член 
па ртии социалистов-револю ционеров,  которая  в то время 
перестр а и в ал а сь, был п ро во катором .  Он в охранке носил 
кл ичку Раски н а .  Он состоял н а  постоянном ж алов анье 
депа ртамента пол и ции .  

От  этого Раскина получались сведения ,  что такого-то 
числа та кое-то ли цо - я забыл его и мя - отпра вляется 
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в юго- восточную ч асть России  с по ручением  от па рти и .  В 
случае ,  есл и бы этот революционер не проехал через Моск­
ву, о н  должен  прямо  н а п р а в иться в Томск ,  где был а уст а ­
новлена  т а й н а я  типогр а ф и я  для н а печ ата н и я  « Револю­
ционной Росси и » .  

К оз н аченному л и цу был и  п р ист а влены дл я н а бл юде­
ния два а гент а ,  Я ковлев и, есл и н е  о ш и б а юсь,  Попов ,  
которые  всюду следо вали з а  ним по пята м .  Бл а года ря 
слежке им удалось открыть м есто н а хождение  типогр а ф и и ,  
что не предста вляло,  впрочем ,  большого труда » 1 . 

А те, кото р ы х  Азеф п реда вал ,  собирались  в это время  
поручить ему  самую высокую и ответстве н ную м иссию,  сос­
тоявшую в том ,  чтоб н а ч ать  переговоры между разл и ч ­
Нbl М И  террористически м и  груп па  м и ,  рассе я н н ы м и  по Рос­
с и и ,  и добиться и х  сли я н и я .  Эту миссию Азеф в м есте с 
Гер шуни блестя ще вы пол нил в 1 90 1  г.  

По жестокой и р о н и и  судьбы пер вое крупное п реда тел ь­
ство Азефа дол жно б ыло послу ж ить отп ра вной точ ко й  для 
его бы строго возвы ш е н и я  в револ юционном м и ре . 

Азеф с этих пор н а ч и н ает получать от пол и ц и и  триста 
пятьдесят рублей  в месяц .  Е го з н а чение  р а стет и в л а гере 
охра н н и ков .  

2. n E P B bl E  П О КУШ Е Н ИЯ 

Ilосле провала  томской типогра ф и и  в течение  двух 
следова в ш и х  затем лет, 1 900- й и 1 90 1 - й ,  деятел ьность 
Азеф а бесп рерывно  росл а и р а с ш и рялась .  Он с неуто м и ­
мой  энер гией при нялся за  дело объединения  социал - ре­
ВОЛ Ю ЦИОННblХ  элем ентов,  ра здробленных  и р а зброса н ных 
по гром адной тер р и тори и импери и и большею частью 
л и ш е н ных даже воз мож ности сооб щаться между собо ю. 
Бл а года ря его упо рству, его умен и ю  п реодолевать все 
препятстви я ,  ул а ж и в ать в се кон фл и кты,  осу ществление  
н а м еченной цел и - созда н и е  новой п а ртии  социали стов­
ре волю ци о неров - пере шло скоро  из  обла сти н а мере н и й  
и пла нов в обл а сть ж и во й ,  кон кретной де йстви тел ьности . 
В 1 90 1  г . Азеф отп ра вился в Ш вей ц а р и ю  со всеми  свя ­
з я м и  и пол номоч и я м и ,  получ е н н ы м и  и м  о т  « Севе р ного 

I Этот отр ы вок не явился в « Б ылом » по ч исто тактическим сооб­
р а ж е н и я м  момента,  которые потом отп а л и .  Он н а м  был сооб щен Б ру­
ко п н си В. Л. Бурцев ы м .  
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союза С . - р . » ,  самой сильной и влиятельной террористи ­
ческой организации ,  и примыкавших  к ней групп ,  чтобы 
встретиться с Гер шуни,  приехавшим  с юга как представи­
тель всех юж ных,  поволжских и некоторых других орга­
низаций .  В Женеве Азеф и Гершуни в месте выр а б атыв а ют 
договорные отно шения и з а кл адывают о б щи й  фунда мент 
будущей па ртии .  

В декабре меся це того же года п а ртия социалистов­
революционеров был а  форм ально образована .  Гер шуни и 
Азеф в ключили в нее Михаила Гоца, В .  Чернова и др . , 
живших тогда за  гр а ни цей,  и поручили им редактиров а ние 
центрального ор гана « Революцион на я  Россия» .  Через 
шесть-семь месяцев из этих л и ц  составился централь­
ный комитет, действующими сила м и  которого Азеф и Гер­
шуни стали н а  театре револ ю ци он ных действи й  в Рос­
сии .  

Азеф был не только членом центрального ком итета,  
он одновременно стал душою петербургского ком итета .  Его 
деятельность обни м ала  решительно все области , где только 
проявляла сь жизнь п артии .  Он  объезжал все провинциаль­
ные орга низаци и  и группы ;  основывал новые та м ,  где 
было нужно ;  организовывал в большом масштабе ввоз 
революционных брошюр и листков в дом а шних  ледниках 
или в бочках с сало м ;  устр а и в ал склады литер атуры ; ста ­
вил типогра ф и и ;  одни м  слово м ,  проявлял весь свой «прак­
тически й гений»  в общеорганизационной ра боте, как дол­
жен был скоро проявлять его в области террор а  . . .  

И рядо м  одновременно с эти м  продолжал свое пре­
дательское  дело . Его «ра бота» в охра нке отличалась тако й  
«Азефской» тщательностью, п роду м а нностью, тонкостью, 
что не только не  могла подорвать его п рестижа среди 
революционеров ,  но даже вызвать м алей шую тень подозре­
н и я .  Полиция  ни когда не производил а обы сков и а рестов 
прямо по его данным,  что могло бы внушить мысль о 
предател ьстве .  Все  дел алось так,  чтоб рука провокатора 
не была видна .  Провал ы  л итературных тра нспортов, арес­
ты революционеров приписывались партией ,  бл а года ря ис­
кусной и нсцен и ровке,  ловко сти и организован ности охра ­
ны,  а не внутрен ней измене .  Пока Азеф ли ч но руководил 
каки м - нибудь делом ,  поли ция тщательно избегала вмеши­
ваться в него, и только тогда , когда дело переходило в 
другие руки и Азеф совер шенно отделялся от него « и по 
существу и даже географ ически » ,  она приступала к его 
ликвида ции,  выбра в для этого какой - н ибудь уда ч ны й 
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вне ш н и й  повод, который в глазах  револю ционеров легко 
объяснил бы их неудачу. Н есомненно та кже, что Азеф с 
этой целью да вал полиции неясные и н епол ные сведения  
с ра ссчитанными  опозда ниями, с на меренными  искаже­
н и я м и ,  ском бинированными  так,  чтоб пол и ци и  при шлось 
дол го кружиться, прежде чем н а п асть на настоящий ,  вер­
ный след. 

Два  известных н а м  случ ая  дают яр кое представление 
о п р иемах  Азефа и его дьявол ьской изобретател ь­
ности .  

Большой тра нспорт нелегальной л итературы должен 
был быть отп равлен через Лодзь .  Деп а рта м ент полиции ,  
преду прежденный  Азефо м ,  сооб щил местно му сыску ли шь 
имя  л и ца ( Ш неурова ) , которое б ыло ко нтра гентом по 
этом у  делу ,  но умолчал о способе тра нспортирования .  Б а ­
кай ,  служ и в ш и й  тогда в В а р ш а в ско м охранно м  отделении ,  
пору ч ил дву м филера м следить за  Шнеуро в ы м .  Филеры  
ни чего не выследили . Н а  соответствующее до нес.ение 
депа рта менту пол и ци и  о бесплодных результатах уста ­
новле н но го наблюдения  последний  ответил п ри казанием 
следи ть  с бол ь ш и м  усердие м .  Н а конец, по да н н ы м  от киев ­

ско й а гентуры был прослежен при  поездке в Лодзь и 
арестован  н а  обратном пути с литер атурой член тамош­
ней организации .  После этого только полиция  ре шилась  
произ вести обыск у Ш неурова , « наткнул ась» н а  комн ат­
ные ледники  и случ ай но, из -за  поца р а п а ш -юй стенки одно­
го из  них, вскрыл а  и нашла пустое место там ,  где должен 
был находи ться исл а ндский мох .  Ф акт тра нспортирова ния ,  
как и его ориги нальный способ,  БЫJlИ таким обр а зом 
точно уста НОВJl ены . 

Е ще более «тонко» было проведе но другое дело .  Прием ­
щик бочек  с сало м ,  н а пол ненных револ ю ционны м и  изда­
ниями ,  был а рестова н бл а года ря адресу, случ а й но н а й­
денному во время одного обы ска . Пол и ци я  «не обратила 
вни м а ния»  на  сало,  которое было продано потом с аукцио­
н а  с а м ы м  естественны м образом .  Но ка ково же было изум­
ление  и ужас тор говца , когда вместо сала в купленных 
им бочках оказалась запрещен ная  л итер атура .  Само  
собою разум еется ,  что  он сейчас же дал  знать  о своей не­
обыч айной  н аходке полиции .  Делу был дан новый  обо­
рот . 

Оба провала в свое вре м я  не возбудил и ,  конечно, ни в 

ко м ни малей шего подозрения  . . .  
Об щеп а ртийная  «работа» Азефа охватывает 1 902-
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1 904 и часть 1 905 г. Но терроризм ,  служ ивший одной из 
главных  основ новой партии ,  м ало - по м алу начал погло­
щать почти всю ее деятел ьность и отн и м ал все ее круп­
ные  живые силы. Азеф почти целиком отдался террору . И 
тут перед н и м  открылось гор аздо более ш ирокое поприще 
для его предательской деятель ности, чем прежде ,  когда он  
огра ничивался одной выдачей м ел ких пропа гандистских 
организаций  или п равалом тайных  типографий  и тра нспор­
тов с литературой . . .  

Гершуни и Азеф в 1 90 1  г .  выработали пл а н  тер­
рори стической кампании  и как необходимое средство  новой 
действенной тактики п а ртии создали «боевую организа ­
цию», которая  в продолжение ш ести л ет сосредоточивала 
на  себе почти всю р аботу по террору. 

Н о  еще до созда ния  «боевой организации» ,  или ,  вер нее, 
прежде чем она стала функционировать,  был совершен 
довольно крупный тер рористически й а кт .  Душою п ред­
приятия был Гер шуни,  который ,  однако, действов ал в этом 
деле в полном согл а сии  с Азефом .  

Гри гори й Гер шуни был  р о м а н т и к о м р е в о л 10 -
Ц И и .  Борец  и поэт, с железной волей и самой п ыл кой фан ­
тазией,  он любил  п р идавать подготовляемым и м  покуше­
ниям внешнюю декор ативность и блеск ; о н  всегда стре­
мился сочетать безупречную технику, м а стерство исполне­
ния с кра сивой формой .  Редко кто из  револю ционных 
деятелей умел ока зывать н а  рядовых революции такое 
глубокое вли я ние своим  слово м ,  сво и м  примером,  своей 
верой и несокруш и мой волей .  дЛЯ него са мого не было 
ничего в ы ше револю ционного дела ,  все его и нтересы, все 
его помыслы были сосредоточены на  служение революции ,  
которой он  отда в ал свою молодость и свою жиз нь .  
И русская история сохр анила  об этом выда ю щемся дея­
теле дореволюционного периода са мую светлую па м ять. 

Первые уда ры должны были быть н а п р а влены согла сно 
выработа нному террористами  пл а ну против двух наиболее 
ненавистных и опасных столпов са модержа вия : министра 
Сипягина  и всемогущего обер -прокурора С вятейшего си­
нода Г.  Победо носцева . 

Выбор оста новился прежде всего н а  С ипягине ,  кото­
рый в неда в нем прошлом ОТЛИЧИЛСЯ свои м и  бесчело веч ­
ными и крова выми  репрессиями .  Сипягину был а  пору­
чена ца рем р а сп ра ва с уни верситетски м движением . Сту­
денческие де монстраци и  в период 1 899 и 1 90 1  гг. был и  
и м  пода влены с невероятной жестокостью . Н а  другой день  
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после студенчески х  бес пор ядко в  о н  грозил « I Ю Т О Ш, Т Ь  Пе­
тербург  в крови» ,  если будет сдела н а  другая попытка 
УJI И Ч НЫХ  м а н и фестаци й .  

Исполнение  п р и говора  было поручено молодо му и сме­
лому револ юционеру Сте п а ну Бал м а шеву.  БаJl м а шев ро ­
дил ся в революционной  сем ье .  Его отец п р и н и м ал ко гда ­
то уч астие  в движен ии  и был сосл а н  в Архангел ьскую 
губер нию .  Воспитание ,  врожденный  революционны й тем ­
пе ра мент,  исключ ител ьная сила воли и отва жность харак­
тера дел ал и его н а иболее пригодным для з аду м а н ного де­
л а .  С гордым р адостным чувством п р инял он  опасную мис­
си ю,  которую п а ртия ему доверила .  

Во  вторник ,  2 а п реля 1 902 г . ,  приблизительно в час  
дня  к подъезду Марии нского дво рца подкатила шикарная  
пролетка ;  из  нее  вы шел молодо й флигель- адъютант и обра ­
тился к д.ежури вшему унтер -офицеру с во просо м ,  приехал 
ли  уже м и н и стр внутрен них  дел .  Получи в  отри цательны й 
ответ, фли гель - адъютант спер ва заявил,  что он  в таком 
случае поедет к министру на до м ,  но  потом раздум ал и 
решил подождать его во дво рце .  Его блестящий вид, его 
споко й ное и естественное обра щение ,  его вл а стные м а не­
ры и по вел ительный  голос произ вел и  та кое  бла гоприятное 
впечатление ,  что никому и в голову не приходило  за подоз­
рить его в самозва нстве .  Войдя в прием ную, он  з аявил ,  
что он  с л ичным поручением к мини стру от вели кого 
кня зя  Сергея Алекса ндро вича .  Н есмотря на натянутые 
отношения ,  существовавшие  между министро м и ца рски м 
дядей ,  это з аявление  н и кого не уди вило и не вызвало ни  в 
ко м недовер и я . 

Ровно в час  в Мариинский дворец при был С ипягин .  Ему 
долож или ,  что  в приемной его дожидается специальный 
курьер вел и кого князя Сергея Алекса ндро в и ч а .  Кр а йне 
изумленный Сипягин напра вился в приемную и с п ротяну ­
той рукой пошел навстречу Балма шеву,  чтобы взять про­
тянутый им па кет . . .  

- Этот п а кет,- громко сказал Бал м а шев ,- переда н 
мне от и мени великого князя для вручения в ашему высоко ­
превосходительству . . .  

- От ч ьего и м ени?  - с удивлен ием спросил Сипя­
ги н . 

- от и мени вел и кого князя Сер гея Алекса ндровича .  
И ,  отступив на два ш а га наз ад, мни мый флигель- адъ­

юта нт напра вил прямо на м и н истра свой брауниг ,  из  ко­
торого сделал несколько выстрело в .  
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- Так поступают с в р а г а м и  н арода ! - г р о м о в ы м  г о л о ­
сом воскли кнул он .  

Через несколько м и нут с м ертел ь н о  р а н е н н ы й  С ипя ги н  
скончался .  

Балма шев был предан военному суду . Е го п о в еде н и е  н а  
суде было мужествен ное и гордое .  Н а  вопрос,  были  л и  У 

него сообщники , о.н вначале отказался ответить,  но потом 
воскли кнул : 

- Мои сообщники - п р а ви тел ь ство с ц а р е м  в о  гл а ве .  
Им м есто - здесь, н а  скамье подсуди мых.  

С во й  смертный приговор Б ал м а шев выслушал споко й ­
но, с холодным р а в ноду ш ием.  Е го мать хлопотала о его 
помиловании ,  но ц а рь ответил, что оно будет даровано 
осужденному тол ько в том случае, если о н  сам  подаст 
про шение .  Дур ново ходил в оди ноч ную камеру Бал м а шева 
и уговаривал его подать это прошение ,  но все попытки 
его ко нчились полной неудачей .  По собственному выра же­
нию Дурново, он  « натолкнулся на  скалу» .  

- В а м  гораздо труднее меня  повесить,- ирони чески 
кинул ему на прощание Балма шев, - чем мне умереть. Я от 
вас не хочу ника ких м илостей .  Еди нственное, о чем я 
прошу, это в ыбрать веревку покрепче, так как в ы  и веш ать­
то не  умеете как следует тех , кого вы приговариваете к 
смерти l . 

3 м а я  1 902 г . , в пять часов  утр а ,  Степа н  Балмашев был 
повешен на тюремном дворе Шли ссельбургско й  крепости . 
Спокойствие и мужество не покидали молодого револю­
ционера  до  самого последнего мгновени я , и , когда перед 
смертью поп попытался подойти к нему и нричастить его , 
он твердым,  недопускающи м воз р а жения голосом сказал 
ему: 

- Я не умею л и цемерить . . .  
Роль Азефа в организации этого покушения установле­

на  только в общих чертах.  Известно,  что он в нем прини ­
мал ,  по кра й ней мере ,  та кое' же деятельное участие, как н 
Григорий  Гер шуни . 

·Обви нительныЙ а кт против Л .  А. Лопухина ;  содер ж а ­
щий подробный, хотя и непол ный разбо р  «услуг» , оказан ­
ных  Азефом,  указывает среди этих «услуг» н а  доклад, 
посл а н ный им после смерти м и н истр а  в нутрен них дел и в 

I Б ал м а шев повторил знаменитую фразу декабриста Рыл еева ,  ко­
торый во время каз ни  сорвался с веревки и с презрением и язвител ьно­
стью высмеивал своих п алачей, не умеющих даже вешать как следует , 
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котором перечислены все уч аст н и ки дел а Сипяги н а .  Но 
чино в н и к, которы й составлял этот уди вител ь ны й до кумент 
для личной  надоб ности и осведомления Столыпи на ,  не  за ­
метил грубо й и нелепо й ошибки ,  совершенной и м  цити­
рова нием этого докл ада , доказы вающего, ч т о А з е Ф 
в с е з н а л о приготовлениях  затев ающегося уби йства 
Сипя г и н а .  Н ельзя же, в самом деле,  допустить, чтоб он 
узнал все подробности дел а сейчас  же после его испол не­
ния .  

Та к ил и и н аче,  но пол и ция узн ал а  ч ерез Азеф а ,  что 
убийство С ипягина  было организовано  Гершуни вместе с 
Ми х а ил о м  Мель ни ко вым I! Па вло м Кр а фто м .  Бла года ря 
его указ а н и я м  Мел ь н и ко в  попал через некоторое время в 
руки пол и ци и .  

З а  к а з н ь ю  С и п я г и н а  дол ж но было по следо в а т ь  убийст­
во Победоносцева . Всесил ьный обе р - про ку рор Святей шего 
синода был живым вопл ощением самодер ж а вия ,  которого 
он я вл я л с я  с а м ы м  ум ным и тал антл и в ы м  теоретиком и 
самым убежде н н ы м  за щитнико м .  « Вел и ки й  и н квизитор» ,  
как  проз в ал и  этого действительно  русского Торквем аду, 
был в плоть до самой своей смерти предм етом самой 
страстной нен ав исти со стороны всей свободо мысл я щей 
России .  Е го м ра ч н а я  тен ь  легл а  н а  цел ые десятилетия 
ум стве нного и политического развития России .  

П о к у ш е н и е  н а  Победоносцева было назначено в ден ь  
погребе н и я  Сипяги н а .  Обер -прокурор Святейшего синода 
дол жен был уч а ст в о в ать в похоронном ш ествии ,  и убий ­
ство предпол а гал ос ь  совершить и л и  во время шествия ,  ил и 
же во в р е м я  самого обряда погребе ния ! . 

Два а рт и лл е р и й с ки х  офицера  М и х а ил Григорьев и Не­
да роI3  В З ЯJIИ С Ь  за  в ы полнение  приговора над Победо носце­
в ы м .  Оба они были п реда ны Азефом и арестованы .  М. Гри ­
горьев в тюр ь м е  стал выдавать под вл и я нием своей жены,  
игра вшей плачев ную и позор ную рол ь .  

Он д а л  «ч истосердечные» показания  обо всем,  что ему 
было известно .  

П оку шение  н а  П обедон о с цев а ни когда бол ьше не  по-

1 В с в о и х  «Воспо м и н а н и я х »  Гер ш у н и  Р 3 СС К <I з ы в а ет ,  ч т о  Победонос­
цев дол жен был быть убнт одно в р е м е н н о  с С l ! П Я Г И·Н bl М тер [1ОРИСТОМ, 
пеРеодеТblМ б р и г адн ьш гене Р <J Л О М .  А кт п р ед п ол а г а л о с ь  С О В е р ш ать при 
B bl x oAe Победоносцева И3 С вяте й ш его с и нода . l-J ел е П <I Я  о ш и бка была 
п р и ч и н о й  неуда ч и этого пл а н а .  Телегр а м м а , посл а н н а я  м н и мо му гене­
рзлу, не дош л а  по н а з н а ч е н и ю ,  всл едст в и е  о ш и б к и ,  доп у щ е н н о й  в адресе 
( с м . :  Г е р ш  у н и Г.  Воспом и н а н н я . - С .  63) . 
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вторилось.  Если этому вред ней ше му изуве ру ц а р и з м а ,  з а ­
держ а в ш ему русское н а р одное образование  на м ного лет , 

ока з а в шему гибель ное влияние  н а  все решител ьно сто­
роны русской жизни , суждено было умереть спо койной  
естестве н но й  смертью, то  это, гла в н ы м  образом , бла года ря 
п р едат ел ьству Аз еф а . 

. Между покушениями  н а  С ипягина  и Победоносцева и 
последу ющ и м и  поку ш ен и я м и  лежит промежуток времени в 
три м ес я ца , оз н а мено в а в ш и йся ги белью тер ро р и стической  
груп пы , осно в а н н о й  фельд ш ери це й Рем енни lCО ВОЙ ,  близ ко й 
и преда н но й  сотрудн ицей Гер шуни . Провал ,  несо мненно ,  
был делом  рук  Азеф а . 

«Бое в а я  о р г а н и з а ци я »  н а м ет ил а следую щей жертвой 
х а р ьковс кого губерн ато р а к н я з я  Обол е н ского.  Этот гу ­

бер нский чиновник  стя ж ал себе м р а ч ну ю  сл а в у  жесто ки м  
пода вле ни е м  а гр а р ных беспорядко в ,  вспы х нув ш и х  в Харь ­
ковской губер н и и .  Ус м и ре н ные кре стья н е б ы л и п одве р гну ­

ты по его п р и казу позо р н ы м  тел е с н ы м  н а ка з а н и я м .  П а р ­
тия  ре ш ил а  для при мера  казнить его , чтобы по ка з ат ь , 

что п одо б н ые п реступле и и я  не м о гут о ст а в а т ь с я  без н а ­
ка з а н ны м и .  

Фо м а  Качур а ,  простой крестья н и н ,  п р и ех в в ш и й  n Х а р ь ­
ков из Е к а т е р и носл а в з ,  п оз н а ко м ил с я  с Г е р ш у н и  н ез адол ­
го до по ку ш е н и я . Он п р о с и л с я  в « бо е в у ю  орга низаци ю» , 
предл а г а я  себя дл я  в ы пол н е н и я перпого те р р о р и стического 
а кт а ,  кото р ы й  п а р т и я  со чтет необходи м ы м  с о ве р ш ить.  

22 и юля 1 902 г . ,  около десяти ч асов вече р а ,  в саду уве­
сел ит ел ь н о го з а веде н и я  « Т и воли » Ка чура спе ш н ы м и  ш а г а ­
м и  п р и БJI ИЗИЛСЯ к п рогул и в а в шемуся та м  к н .  Обол е н ско ­

му и в ыстрел и л в не го из свое го р е в ол ь в ер а .  Н о  бо я з н ь  
поп а ст ь  п р и  этом в д а м у ,  кото р а я  шл а о б  р у к у  с князем , 

п о м е ш а л а  е м у  хоро ш о  п р и цел иться , и пул я тол ько сл егка 
задел а кня з я з а  шею . Вторая  пуля не попала в цел ь,  п о ­
тому что да м а  схватила Ка чуру в это время з а  руку .  С б с ­
жа в ш и еся со в с е х  сто рон с ы щ и к и  и городовые н а ки нулись  
на  Качуру , котор ы й  успел тем  не менее дать е щ е  д в а  
вьгст рел а , р а н и в  в ногу х а р ь ко в ского пол и цм е й стер а В е с ­
соно в а . 

З а ключен ный в Ш л и с сельбур гскую к р е п о с т ь  Качура в 
кон це первого же года подд а JI С Я  о бол ь щ ен и я м  п ол и ц и и  11 
сдел ал ся предателе м .  Он выдаJI одного из с в о и х  то ва ­

ри ще й Вейценфельда , у ч а ст и е  которого в п о ку ш е н и и  было 
н и что ж н о .  П р в в н те,JIЬСТВО с у м ел о ,  т а к и м  об р а з о м ,  сост з ­
в ить о б в и нител ь н ы й  а кт т а к, что туда м огл и во йт и В С е  
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да нные, которые оно получало от своих «сотрудников» .  
Ведь и Азеф предуп реждал о готовя щемся покушении , 
а между тем его показания  не могли  по вполне естествен­
ным причина  м фигурировать в официальных докумен­
тах .  

С реди тогда шних  про в и н циальных бу рбо но в  особенно 
дурной сл а вой пользовался уфимский губер н атор Богда ­
нович,  отличившийся сво и м и  репрессал и я м и  против р а бо ­
чих .  В о  в р е м я  м ирной м анифеста ции ,  устроенной златоус­
товскими рудоко па м и, Богда нович приказал войскам от­
крыть без предупреждения стрельбу по безоружной толпе,  
не ждавшей такого вероломно-преступного на падения .  Н а  
месте осталось боль шое количество убитых, среди которых 
были жен щины и дети .  

б мая  1 903 г .  в пять часов вечера губернатор Богда но­
вич про гуливался в городском саду,  ка к вдруг н а  одной из 
уеди ненных боковых аллей он  очутился л и цо м  к л и цу с 
каки м -то нез н а комце м ,  который на него н абросился .  Раз­
далось несколько револьверных вы стрелов ,  и генерал ,  ок­
рова вленны й ,  упал без сознания  на  землю .  Сбежавшаяся 
публика и сыщики н а шли его при последнем изды х а ни и .  
В с е  их по пытки задержать револ ю ционера , стреляв шего в 
Богда новича ,  остались тщетным и .  Этот смелый террорист 
вместе с сопровожда в ш и м и  его товарищами ,  отстрели­
ваясь  на  бегу и дер ж а  на почтительно м  р асстоянии пре ­
следовавших , успел скрыться, не  оставив  за  собою никаких  
следо в .  

Н а  земле рядо м с жертво й  б ы л  н а йден конверт ­
«смертный приговор «боевой организации »  С . -р .  генералу 
Богда новичу за  его гнусную роль в зл атоустовских собы ­
ти ях .  

Несмотря на  все  отчаянные усилия,  уфи мской охр а нке 
не удалось обнаружить преступн иков .  

Какую роль играл Азеф в это м  покушении? Есл и  бы 
н а м  пришлось судить о ней по данным обвинительного акта  
п роти в Л опухи на ,  то  м ы  из н его должны были  бы заклю­
ч ить, что Азеф не и мел никакого прикосновения к этому де­
л у :  официальный судебный документ ни одного слова ,  ни 
одного н а мека не содержит относительно убийства Богда ­
новича .  В действител ьности же  Азеф участвовал в месте с 
Гер шуни в вы работке пла на  и в м ельчайших подготов­
лениях к уфимско му по кушению,  одновре менно осведомляя 
департамент полиции о ходе событий .  Тер рорист Б.  В. 
Савинков ,  который сообщил нам для н а шей книги нем ало 
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ц е н н ы х  сведений ,  пе реда вал н а м ,  ч т о  Азеф лично уч а ст ­

в о в а л  в выборе двух ре вол ю ц и о не р о в ,  п е р в о н а ч ал ь !! о  
н а з н а ч е н н ы х  дл я у ф и ы с ко го дел а .  Эти д в а  р е в о л ю ц и о н е р а  
были  недол го с п у с т я ,  вероятно 11 0  до носу А з е ф а ,  а ре ­
сто в а ны в Дви нске .  

Н о  Гер шуни н а шел дру гих исполни телей  и л и ч н о  поехал 
в У фу,  чтоб и м ет ь  во з м о ж н о с т ь  на месте на блюда ть за 
при готовлени я м и ,  а таЕже чтоб уско р ить покушени е .  

Депа ртамент поли ци и ,  всесторонне осведо мленны й  о 
роли Гер шун!! ,  да вно уже отдал при каз  о его розыске и 
да же назначил крупную п рем и ю  ( 1  О 000 руб . )  з а  его 
спеш ную поим ку. Когда из до несений  Азефа стало извест­
но ,  что Гер шун и собир а ется в Уфу, чтоб организьв ать 
покушение  п ротив Богданович а ,  туда нем едленно был 
посл а н  пресло вуты й Медни ков .  К несчастью для этого 
охр а н н и ка , он  н е  успел вовре м я  приех ать в У фу и по доро ­
ге, в поезде, получил телегр а м му Азеф а ,  и звещав шего его, 
что покушение совер ш илось и что Гер шуни уехал в Киев .  
Гер шуни был а рестов а н  в Киеве 1 3  мая,  то есть Р08НО 
через неделю после убийства  Богда нов и ч а ,  но только 
другим сыщиком,  которому больше  повезло ,  чем Меднико­
ву,  и который пол учил обещан ную награду . 

Зная ,  что за  ним  охотятся,  Гершуни при нял все меры 
предосторожности ,  чтоб не попа сться в руки полиции .  
Вместо того чтоб доехать до  самого Киева ,  он сошел на  
одно й из пригородных ста н ций .  Но  там его  уже ждали пять 
охранников ,  которые арестов ал и его и преп роводил и в 
киевское охр анное отдел ение, где оди н  из гл авных чинов­
ников встретил его ,  пря м о  называя по имени ( а ресто­
вавшие  его сы щи ки с а м и  не знали ,  с кем они и м еют дело ) . 
Гер шуни сразу овладели смутные подозрен ия ,  он  понял,  
что кем -то был выда н,  но его подозрени я  были беспред­
метные,  не  падая ни на  одно определенное лицо .  В 
сво их «записках» он  ра ссказывает ,  что за  ним  не было ни ­
какой  слежки и что ,  видно,  о н  был а рестова н по  при казу 
и указаниям ,  получ енны м свы ше. Он не скры вает дал ьше 
своего недоверчивого отно шения к п ра вител ьственной 
верси и ,  согласно  которой его а рест произошел будто бы 
бла года ря доносу ка кого-то студента,  случ а й но уз нав шего 
о его при езде в Киев и прода в шего свой секрет жанда р ­
м а м  за  крупную сумму денег .  

П р еданный воен ному суду Григор и й  Гер шуни дер жал 
себ я на суде т а к ,  что выз в ал в осхи щен и е  даже у зл ейших 
своих вр агов.  Ка кой-то вел икий князь,  вним ател ьно сле-
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, и в ш и й  з а  п роцессо м , воскл и кнул в п рисутств и и  своих при ­
бл и ж ен н ы х : «Этот еврей  - гер ой » , а оди н из судей заявил : 
« Вот ч ел о в е к » . 

Ге ршуни был п р и го во ре н к см ерт ной ка з н и .  Н о  са м о ­
де р ж а в н ое п р а в ительство почему-то не  сочло нужным при­
вест и в ис п ол н е н и е  этот п р и говор ,  и не смотря на  то ,  что 
Ге р шу н и ре ш ител ьно отказался просить п о м ил о в а н и я ,  ка к 
это ему п редл а га л и , с м е р т н а я  ка знь  была ему заменена 
бесс роч ны м з а кл ю ч е н и е м в IJJл и ссельбургскую крепость, 
откуда через нескол ько лет он был переведе н в Сибирь .  

О б  обстоя тел ьст в а х , п р и  кото р ы х  со ве р ш ил ось покуше­
н и е ' н а  губе р н ато р а Богда нов и ч а ,  су ществуют самые раз ­
нооб разные  и п р о т и воре ч и в ы е  да н н ые . Если верить заяв ­
лени ям  Лоп у х и н а , сдел а н ны м  и м  Борису Са в и н кову в о  
в р е м я  и х  св и да н и я в Ло ндо н е ,  де п а рт а м ент пол и ци и ,  к а к  
у ч р е ж де н и е , н е  был п р еду п р ежден н и с кол ь ко о то м , что 
з а те в ало сь в У фе.  В сво и х  п о ка з а н и я х  на суде Л о пу х и н 
Iюдтве РДИ.l это свое з а я в л е н и е .  Воз мо ж но , мы эту гипо­
т ез у н е  с ч ит а е м и с кл ю ч е н н о й ,  что пол и цейска я  ба нда , во 
гл а в е кото р о й  н а ходил с я  Р а ч ко в с к и й ,  был а - в это м слу­
чае ,  к а к и во многих д р у г и х , - хо ро шо осведо мл е н а , но 
скрывал а от ди ре кто р а  де п а рта м е нта и от пр а ви тел ьства 
дело ,  сул и в шее ей несомнен ные в ыгоды . Р а ч ко в с ки й и КО 
r; с я ч ес ки из бегал и соо б щ а т ь  ч то - л и бо у ф и м с ко й  охра нке , 
п реследуя свои  особые цел и ,  и тем п оз вол или т е р р о р и ст а м  
п р и в ести в и с пол не н и е заду м а н н ы й  и м и  т е р ро р и ст и ч ес ки й  
<1 !\1' . В п ро ч е м , во вре м я п ре н и й  н а  своем процессе Лопу ­
Х Н Н  з а я в и л  по это му по воду , что Азеф « н е  был в н е п осред­
стве н ном р а с поряжении  деп а рта м ента пол и ции . . .  и что с н о ­
Ш Е' н и я  С ним и м ел !!  и скл юч и тел ь но Р а ч ко вс к и й  и P a T a e B » I , 

1 С у ществует друг а я  и нтерп рета ц и я  этих ф а ктов.  О н а  основа н а  на 
з а п и с ке , ост а в л е н ной н еда вно у м ер ш и м  н а ч а л ь н и ко м  к н е вс кого о х р а н ,  
н о г о  отдел е н и п  ге н е р аЛ О �1 Н ов и ц ки м . 

П Оr;уше н и е ,  по м н е н и ю  Н о в н цкого, было ПОДГОТОВ.l е н о  в Киеве.  
Г ер ш ун и Ж И ,l в этом городе . О н  з а н и м а л  м ебл и ро в а н н ую I(Q M H 3TY у 
одного портн()го,  родн а я  доч ь которого п р и н адл е ж а л а  к р е в ол ю ц и о н ной 
С' j > г а н и з а ц и и .  Гершуни  был ВJlюбл ен в эту деву ш ку,  и она,  к а з алось,  

(,т в с ч а л а ему вз а и м ностью ( s i c ! ) .  О н  от нее н и чего н е  скры в а л ,  точ но 
T a i{ ж е  ка к и от ее о т ц а ,  на которо го он смотреJl к а к  н а  будуще го своего 
Т е С Т Я  и кото р ы й  вы р а ж а л глубокую пред а н ность р е вол ю ц и о н н ы м  идея м .  

П орт но й 1 1  е г о  AO'l b б ы л и  се крет н ы ми а г е нт а м и  п ол и ц и и .  Ка жды й 
Е�чер ,  см()тр я по обсто н тс"т ьств а м ,  он и л и  о н а  я вл нл и с ь  к ге н е р алу 
] i о в и ц ко м у  и докл ад ы в а Л / l  обо в с е м ,  что дел ал ил и п р ед п ол а г ал дел ать 
] ' С Р IJ l У Н И .  

Н у ж н о  [ I р и б а вить ,  ч т о  Гер шун и в это в р е м я  у ж е  б ы л  и з вестен по' 
Л ; ; Ц I I И  как о р г а н и з а тор  [!()к у ш е н и я  П Р О Т И [J  покой ного м и н и стр а  в нут­
P � H H H X  дел С и п я ги н а , 
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Уби йство Богда новича  и последо в а в ш и й  затем а рест 
Ге р ш уни з н а м енуют собою коне ц  пе р во го периода тер­
рористической деятельности Азеф а .  До тех по р о н разделял 
вла ст ь  вместе с нез аб ве н н ы м  Гер шун и ,  сво и м  «бл и ж ай ­
ш и м  друго м » ,  которого о н  упрятал сперва  в Шлиссел ь­
бургскую крепость, потом в Акатуйскую като р ж ную тюрь­
му,  в Сиби р и . С устр анением Гершуни верховное ,  еди ­
нол и ч ное и полновл а стное руководительство «боевой орга ­
низа цией»  переходит искл юч ител ьно к нему .  

Отныне вся па ртия в рука х Азеф а .  
В одно м и з  своих  пи сем к жене ,  относя щихся к 

этому периоду и п редста вл я ющих яркий  образчик  двое­
душ и я  и л и цемерия ,  он п и ш ет :  

« Ка кое несчастье, что в на шей ре волю цион н ой партии  
так м ало и ни ци ативы . П ри ходится все дел ать с а мому ;  ког­
да м е н я  нет ,- все дела ется спустя рука в а .  Думаешь ,  
что  имеешь дело со взро слы м и ,  разу м н ы м и  л юдь м и , ­
н а  с а мом же  деле это м ал ь ч и ш ки . . . Я был в Москве,  в и ­
делся кое с к е м  из  ста р и ков ,  но и та м все  р азговоры , раз ­
гово р ы ,  а дела м ало . . .  Бол ь ш е  болта ют,  чем делом за ­
н и м а ются . . .  А то ,  что  дел а ется , - деJJ а ется со стр а хо м  и 
колеба н и я м и »  . . .  

М ы  В следующих гл з в а х  увиди м ,  како в  БЫJJ н а Д е л е 
са м а втор этих стро к, столь чудови щны м образом ВОПJJО­
ща в ш и й  в себе идею тер рора . 

у НО ВИ ЦКОГО б ыл а ,  та ки м о б р а з о м ,  воз м о ж н ость следить ш а г  за 
ш а го м  з а  пр иготовл е Н I I Я М Н  п о к у ш е н и я  п роти в  губе р н а то р а  Б огда н о в и ч а .  

Он з н а л  и м ен а  в с е х  у ч а С Т Н Н КО [J ,  ! i  к о г д а  через п о р т н о г о  н его дочь 
ему ст а л о  из вестно,  что о н и  соб и р а ют с я  уже ехать в Уфу. ТО о н  п осл ал 
ш и ф р о в а н ную теле г р а м м у  м и н и ст р у  в ну т ре н н и х  дел фон П л е в е  с п од­
робным изл о ж е н и е м  дел а и с п р о с ьбой н е м едл е н н о  п о сл а т ь  ему соответ­
ствую щие И Н СТРУКЦИИ.  

Te.� eг p a M M 11  ушла в 1 1  часов в е ч е р а .  НОВИЦКНfl н а деЯ.1 С Я  п олуч и ть 
ответ к д ву м - тр е м  ч а с а м  н оч и .  О н  м о г  бы тогда присту п и т ь  к а ре ст а м  
с р а н н его ут р а .  

Н о  н а ст у п и л  трет и й  ч а с ,  п ро ш ел е щ е  ч а с  - ответа не было.  Тогда 
НОВIIЦКИЙ тел е г р а ф и р о в а л  вто р и ч н о .  Н и к а кого ответ а .  Между Тбl ка ж ­
ДiJЯ м и нута дорога - н адо было с п е ш ить.  Н а ко н е ц ,  в 1 О Ч iJ С О В  утра 
п р и ш л а  тел ег р а м м а  м и н и ст р а ,  кото р а я  о ш е л о м ил а б р а в о го ге н е р ал а ,  
когда о н  е е  р а с ш и ф р о в а л .  П л е в е  п р и ка з ы в а л  е м у  о г р а Н Н Ч IJ в а ться полу­
Ч � l l и е м  с в еде н и й  и н е м едл е н н о й  и х  п ер е д а ч е й  по тел е г р а ф у  м и н и ст р у .  
l J () в и ц [( и й  п о в и н ов а .1 С Я .  Он д а л  те р р ор и с т а м  с п о к о й н о  уе х а т ь ,  а ч е р ез 
д в а - т р и  д н я  Богда н о в и ч  БЫ,l у б и т .  

С о гл а с н о  это й в е р с и и ,  кото рую м ы  здес ь ВОС П Р О К З GОДi ! ',[ в в нду 
ее кр а й не й  п и к а н т н ости , н о  к кото р о й  М Ы  о т н ос и м с я с БGЛ Ь Ш И М  недо­
в е р н е м ,  П л е в е  соз н ател ь н о  дал с о в е р ш и т ь с я  это м у  ПО I{УШСЕНЮ дл я того, 
чтоб о п р а вд ать свою П ОЛ ИТИ КУ ж е стоки х р е п р е с с и й .  
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3. ВОЗ В Ы Ш Е Н И Е  А З Е Ф А  

« В ел и кое дел о »  Азеф а ,  кото рое создало ему револю­
цио н ну ю  сл а ву,  сдел ало из него общеп ризнанного вождя и 
окру ж ило небы валы м оба я н и е м , - это два действительно 
уди в и тел ьных  по р а з м а ху ,  устройству и испол нению поку­
шен и н  п ротив ди ктатора фон Плеве и вел и кого князя Сер­
гея Алекса ндровича . Понятно,  почему эта сла ва делала 
Азеф а в продолжение м ногих лет совер шенно неуязвимым 
для вс яки х подозрений  и обвинени й ,  откуда бы они ни  
исходили .  

После а реста Гершуни Азеф немедленно уех ал, в мае  
1 903 г . ,  в Женеву.  Там  он  за нялся изучением тех условий ,  
при  которых сызнова  могл а бы быть нала жена револю­
ционно-тер рористическая де ятел ьность парти и .  Он при ­
ходит к выводу о необходи мости употребления новых,  
б.олее могучих и действительных средств и в короткое 
время  убеждает всех в верности своих взглядов .  Уже 
старые  террористы эпохи 1 879- 1 880 гг. п р и шл и  на  осно в а ­
нии своего бо гатого террористическо го опыта к подобному 
же заключению .  Их аргументация был а метко и ярко вы­
р ажена в люби мой на родовольческо й  поговорке « м ало 
веры в револь веры » .  Гершуни часто повторял эту погово р ­
ку, восхищаясь ее  краткостью и силой.  Но  Гершуни только 
м ечтал о новых метода х борьбы . . .  

Азеф ввел тер рор в более высокий ф а з и с  развития .  Он 
раз решил воп рос о новой ди н а м итной основе т е р ро р а . Это 
считал ось одной из крупнейших его з аслуг. Он лично з а ­
нялся тщател ьным изучен и ем взрывчатых веществ и руко­
водил оборудов анием  лаборатор и й. Азеф выработал целую 
систему ч рез выч а й н о  в а ж ны х  приемов ,  обеспечива вших  
впоследстви и ,  по  м нению боевиков ,  успех предприятий .  
Эти п р иемы беспрекословно были при няты п а ртией ,  и 
Азеф следил за  строгим и систем атически м проведением их  
в жизнь .  Они сводились К следующим основным пр и н ци ­
па м .  Боевое дело должно было быть абсолютно отделено 
от общепа рти йной среды . Отделение  это заходило так 
далеко , что боеви ки не и м ел и  пра ва ПОJJьзоваться ника ки ­
м и  явка м и  и ква ртирам и , полученны м и  через общую 
организацию,  пре рывали все связи с JJ и ца м и , при  над­
лежавшими  к этой организ а ции ,  и не должны были даже 
пользоваться ее паспорта ми ,  которые изготовляли ИJJИ до­
бывал ись самостоятельно «боевой организа цией» .  

С своей обычной хладнокровной смелостью Азеф утвер -
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ждал ,  что « п  р И б о л ь ш о й р а с п  р о с т р а н е Н ­
н о С т и п р о  в о к а ц и и в о р г а н и з а Ц и я х м а с­
с о в о г о х а р а к т е р а ,  о б щ е н и е с н и м и Д л я 
б о е в о г о д е л а б у д е т г и б е л ь н о» .  

Т а кое изол и ро в а н ное положение  л и ш ало ,  конечно ,  тер ­
рористи ческий отряд возмож ности получать от о б щей  ор­
г а н и з а ци и  попада ю щие  в ее руки сведе н и я  об образе  
жиз н и  высокопост а вленных  л иц ,  их  п р и в ычках ,  з н а ко м ст ­
вах ,  деловых или дол ж ностных выезда х и т .  д .  Н о  Азеф ка ­
тегорически утвержда л ,  что и такие  сведе н и я  дают м ало 
пользы ,  ч а сто пробле м атичны ,  а вместе с тем опасны .  
Он их  отвергал ,  возводя з ато в целую систему  внеш нее 
на блюдение  з а  эти м и  л и ца м и ,  сил а м и  самой  «боевой 
организации» .  Все пускалось в ход, для этого азефская 
изобретатель ность была неисчерп а е м а .  

Переодетые р а зносч и к а м и ,  газетчика м и ,  посыл ь н ы м и ,  
извоз ч и ка м и ,  простым и фла нера м и ,  н а н и м ател я м и  квар­
тир  в «стратегических пун ктах»  и т .  п .  революционеры 
деятельно собирали  необходимые  сведения .  Диффере н ци а ­
ция и обособленность шли еще дальше .  Сле ж ка , техн и ка 
и выполнител и были строго отделен ы  друг от друга и 
связь  между н и м и  подде р ж и валась  специ альны м и  л и ца ми ,  
на  которых возл агались  обяз а нности посредничества и 
руко водст в а .  

До т е х  пор  пока поку шение  не  было о ко нч ательно  
подготовлено ,  буду щие исполнители ч а сто жили м и р но й  
« подчеркнуто -обы в а тельской жизнью вда л и », но  зато 
когда н а ступил их ч ас,  со с це н ы  сходили ,  по об щему п р а ­
в илу ,  в с е  т е ,  чья  помощь не нужн а  была ,  одни м  словом , 
все л и ш н и е  л юди . Ост а в ал и сь л и ш ь  револ ю ционеры ,  ко ­
торые  долж н ы  были по пла ну идти с бомба м и ,  з атем 
тех н и к, изготовляющий  бо мбы и в случ ае  неуда чи  снова 
п р и н и м ающий  и разряжающий  их ,  да н а конец ,  «ст а р ш и й  
офицер» ,  служ и в ш и й  посредником между н и м и  и лично 
н а блюдающий з а  выполнением пла н а  1 . - '. 

I См. :  Знамя Труда . - 1 909.- N� 1 5.- Февр.- С. 4. Центральный 
ор ган  партии С . -р .  дает такую характеристику «tехнического гению> 
Азеф а ,  котор ым до его разобл ачен и й  объяснялся его блестящий успех 
в деле Плеве, Сергея Александровича и др . Он отличался,  пишет В .  Туч­
кин (В. Чернов) , редки м умением каждое п редприятие п родумы вать 
до конца во всех деталях,  с п редвидением всех возможных затруднений.  
случа йностей .  возможностей .  В этом отношении о н  со своим матема­
тическим умом чрезвычайно н а поми н ал шахматного и грока . р ассчиты­
вающего иаперед все ближайш и е  перемены в комбина ци и  фи гур на  
несколько ходов вперед. 
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Картин а, нарисов а н н а я  выше, был а  бы неполной ,  ес­
ли  бы м ы не приб авили к этому,  что Азеф ввел в «бое­
вую организацию» жел езную дисципл ину,  которой сл епо 
подч инялись все н аходи в ш и еся под его руководством бое-
вики .  

На этих новых н ач ал ах Азеф 
ле  1 903 г. «боевую орга низа цию» 
мел ьчайших  подробиостях пл ан  
Плеве .  

преобразовал в ию­
и выр аботал во  всех 

покушения против 

П реем ни к Сипягин а , бы вший ди ректор деп а ртамента 
поли ци и фон Плеве ,  стал первы м л и цом  в им перии ,  чем -то 
вроде диктатора , без присвоения этого названи я ,  облечен­
ным безгран ичной и бесконтрольной вл астью над страной .  
Достигнув в ысшей ступени бюрократической лестни цы ,  но­
вый м и ни стр внутрен них  дел открыл новую эру са мой 
разнузда нной  реакции .  В лице этого бессердеч ного, холод­
но -жестокого честол юбца са модержавие  приоб рело круп­
ную силу,  беспощадную в репрессиях,  хитру ю,  изво рот­
ливую,  изобретательную и неутоми мую в своей борьбе 
с революци е й .  Плеве не оста н а вл и в ался ни перед ка ки ми  
средства м и для достижения  своих целе й .  Пер в ые кровавые  
погро м ы  в Гомеле и Ки ши неве были  орга низованы ,  не ­
сом н е н но,  и м  при  помощи подонков  общества , з н а м ен итой 
впоследстви и  «Черной сотней» ,  которой Плеве по п ра ву 
может сч итаться в ш и рокой степени oC H o B a,TeJ] e M .  
Тер рористы н адеял ись ,  каз н и в  его, обез гл а в ить реак­
цию.  

В начале 1 903 г . ,  когда е ще Гер шуни н аходился вм есте 
с Азефом во гла ве «боевой организа ции» , был а сдела на 
попытка по кончить с Плеве, но средства , которы м и  распо­
л а гали  террористы, оказались недостаточ ными .  Кроме  то ­
го, поли ци я ,  предупрежденная  Азефом,  ка к это подтвердил 
обви нительный  а кт по делу Лопухина ,  приняла все м еры 
предосторожности .  Одн ако Азеф , сила влияния  которого 
была построена гла вным образом на  искусно рассчита н ­
ном обмане  обеих  сторон, не счел н а  этот раз  нужны м или 
!3ыгодны м дл я себя выдать террористов полиции ,  ка к не 
счел ,  вероятно,  вы годны м дать террориста м  убить Плеве .  
И мена уч астников покушени я были им тщательно скры­
ты от пра вител ьств а .  Н о  пол и ци и ,  бла года ря указаниям  
Азеф а ,  достаточно было изменить м а р ш рут министра , чтоб 
покушение  не  удалось.  Гер шуни ,  приведенный в отчаяние  
этой неуда чей ,  воскли кнул : « Н ет ,  видно это дело мне  не п о  
плечу» .  
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и вот Азеф взял ся ,  при  восто [! ж е н ном одобрен и и  сво и х  
бли ж а й ш их друзей ,  при вести в испол нение это трудное 
дело ,  оказ а в шееся не по сил а м  Гри го р и ю  Гершуни .  В 
обстановке с а мой глубокой тай н ы ,  с к р а й ней  разборчи ­
востью и прони цатель ностью,  п р и влекая  с а м ы х  ода рен ных ,  
с м ел ы х  и п реда нных  м олодых революционеров ,  о н  составил 
отбо р н ы й  отряд из  Сазонова ,  Ш ве й цера , Каляев а ,  Дор ы  
Брилл и а нт, Покотилова ,  С а в и н кова  и м н огих других .  В 
этой р а боте ему  ока зывал  некоторую поддержку только 
оди н Мих а ил Гоц. 

Дальне й шие  подготовления  в п родол жение последних 
меся цев 1 903 г .  происходил и в П а риже ,  куда Азеф перенес  
весь свой гла вн ы й  штаб.  Члены «боево й  о р г а н и з а ци и » ,  
снабжен ные испра в н ы м и  п аспорт а м и ,  отпр а вились п о  р а с ­
поряжению Азефа оди н з а  друг и м  в Россию. Через не ­
сколько недель  Азеф с а м  последо вал з а  н и м и ,  чтоб н а  м есте 
л и ч но руко водить их де йстви я м и .  

Как  раз  в это в р е м я  п ротив всемогущего м и н истра 
внутрен них  дел велось а н алогичное предп риятие одной 
независимои  револ юционной группой .  Во гл аве  этой груп ­
п ы  на ходил ась  молод а я  террористка Сер а ф и м а  Кл итчог­
лу .  Когда Азеф при осуществлении  своего пл а н а  наткнул ­
ся н а  п а раллельную деятел ьность этой ГРУ ПIIЫ,  о н  з а я вил 
Клитчоглу и ее тов а р и щам ,  что они  дол жны немедле н но 
отказаться от сво их  на мерений  и прекр атить немедл е н но 
свою ра боту.  Клитчоглу н а отрез отказалась  выполнить это 
требова ние .  Азеф продолж ал н аста и вать на свое м .  Он 
отри цал за  свои м и  сопер н и к а м и  пра во на свои риск  и 
стра х  предприни м ать  дел а ,  п р и надле ж а в ш и е  исключител ь ­
но веде н и ю  одной «боевой  о р га н и з а ц и и » .  Видя бесплод­
ность дальне й ш их переговоров ,  Азеф резко порв ал с 
Клитчоглу. Спустя некоторое в р е м я  группа вся цел и ком по­
пала в руки п ол и ц и и .  Среди  революционеров этот круп ны й 
про вал  объяснял и неопытностью и неосторож ностью моло­
дых террористо в ,  которых  Азеф тщательно пытался п ре ­

досте р е ч ь  и отвле ч ь  от сли шко м  большого ,  непосил ь­
ного дел а ,  но которые ,  к н е сч а ст ь ю ,  не хотели считаться с 

его «добры м и  совета м и » .  Н а  самом деле Кл итч оглу с ТО­

В :.1 р и ща м и  были выда ны АзефОi\'1 . П рово катор не л юбил 
с о п ер н и ч ес тв а и п р от и в ор еч и я и без жалости отстр а нял 
в с е  п р епятсТ ! зи я ,  о к зз ы в а в ш и ес я  на его пут и .  До н ос п о в л е к  

з а  с о б о ю  не тол ь ко гибел ь в с е й  г р у п п ы ,  н о  н м но г о ч и с, 

лен н ы е  а ресты среди револю ц и о н е р о в ,  и м е в ш и х  непосред­
стве н ные сношения  с г ру п по й . В Петербурге в С В Я 3 i !  
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с эти м  делом было арестов ано  3 1  чел овек, в Москве - 1 2, 
в Киеве - 1 4, в Ростове- н а -Дону - 1 и Т. д. ! 

Но ,  выда в а я  одной рукою отряд Клитчоглу,  Азеф дру­
гою п родол ж ал нала живать  свое «луч шее дело» проти в 
Пле ве .  Поли цейска я его деятел ьность здесь н а иболее 
чудо в и щны м образом переплелась  с его террористичес­
к о и  деятельностью;  обе они  вз а и мно  укрепляли и обеспе­
ч и в а л и  друг друга ; в пол и цейском и в револ юционном 
м и р а х  устанавливалось искрен нее и глубокое убеждение ,  
что Азеф служил каждому из  них пра вдой и верой,  между 
тем как  он ,  в сущности, не служ ил ни тому ни другому.  
До казательств этого слепого доверия  верхов революции 
мы при вел и  достаточно.  Речь, произнесенная  Столыпиным 
в Госуда рственной думе ,  отры в ки которой м ы  приводим В 
главе  о политических последстви ях азеф щины,  служит 
ярко й  иллюстра цией отно шения к нему со стороны п р а ­
вительства . 

Первая попытка «боевой организации» и мела место 1 8  
м арта ,  поблизости от дом а Плеве. З а  три недели до совер­
шения убийства Азеф приехал в Петер бург,  поселился 
на конспи ративной ква ртире Савин кова  и Сазонова ,  п ро­
жил там безвыездно десять дней и оттуда руководил всем 
заговоро м .  Когда последние  подготовления были законче­
ны ,  последн ие ра споряжения отда ны ,  Азеф,  по своему 
обыкно вению,  покинул Петербург под предлогом чрезвы ­
чайно важного дела ,  которое требовало его присутстви я 
в центральном ко м итете. Испол нение пла н а  было поручено 
определенному числу террористов ,  между прочи м ,  Сазоно­
ву, Каляеву,  С а в и н кову, Ш вейцеру,  Покотилову и др . 
Сазонов был переодет извозчико м .  Четыре метальщика с 
бомба м и  ждали п роезда министр а .  Н о  несмотря н а  пред­
варител ьную добросовестную слежку, террористически й 
отряд прождал н а п расно два часа  на своих постах и дол ­
ж е н  б ы л  удалиться , не встретив ш ись с Плеве.  Азеф назна ­
чил  свида ние  С а в и н кову в Двинске.  Но С а ви н ко в  его там  
не на шел и в продолжение трех  недель оставался в месте 
с остальными  товарищами  по «боевой организ а ции»  без 
всяких сведений  о нем . Судьба Азефа их  очень бес­
покоила ,  и некоторые высказывали опасение ,  не  был ли он 

I Эти сведения позаимствованы нами из «Тайных донесений депар­
тамента полицию>, попавших в руки Бурцева . Незначительные извле­
чения из этих документов были напечата ны в «Былом». Мы пользова­
JlИСЬ для нашей работы подлинными,  любезно предоста вленными в 
наше распоряжение данными. 
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где - н и будь а ресто в а н .  Тем не менее они упор но пресле­
довали осуществление  на меченного пла н а .  Покушение бы ­
ло вторично назн ачено во второй раз  на  десятое апреля .  
З а  несколько дней до этого Покотилов  по дороге в 
Петербург встретил случайно в поезде Азефа .  Он рас­
ска зал ему о глубокой тревоге и опасениях ,  которое вы­
з в ал о  в « боевой ор ганиз а ци и» его исчез новение ,  о неу да­
ч ах ,  постигших тер рористов , и об условиях,  в которых 
они продолж а ют р аботать над делом Плеве.  Азеф одо брил 
все принятые ими  меры.  Но  в Петербург он все-таки не 
поехал l . 

Н о  не успел Покотилов пробыть несколько дней в Пе­
тербурге, как  стра шная  катастрофа р а зразилась над 
террориста м и  и р а сстроила все их пла ны .  Покотилов 
поселился под вымышленны м именем в Северной гостини­
це. Первого а преля привезенные и м  бо мбы по неизвест­
ной несч астной случайности взорвались ,  убив ёго на ­
повал  . . .  Про шло несколько месяцев,  прежде чем властям 
удалось уста новить личность погиб шего . . .  но и тут не 
обо шлось без ,  п р а вда ,  з а поздалой помощи Азефа ,  кото­
рый в обстоятельном донесении  от 4 июля выяснил 
личность убитого . 

Придя в уныние  от этой новой постигшей их  неудачи ,  
члены «боевой организации» ,  на  которых отсутствие  их 
«вел и кого вождя» тоже действовало угнетающим обра ­
зом,  решили употребить свои силы н а  более легкое 
сра в нительно предприятие.  Постановлено  было каз нить 
свирепо го киевского губер н атор а генер ала Клейгельса ,  
имя  которого стало синони мом зверской р аспра вы и мсти ­
тельных бесчеловечных п реследо в а н и й  революци и .  

С а ви нков и его товари щи направились в Киев .  В этом 
городе Сави нков внезапно очутился л и цо м  к л и цу с Азе­
фом, которо му он поспе шил сообщить новые пл аны  орга­
низаци и .  Верховный гла ва «боево й орга низации»  не  скрыл 
своего кра й него недо вольства эти м  явным н а рушением его 
распоряжени й :  «Мы решили начать дело Плеве , - сказал 
он,- нужно довести его до ко нца . К а к в а ш г л а в а ,  я 
формально з апрещаю предприятие против Клейгельса и 
требую, чтоб вы вер нули сь в Петербург» .  

Террористы подч и нились этому решению и вер нулись в 
столи цу .  

I Савинков н а м  заявил,  что эта встреча Азеф а с Покотиловым 
стал а и м  известна уже значительно позже. 
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В продол жение двух месяцев шли л ихор адоч ные при ­
готовления  к « вел икому делу» .  В отряд были  введены Азе­
фом новые члены ; техника доведе н а  и м  до еще большего 
совер шенства ; все, что могло обеспечить успех и что могло 
быть предвидено чело вечески м умом ,  сдела но .  Покушение 
было назначено на 8 июля . Кол ьцо фатально смыкалось 
вокру г жизни Плеве .  Н о  сама судьба ,  казалось,  ожесто­
чилась проти в террористов, преследуя их сво и м и  неудача ­
ми и точно охраняя жизнь первого м и н истра Н и кола я  II.  
Оди н из  гла в ных уч астнико в  покушения опоздал на поезд, 
который должен был доставить его в Петербург ,  и осталь­
ные члены « боево й организацию> не могли  из -за  этой 
нелепой случайности собраться во время в назначенном 
месте. Испол нение плана  было е ще раз  отложено н а  1 5  
июл я .  

Н а ка нуне 8 и юля Азеф под предлогом нового неотлож­
ного дела уехал в Вильно . После неудачи между ним  и 
Савинковым состоялось в этом городе условлен ное свида ­
ние .  Азеф через него передал свои последние р а споряже­
ния  «боевой организации»  и назначил Савинко ву свида ­
ние  в В а р ш а ве после покушения ,  которое н а  этот раз  
должно было ,  заявил Азеф , во  что бы то  ни  стало удасться . 
С а в инков ,  роди в ш и йся и долгое время ж и в ш и й  в В а р ш а в е, 
з а м етил Азефу н а  неудобства ,  которые предста вл яет дл я 
него свида ние  в этом городе, где его легко могли узнать 
и а рестовать .  « Ка к, - насмешливо ответил ему Азеф,­
ты бо и ш ься ? »  Н асмешка достигл а своей цели .  Савинков ,  
едва л и  ко гда -либо испыты в а в ш и й  чувство стр аха ,  спо­
ко йно и коротко ответил : «Хорошо.  Как хочешь .  Я буду в 
В а р ш аве» .  

Савинков молча  удалился .  Н и кто за  ним не следил . В 
тот же де нь он  без всяких з атруднений выехал и з  Петер ­
бурга . За  исключением Сазонова и С и корского, а рестован­
ных на  месте взр ы ва ,  всем остальным члена м « боевой ор­
ганиза ци и »  удалось разъехаться и отпр а виться з а  грани ­
цу .  Ш вейцер поки нул столицу только на  другой день,  увезя 
с собою мешок с ди на митом ; несмотря на  то, что вокзалы,  
о которых нака нуне растеря в ш а яся и ополоумевш а я  пол и ­
ц и я  совер шен но забыла , охра нялись полч ищами  ш пионов и 
жанда р мов,  ему ('далось бла гополуч но выбраться со сво и м  
опасным грузом . 

1 В п р о кл а м а ци и  «боевой о р г а н и з а ц и и » ,  в ы п у ще н н о й  по по воду 
убийства Плеве,  оз а гл а вл е н н о й  « 1 5- е  и ю л я  1 904 Г . »  С подзаголовко м :  

1 1 2 



В В а р ш а ве Савинкова ждало разочарование .  Азеф а 
там не оказ алось.  Он выехал оттуда в Вену и из этого 
города посл ал в са мый  день  покушения телегр а м м у  в де­
п а рта мент пол и ции ,  создав а я  себе, таким образом , бл аго ­
р азумное и верное алиби .  

Трудно р азрешить запута нный и сложный вопрос о р о ­
л и  Азеф а к а к «с  О Т Р У д н и к а»  в этом необы кновенноl'vl 
деле .  В какой степени  пол и цейска я  ка м арилья ,  орудием ко­
торой он  являлся,  была осведомлена  о действ и я х  про­
в окатор а и прикрывал а его?  Эти вопросы связаны с об ­
щим и основным тол кованием деятельности Азеф а .  Мы 
ниже изложим все гипотезы,  которые были при ведены,  и 
подвергнем и х  беспристра стному а н ализу  и оценке при  све ­
те собра нных на м и  фактов .  

Согл асно гипотезе Бур цев а «хозяин»  Азеф а ,  н а ч альник  
пол итической п олиции  з а  границей Рачковский ,  в се  знал о 
заговоре .  Эта стр а н н а я личность, рол ь  которой в орга низа ­
ци и русской провокации  н а  п ротяжен и и  чуть л и  н е  не ­
скольки х  десятков лет гром адн а ,  попала неизвестно по 
како й  причине в опалу при  всемогущем Плеве .  Одним  и з  
мотивов удалени я  Рачковского явилось,  ка к об это м 
заявил представитель соци ал-демократической  ф р а кци и Б 
Думе Покровски й,  его уч а стие в п р о в о к а ц и о н ном убийстве 
в Париже генер ала С ИЛ ЬВ естров а , посл а н ного з а  гр а н и цу 
для н аблюдения за русски м и  революционера м и .  
«По дела м  в а ш и м  воздастся В а м » ,- говорилось ме жду прочи м :  "Пл еве 
убит ... С 15 июля вся Россия устает повторять эти слова . . .  Кто разорил 
страну и залил ее потоками крови? Кто вер нул н а с  к средн и м  века м 
с еврейским гетто, с к и ш еневской бой ней ,  с разлож и в ш имся трупом 
святого Сер а ф и м а ?  Кто душил ф и н нов з а  то, что О Н И  финны, евреев з а  
т о ,  ч т о  они е в р е и ,  а р м я н  з а  А р мению,  п ол я ков з а  Пол ьшу? К т о  стрелял 
в нас, голодных и обезоруженных,  н а силовал н а ш и х  жен,  отн и м ал по­
следнее достояние? Кто, н а конец,  в уплату п о  счет а м  дряхлеюшего 
са м одер ж а ви я  послал умир ать десятки тысяч сынов н арода и опозорил 
стр а ну ненужной войною с Я по н и е й ?  Кто ? Все тот же неогра н и ченный 
хозяи н  России, ста рик в р а с ш итом золотом мундире, бл а гослове н н ы й  
ц а р е м  и п роклятый н а родом . . .  С мерть П л е в е  тол ько ш а г  вперед к пути 
освобождения н а рода'

-
Путь далек и труден, н о  начало положено и 

дорога ·ясна : Карпович и Б а л м а ш ев, Гершуни и Покотилов,  неизвестные 
в Уфе и неизвестные у В а р ш а вского вокз а л а  указали ее н а м .  Судный 
ден ь  с а м одер ж а вия близок. П обеждает тот,  кто силен,  кто чтит вол ю 
н а р ода . . . И если см ерть одного из м ногих слуг нена видим ого н а родом 
ца р я  н е  з н а менует е ще круше н и я  с а м оде р ж а в и я ,  то орг а н изованный 
тер рор,  з а веща н н ы й  нам братьями и отца м и ,  до s е р ш и т  дело на р одно й  
революцин . . .  Да здр а вствует " Н а родная ВОЛ Я » !  Да здра вствует рево­
л юц и он н ы й  социал из м !  Д а  погибнет ц а р ь  и с а м одер ж а в и е »  ( п ол н ост ью 
помещено в истор .  сбор н и ке « Д а  здр а вствует Н а р од н а я  Вол я » . П а р и ж ,  
1 907 .  N� 1 .  С .  32-33 ) . 
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По другой версии ,  которую м ы  здесь при води м с боль ­
ш и м и  оговорка м и  и то только вследствие ее любопытного 
а некдотического хар а ктера ,  отстр а нение  от дел всесил ь­
ного сверхсыщика Рачковского имело другие ,  более «серь­
ез н ые» причины . Царь  Н икол а й  очень п риблизил к себе не­
коего Ф ил и п па ,  м а р сел ьца ,  с п и р ита и п ройдоху, которому 
удалось при пом ощи стол оверчения ,  вызыв а н ия духов,  
в том ч исле духа  «обожаемого родител я» ,  совер шенно 
овл адеть духом са мого всероссийского са модержца .  Не­
которые п ридворные котерии ,  которым  новый фаворит 
стал поперек до ро ги , решили во что бы то ни  стало от­
дел аться от него и обр атились к Плеве с просьбой выяс­
нить тем ное п ро шлое а в а нтюриста .  Пле ве это дело поручил 
Рачковскому.  Но  Фили пп каким -то обр азом пронюхал о 
гото вя щейся проти в него и нтри ге' и п р я м о  пошел горько 
жаловаться на это царю .  Разгнев а нный  Н и кол а й  II прика ­
з а л  ПJlеве немедленно отрешить о т  дол жности Рачков­
ского ,  что тем и было испол нено .  

С этого дня Рачковский якобы вознена видел всеми  
сил а м и  своей ду ш и  всемогущего м инистра . После своей 
оп ал ы  он за нял пост ди ректора ка кой -то кружев ной фаб­
рики в В а р ш а ве,  при надлеж а в шей бельгийской ком п а ни и .  
Но м и р н а я  работа адм и нистратора м ало удо влетворяла 
« м астера сыска » ,  который глубо ко тоско вал по своей ста ­
рой п рофессии .  Он постоянно м ечтал о возвра щен и и  к 
дел а м  и мести виновнику своих бедстви й .  

Ка к б ы  та м  ни  было и как бы м аловероятно й ни  каза ­
л ась эта версия ,  не подлежит н и какому сом нению,  что 
Рачковский поддерживал постоянные сно шения с Азефом 
во время подготовитель ного периода покушени я против 
Плеве и несколько раз  встречался с ним в В а р шаве,  как 
об этом свидетельствует Б акай ,  служив ши й  тогда в в ар­
ш а вском охра н ном отделени и .  Н астойчи вость Азеф а при 
назначении  свидания  с Савинковым и менно в В ар шаве 
отч асти также подтверждает гипотезу о возможности 
сооб щничества  Рачко вского.  

Спустя две недели после казни Плеве Азеф участвовал 
Б качестве члена русской делега ции  партии С . - р .  на  Между­
на родно м социалистическом конгрессе в Ам стерда ме, о ко­
тором послал русско му правительству чрезвычайно обстоя­
тельный  докл ад l . « З а ко нспи р и рова нный  С ног до голо вы» ,  
о н  в силу необходи мости вынужден  был н а  этом съезде 

1 Обвинительный а кт А. А. Лопухи н а .  
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стушеваться и избегать сли ш ком п у бл и ч н ы х в ы ступле н и й .  
Из к о нспир ати в н ы х  ж е  сооб р а ж е н и й  его друзья соско б ­
лили  н а  негати ве фото гра фи и , н а  которо й  были  сняты 
участни ки к о н г ре сса , из о б р а ж ени е гл а в ы  «боевой о р г а ­
низа ц и и » .  

В т о м  же году, в сентябре , Азеф в ыдал п р а вительству 
одного и з  на и бо лее преда н н ы х  и ода р е н н ы х  п р о п а г а нди с ­
тов  п артии ,  Слет о в а ,  кото р ы й  лично р а сска з ал н а м  о б  
обстоятельств ах ,  п редшествовавших  его  а ресту и ,  по всей 
вероятности ,  оп р едел и в ших его.  Между Слетовым и Азе ­
ф о м  п ро изошло крупное столкновение в одной группе по 
одно му в нутреннему организа ционному вопросу.  После 
очень оживле нных прений Слетов решил в з н а к  п ротеста 
выйти из группы .  Чер�з некоторое время он отправился 
в Россию с очень важН,ой пропага нди стской м иссией, ко ­
тор а я  был а  известна Азефу и нескольки м  стар ы м  лидер а м . 
Н а  границе Слетов был а рестова н .  В последствии стало и з ­
вестно,  что о его прибыти и вла сти были п редупреждены 
обстоятельной телеграммой  в самый день его отъезда из  
Парижа 1 • 

Осенью 1 904 года состоял ась в П а р иже конференция 
всех оппозицион ных п артий  России ,  з а  искл ючением рос­
сийской соц. -дем .  р абочей п а ртии2 • Азеф и Чернов п р ед­
ставляли на этой конференции п а ртию социалистов - рево­
люционеров,  р ядом с делегатами  кадетов ,  Милюковым,  п .  
Струве, кн .  Долгоруки м и п редста в ителя м и  польских и 
финля ндских п а рти й .  Эта конференция должна  была быть 
строго конспи ративной .  Она должна  была выработать 
общий пла н  действи й всех оппозицион ных сил стр а ны 
проти в цариз м а .  План  этот стал известен п р а вительству 
даже прежде, чем он был сооб щен гла в нейшим деятел ям 
заинтересова н ны х  п артий .  Азеф в своем донесении  описал 
все, что происходило на  конференции ,  подробно изл а гая  
ход прений и воспроизводя все  п р инятые там резолюци и .  

Бла годар я  Азефу в этот же период расстраиваются 
два довольно зна чительных террористических а кта .  В Си-

1 Р ечь Стол ы п и н а  в Г осуд арственной думе п о  поводу з а п р оса о дел е 
Азеф а : Стеногр . отчет . I I I  созы в .  I I  сесси я . З аседание 50. Февр . 1 909. 

2 Российская соци ал-демократическая р абоч а я  п а ртия з а явил а ,  что 
са м и  условия, п р и  которых созывалась эта конференция,  осуждали ее 
на полное бессилие и политическую бесплодность. Не дол ж н а  ли она 
была з а ключать и нереволюционные элементы? Согл ашение для общих 
действий могло быть достигнуто только н а  основе,  приемле мой наиболее 
умеренными.  П а ртия п р олета р и ата отказывалась участвовать н а  этой 
коиференции.  В п рочем, существовалй' и другие веские причины . . .  
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бири подгото влялось покушение против и ркутского ге­
нерал - губер натора  гр. Кута йсова . Азеф выдал терро риста ,  
которо му было поручено совер шение  этого а кта ,  и пред­
при ятие не удалось. По ка кой -то непонятной причине этот 
тер рорист не был а рестова н .  Одновременно с этим  Азеф 
осве щает деятель ность соци алистов-револ юционеров на 
Ка вказе и да ет точные ука з а н и я  о покушении ,  готовя­
щемся Влади м и ром Вол ьски м проти в бакинского губе р на ­
тора княз я  Н ака ш идзе l . В ол ьский был арестован и предан 
воен ному суду. 

Князь Дмитрий  Хил ков ,  известный а гра рный  деятел ь,  
решил вер нуться в Россию,  чтоб организовать крестьян ­
ские  дружины . Азеф до нес об этом н а мерении деп а рта­
менту поли ции .  Он известил T a K � e  об отпра вке отряда 
революционеро в-технико в  в Бол г а р и ю  для изучения  осо­
бых способо в из готовления  вз рывчатых веществ чрезвы­
ч а й ной  силы,  известных под названием « м акедонских 
сна рядов» .  

Этой своей усиленной  предательской деятел ьностью 
Азеф как будто старался сгл адить или ,  вер нее, уни чтожить 
в п р а вител ьстве нно м ла гере чьи -то подозрения ,  которые 
могл и  воз ни кнуть после уби йства Плеве .  Возможно та кже, 
что он рассчитывал выда вать п р а в ител ьству как можно 
больше жертв в этот период, чтоб тем свободнее дейст­
вовать впоследствии ,  созда вая  для себя и бли ж а й ш и х  
сво их по мощников  своего рода пол и цейский  и м мунитет. 
Со слов Стол ыпи на  видно, что деп а рта мент пол и ци и ,  
слепо до верявший  Азефу, руководился в о  всем , что касает ­
ся тер рор а ,  показаниям и Азеф а .  Мол ч а н ие  Азеф а  было 
часто р а в нос ил ьно га р а нти и безо па сности . . .  Ка к бы та м 
н и  было,  это обилие предательств в промежутке между 
дву м я  са м ы м и крупны м и  «дел а м и »  Азефа очень зна мена ­
тел ь н о .  

Члены «боевой орга н и з а ции» ,  не  вида вшие Азеф а со 
в р е м е ни покушен и я  на Плеве,  встретились с ним осенью 
1 904 г .  в ,Женеве .  П р и  бл ижайшем участии  Ш вейцер а 
Лзеф выработал план  тер рористической к а м п а н и и  н а  
СJJедующий год. Дело Плеве,  доставив шее гро мкую сл а ­
в у  « боевой организа ции » и вызва вшее сочувстве нный от­
голо с о к  во всем м ире ,  п р н влекло множество м олодых 

1 В своих ПОК<J з а н и я х  н а  суде Лопухин ут вержда л ,  что не  пом нит 
этих довесе н и й  Азеф а .  Л и ш нее доказательство того, что Р а ч ковский 
скрывал от с воего непос редственного н а ч ал ь н и ка бол ь ш и н ство сведе н и й  
и д о н о с о в  Азеф а .  
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револ ю ци онеров из других общепа рти й ных организа ци й 
к тер рору; Азеф выбрал из  числа  жел ающи х несколько 
челове к и з атем ра зделил  попол не нную та ким образом и 
усили вшуюся «боевую орга низ ацию» на три отряда . Во 
гла ве пер вого отряда был поставлен Швейцер .  Азеф отп р а ­
вил его в Петербург для испол нения  приговора  н а д  гене ­
ралом Треповым и великим князем Влади миром Алекса нд­
рови чем,  тем са мым ,  которы й 9/22 я н в а р я  1 905 года 
устроил избиение ра бочего на рода Петербурга . 

Второй отряд, п редводительствуемый  Борисом С а в и н ­
ковы м ,  был посл а н  в Москву. Е го целью является уб и й ­
ство царского дяди, великого князя Сергея Алекса нд­
рович а , п росл а вившегося своим реакционны м изуверством 
и свои м усердным покровител ьством чер носотен цев и сою­
за русского на рода . � 

Н а конец ,  третий отряд, имев ш и й  свои м  назна чением 
Киев , должен был орга низовать каз н ь генер ал - губер на ­
тора Клейгел ьса . 

Азеф до мельч а й ших подро б ностей выра ботал пл а н 
каждо го из этих покушен и Й .  Он сна бдил террористов 
паспорта ми ,  при по мощи которых они переп р а в ил ись через 
гра ни цу. И м  же был да н ди на мит, которым была впослед­
ствии  начинена бомба Каля ев а . Все роли были и м п ред­
варител ьно р а спределены ,  все случ айности предвидены,  
всевоз Мож ны е  затруднени я учтены и з а р а нее устра нен ы .  
Са м  гла в а  «боевой органи з а ци и »  остался за гра ни цей , 
где он ра ссчитывал п робыть в Женеве или в П ари же до 
середины 1 905 г . 

Из всех п редпол агавшихея покушений  н а и менее зн а ч и ­
тельным было по кушение  на КлеЙгельса . Киевский отряд 
был поэтому также и менее многочисленным .  С а м ы й  сил ь­
ный и многочисленный отряд был петербургски й .  Среднее 
м есто занимал московский отряд под кома ндою Савин­
кова .  Каз нь  великого князя  Сергея , которая среди тер­
ро ри стических актов может быть поставлена  почти на ряду 
с казнью Алекса ндр а I I , была совершена ср а внительно 
сл абы м и  сил а м и .  

В Киеве  тер рористов преследовал а неуда ч а  за не­
удачей .  Все их  попытки разбивали сь о выра ставш ие  
непред в иден ные препятствия .  Ка з алось,  что поли ция была 
преду п ре ждена и рядом искусны х мер р асстр а ивала  все 
сложны е  м а х и н а ции и пл аны ре волюцио неро в .  Одна ко ни 
оди н из уч астнико в  этого дел а не был а рестов а н . 

З а говор против великого князя Сер гея ,  ру ко води мый 
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Савинковы м ,  при нял с самого на ч ал а бл а гоприятны й обо ­
рот.  Н а ч ал ь н и к  отряда следо вал при выполнении  пла на 
точным и подробнейш им п редн ачертан и ям Азефа .  Испол­
нител ем был избран Кал я ев .  В н а ч ал е  покушение был о  наз ­
н ачено  н а 2 фев р ал я .  Оно н е  состоялось в этот день  по при­
ч и н а м ,  о которых в я р ких и прочувст вов а нных выражениях 
С а в и нков расс казал потом в своих  воспомин а ниях  о Ка­
ляеве .  

« Вел ики й  князь уже в театре .  Е го карета мел ькнула 
бел ы м и  огня м и  и скрыл ась .  П ро шли мгновения,  годы . . .  И я 
ни чего не сл ы шал . . .  

М гла  и холод. Оди нокие фонари мерцают. В далеких 
углах  - ни зги ,  тол ько ка кие-то тени . . .  

И н ад башня м и Кремля туч и - тяж елые, черные .  
Вот он идет . Идет тревожно.  И щет Г.II аз а м и  меня .  За­

мерз ший ,  устал ы й .  Снег хрустит под нога м.и , и он  уже 
бл изко ,  мол чит и смотрит .  

Пой м и . . . Я боюсь : не п реступленье ли  против нас  всех . .  . 

Н о  и на че  не мог ,  пой м и . . . не мог  . . .  Рука с а м а  опустилась . .  . 
Ведь жен щ и н а , дети . . .  Дети . . . З а  что . . .  Пусть судят все,  
пусть ты суди шь . . .  Ведь ты м не вер и ш ь  . . . Я не мог,  я и те-
пер ь не м огу . . .  он весь дрожит и окочен ев ш и м и  пальца­
м и  крепко сжим ает свой сверток. Как бы боится р ас­
статься .  

С ка ж и ,  хоро шо ли?  . .  Ведь хоро шо . . .  Пусть живут . . .  
Разве  они в и но ваты ? Ил и ты дум а е шь ,  я боюсь.  Н ет ,  ты так  
не дум аешь  . . .  Я подбеж ал к са мой  ка рете. Я з а м ахнулся . .  . 
Я ув идел их и его . . .  И хотел бросить . . .  в него . . .  и не мог . .  . 
Рука опустил ась . . .  Понял , - умрут и они  . . .  Что делать? . .  
Что делать?  . .  

Подни мается ветер . По тем н ы м  до рожка м сада вьется 
морозн а я пыль.  Деревья стонут и осыпают нас  искр а м и  
инея . Хол одно. Пусть. Мы молчим и близко-бл изко жм емся 
друг к другу . Он говорит.  И я слуш а ю его :  

- Реш ай т ы .  Я один н е  берусь.  Если  нужно дл я нас ,  
для па ртии ,  дл я всех ,- на обр атном пути их не будет . Ни 
его ,  ни  ее,  ни  детей . . .  

И опять м ол чит.  Потом тихо добавляет:  
- Н и  м е н я  . . . Дум а й .  Но  не обо м не . О партии и о них . 

Ка к реш и м ,  та к и будет . . .  Понял ? ! .  Ка к ре ш и м ,  так  и бу­
дет !  

Я вижу его гл аза . . .  И м не ста новится стр а ш но .  М ы  
в месте выходи м . Вьюга бьет н а с .  Свистит и кол ет снежны­
м и  игл а ми . Где-то вверху жалобно сто нут кур а нты . . . Я це-
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лую его . . .  И вдруг - жгучая бол ь , счастье без и м е ни , без 
слов и без п редела » .  

4 февраля вел и ки й  князь б ы л  убит.  В д в а  ч аса с поло­
виною пополудни карета Сергея Алекса ндро вича  по кину­
л а  Н и кол аевский дворе ц ;  когда она при бли зил ась к Сен а т ­
СКОЙ пло щади , р аздался оглушительн ы й  взрыв ,  которы й  
был слы шен даже на отдаленных окра и на х об ш и р но го 
города . Бом ба , брошенн ая Каляевым,  ср азу убил а велико ­
го князя , тело которого оказ ал ось р азор ванным ,  р аздроб ­
ленным  н а  м ел ки е  клочья .  Голова ,  шея ,  грудь и правая  ру­
ка были оторваны  и прев р а щены в неузнаваемую м ассу, 
левая рука была сломана .  Карета была р а збита н а  тысячу 
мелких кусков , а кучер тяжело,  смертел ь но р а нен . 

Н а  одной из смеЖfjЫХ улиц,  спуска вшейся к Кре мл ю, 
Савинков  и Дор а Бри.рли а нт, котор ая изготовила бомбу 
Каляев а , ждали  р азвязки .  Молодая  девушка был а взвол ­
нова н а ,  но непреклонна и суро ва ,  проникнутая , как и ее 
сотовари щ, м ыслью,  что нельзя чувство вать ж алости к 
тому, кто ни ко гда не испытывал ее к другим ,  сожалеть о 
пролитой крови ТОГО, кто безжалостно и потока ми ПРОЛ И ­
вал «черную» кровь .  

Вдруг вдали показался бегущий куда -то в изорванном 
платье,  без  шапки уличный  м альчишка , выкри кивающий  
испуга нным задыхающимся голосом : 

- Великого князя убили .  Ему отор вало голову . . . 
Каляев был а рестова н через н есколько минут после 

покушения ,  весь окровавленны й, но со спокойным и ясным 
выра жением н а  лице .  Преданный военно- полевому суду , о н  
был при  говорен к смертной казни .  Всем известна история  
посещения его в тюрьме вели ко й  княгиней Елиз а ветой ,  же­
ной убитого сатр апа . Каляев сам описал в потряса ющем 
рассказе это свида ние и СВО Й  разговор с княгиней .  В 
этом столкновен и и  с особен ной яр костью выделил ась прос­
тая и бл агородная  личность тер рор иста с его немного 
наивною и глубоко мистическою верой в вели кое дело .  Для 
Каляева  револю ция была рели гией.  И смерть его была 
смертью вел и комученика . 

И в а н  Пла тоно вич  Каляев был казнен 1 1  м а я  в Петер ­
бурге,  в Петропа вло вской крепости .  Когда , з а  несколько 
дней до смерти ,  он узнал из письма м атери ,  что в городе 
расп ростра нились  слухи о его по миловании ,  он немедлен­
но н а п и сал министру юсти ци и :  « К  а к р е в о л ю ц и о­
н е р ,  в е р н ы й п р е Д а н и я м Н а р о Д н о й В о л И,  
я с ч и т а ю ,  ч т о Д о л г и с о в е с т ь м о я п р и-
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к а з ы в а ю т 
в 3 Н И я » .  

м н е о т к а з а т ь с я о т п о м и л 0 -

При его к а з н и  П р lI сутствовали тол ько нес кол ько офици­
альных л и ц . П е р ед са мой смертью о н  обер нулся к дежур­
н о м у  о ф и церу  и произ нес с глубокой силой следующие 
сл ов а :  

- С к а ж и т е м о и м т о в а р и Щ а м , Ч т о я в е ч ­
н о б У д У с н и м 11 . • •  

Как в деле Плеве , так  и в деле вел . кн .  Сергея ,  Азеф 
резко отступил от своей обычной тактики ,  з а ключавшейся 
13 то м , что он отчасти , а и ногда целико м , разру ш ал одной 
ру кой ,  в интерес ах ох раны ,  то, что созда в ал другой,  в инте­
ресзх  ре волю ци и .  Азеф не дал депа ртам енту пол иции ни 
одно го сведения ,  ни одного указания ,  ни одного косвен­
ного на мека о готовя щихся покушениях в Москве ,  Киеве 
и Петербур ге ' . Действуя таким образо м ,  он ,  несомненно ,  
следо вал не голосу убе ждения или тем ного ре ВОJIЮЦИОН­
но го чувств а ,  ка к скло нны были ду м ать некоторые,  а 
холодного, бессердеч ного расчет а ,  подсказ ыва вшего а в а н ­
тюри сту необходи мость укрепить на всегда свое поло жение 
в па рти и .  

Мы считаем тем не менее небесполезным дать здесь 
место тем мн о горазли ч н ы м  тол ко в а н и я м  этого наиболее 
круп ного и вместе с тем наиболее тем ного дел а Азеф а .  
В каждо м  и з  этих тол ко в а н и й  могут соде ржаться кое -ка кие 
крупи цы истины . 

Все ш а ги и на черта ния  террористического отряда были 
из вестны московской  охра н ке .  Н о  Петербур г  ни чего не 
знал . Ди ре кто р де па рта мента пол и ции  Лопухин  ни о чем 
не был преду пре жде н свои м и  подчиненными ,  Рачко вски м 
и др . Московские  сы щики в продол жение нескольких дне й 

I В з а м етке,  о п у бл и ко в а н н о й  в « Б ы л о м » ,  М. Б а ка й  р а с с к а з ы в ает, 
что после п о ку ш е н и я  русское п р а вител ьство,  о ш ел о м л е н ное и перепу·  
г а н ное,  п от р е б о в а л о  объя с н е н и я  от московско й о х р а и к и .  Эта ПОСJl ед н я я ,  
н е  ж ел а я  р а с к р ы вать с в о е й  п р о в о к а т о р с к о й  и г р ы ,  будто б ы  з а Я В fl л а ,  что 
у б и йство вел н кого к н я з я  б ы л о  дл я нее пол ной н е о ж ид а н ностью. Все 
ф ил е р с к и е  днев н и к и  ( кото р ы е  о х р а н н ы е  с ы щ и к и  вел и изо дня в де н ь )  
с от метка ми о н а бл юден и и  з а  те р р о р и ст а м и ,  то ч н о  т а к  же к а к  и все 
другие п и с ь м е н н ы е  док а з а тел ьст в а  осведо м л е н ности ох р а н ы ,  б ы л и  у н и ч ­
т,)}к е н ы .  Е сл и  в е р и т ь  з а я вл е н и ю ,  сдел а н и о м у  А .  А .  Jl опух и н ы м ,  эти 
д н е в н и ки н е  были у н и чтоже н ы ,  но в н и х  б ыл и  п оддел а н ы  чнсла и в ы ·  
скоблены ко м п р о м етирующие о х р а ll КУ места . Э т а  де.1 и ка т н а я  о п е р а ц и я  
6 1 .[ 01 3  сове р ш ен а пол ко в н и ком Р а д ь к о ,  тогда ш н и м  н а ч а л ь н и ко м  москов·  
с кого с ы с ка . П о сл е  уб и й ств а вел .  К II .  С е р ге я  Jl О П У Х f l Н  лично ездил в 
МОО;ВУ,  чтоб н а  месте в ы я с н и т ь  это тем ное дел о .  Во в р е м я  своего след­
СТ f Н! я  0 11 и н а толкнулся на ф а л ь с и ф и к а то р с кую р а боту полк.  Р адько. 
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не прекра щали внеш него набл юдения з а  террор иста ми и 
по пя там следили в особен ности з а  тре мя  из них ,  в том 
числе Каляев ы м .  Они да же телегра ф и ро вали в Петербург ,  
исп ра шивая  разрешения а рестовать участн иков заговора ,  
но и м  ответил и ,  что не  следует ничего предприни мать 
до получения специальных инструкций из стол и цы .  Вели ­
кий  князь  Сер гей был  тоже оставлен ,  как  уверяет Бакай ,  
в пол ном неведении о грозя щей ему опасности . Охр ана  
ограни чилась усилением поли цейской охраны ,  которой 0 1 1  
обыч но был  окружен .  В де нь  покушения вел . князь выехал ,  
не предуп реди в ох ра ны . В тот же  де нь получился , нако ­
нец ,  п ри каз об а ресте Б .  Са в инкова и его  соо б щников  . . .  
Но  было уже поздно . . .  Он не был да же а рестован  после 
ПО I<у шения и ему удалось, бла года ря паспорту, который 
ему был да н Азефо м , поки нуть без  всяких затруднений 
пер воп рестол ьную. С такой же легкостью выбралась 
из Москвы и Дора Б р илл и а нт ,  в продол жение м н огих 
меся цев  свободно разъез ж а в ш а я  потом по югу Рос­
сии .  

Что  произошло в Москве ? Убийство вел и кого князя  со­
вер ш илось ли  вследствие нер аден и я  мест ной ох р а н ы ,  не 
торопи в шейся с а реста м и  из -за  вмешател ьства деп а рта ­
мента пол и ц и и ? . Существо вали л и  еще и дру гие скрытные 
фа кторы,  более могуществе нные ,  которые соз нател ьно н 
умы шленно не да вали Рачковскому и его сооб щника м дей ­
ство вать во в ре м я ?  Погиб  ли  дядя царя  жертво й одной из 
тех дра м ,  как об это м писал Жорес,  кото рые вызываются 
беспо щадной борьбою котернй ,  неизбежных  в са моде р ж а в­
но м строе ? В р яд л и  м ы  когда -нибудь об это м узнаем точ ­
н у ю  ф а кти ч ескую истину.  

Н о  есл и да же допустить соуч астие или сооб щни чество 
царско й  пол и ции  в этом покушении ,  а следовател ь но ,  и ее 
осведомлен ность,  то вопрос о рол и Азефа должен быть раз ­
решен  отр и цательно :  Азеф ничего не сооб щил полиции .  
Получен ные ею сведе н и я ,  если действительно таковые она  
получ ил а ,  и сходили ,  как и сведен и я  о петер бур гском отря ­
де , из  другого источ н и ка . 

Судьба этого последнего отряда была самая  тра гичес­
кая.  Несмотря на  его м но гоч ислен ность,  на его строгую 
организова н ность, на совер шенство планов ,  выработа н ных  
до мельч а й ш их деталей ,  ни одна из поста вле н ных  и м  це ­
лей не бы ла осуществле на . Все чле ны его были выда ны 
Татаровы м ,  которы й сооб щил п р а в ител ьству все ,  что он  
знаJI о з а говоре ,  а знал о н  м но гое. Уже  п о сл е провала 
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отряда Азеф послал до пол нитель ны е ! сведен и я .  П очти ве с ь  
отряд был зах в а чен ;  п р едател ьство Тата рова стоило ж из Нl [  
многи м и з  участни ков неуда в ш и хся покуше н и Й .  

Дело вооб ще н ачалось при  дур ных предз н а м е н о в а ­
ниях .  Гл ава  отряда Ма кси м или ан  Ш ве й цер ,  веРНУ В Ш И Й С l i 
в Россию под в идом а н гли йского артиста Ма к- Куллох а ,  
остановился в Петербу р ге в гостинице « Б р истол ь» .  2 6  фе­
врал я  в ко м н ате ш ве й ца р а ,  где он хра нил в чемода не 
при везенные и м  бо мбы ,  про изо шел неиз вестно от ка ко й  
причины стра ш н ы й  взрыв ,  в о  вре м я которого по гиб и с а м  
Швей цер . Н о  несмотря н а  эту ж естокую потерю,  отряд 
все-та ки продол ж ал свою ра боту. 

В п р од ол же н и е  девятн адцати дней пол иция ост а вл ял а 
тер рористов н а свободе. Систем а  Рач ковского з аключ а­
ла сь в то м , что  в делах ,  освещаем ы х  секретн ы м и  сотруд­
ника м и ,  к ареста м  приступ али только в последнюю ми нуту,  
на ка ну не или в с а м ы й  день покушени я ,  чтоб да ть участ'  
ника м  ка к  можно больше бы себя ском промети ров ать и 
позволить пол и ци и  собрать о них  ка к  можно больше сведе ­
ний .  Т а ки м  образом , первоисточник  этих сведений мо г  
быть скрыт и от «сотрудн ика»  отметал ись воз м ожные п о -? дозрения - .  

Тер рористы были  переодеты извозчика ми ,  р ассыльны ­
м и и т. д. Взры вчатые ве щества  и бо мбы хра нились в 
верно м месте, куда ,  казалось,  охр а н ники  никогда не до га ­
дались  бы  са м и напра в ить свои поиски , а и менно :  н а  
ква ртире доч'ери  влади м ирского губерн атора Татьян ы 
Л еонтьевой, просл а в и в шейся в последствии  сво и м  уби й ­
ством в Люцер не мир ного французского ком мерсанта ,  
котор ого она  п р и н я л а  за  Дур новоЗ . 

Леонтьев а состоял а в это в рем я членом «боевой органи ­
заци и» .  Пол иция усиленно  следил а з а террор ист а ми .  Н и  

I С м. речь Стол ы п и и а  в Думе ( Стеиогр. отчет. I I I  созыв. I I  сессия .  
Засед а н и е  50. С.  1 427) . Из з а я вления Стол ы п и н а ,  который не преМ ИНУ,l 
бы поста вить в плюс предателю подобные сведения, с очевидиостью 
вытекает, что Азеф тщательно скрывал от полиции все, что могло бы 
ее навести на след готовящихея покушениЙ.  И тол ько тогда, когда все 
было уже кончено, он выступил снова в своей полицейской рол и .  

2 С екрет ны м  «сотрудни ком » ,  которого н у ж н о  было во что бы т о  Н II 
стало вы городить, я вился в дан ном случ а е  Тата ров . 

3 Л еонтьева в это время не п р и н адлежала бол ь ш е  к п артии соц н а ­
листов - революционеров, н и  тем более к «боевой организации»;  неза ­
дол го до с воего без у м ного покушения в Люцерне она перешла Н 3  
СТОРОНУ «м акси м а л и стов» . Что касается уби йства Мюллера , кажется 
так з в а л и  фр а н цузс кого ком мерсанта , то это был един ол ичный акт. 
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оди н их ш а г  не ускользал от в н и м ательно на блюда в ш их 
з а  н и м и  филер а м и .  Н ачиная  с 1 4  м а рта загово р щики 
стали бродить или побли зости от до м а  Т репова ,  или в ок­
рестностях,  где жил Булыгин ,  или же  возле Марии нского 
двор ца ,  где собирался совет м и нистров . l б-го были произ­
ведены м ассовые а ресты на ул и ц ах . Было взято больше 
двадцати чел овек.  Среди арестова н ных оказались Татьян а  
Леонтьева ,  Б а р ы ш а нски й ,  М а р ков,  Трофимов ,  Моисеен­
ко и др .  У некоторы х - Б а ры ш а нского и Маркова - бы­
л и  с собо ю бо мбы . Трофимов  оказал при  аресте энергич­
ное сопротивление  пол и ци и .  Он был осужден вместе с 
Марковы м и Б а ры ш а нски м к бессрочной каторге. Осталь­
ные подпали под а м нистию,  п ро возгла шенную после м а ­
нифеста 3 0  о ктября . 

Но  все эти тяжелые неуда ч и  с лихво й  искупались 
блестящим успехом 4 февраля . После ка зни  вел икого кня ­
зя  Сергея сла в а  Азеф а до сти гла своей в ысшей точки . Н и­
когда е ще в русских революционных па ртиях вождь не 
пользовался таки м а вторитетом и обая н ием и таким сле ­
пым доверием своих  това р и щей .  Под прикрытием па ртий­
ного и ммунитета ,  чувствуя свою полную безнаказанность 
и неуязви мость, Азеф открывает новую кровавую серию 
измен и предательств,  точ но стре м ясь оконч ательно упро­
чить свое положение в м и ре сыска и охр а ны .  

Первою его жертво й стала З и н а ида Коноплянникова ,  
уби в ш а я  впоследствии генерал а М и н а .  Молодая тер ­
рористка устро ила в Москве ди н а м итную мастерскую и 
организовала покушение против московского генерал­
губер натора  Дурново и московского же гр адоначальника 
ген .  Медена .  В ыда нная  Азефом ,  Коноплянникова  был а  
а рестов ана  1 2  сентября  в Смоленске .  В е е  сумке был а  
н а йдена гремучая ртуть для бомб и р азные преп а р аты, 
необходимые для изготовлени я взрывчатых веществ .  

К этому же времени  относится зна менитая саратов­
ска я  история  с выдачей и бегством «бабу ш ки »  Е катерины 
Брешко вской,  о которой н а м  уже при шлось говор ить в 
предыдущих гла вах .  

Азефская « м анер а »  особенно  ярко проявилась в этот 
период. 

После последних покушений из членов «боевой органи­
зации»  уцелело только три чело век а :  С а винков,  Дора 
Брилл и а нт и Азеф.  Весною того же года Азеф обновил ее 
состав  и принял в нее Зильбер бер га и несколько других 
тер рористов . С а в и н ков и З ильбер бер г отпр авились в Киев 
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для ка з н и Кле й гел ьса . П редпр и ятие опять не удалось,  т а к  
к а к  Азеф п редуп редил пол и цию о гото в я ще м ся т е р ро р и ст и ­
ческо м а кте.  Тогда в в иду трудности и сложн ости положе­
ния Азеф соз в а л  в Н и ж н и й Н ов город ви дне й ш и х де ятел ей 
па рти и ДJIЯ о бсужде н и я  и в ы р а ботки пл а н а  теР Р О Р i l С Т И ­
чески х деИСI В И Й  в бл и ж а й ше м  буду ще м . Н а  ко н ф е р е н ци и  
о н  п ред .n о ж ил о р г а н и з о в а т ь  п о ку ш е н и е  н а  н и ж егородского 
губе р н а то ра У нтер б ер га . В то ж е  с а м о е  в ре м я  о н  до нес  
департа:vrенту пол и ц и и  о соб р а в ш е й ся ,  по его собстве нной 
и н и ц и а т и пе , конфе ре н ци и и сооб щил о П р lI Н ЛТОМ н а  н е :) ре­
ше н и ]! убить Унте рбе р га . З атем Азеф н а  не с колько дней 
уех ал в Москву и по воз в р а ще н и и п реду предил чл е н о в  
конф е р е н ц и и ,  что о н !!  в ы сл е жен ы п ол иц и ей и что И \1  сле­
довало н е м едле н н о  разъехатьс я .  Таким  образом ,  п р едател ь  
СВО II М  ДВО Й Н Ы М ходо м убил дв ух з а й це в :  доби л с я  одоб ре­
ния в де п а рт а м енте ПОЛ l I ЦII И  з а  це н н ы е  у к а з а н и я  и бл а го­
да р н о с т и  со  сто р о н ы  револ ю ци о н е ро в з а  то,  что он « с п з с  
ко н ф е р е I{ЦИ Ю» . 

С з в и н кову,  кото ро му Азеф н а з н а ч ил свида ние  в Петер ­
бу р ге , о н  з а м ет и л , что сле ж к а за  н и м  не п р е к р а т и л а с ь .  С а ­
ви н ко в ОТ !I р а в ]! л с я  к одн о м у  с в о е м у  другу,  у кото рого 
п ро вел неско л ь ко ч а со в .  После е г о  ухода П ОЛ И Ц Н Я  н а гр я н у ­
л а  к это м у  д р у гу 11 ,  I1 e ! ; а йдя гос т я ,  кото ро го о н а  и о;г"l а ,  
арестов;] ", а  хозя и н а . В Ф и нл я нди и С а В И Н КО Б  узнал о б  ЭТО1>1 
а ресте . Од но sре:,1 е н но до него до шла дру г а я н о в о с т ь ,  
более печ ал ьна я и более тяжел а я :  це нтра л ь ны й кm-ти тет в 
Петербур ге получ ил п и с ь м о ,  в кото ром ИЗ l3естны ii  ПОЛ! I 'jИ ­
ч ес к и й  деятел ь Татаров обв и н ялся  в п р о в о к а ц и и ,  J-Jечь,  
о ч е в и д н о ,  шл а об известной а н о н и м ке Меньщиков а .  БШНi 
та кже "3 1;ие-то неясные  слухи об Азефе.  Н О  ОН И не з а ро ­
дил и  в С а в и н ко ве « и  те н и  сом не н и я в честности Азеф а » . 

Гл а в а  « б о е в о й  о р г а н и з а ц и и »  был в ы ш е  в с я к и х  п одоз ре­
н и й !  

4 ,  А3ЕФ И Р Е ВОЛ Ю Ц И Я  

PYCCKO - Я I10 Н С Е а я  в ой н а ,  ло гу би в ш а я СОТНИ тысяч л юде й 
ради и м п е р и а л и ст и ч е с ки х гра бител ь с " и х  и нте ресов куч ки 
ца редв о р це в ,  бю рократо в и п р о м ы шле н н ы х  дел ь ц о в ,  р а з ­
буди л а  от  веКО130Й с пя ч ки т е м н ы е  ы а с с ы  н з рода , KOTO p bi ii 
м з.пО · П О �,I iJ Л У  стал по н и м ать с м ы сл БОV Il И ,  уст рое н но й 
с а м одер ж а в и е м  н а  далеких ,  ч у ждых п ол я х  l'Ла ньчжур и и .  
НеДОВОЛЬСТБО ш и роко р азл и в ал ось п о  стр а н е . В с е  р асту­
щее с оз н а н и е  ll р ол ет а р ских м асс Б больших гор ода х,  орга -
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низов а нных и воспитанных социал -демократией ,  оказы в а ­
ло свое вл ияние и на многом иллион ную де ревню,  дл я кото ­
рой не про шло бесследно ос вободительное движение  по­
сл едних  десятилетий .  Вы ступление ра бочего кл асса вско­
лыхнуло и крестьянство.  

Н а ч аJIОСЬ это с грандиозного и м и р ного шествия  рабо­
чих  к царю «за  пра вдой»  9/22 января  1 905 г . ,  которое,  
как известно , конч илось крова в ы м побо и щем .  Вол нен и я 
охватили всю страну .  Он и росл и , крепл и ,  усиливались и 
ра сш и ряли сь,  прони кая в самые  отдаленные п рови нци и .  
В ответ на  забастов ку петер бур гского пролет а р и ата от­
кл и кнул ись все рабоч и е  Росси и .  К забастовке сразу прим ­
кнули желез нодо рожни ки .  Д в и жение, точно  по м а новению 
вол шебного жеЗJI а ,  оста НОВ ИJIОСЬ всюду . В городах заво­
ды, фабр ики ,  ма сте рские и тра м в а и  прекратили свою рабо ­
ту.  Точно вся жизнь  замерл а ,  Н ,  казалось ,  сосредоточен­
ная ,  н а п р яженная ,  созна в ш а я  свою мощь стра на ждала ,  
готовая  к отпо ру или к револю ционно му на падению .  
Против  самодер ж а в ия опол ч ил и сь все общественные  силы :  
и нтеJIли генци я ,  студенчество,  ч асть крестьянства и да же 
часть бу ржуаз и и .  Перепуганный  н адви гающейся револю­
цией ,  царь каПИТУJIи ровал и 1 7  октября издал м а нифест, 
призывавш и й  выборных народа к за конодательству и 
управлению стра ной .  Под на пором народного движе­
ния  правитеJI ЬСТВО вынуждено БЫJI О открыть двери тю­
рем и да ровать свободу своим ЗJIейш и м  вчер а ш н и м  вра ­
гам .  

Ввиду созда в шегося ново го положения центраJI Ь Н Ы Й  
комитет партии  социалистов- револ ю ционеров  по ста новил 
пре I<ратить террор и ра спустить « боевую организа цию» .  

Одна ко тер рори стическая деятел ьность должна БЫJIа  в 
скором времени воз родиться ка к в провинции ,  так и в 
самом Петер бур ге .  

Ре а кция не сложила оружия  и не признаJIа  себя 
побежденной .  На другой же де нь после об на родо вания  
м а нифеста от  одного конца и м пеР И I1 до  другого раздал ся 
КJI ИЧ ,  призыв а в ш и й  все «патр иотическ ие» ЭJIементы стра ­
н ы  сплотиться во круг «царя  и пра ВОСJI а вной веры » для 
борьбы с реВОJI ю ци еЙ .  Н сотнях городов были  устроены 
« ч ер н о й  сотней» ил и «Союзом русского н а р ода»  п р и  бл аго­
с кло нном  содействии  вла стей кро в а в ые ко нтрреволюцион­
н ы е  беспо рядки .  Были организованы также многочи слен­
ные  е в р е йские погро м ы .  Н о  изби вались без разл и ч и я  
на циональностей студенты,  и нтелли генты, созн ател ь-
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ные рабочие ,  одн и м  словом ,  все ,  кто только был за подозрен 
в сочувствии  революци и .  

В ответ на в с е  более и БОJ1ее у г р о ж а Ю Щ lI Й  ход ко н т р ­
революции С о веты р а бочи х депутатов в Пете р бур ге и 
М.оскве р е ш и л и п ровозгла сить в т о р у ю  всеоб щую з а б а стов ­
ку в н о я б р е  м е с я ц е .  З а б а сто в к а  п р о ш л а  с б,1 еСТЯЩ:1 М  у с п е ­
хом в столи це ,  но не  р а с п ро ст р а н и л а с ь  н а  остальную 
Росс и ю . Третья в с ео б щ а я  з а б а сто в ка , выз в а н н а я  провока ­
ционной  полити кой обнаглевшего п р а в ител ьства ,  кончи ­
лась  еще более пла чевно : она  потер пела пол ное крушение  
в П етер бу р ге ,  несмотря н а  то ,  что  был а единодушно под­
дер ж а н а  провинциеЙ .  

П ока в России  р а звертывал и сь эти  тра гические собы ­
тия ,  Азеф не бездейство в ал .  Существуют, п р а вда ,  самые 
проти воречивые  и смутные сведения  об  этой  полосе его 
деятель ности .  Ему приписывали  чрезв ы ч а й но крупную 
р оль  в м осковском и к ронштадтских в осстаниях .  Он 
якобы н аходил ся во  главе  значительных револ ю ционных 
с ил ,  которы е  он соз н ательно, п р едательски вел к ги ­
бел и  . . .  

Но  еще р а н ь ше ,  к а к  тол ь ко стали н а м еч аться гроз ­
ные  революционные  события ,  Азеф занялся выра боткой 
обширного террористического план а  против петербургско ­
г о  охр а н ного отделения .  Несколько раз  о н  возвра щался к 
этом у  плану ,  хотя м ы  н а п р а сно стали бы искать упо м и ­
нания  о н е м  в о ф и ци альных документах и л и  з а я влениях .  
Все  осталось тол ько в обла сти п роекта . Не было п р и ­
ступлено да же к попытке е г о  осуществления.  Т е м  н е  менее 
этот план,  з ароди в шийся в голове  предателя в м омент,  
когда торжество революции  казалось некоторы м  ПОЧТ! I  
обеспеченны м ,  п редст а вляет огро м ный п сихологически й 
интерес.  Боязн ь  разоблачения ,  почти неизбежного при но ­
вом режиме ,  заставила  его  р е шиться н а  смелый фантас­
тический и КОШ I\I а р но -преступн ы й  ш а г . Единственное спа ­
сение п редста влялось е м у  в уничтожении всех следов Ii 
живых свидетелей  его преступлениЙ .  Громадные зда ния ,  
хранив шие до кументы политического сыска ,  в м есте с его 
обитател я м и  должны был и быть разрушены,  похорони в 
под своими  развал и н а м и  личную т а й н у Азеф а .  С 
дьявольской liзобретательностью о н  стал изыскивать и 
скоро на шел п р а ктический  способ осуществления своего 
пла н а .  требо в а в ш его, п р а вда , гибели н ескольких террорис­
тов .  Н о  чужая жизнь да вно  уж не и мела никакой цен ­
ности в глазах Азефа ,  п р и в ыкшего ради л ичных своих 
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целей с пол ным р а в нодушием посылать на висел и цу даже 
«близких тов а р и щей» .  

Специальны й отряд террор истов должен был в опре­
деленный час  и день проникнуть в охра нное отделение .  
На ка ждом из участников  дел а должен быть на чиненный 
ди намитом пояс .  Это им  да вало бы большую свободу 
действий  и отвлекало бы подозрение ,  которое вызывал бы 
непременно сверток в руках каждого из  них .  По услов­
ному знаку террористы, превратившиеся,  таким образом,  
в живые бомбы ,  должнь! были "Одновременно взорвать 
себя и разрушить своим героически м жестом вековой 
архив худших преступлений царизм а . Этот акт был 
бы,  по сло вам Азеф а , достойным з а вер шением тер рори ­
стической деятель ности п а рти и .  

Относительно достоверности этого пл а на не может 
быть н и ка ких  сом нений .  Он н ам лично был подтвержден 
Борисом С а в и н ковым .  Странным кажется л и шь то, что 
Азеф не  сделал  ни м алейшей попытки его практичес­
кого осуществлен ия .  Подейство вал ли  на  него быстрый  
уп адок революции ,  которая  (он  не  мог этого не п редви ­
деть )  была тогда у ж е  проигра н а , были ли  у него еще 
какие -нибудь другие соображения ,  но он больше ни когда 
не воз в р а щался к своему ф а нтастическому пла ну . 

Вторая  ноябрьска я всеобщая стачка ,  ка к известно, ог­
р а ничилась  только Петербур го м .  Москв а оказал ась тогда 
неготовой и не подде р жал а  стол ицы .  Но это происходило 
не вследствие ее нереволюционности .  Через несколько не­
дель после  ноябрьской попытки в Москве вспыхнуло могу­
чее революционное восста ние .  Вся  первопрестольная  ока ­
залась в одну ночь покрытой бесчисленными  ба рри када ­
ми .  Перетруси вшее правител ьство решило,  одна ко, исчер­
пать все н а сильственные средства , чтоб разда вить вос­
стание ,  прекрасно пони мая ,  что речь идет о том ,  быть или 
н е  быть самодержа вию,  и что м алей ш а я сла бость, м а ­
лей шее колеб ание,  проявлен ное им ,  будет ра вносильно 
оконч ательному поражению и смерти ст а рого строя .  Из 
Петербурга  были выз ваны дв а гва рдейских полка : П ре­
обра женски й и Семеновский для подкре пления .  Адмирал 
Дубасов,  ком андо вав ш и й  п р а в ительствен ными войска ми ,  
получил са мые широкие  полномочия и не остановился 
перед ра зрушением целых кварталов . В ход был а пущен а 
да же тяжела я а ртиллерия .  Расстрелу п одвер гались от­
дел ьные дом а ,  в которых за сели револ юционеры.  Несмотря 
на отчая н ное сопроти вление московских ра бочих револю-
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ция был а побеждена . Порядок был водворен,  зловещий  
«порядок» воен но -полевых  судов и висел и ц. 

Гл а вн а я  роль в организации  и руководство моско вски м 
револю ционным движением прин адлежали социал-де мок­
ратии . Понятно,  что деятельность Азефа ,  да же в том 
случае ,  если б ы  он  прини м ал  непосредственное участие в 
революционных событиях ,  м огла бы быть толь ко второсте­
пенной ,  не выходя из  р а мок  деятельности его собственной  
п а ртии .  Склонность видеть в о  всех  несч астьях ,  во всех 
неуда чах  и провалах  п редательскую руку Азеф а за ставила 
многих преувел и ч ить его  значение и его  влияние  там , где 
оно было ничтожно или  где его совсем не было.  По и мею­
щимся у н а с  точным сведениям , которые м ы  лично 
почерпнули в офици альном и сточнике па ртии социалистов­
револ ю ци онеров ,  Азеф приезжал в Москву в сопровожде­
н и и  В .  Чер нова  до восстания  и пробыл там всего нескол ько 
дней . Он  даже в ысказывался против восстания ,  которое 
было неизбежно,  неотврати мо .  В р яд л и  он мог  в таких 
условиях значительно способствовать пор ажен и ю  револю­
ционных  сил . Возможно ,  конечно,  что  хорошо осведомлен ­
ный  о б о  всем , что п роисходило в Москве,  о н  сообщал 
депа рта менту или Рачковско му все,  что ему было известно .  

И н а че обстояло дело в П етербурге.  Азеф предупредил 
пр а в ительство о подготовляемом п а ртией  социалистов­
револ ю ционеров восста нии  в стол и це и в ыдал динамитную 
лаборато ри ю, в которой Дор а  Брилли а нт изготовляла 
бо мбы для этого восстания .  В п родол жение всего этого 
пери ода терроризм был децентрал изо в а н  и п р и нял форму,  
гл а в н ы м  обр азом , а грарных репрессий .  Круг влияния  Азе­
фа, как и круг его предательства ,  оказ ался сильно су­
жен н ы м .  Один з а другим  следовали казн и  саратовского 
губернатора С .  Ахарова ,  черниговского - Хвостова ,  там­
бовско го вице-губер натора Богда новича и т . д.  К этому 
же времени относится з н а менитый террористически й  а кт 
Мари и С п и р идоновой против  организатора  черной сотн и  
J1уженовско го .  Всем п а мятно мученичество этой молодой 
де вушки ,  подве ргшейся грубым н а с ил и ям и обесчещенной  
ДВУМ Я каз а цки ми офицер а м и ,  которые впоследствии з а ­
платили ж изнью за  свое гнусное и преступное по ведение .  

После второй всеобщей стачки и Московского воору ­
женного восстания  пра вительствен н ы й  п роизвол п рояв ­
Jlяется с особе н ной  р а з нузда н ностью В IIЛОТЬ дО м а я  1 906 г . ,  
т о  есть до  момента созыва  1 Госуда рстве нной  думы .  Пар ­
т и я  СО l\иали стов - революционеров решила  возобновить 
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свою террористическую деятельность еще в январе 1 906 г .  
Цел ы й  ряд покушений  был орга низован против  министра  
Дурново,  п редставля вшего с а мые кра йние  реакционные 
элементы в кабинете В итте ,  против  адмирала  Дуба сова -
усмирителя Москв ы,  п роти в военного м и нистра генерала 
Редигера ,  против  вели кого князя Н и кола я  Н и колаевича ,  
проти в генералов Мина и Римана и м и н истра юстиции 
Аки мова .  В деятельности Азефа происходит резка я  пере­
мен а .  Он теперь служит искл ючительно и нтереса м  охра ны .  
Он ничего не  скрывает,  ничего не утаивает от  гла варей 
сыска . Он  систем атически расстраивает и провал ивает все 
предприятия ,  в нося в ряды партии разрушение и несчастье . 
И только в последни й год, когда над его головой стали 
соби р аться м рачные тучи подоз рения ,  опять н а метился 
поворот к старой тактике обмана  на два фронта . Но к 
этому посл еднему периоду его ка рьеры м ы  еще вер немся 
ниже.  

В мае  1 906 г. Госуда рственная  дум а  собралась  в Тав­
рическом двор це. Перва я сессия русского парл а м е нта ,  в 
котором п реобладало оппози ционное большинство, выз­
вало в стране  большие  н адежды. От Думы некоторые 
ждали разрешения всех ж гучих ,  наболевших  вопросов 
русской действительности .  П а ртия с . - р .  решила опять пре­
кратить на время свою тер рористическую деятельность, 
которая  возобнов ил ась только после р азгона пер вого 
русского представител ьного собрания .  В тот момент ,  когда 
члены собра ни я  приступили к разрешению аграр ного 
вопроса . . .  п р а вител ьство вооруженнрй силой заставило их 
разойтись.  Большинство депутатов ,  собр а в шихся в В ыбор­
ге ,  решил и  вы пустить воззв ание ,  в котором советовали 
на роду отказаться от упл аты налогов и военной службы.  
Почти одновременно трудовики и социал-демокр аты,  засе­
дав шие  в Териоках,  выпустили обра щение  к армии  и флоту, 
призыв ая их  восстать на з а щиту свободы . 

Во м ногих городах отдельные вои нские части  откликну­
лись н а  призыв.  Но  эти беспорядочные бунты, не связа н ­
н ы е  между собою одним организационным планом , были 
всюду быстро подавлены.  С амой крупной из эти х  попыток 
следует считать крон штадтское в осста ние ,  вспыхнувшее 
вслед за  выступлением свеаборгского гарнизона . К вос­
ста в ш и м  при мкнули пехота ,  часть кавалерии и матросы.  
Н а  сто роне революционеров оказались значительные сил ы ,  
и в и х  р у к и  попала боль ш а я  часть фортов. 

Во гл а ве восстания  н аходился исполн ительный ко ми -
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тет ,  состоявший из пяти представителей соци ал -демокра ­
тической п а ртии и партии соци алистов -революционеров .  
Кроме того, в работа х  ком итета уч аствов али  дв а делегата 
от центр альных учреждений  обеих па ртий . Есл и верить 
Бур цеву, Азеф был одни м из  этих делегатов и его роль 
и вли яние  было са м ы м  пагубным .  Экипажи многих воен­
ных судов должны были перейти н а  сторону восстания, 
но когда к ним  являлись С вестью, что все готово, то 
оказывалось,  что они да же не были предупреждены .  Ч а сть 
из  них выступал а , но остальные войска , участие кото­
рых обеспечило бы победу, отказывались .  

Кро ме того, значительный  отряд «бунтовщиков» был 
введен в заблуждение  своим н а ч альником ,  которы й , ­
может быть, по  приказу Азеф а ,- вместо того чтоб овл а ­
деть некоторы м и  форта ми ,  к а к  это было за ранее услов­
лена,  н а п р а вил своих л юдей в проти воположную сто рону, 
где они стол кнулись с «верны м и »  п р а в ительственными 
войска ми .  

Восстание  было жестоко пода влено.  В продолжение 
многих недель военно-полевой суд в ыносил беспрерывно 
смертные приговоры или же осуждения  н а  бессрочную 
каторгу. Терро ристы решили взорвать это крова вое суди ­
л и ще .  Выбор Азефа пал н а  двух молодых женщин Ма­
м аеву и Венедиктову,  которые без  колебания и с герои ­
ческим самопожертвова нием согл а сились выпол нить ре ­
волю ционный приговор .  Но  в пла ны Азеф а не входило 
успешное доведение  до кон ца этого дела .  Он обо всем 
предупредил поли цию.  Обе тер рористки были арестов аны 
н а одной из ули ц  Крон штадта в день  покушения .  Н а них  
были  на йдены две  бомбы и они были при  говорены к смерт­
ной казни.  Венеди ктова ,  несмотря на  свою беремен ность, ­
царские судьи не считались с подобными сенти менталь­
настями - была р а сстреля на в месте со своей подругой . 

5. СО П Е Р Н И К И  

Положение Азеф а в пол и цей ском мире  было и скл юч и ­
тельным .  П р а вител ьство высоко це нило своего тайного 
сотрудника за н е и с ч и сл и м ые услуги ,  оказываемые и м  в 
теч ение его м ноголет ней службы . Е сл и  оно и з н ало о кое­
каких его ре вол ю ци о н н ы х  « гр е х а х » ,  то охотно з а кр ы в а ло 
гл аз а н а  неизбежное з л о .  Ч е м  в ы ш е  подн и м ался Азеф,  
бл а годаря  своей террористической  деятел ьности,  п о 
револ юционной  Jн'стнице,  тем больше  дорожили и м  СJJУ Ж И -
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тели и охранител и тро н а .  Н о  ка к ни  вел и ка была ,  в их мне­
нии ,  осведомлен ность ПРОБо катор а ,  охра нники пытались 
ввести в центр и д р у г и х  сотрудни ков.  Два  раз а Азеф 
наталкивался на  двух з н а ч ител ь ны х  сопер ников ,  которые, 
как и он,  ста р ались создать себе выгодное и кру пное поло­
жение в п а ртии  и в п ол и ц и и .  И оба раза  Азеф сумел 
удачно  воспользоваться случайными  обстоятельствами ,  
чтоб изба виться от  опасных конку рентов .  

Мы уже упом инали выше  об  анонимке Меньщиков а , 
полученной центральным комитетом в августе 1 905 г. В 
этом документе разоблачались «некий Азиев» и быв ший 
ссыл ьный  Тата ров.  Н о  в то время как первый обви нялся 
в сравнительно мелких предательствах ,  второму при писы­
вались такие крупные преступления,  ка к выда ча з аговора 
против  Трепова . В очень и нтересной статье С .  Р .  «Мои 
отношени я к Азефу» , помещенной в 9 - 1  О-Й книжке « Б ыло­
го» , автор сообщает любопытные подробн ости об этой ано­
нимке .  Он на ходился н а  квартире у Р.  как раз  в то 
врем я ,  когда тому при несли знаменитое письмо.  Р . , п р о ­
смотрев письмо,  бросился в переднюю, чтобы ра сспросить 
посыльного, но того уже и след п р о стыл . В письме, между 
прочим ,  указывался один из псе вдо ни м о в  Азеф а ( В алуй­
ски й ) , под которым он прожил несколько дней в Москве. В 
тот же день Азеф зашел к Р .  Тот, знавший  Азеф а только 
по партийной кли ч ке « И в а на Н и колаевича» ,  счел 
необходи мым оз нако м ить его , ка к представ ителя центр ал ь­
ного комитета ,  с полученной а но н и мко й .  Азеф,  прочита в 
письмо,  возвратил его хозяину и заявил , что оди н из обви­
няем ых ,  а именно Азиев , это он  - Иван Н иколаевич .  Азеф 
был стр а шно взволнован  и р а стерян .  В Москве, куда он 
скоро уехал, Азеф яв ился к одному видно му работнику, со 
слез а м и  рассказал ему о сл уч и в ш е м с я  и заявил ,  что ему 
ничего другого не остается, как пустить себе  пулю в лоб .  
Товарищ его стал успока ивать ,  уверяя его ,  что ни  оди н 
парти й ны й  человек не усумнится в политическом хара ктере 
доноса,  явной целью которого являлось жела ние  погубить 
«великого террориста» ,  организовав шего дело Плеве и 
великого князя Сергея.  Но эти слова ,  казалось, не уми рот­
ворил и Азефа .  

Письмо еще дол го продол жало вол новать и беспо коить 
его. Б .  В .  Савинков  р ассказывал нам, что, встретившись с 
Азефом некоторое время спустя , з а  гра ницей ,  у М. Гоца , он 
стал ему переда вать что-то об анонимке .  Азеф его прервал,  
сказав , что он  обо всем уже знает от самого Р .  Он казался 
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раздраженны м ,  недо вол ьны м ,  говорил с возмущением о 
«гнусном письме» ,  за явил ,  что ему нужно отдохнуть, что 
он устал, переработался и что, кроме того, его утомили 
все эти дрязги .  Азеф уехал после  этого в Итали ю. 

Если  донос не в состоянии был набросить даже тень не­
доверия и подозрения  на Азеф а ,  гро мкое про шлое которого 
созда вало ему род п а ртийной неприкосновенности ,  то он не 
мог во всяком случ ае про йти бесследно для Тата рова . Из ­
вестна интерпретация этого документа : чтоб погубить 
«неулови мого» и стр а ш ного ей тер ро риста ,  полиция реши­
ла пожертвовать настоящим ,  подли нным и очень  це нным 
сотрудником .  П а ртия  назначила комиссию для суда над 
Татаровым .  Расследование  по это му делу з атянулось с 
осени 1 905 г. до м а рта  1 906 г. В сентябре вернувшемуся из 
Итал ии  Азефу сооб щили о медленном ходе ра боты комис­
сии .  

- Эх вы ! Зря  тянете с эти м  делом ! - п резрительно 
воскли кнул Азеф . - Тут не ра сследовать надо,  а убить !  
Каких ва м еще надо ул ик? Разве в таких дел ах  быва ют 
достаточные  улики?  Разве не видите, что это п ровокатор? ! 

Тата ров з а щи щался с мужеством отча яния .  Во  вре м я  
одного из  до просов он пытался свалить в с ю  вину н а  Азе­
фа, которого он обви нил в сво ю  очередь как  агента - п рово­
катора . Но  в его обви не нии  ясно было жела ние выгородить 
себя - и на него не обратили никакого внимания .  Кроме 
того ,  от некоторых п а ртийных  р а ботников,  а м нистирован ­
ных после 30 октября ,  получ ились показания ,  неопровер­
жимым образом установившие рол ь Татарова в деле Тре­
пова . П редател ь был убит 22  м а рта  в В а р ш а ве .  Один из 
чле нов «боевой органи за цию> явился к нему неожида нно 
н а  кв а ртиру и ,  не гово р я  н и  сло в а ,  быстро вынул свой ре­
вольвер и выстрел ил в него в упо р .  Татаров тут же скон ­
ч ал с я .  Его  убийца ни когда не был р а скрыт .  

Татаров з а н и м ал в п а ртии довольно  кру пное положе­
ние.  Он был кандида том в централь ный  ко м итет . В охран ­
ке  на  него,  вероятно,  тоже смотрел и ,  к а к  на  восходя щую 
звезду . Азефа это не могло не бе спо коить.  Тата ров  его 
стеснял . Он грозил ему в буду щем в с н чески м и  осло ж не­
ни я м и .  Не  мудрено, что Азеф ухватился за первую же 
возможность отдел аться от соперника .  

Гапон  кзззлсн  Азефу более сер ьез ны м  и оп асным про ­
тивни ком ,  чем Тата ров .  И сообр азно  с эти м  его  рол ь в 
казни запута вшегося в и нтригах  свя щен н и ка был а  гораздо 
более активная  и реш ительная .  Жизнь  Г а по н а  зависел а от 
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Азеф а .  И казнь  сове р ш ил а сь,  потому что такова  б ы л а  В О ЛI 
Азефа . 

Мы уже указывали ,  что побуждения ,  при ведш ие геро я 
9/22 я н в а р я  к сделке с царским правител ьством и царской 
пол и цией ,  остались  еще до сих пор кра йне  неясны м и .  М ы  
не можем здесь заняться вопросом о то м ,  продался л и  
Гапон грубо и корыстно за деньги ,  и л и  ж е  он пытался 
ДВУСI\I ы сленной тактикой,  по нятно й у человека ,  ли шенного 
твердых соци алистических принципов  и нра вственного и 
политического чутья,  об м а нуть бдител ьность вра га и тем 
легче добиться осуществления  своих ре волюционных це­
лей. Мы дол жны приз нать,  что эта вторая ги потез а,  раз ­
делявш аяся довольно знач ител ьной частью русского 
общественного м нения ,  н аходится в непр и м иримом 
проти воречи и с резкими  и категорически м и  утвержде­
н и я м и  Петра Рутенберга ,  организовав шего убийство Г а ­
по на . 

В заявлен ии ,  на печата нном в центральном органе пар ­
тии с . - р .  «Знамя  Труда » ,  п .  Рутенберг подробно ИЗЛОЖИЛ  
как  историю из мены Гапо н а ,  так  и ту  огром ную, ответ ­
стве н ную рол ь,  которую Азеф сыграл в его тра ги ческом 
конце.  

9/22 я н в а р я ,  когда петербургский ра боч и й  люд разбе ­
гался в п а н и ке под бр атоубийстве н н ы м  огне м ,  открытым 
по нему по пр иказани ю вели кого князя Вл ади м и р а  те мной  
м ассой солдат,  Гапон  чуть было не погиб .  

Он свал ился рядо м с Рутенберго м .  Когда он при шел в 
себя , кругом него н а п раво и налево валял и сь трупы . Рутен­
бер г  п редло ж ил выбр аться оттуда ,  и они  ПОЛ З КО М  добра ­
лись  до ка кого-то двора ,  переполнен ного ранены м и  рабо­
чими .  По настоянию Рутенберга Г а по н  надел пальто и 
ш а п ку одного из  р абочих и пе редал ему все комп ромети­
рующие бум а ги : доверенность от р а бочих и пети ции ,  ко ­
торые он  нес царю.  Потом Рутенберг п редложил ему ост­
ричься .  Гапон  не возражал .  Окружавшие  их рабочие с 
обн аженны м и  голо ва м и  и с бла гоговением ,  точно при  
вели ком таинстве, следили за эти м сим волическим постри ­
жени ем . 

Волосы Г а пона  разошлись пото м среди петерБУР ГСКI I Х 
ра боч и х  и хра нились ими  ка к рел и квии .  

С боль ш и м  трудо м Рутен бергу удалось спасти Гапона . 
С тех пор ,  несмотря на ч астое ра схожде ние в м нени ях ,  
Рутенберг  сдел ался его  с а м ы м п реда н ны м друго м .  В сво и х  
воспо м и на ниях ,  в которых нем ного пора жает суровость 
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суждения  а втора  о Гапоне даже первого периода , Рутен­
берг  подро бно рассказал всю историю вза и мных отноше­
ний между ним и Гапоном . После 9 января  он  почти 
безотлучно состоял при Гапоне,  поехал вслед за ним за 
границу и там сопровождал его всюду, помогая ему,  
направляя его и часто удерживая  от ошибок и выпутывая  
его  из неловких положений,  в которые он попадал бл а го­
даря своему пол но м у  нез н а н и ю  револ юционной среды и 
неумению разби раться в партийных различиях и разно­
гл асиях .  Вооб ще, если верить Рутенбергу, то он имел 
боль шое и бла готвор ное вли яние  на Гапон а , хотя с трево­
гой и болью з а мечал,  что тот все мельчал ,  и нра вственно 
и духовно п адал под влиянием м ногочисленных и сложных 
ф а кторов .  Рутенберг должен был по поручению партии 
уезжать  несколько раз  в Россию,  был даже раз  а рестован ,  
и в его  сношениях  с Гапоном происходили значитель­
ные перерывы .  После возвр а щения Гапо на  в Россию Ру­
тенберг л и ш ь  случ а йно сталкивается с ним ,  относясь 
отри цательно к его возобновившейся деятельности среди 
рабочих,  и, н а конец ,  с декабря 1 905 г . ,  всл едствие своего 
перехода н а  нелегальное положение,  совер шенно потерял 
его из виду. 

6 февраля 1 906 г. Гапон явился к нему в Москву и ,  
если верить его заявлению,  в грубо й ци ничной форме  
предложил ему вступить в сно шения с Рачковским,  обе­
щавшим 1 00 000 рублей за выдачу «боевой организ ацию> .  
В то же  самое в ремя Гапон рассказ ал ему о своих сно­
шениях с м инистр а м и  В итте и Дурново и с высшими чи ­
на ми департа мента пол иции Рачковски м ,  Лопухиным,  Ма­
нуйловым и Гераси мовым . Он та кже соо б щил,  что полу­
чил от правительства 30 000 рублей для организации  ра ­
бочих и фальшивый паспорт для прожива ни я  з а  гра ницей.  

Рутенберг немедленно решил известить обо всем 
центральный комитет . Для этого он  выехал в Петербург, 
но там никого не  заст ал . Узнав ,  что И в а н  Н и кол аевич 
(Азеф ) находится в Выборге ,  он  напра вился туда и пере­
дал ему со всеми подробностям и свой ра зговор с Гапо­
но м .  Азеф был воз мущен и ошело млен р ассказом Рутен­
бер га и заявил ,  что с Гапоном нужно по кончить, как  с 
гади ной .  Первоначально он предло жил в ы з в ать его н а  сви­
дание в Крестовский сад,  остаться та м  уж ин ать поздно 
i I О Ч Ь Ю  и ,  когда все разъедутся , поехать  на л и х аче «боевой 
о рга низ а ции »  в лес и там  «ткнуть его ножом и вы бросить 
и з са ней» . Но Азеф са м отказался от этого пл а н а . Посове-
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тов а в ш и сь с п риех а в шим чле н о м централ ьно го ко митета 
Кра сновым ,  котор ы й  у к а зал на то,  что п р и сл епой вере в 
Гапона  з н а ч и тел ь н о й  ч а ст и  р а бочих мо жет создаться л е ­
ге нда ,  что о н  убит из - з а  з а в и сти револю ционер а м и ,  кото­
рым он м е ш ал и !\Ото р ы е  выду м а л и ,  что о н  п реда тел ь,  
Азеф п р и шел к ВЫ ВОДУ , что в в иду отсутствия  всяки х 
сущест ве н н ы х  до ]" а з а тел ьст в в и н о в ности Га п о н а  луч ш и м  
ре ше н ием в о п р о с а следует п р из н ать е г о  уб ий ство н а  
месте п р еСТУ ПJI е н и я ,  в о  вре м я  его  св ида ния  с Р а ч к о в ­
ски м . Рутен бер г дол жен был согла ситься н а  п редло жение 
Гапона ,  пойти вместе с н и м в условле н н ы й  рестора н для 
л и ч н ы х  переговоров с Р а чковски м и т а м , в отдельном ка ­
б инете, убить и х  о б о и х .  Азеф п р и  это м заявил ,  что его 
особенно  удовлетворит двойной уда р :  Гапон  и Р а ч ковски й ,  
т а к  к а к да в но у же ду м ал о покушении  н а Р ачко вского . . .  

Пл а н был цел и ко м в ы ра бота н  Азефом .  Предпол агалос ь  
с им ул иров ать уби йство Дур но во ,  чтоб поднять ценность 
Рутенберга в гл азах Рачковского и з аст а вить его вопреки 
своей обыч ной подозр ительности  и скать с в ида н и я  с Рутен ­
бер го м . Азеф дал этому последнему дет альные инструкции :  
где ,  н а  ка ки х  ул ицах ,  в какие  ч з с ы ст а в ить извозчиков ,  
где , в каких рестора н ах бы вать ,  как  сноситься с ни м , ка к 
получить р а з ры в ной сна ряд и т .  д. Р утен бе рг должен был 
порвать  все связи с па рти й н ы м и  организ а ци я м и ,  не и мел 
п р а в а  н и  с ке м в идет ьс я ,  н и  с кем сноситься.  В случ а е  
неуда чи Рутен бер г должен был убить одного Гапона . Аз е ф ,  
п редв иде в ш и й во з м о ж ность это й неудачи ,  все подготовил  
для уби й ств а  одного Г а пона ,  которое по его  на сто й чи во м у  
требов а ни ю дол ж но было совер шиться в Ф инл я нди и , м е ж ­
ду Петербургом и В ы борго м . . .  Н о  в по следн ю ю  м и нуту 
РУтен бе рг отступил от да нных ему и нст рукций ,  увидя в с ю  
неуместность этого а кта  на  финляндской территори и , и 
на нял дачу в Озерка х  . . . 

Р а ч ковски й назначил Рутенбергу свидание на 1 7  м а рт а ,  
в 1 0  час .  в ечера в отдельном каби нете у Контана .  Но это, 
видно , был только пробный камень .  Ма стер сыска н а  сви ­
дание не явился .  В начав шихся затем переговорах иску­
сивши ися в уло влени и душ сыщик дал понять, что на сви ­
да ние он согл а сится тол ько в том случае,  если Рутенбер г  
дока ж ет свои искренние  намерения предварительной выда ­
чей через посредство Гапона кое - ка ких ценных и секретных 
сведени й .  

П ротив Гапона  начался ка к раз  в это время ж есто ки й 
поход в большой печати.  Его обви няли в присвоени и рабо -
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ч и х  д е н е г ,  и с т р а ч е н н ы х  и м  н а  л и ч н ые нужды , и в подозри ­
тел ь н ы х  с н о ш е н и я х  с прав ител ьством 1 .  Над Гапоном ,  от­
ч а сти по его собстве н ной и н и ц и а т и в е ,  должен был сос­
тояться об щественный суд, в сост а в  которого входили 

1 Сношения В итте с Гапоном до сих пор недостаточно выяснены .  
В с в о и х  воспом и н а н и я х  В итте отр ицает их вовсе. В о т  что пишет В итте : 

« Ч ерез нескол ько дней после того, к а к  Ма ну йлов - Ма нусев ич был 
п р и ко м а нд и р о в а н  к к а н цел я р и и , 011  я в ил ся ко м не и от и м е н и  князя 
Мещерского п росил меня п р и нять Г а п о н а ,  который ввиду того, что 
гром адное бол ь ш и н ство рабоч и х  н а ходится в руках а н а рх и стов-рево, 
люционеров,  искренне раскаи вается в своем поступке, п р и ведшем р а бо­
ч и х  к р а сстрелу 9 я нва р я  1 905 г . ,  ж ел а ет теперь сп асти р а бочих и ввиду 
да Р О В 3 1ШОЙ 1 7  о ктя бря ко нститу ц и и  помочь п р а вительству успокоить 

C >l YTY ·  Я был очен ь уди вл ен , что Га пон в П етербу рге, и сп росил , неужел и 
j 'апон здесь и с к а к и х  п о р ?  М а н у йлов м н е  от ветил , что он в Петербурге 
еще с а в густа меся ца ,  т. е. п ослед н и е  месяцы диктаторства Трепова 
он был уже в П етербурге.  Я Гапона в жизни н и  ра нее, н и  после не в идел 
и н и когда не и м ел с н и м  н и каких сношен и й .  Когда Плеве вздумал 
расп ростр а н ять в Петербурге З убатов щину,  то я ,  уже уз н а в ш и  об этом 
от ф а Б Р И Ч IIОЙ  и н с пекц и и , п ротив этого п р отесто вал , и п р и  м не,  т. е . 
покуда я б ыл м и н и ст р о м  ф и н а нсов,  Зубато в щи ну в Петербурге ста ра ­
Л Ii С;'  с к р ы т ь .  С м ои м уходом с поста м и н истра в а в густе 1 903 г . ,  когда 
Плеве  стал хоз я и ном п ол ожен и я ,  З уб атов щ и н а  в Петербурге р а с цвел а ,  
я в и л с я  Г а п о н ,  и з ате м вся э т а  пол и цейская о р г а н и з а ц и я  п р ивел а к 

9 я н в а р я  1 905 г. Я от вет ил М а н у йлову,  что н и к а ки х  сношени й с Г а поном 
и меть  и е  желаю и что , есл и он в течение суток н е  покн н ет Петербург 
н не уедет за гра н и цу, то о н  будет а ресто в а н  и суднм з а  9 я н в а ря. Вече­
ром того же дня я видел Дур ново и сп росил его,  з н ает ли о н ,  что Гапон 
в Петер бур ге . О н  был очень уди влен  этой новости и спросил меня,  
н е  могу л и  я сооб щить е м у  его адрес.  Я адреса не знал,  а потому и не 
м ог его сообщить.  Н а  другой день ко м н е  явился Мануйлов и передал , 
что Г а пон хочет ехзть  за г р а н и цу ,  н о  не и м еет денег, я дал Ма н уйл ову 
500 р уб . ,  ск аз а в , что я д а ю  е м у  эти де н ь ги с тем , чтобы он довез Г а п она 
до В ер ж бол ова и убедил ся ,  что Г а п он п ок и нул Россию.  З а те м ,  дня 
ч ерез два ,  ко мне явился М а н у йлов  и доложил,  что Гапон п ер еехал 
в Вер жболове г р а ницу и обе щ а л ,  что о н  в Россию н е  возвр атится. 
Может быть, тогда было б ы  п р а в и л ьнее его а рестовать и судить, но 
ввиду того, что тогда все р а бочие был и в экстазе и Гапон пользова.1СЯ 
еще между н и ми бол ь ш о й  популяр ностью, я н е  хотел сейча с после 
i 7 октя бря и а м н и ст и и  усложнять п оложение вещей. Через некоторое 
в рем я  ко мне п р и шел князь Мещерский и убеждал меня разрешить 
Г а пону вер нуться в П етербург и принять его, гово р я ,  что Гапон теперь 
п р и н есет громадную пользу в борьбе с а н а рхиста м и  и революционер а ми 
ВВИДУ его ВЛИЯНИЯ на р а бочих и полного отчужден и я от ре вол юци онеров · 

2 на р х и стов, после того как он с н и м и  п оз н а ко м ился за гра ницею. 
Я п рос ил Мешерского оставить меня в п окое и сказ ал,  что Гапону не 
доверяю,  н и когда его не п р и му и н и  в какие сношения с н и м не  вступлю. 
З атем в тече н и е  нескол ьких м есяцев о Г а поне я н и  слова не  слыхал . 
В м а рте месяце мне как-то Дурново сказал,  что Гапон в Ф и нл я ндии 
и хочет выдать в с ю  бое вую о р г а н и з а цию цент р ал ьного револ ю ци о н н ого 
комитетз и что за это п росит сто тысяч рублей .  Я его с просил : « А  вы 
'1 ,0 же пол а г аете дел ать?»  Н а  это м не Дур ново ответил , что о н  с Г а поном 
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п редст а в и тел и р а зл и ч н ы х  п а рт и й ,  в т о м  ч и сл е  и п а р ти и  
С . - р . ,  п убл и ч но и з ъ я в и в ш е й  согл а с и е  на участие в это м су ­

де . Рутенбер г , IЮ l i е ч н о ,  н е  мог об это м не знать .  И убе ­
ди в ш и с ь ,  что е м у  не удастся ка з н и т ь  одновременно Р а ч  

Н И  В какие с н о ш е н и я I l e  IJступ ает и н е  жел а ет вступ ать,  что с Н И М  ведет 
переговоры Р а ч ковск и й ,  11 иа п р едл ож е н и е  Г а п о н а  он ответил,  что готов 
З3 в ы д а ч у  бое вой ДРУЖИНЫ дать 25 тысяч рубл ей . На это' я за метил , что 
я Гапону не верю ,  но,  по-моему м не н и ю, в д а н н о м  случа е  25 и л и  1 00 тысяч 
не сост а вл я ют сутн дел а .  

З атем я узн
'
а л ,  что Гапон убит в Ф инлянди и .  

О коло 1 0  н о я б р я ,  у ж е  после того, ка к я отвер г ходат а й ство Г а п о н а  
ч е рез князя Мещ ерского ( М а нуйлов его в ос п и т а н н и к  и л и ,  к а к  ои его 
н з з ы в а ет ,- духов н ы й  С Ы Н )  и в ы п р ов одил Гапона з а  г р а н ицу,  у п р а вл яю­
щ и й  моей к а н цел я р ией А. Н .  Б у и ч ,  докл адывая мне о л и цах,  жел ающих 
м не п р едста виться,  доложил,  что,  м е ж д у  п рочи м ,  п р едста в ятся журна ·  
л и сты Матюшенский 11 П ильс ки Й . Уже в это в р е м я  я и е  п р и и и м ал без 
домада по дел а м не экст р е н н ы м  л и ц ,  совсем неизвестных.  Он доложил 
мне,  что оба эти жур н ал иста р а бота ют в « Н о в остях», п о  ТОМУ времени 
г азете л и бе р а л ь н о й ,  но у м еренной,  и ,  по сведе н и я м  деп а рта мента п ол и ­
ц и и ,  это л юди н е  о п а с ные,  что о н и  жел а ют м е н я  вндеть п о  дел а :,! п рофес­
Сlюнальных о р г а н и з а ц и й  р а боч и х  с цел ью отвл е ч е н и я  и х  от а н а р х ических 
союзов .  Через неСКО.1ЬКО дней я п р и нял Матюшенского; в это время уже 
Гапон,  п о  с в едеНИ ЮI М а ну йл о в а - М а н усев и ч а ,  БЫ.l за  г р а н и ц е ю .  М а т ю ·  
шенскиfl мне докл адывал о том,  что необ ходи м о  восст а н о в ит ь  т е  б и бл и о­
теки и ч итаJl Ь Н l l ,  кото р ы е  б ыл и  основаны до ката строф ы \J я н в а р я  
и которые б ы л и  после з а крыты н опеч а т а н ы  п ол и ц и е й ,  так  как эти 
учрежде н и я  теп е р ь  могут о к а з а т ь  гром адное содействие к отвлече н и ю  
р а бочих от револ ю ц и о н ных обществ а н а р х ического х а р а ктер а .  Я сказал 
Матюшенскому,  что п роти в этого н и чего п р и н ц и п и а л ь н о  не !I " ! c lO ,  но 
ЧТО он должен об р а титься к м и н истру торговл и ,  котор ы н  дол ж е н  войти 
в детаm , этого дел а ,  мне не известные.  З атем о н  з а говорил о ТО М ,  что 
слеДО1J а л о  бы п о м иловать Г а п о н а ,  что я к а т е г о р и ч е с к и  отвер г .  

П отом он П РОСiJЛ меня дать ему з а п и с ку к М И fl Н СТРУ ТОРГОВЛ Н ;  
я н а п и с а л ,  п р о с я  в ы слуш ать J\1ат ю ш е н с кого, н о ,  опаса5JСЬ д а т ь  е м у  
з а п ис к у  в руки , 1103 8 3 .1  н аходи в ш е гос я в канцел я р н и  i'Л з н уйл о в а ,  
пе редал ему з а гш с к\' , с к а з а в ,  чтобы он п е р ед а л  ее Т н м и р я з е в у  и одн о ­
в р е м е н н о  п редставил Nl атюшенского.  П осле этого я fvlа тю ш ен ского 
более не видел . IV\.оя беседа с н и м  б ы л а  в е с ь м а  н е п р одол жител ы 1 , ,  
и он мне кр ай не н е  п о н р а ви л с я .  Н а  д р у г о й  или н а  трет и й  день б ыл у 
ы ен я  Ти мнрязе в и гово р и л ,  что он в ы сл у ш ал Л1атюшенского, что дело 
идет о восст а н о влен и и  тех учреждений р а бочих,  котор ы е  были о р га н и ­
зов а н ы  во в р е м е н а  Плеве - Г а п о н а  и з ате м  з а к р ыты и о п е ч а т а н ы  п о ­
Л I!ц и е й  ПОС"1е 9 я н в а ря 1 905 Г . ,  ч т о  о н  п о  ны не шни м в р е м е н а '.! ,  что бы 
отвл е чь р а бо 'IНХ от р е в о л ю ц н о не р о в - а н а Р ХИ СТО Б ,  этому сочувствует н что 
Дvl Я это го H Y ff<� HO будет ден е г .  

Я ответ и л ,  что н и чего против этого н е  имею, что относител ьно 

в с е г о  это го дол ж е н  с г о в о р иться с м и н нст ро �! BHYTpeНfmx  дел , а относи ­
тел ьно денег и сп ро с ить их у государя из т а к  наЗЫ1Jземого дес я т и м ил ­
лионного фонда,  ежегодно а с с и гнуемого п о  госуда рст в е н н о й  рос п и е;: 

для ч резвыч а й н ы х  р а с ходов,  которые росписью не п реДЕнде н ы ;  п р и  это ,! 

я е м у  сказал,  что во в с я ко ы  случ ае н а  это можно дать только нескол ь ко 
тысяч ,  п о м н ю  сказал - не бол ее шести н п р и  усл о в и и  контроля з а  и х  
р а сходо в а н и е м .  Этот разго вор был о к о л о  20 н ояб р я , и з а тем Т и м и рязев 
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ковс кого И Г а по н а  и ,  следо в а тельно , О Т ivl ести во з м о жные 
в буду щем н едо р а з у м е н и я ,  о н  ре ш и л  еще раз по в ида тьс я с 
Азеф о м ,  чтоб получить о п редел е нные прика з а н и я  от цен т­
р альн о го ко м и тета . У з н а в ,  что его и н стр у к ции не ис п ол н я ­
лис ь ,  Азеф «обозлил ся ,  стал грубо об в и н я т ь  Руте н б е р г а  . . .  

в его неумел о сти, провалив а ю щей все  и в с е х »  . . . и т а к  н 
не дал определен ного ответа 1 . Это был о последнее с в ид а ­

в н е  с Азефо м .  «В  пятн и цу 24 м а р т а , - п ишет Р утен бер г , ­
я сооб щил л и цу ,  через к от о р ое с носил ся с центр альным 
ко м и тетом ( Азеф о м )  , ч т о  в с е  гото в о .  Н о  ни дня , н и мес т а  
н е  сообщи л .  В субботу это л и цо п е р едаJI О  э т о  л и ч н о  Азе ф у .  
А з е ф  п р и  этом и мел возможность с н ести с ь  со м н о ю  лично 
или через пос редника п о  теле ф о н у »  . . .  Р а з у r,л еетс я ,  не в 
и нте ре с а х Азеф а б ыло п р еду п редить п р и бл и ж а в ш уюся 
тра ги ч е с ку ю  р а з в я з ку . . .  Со с вой ст венн е й  eI\I Y  л о в костью 
созда в все усло вия п реступ л е н и я ,  сдел а в его п о чти не­
избеж н ы м ,  он с а м остал ся в сто р о не и м о г  в последствии 
утвер ждать,  что Руте нбер г Де й ст во в ал на с в о й р и с к  и 

н !!чего по это м у  делу не говор!!л , ТОЧНО т а к  же к а к  м не нич его не говорнл 
об этом дел е Ман уйлов,  что с о  стор о н ы  последнего,  в п р оч е м ,  был о  
довол ь н о  естественно,  т а к  как я ему н и ка ких поруче н и й ,  кроме п ереда чи 
маленькой з а п и сочки и предст а вл е н и я  Матю шеН СIЮГО, не давал да,  
кро ме т о го ,  я после п реду п режде н и я  Вуича о т о м ,  ч т о  Ма нуйло в не 
за сл у ж и в ает до ве р и я ,  его ие п р и н и ма л .  

Вдруг в конце я н ва р я  и л и  н а ч а л е  фев р ал я i 905 г . я у з н а л  из газет,  
что Матю шенскому было выдано Т и м ирязевым 30 000 рублей н а  возоб· 
новл е н и е  га поновски х о р г а н и з а ц и й ,  что из них 23 000 Матюшенский 
похитил и скрылся.  Это побудило м е и я  з а п росить письмом,  в чем дел о,  
и из объя снен и й  Ти м и р язева я узнал,  что о н  ИСПРОСИJI все подда ннейшим 
докладом у госуда ря н а  о р г а н и з а цию учрежденнй Д.'1я р а бочнх 30 000, 
что выдал их Матюшенскому,  что МаТIOшенский хотел укр а сть 23 000, 
что р а боч ие ( о р г а н и з а ц и я  умеренных р а бочи х )  это уз нали  и з а те м ,  п р и  
содействии ж а ндар мской ПОJI И ЦИИ ,  деньги э т и  н а шл и ,  ч т о ,  н а конец,  
Т и м и р я з е в  даже видеJ! Гапона и обо всем этом он м н е  н икогда не гово­
рил ни слов а .  

О то м ,  что видел Г а п о н а ,  он не тол ько не гоаорил м не,  н о  и н е  писал 
даже п осле того,  к а к  вся эта история р аскр ыл а сь . Я узнал об этом 
уже по ост а вл е н и и  им поста м и н и стра из протокол а его допроса судеб­
ным следовател ем п о  делу Матюшен ского. 

Богда нович же в своих м е муар а х  утвер ждает, что Витте са м рас· 
сказывал у нее,  что Г а пон п осл е 9 я н в а р я  ежедн е в н о  просижи вал у него 
в п р и е м н о ii  п о  2 чзсз (Б о г д а н о в н ч .  Три с а м одер ж ц а .  1 924) . 

1 Вся эта И СТОРИЯ кажется очень те:ll НОЙ . Рутенберг дол жен был 
понимать, что и к  С . · р .  не мог дать своей с а Н КЦI l fl на к а з и ь  Г а пон а ,  раз 
он согл а с ился участвовать в суде. С другой сте р о н ы ,  в своих записках 
011 сам утверждает, что п р и  последне м  свидании с н и м  Азеф торопился 
куда -то по делу И уходя н а з н а чил ему вечером свида ние, чтоб 11  о д у. 
м а т ь,  н е о с т а в и т ь л и  Р а ч ковского и ПОl'.ОНЧИТЬ только С Гапоном.  
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страх .  Есл и  по ведение  Азеф а ,  оперировавшего, кстати ска ­
зать,  с кра йней  осторожностью в этом деле,  вполне ясно ,  
то этого отнюдь, к сожалению ,  нельзя сказать о по веде­
н и и  Рутенберга ,  принявшего молч а ние  Азефа за согла сие 
ЦК ( пр и н ци п и ально н е  могшего дать подобного согласия  
ввиду суда ) и з абыв шего, что все ,  что  он  знал о п ре­
да тельстве Гапона , он знал оди н и что есл и  казнь  Гапо­
н а  в месте с Рачко вски м не  нуждала сь в са н кци ях и 
объяснениях ,  то уби йство одного только Гапона  должно 
было остаться з а гадочным . . . 

Правда , Рутенберг решил з а м енить «ули ку» Рачков­
ского «свидетельски м и  показаниями»  и для этого при ­
гла сил группу рабочих ,  которые должны были  под­
слуш ать разговор с Г а поном  и убедиться в его в инов­
ности .  Н о  несмотря н а  то что этот пла н  Рутенберга 
вполне удался ,  нельзя при  чтении  его за п исок отдел ать­
ся от м ысл и ,  что, может быть, последние слова  Гапона  
были и скренни  и что  он  действительно  н адеялся перехит­
рить п р а вител ьство и ценою м аленького предательства  до ­
биться вел и кого успеха . . .  Может быть,  общественный  суд 
был бы более спра ведл и в ы м  и политически разумным ре­
шением вопроса ,  чем казнь  . . .  Н о  не  следует упускать и з  
в иду , ч т о  п о  субъективным п р и ч и н а м  Рутенберг не  мог по­
ступить и н а че ,  чем о н  поступил . . .  

Мы здесь воспроизводи м почти цел иком ра ссказ Рутен ­
берга о трагическом конце Г а п о н а .  

Рутенбер г вызвал е г о  приех ать в Озерки во вторник 
28 м а рта .  

« Гапона  я застал в условленном месте . . .  
Встретил о н  меня , подсмеиваясь над моей нерешитель­

ностью: хочу, да духу не  хв атает идти к Рачковскому . 
Я ответил,  что гл а в н а я  причина  моих колеб а н и й  то, что 

люди погиб нут.  В сех повесят .  
Г а по н  возр а ж ал и успокоивал меня :  
- Можно будет их  п редуп редить, они  скроются .  Н а ко ­

нец, сорганизовать побег . . .  
Он спра ш и вал ,  сколько это может стоить, п редла гал 

деньги для этого . . .  и развивал  разные  пла ны ,  ка к изба вить 
тех ,  которых он выдал,  от в исели цы . . .  

Мы подошли к да че . . .  Рабочие н а ходились  в верхнем 
этаже,  в бо ко вой  м аленько й  комнате ,  за  дверью с висячим  
з а мко м .  Предпол а галось,  что  я открою эту дверь ,  чтоб 
войти вместе с Гапоном,  р а бочие его обозоружат .  Е сл и 

надо будет - связать его,  а потом судить .  
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Гапон  первый поднялся н а верх .  Войдя в пер вую бол ь­
шую комн ату, сбросил с себя шубу и усел ся на  ди ване, 
стояв шем в п ротивополо жном от дверей углу.  Открыть 
дверь и вы пустить оттуда л юдей я не мог .  Н а ч ал а сь бы 
стрельба ,  и я все и всех провалил бы.  Я ходил по комн ате,  
дум а я  как быть. А Гапон говорил .  И неожида нно для 
меня заговорил так цинично ,  ка ким я его ни разу не сл ы ­
х ал .  Он был уверен ,  что м ы  одни ,  что теперь ему следует 
говор ить со мною начистую. 

Он  был совер шенно откро венен .  Рабочие все слышали .  
Мне  осталось только поддержи вать разговор.  

- Н адо кончать .  И чего ты лом аешься? 25 000 бол ь­
шие деньги . 

- Ты ведь говорил м не в Москве,  что Рачковский да ет 
сто тысяч .  

- Я тебе этого не гово рил .  Это недоразумение .  Они 
предла гают хоро шие деньги .  Ты н а п расно не решаешься .  
И это за  одно дело ,  за одно .  Но  можешь свободно зарабо ­
тать и сто тысяч за четыре дел а .  

И Г а по н повторил , что Р а чко вский  божится,  клянется , 
что дело Леонтьевой обошлось им  в 5000 рублей всего. 

- Они в очень затруднител ьном положении .  Рачков­
ски й  го ворит ,  что у С . - р .  у н и х  сейчас  н и кого нет. Были да 
провалились .  

- Он н аз вал кого- н и будь? 
- Нет . С ка зал только ,  что два человека очень серьез -

ные совсем было до брались до центра . Да п ро в алились .  
Това ри щи уз нал и . А и м  надо - по н и м а е шь .  А что, в Моск­
ве у вас есть что -нибудь ? - сп росил он ,  вспомнив  что-то .  

- Есть. С Дуба со вым . 
Он больше  не р а сспра ши вал,  п редоставив ,  очевидно,  

дальней шее Рачковскому .  
Я высказал опасение ,  что Рачко вский меня обма нет .  

Все р а сскажу,  а он денег не даст .  Г а пон уверял,  что этого 
не случится.  

- З а втра в 1 0  часов вечера у Кюба .  Ты можешь сво­
бодно ему все говорить. Он безусловно порядочный че­
ловек ( s ic ! ) и не надует . Запл атит даже с бла года р ностью, 
ка к только убедится ,  что дел о серьезное . Ты в этом не 
сом неваЙся .  Я тебе гов ор ю .  На всякий случа й  можно 
ср азу всех ка рт не от крывать. А если надует, мы  его 
убье м . 

Я ему опять  сказал ,  что гл а в ное пре пятствие для м еня 
в том ,  что люди погибнут . 
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- Да ты не смущаЙся .  Ведь я тебе ра ссказ ывал ,  что 
они  а ресто в ы в а ют только тогда , когда все созреет, K a l, 
бутон .  З н ач ит ,  ты сможешь п редуп редить тов а р и ще й .  Ска ­
жешь,  что узн ал из верного источн и к а ,  что нел адно и 
что надо немедленно скрыться . И все .  А м ы  тут ни  при  чем . 
Мы скажем Р а ч ковскому ,  что л юди з а м етили слежку 11 
р азбежались .  

- Как же они скроютс я .  Р а ч ковский н а  другой  день  
после на шего свида н и я  приста вит к каждо му из  них  по  де­
сяти сыщи ко в .  Ведь их всех повесят .  

Как н и будь устро и м  побег .  
- Ну убежит ч асть.  Остальных все-таки по весят.  
- Жаль . . .  Н и чего не  подела ешь .  Посыл а е ш ь  же ты, 

н а ко нец,  Кал яев а н а  висел и цу . . .  
- Д а ,  ну ладно .  
Я з а гово р ил о риске с моей стороны . 
- Если Х. узн а ет о моих  сно шениях с Р а ч ко вски м ,  о н  

без р а з говоров пустит м н е  пулю в лоб .  
- Н еужел и  пустит? 
- И глазом  не м оргнет.  
Некоторое время м ол ч а ние .  Г а по н  ходит в раздум ье 

по ком нате.  
- Н ет ,  не  сможет он этого сдел ать .  А гла в ное - до ка ­

зательств нет.  Не  пой м а н  з а  руку - не вор .  Пусть докажут. 
Доку м ентов ведь н и к а ки х  нет. А обста вить дело п р а кти ­
чески  т а к, чтоб тов а р и щи тебя не з аподозрили ,  об этом 
поза ботится Р а ч ковский .  Он человек опытный .  В его пра к­
тике много уж таких случаев  было.  Те теперь бл а годен ­
ствуют.  Почтенные  члены о б ществ а .  И н и кто ничего не 
знает . . .  

Я спросил , с колько он  получа ет от Рачковского з а  это 
дело .  Г а п он ответил ,  что покуда н ичего,  а сколько полу­
чит - не  з н ает .  

Ты богач теперь .  У тебя м н ого де нег  должно быть .  
- Почему?  
- З а  к н и гу получил тысячу фунтов стерли н гов .  Да 

50 000 от Соко з а .  
- В с е  изра сходо вано . ( Гапон  говорил об этом не  охот­

но . ) Р а бочим  м ного де нег отдал .  У меня теперь  рублей 
тысяч а всего осталось .  Но  мне и не н адо м ного . . .  Ты видел , 
как я скро м н о  живу.  

- Куда же ты дев ал деньги ? В едь отделы ты устра ивал 
на  в иттевские .  

- Петро в  з а  г р а н и цу уезжал . При шлось н а  дорогу 
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д а т ь .  Д руги м еще.  Есть семьи  рабочих ,  которые я поддер ­
ж н в а ю  !\ аждый месяц.  

Р утенберг  спросил его, что он ду мает о суде , о выдви­
н у т ы х  п рот и в  него обви нениях в р а сх и щении  рабочих де­
Р ·.: " ,  HJТO pыe е м у  были дове рены . Гапон  ответил с пренеб­
P t' >H' i'i � ' e M ,  ч т о  это пустя!\и.  

_ . - Н у ,  а если бы рабочие ,  хотя бы твои,  узнали п ро 
тво и  с н ошения с Рачковски м ?  

- Н ичего о н и  н е  узнают. А если бы и узнали ,  я скажу,  
что сносился для их  же пользы .  

- А если бы они узнали все, что я про тебя знаю .  
Что  ты меня назвал Рачковскому членом боевой организа­
Ц I Ш ,  другим и  слова ми ,  выдал меня ; что ты взялся собл аз ­
НI!ТЬ меня в провокаторы,  что ты взялся узнать через меня 
и выдать боевую организа цию,  за писал покаянное письмо 
Дурново?  . .  

Н и кто этого не знает и узнать не может .  
- А есл и  бы я опубликовал все  это?  
- Ты, конечно,  этого не  сделаешь и говорить не стоит. 

(Подумав  нем ного. ) А есл и  бы и сделал,  я на печатал бы 
в газетах ,  что ты сумасшедший ,  что я знать ничего не 
знаю .  Н и  доказ ательств ,  ни свидетелей  у тебя нет. И мне ,  
конечно ,  поверили бы . 

Я невольно  напра вился к двер и ,  чтобы показать ему 
«св идетелей» ,  но сдер жался . . .  Говорить мне с ним больше 
нез ачем было .  Но чтоб выиграть время,  сообразить и 
решить как  быть,  я возвращал ся к прежним вопросам 
и о п асениям .  Из его ответов я узнал,  что о « н а шем деле» 
з н а ют только Рачковски й ,  Дурново и царь .  

Тут произошло следующее . Гапон меня спросил , где 
убо р н а я .  Я спустился с ним  вниз ,  показал и сам  хотел 
вер нуться на верх .  

Дверь уборной находилась рядом  с дверью черной 
лестни цы, ведущей н а  верх дачи .  Товарищ,  игравший  роль 
«слуги » ,  находился не вместе с другими ,  в маленькой ко м­
нате ,  а рядо м  за  дверью.  Когда он усл ы ш ал ,  что мы спус­
каемся,  ему вздумалось тоже сойти вниз по своей лест­
нице. А когда Г а пон  подо шел к уборной ,  они столкнулись 
л и цом К л и цу. Слуга опешил и бросился назад по лест­
ни це.  Г а пон в свою очередь кинулся ко м не, на стекл янную 
тер расу,  выходя щую на озеро.  

Какой ужас . Нас слушали .  
- Кто слушал?  
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Он стал описыв ать  одежду и л ицо человека . 
у тебя рев ольвер есть?  - вдруг  спросил он .  

- Нет.  У тебя есть? 
- Тоже нет . Всегда ношу с собою, а сегодня, ка к на -

рочно, не взял . Пойдем посмотри м . 
Мы п ро шли н изом дачи  и поднялись на верх .  Гапон 

шел впереди . З а м етив открытую двер ь н а  чер ную лестни цу, 
он п ро шел туда , за глянул з а дверь и увидел того, кого 
искал . 

Он отскочил , как ужален ны й . Молча , с оста новив ши­
м ися зрачками , стал меня толкать туда . Потом шепотом 
сказал : 

- Он там . 
Я пошел. Вывел за руку оттуда «слугу» и не  успел слова 

сказать, как Г а пон одни м  прыж ком бросился на него, уму­
дрился в оди н  м и г  об шарить его, уцепился за руку и кар­
м а н , где у того был револьвер , и прижал его к стене . 

- у него револьвер . Его н адо убить .  
Я подошел , засунул руку в кар м ан «слуги» , забр ал 

револьв ер , опустил его мол ча в свой ка рм а н . 
Я дер нул за м ок , открыл дверь и позв ал р абочих. 
- Вот м ои свидетел и ,- сказал я Гапону.  
То , что ра боч ие у сл ы ш а л и ,  стоя за  две рью, превзошло 

все их ожида ния .  Они да в н о  ждали , чтоб я их выпустил . 
Теперь они не вы шл и ,  а выскочили , п рыжка м и, бросились 
на него со стоном : «А - а -а - а ! » и в цепились в него. Гапо н 
кри к нул было в первую ми нуту : «Мартын ! » - но увидел 
перед собою з на ко мое ли цо ра бо чего и понял все. 

Они  его поволокл и  в м ал е н ь кую ко м н ату. А он  просил :  
- Товари щи , до рогие т о в а р и щ и .  Не н адо.  
- Мы тебе не това ри щи . Молчи . 
Рабочие его связали . Он отчаянно бо ролся . 

Товарищи, все,  что в ы  слы шали - непр а вда ,- го-
ворил  он,  п ытаясь  кричать.  

З нае м .  Молчи ! 
Я сдел а л все это р ади быв шей у м еня идеи . . . 
Зн аем твои идеи ! 

Все было ясно .  Га п о н  - п редател ь ,  п ровокатор , раст­
ратил деньги ра бочих . Он оскве р н и л  честь и п а м ять тов а ­

ри щей , п а в ш и х  9 ян ва р я .  Г а п о н а  к аз нить . . . 

Га по ну да л и  предс м ертное сло в о .  

Он п ро сил пощадить его во и м я  прошло го. 
- Нет у тебя п рошлого. Ты его бросил к НОГе}}! гр яз ­

НЫХ сы щиков ,- ответил ему один из ПРИСУТСТ ВУЮЩИХ.  
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. . .  В семь  ч асов вечера все было кончено . 
Я не присутствовал при  казни . Поднялся на верх,  толь ко 

когда мне сказали ,  что Г а пон  ско нчался .  Я видел его 
висящи м  на  крюке вешалки в петле .  На этом крюке он 
остался висеть . Его тол ько развязал и  и укрыли шубой . . .  

Все ушл и  . . .  Дачу з аперли» .  
С м ерть Гапона ,  в котором мно гие продолжали видеть 

сл а вного героя 9 января ,  произвела о шело мл я ющее впе­
чатление на  русское общество.  Всех волновал вопрос :  кем 
был убит Гапон - революционерами  или пра вительством . 
Молва  утверждал а даже, что труп, н а йденный в Озерках,  
вовсе не был трупом Гапона .  И вокруг загадочного исчез ­
новения  создавалась медленно цел ая  легенда . 

Н а  Рутенберга отказ центр ального комитета при  знать 
уби йство Гапона п а ртийным  актом подействовал потря ­
сающи м образом . Н а прасно он  доказывал в цел о м  р яде 
офици альных п исем и обр ащени й, что он получил вполне  
я с н ы е  и т о ч н ы е  и н струкци и от  Азефа ( п ринятые этим  п о­
следн и м  на совещании  с Субботи н ы м  и К р а с н о в ы м ,  в п р и ­
сутст в и и с а м о го Рутенберга ) ,- централ ь ны й комитет это 
отр и ц а л .  Да и н а  самом деле Азеф сумел себя так  пост а ­
вить, что  ф о р м ал ь н о  был пра в . Н а п р а с н о  также Рутенбе р г  
требовал назначения  следствия - Азеф этому воспро­
тивился . Этого б ыло впол не достаточ но.  Азефу слепо дове­
ряли . К его мнению при соеди нились ,  не вни кнув в сущ­
ность дел а . И тол ько после р азобл ачения прово катора 
стал понятен исти нный  смысл его рол и в уби йстве Гапона .  

Сообщал ли Азеф о готовящемся у б и йстве Г а п о н а  
Р а ч ко в с к о м у ?  В ряд л и .  П ротив этого го ворит сли шком 
искреннее ж ела ние Азеф а отдела ться одноврем енно от 
свое го « вдох новителя И учителя» . И не его была ви н а ,  есл и 
«двойной удар ,  который его особенно удовлетворил б ы » , 
не удался .  Он мог по кра йней мере уте ш аться тем, что 
хоть часть пл а н а  выполнена и опасный ко нкурент на всегда 
устранен .  

Возможно ,  что  Рачко вский сам  предвидел кровавую 
развяз ку в Озерка х .  Он  был  сли ш ко м  опытный совратитель 
и знаток, чтоб поним ать, куда за ведет Гапона его опас­
н а я  игра . Ведь он  должен был знать, что Рутенберг не 
принадлеж ал к « боевой организации»  ( через Азефа или 
Тата рова ) ,  и ,  вероятно, догады вался,  что тем руководят 
и н ы е  побужде н и я ,  чем жел а ние  продаться в провокаторы .  
К то м у  же Рутенберг вопреки инструкци я м  Азефа н ичего 
не сдел ал для симуляции убийства Дурново,  что Рачков-
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ско му нетрудно было устано вить и сдел ать надлеж а щий 
вывод. 

С а м  Г апон как «сотруднию> не  представлял ника ко й  
ценности ,  так  как  о н  был сл и ш ко м  скомпромети ров а н .  Н о  
он представлял из вестную опасность для правительства 
сво и м  влиянием н а  р а бочих  и возможностью повторе н и я  
9 янв а р я .  Рачковски й ,  ка жется,  разгадал Гапона ,  способ­
ного н а  падени я ,  но способного также н аделать и большие 
неприятност и  в будущем . И он решил толкнуть его на  «ве ­
шалку» .  

6 .  РАЗ ГУЛ П Р ЕДАТЕЛ ЬСТВА 

Систематический и всесторонний обман ,  основанный 
н а  тонком , почти безошибочном,  м атем атическом рас ­
чете, п роходит кра сной нитью ч ерез всю деятельность 
Азе ф а ,  в плоть до 1 906 г. В ся эта деятельность - искус­
н а я ,  двойн а я  и г р а ,  сложн а я  и з а мы словатая  интри га ,  
соеди нение предател ьства ,  холодного и бессердечного,  с 
«упорным, безупречны м служением револю ции» ,  п о ­
стоян но го р асстр а и в а н и я  одних покуше н и й  с умел ы м  в е ­
дением и доведением до конца  других ,  и притом таких 
смелых,  ка к предпр и ятие п ротив Плеве и вел икого кня зя  
Сергея .  Одна ко уже  з а  этот, с а м ы й  продолж ительный ,  
период его  деятел ьности , легко установить,  что преда ­
тел ьски й ,  поли цейский элемент постоянно,  последовател ь ­
но н а р а стал . . .  Но  с 1 906 г.  в «тактике »  Азефа п р о ·  
изошел неожиданный и резкий  перелом .  Почти все  
террористические покушения  стали неизменно п ро вали ­
ваться ,  и если некотор ы е  уда вались ,  т о  только бла го­
даря необы кновенным стечен и я м  обстоятельств ,  совер ­
шенно ускол ьзающим от человеческого предвидения  и 
п ротив которых о казывались  бессильными все поли ­
цейские ухи щрения .  

В м есте с провалом предприятий ,  котор ым ,  каз алось,  
был обеспечен верный успех,  погибали целые орга н и ­
з а ци и .  Когда дело касалось «боевой организации» ,  
т о  есть непосредственных сотрудников Азефа ,  то всегда 
как-то так  выходило ,  что в последнюю минуту, при ,  ка­
з алось ,  безв ыходном положении ,  она  ускользала о т  
окончател ь ной гибел и .  Азеф «спасал� ее, заставл я я  
«всех удивляться своей ловкости» .  UЦадили  л и  эту цент­
ральную группу ради ее гла вы ,  или де йствительно Азеф 
искусны м ходо м  ее в ыводил из  опасного тупика ,  куда 
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сам толкнул ее , - трудно ска зать.  Н о  так или иначе, 
а все попытки террористов кончались для них полным 
посра мл е н и е м . Работа « боевой организации»  превра ща­
лась в бесплодное и деморализую щее топтание н а  одном 
месте. 

Судьба независимых и а втономных организаций была 
гораздо плачевнее. Азефу и полиции  незачем было их со­
хранять .  И ка ждый раз, когда Азефу попадали в руки 
ка кие -нибудь тайные сведения  о готовившихся покуше­
ниях, он не только старался расстраивать  их, но выда вал 
головою их организаторов .  Вот эти-то повторные и частые 
провалы, эти катастрофические бедстви я,  разражавшиеся 
над цел ы м и  коллективами ,  это упорное, методическое раз ­
рушение, вносимое опытной  руко й  в спаянные железной 
дисциплиной и непроницаемой конспи ративность ю  боевые 
группы и отряды, и при вели м но гих к убеждению в цент­
ральной провока ци и :  м ало-помалу все п одозрения кон­
центрировались на Азефе .  Эти подозрения встречали,  ко­
нечно, резкий,  негодующий отпор со стороны центра ,  ко­
торый помимо «слаВНОГ(j прош.л ого» был еще ослеплен 
фактом сохра нности « боевой организации» ,  то есть непо­
средственных помощников, сотрудников и подчиненных 
Азефа ,  как в ообще всех близко с -ним  соприкасавшихся 
ра ботнико в .  Обвинения,  помимо  B�eгo остального,  не нахо­
дили реальной почвы и отвергались с омерзением и 
угрозами .  

Последни й  фазис  полного, безудержного разгула пре­
дательства в деятельности Азефа совпада ет с м оментом 
его а реста в марте 1 906 г .  в Петрограде. В своем пока­
зании  на  процессе Л опухин а  генерал Герасимов ра сска ­
з а л ,  при  каки х обстоятел ьствах  п роизошло это стра н ное 
событие .  Агенты охраны в результате слеж ки а рестовали 
како го -то неизвестного, предъявившего бум а ги на  имя 
Черка сова .  Через два дня после его задержания  он 
объявил, что о н  раньше служил в департаменте поли­
ции ,  под именем В иноградова .  По словам  Герасимова ,  
Азеф с некоторого времени п ор вал с в о и  сношения с поли­
цией . Но это з аявление также, « вероятно»,  соответство­
вало исти не, как другое утверждение генерала -охр а нника ,  
что В и ногр а до в- Ч е р ка сов - Р а ск и н -Азеф только к этому 
времени вступил в «боевую орга н и з а цию» .  

П о  м н ен и ю  Бориса С ав и н ков а ,  этот арест и м ел целью 
заставить Азефа с большим усердием и добросовестн остью 
относиться к св о и м пол ицейским обяз а н ностям .  Е го уп-
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рекал и  в том , что он  скрыл от департамента поли ци и 
много известных ему ф а ктов,  и предостерегали от подоб ­
ной забывчивости в будущем , н а м екая  на неприятные п о ­
следствия,  которые это может повлечь .  Во всяком случае,  
с этой минуты Азеф больше не пода вал политическо му 
сыску поводов к неДОБОЛЬСТВУ . . .  

Первый ряд крупных террористических неудач относит­
ся к концу января и началу  м а я  1 906 г . ,  то есть ко вр емени 
открытия Госуда рственной думы .  Многочисленные поку­
шения ,  н а п р а вленные против Дурново, которыми Азеф 
сам  руководил на  м есте (с Савинковым ,  в качестве г лав ­
ного помощника ) ,  все  без  исключения проваливаются или 
вследствие постоянных изменений м а р шрута ( предуп­
реждений )  м и нистра ,  или же вследствие  усиленной слеж­
ки ( по счастью ) ,  воврем я  обна руж ива емой Азефом .  3 а те м  
следуют бесплодны е  попытки , конч ающиеся неуспехом 
по а н алогичн ы м  же причинам ,  против в ел икого князя 
Никол а я  Н и колаевича ,  м инистров Акимова и Редигера ,  
генералов Рим ана  и Минна , которые совместно с рус­
ски м Галиффе - Дубасовым - пора ботали над кро ва ­
вым пода влением московского вооруженного восстания .  
Против адм и рала Дуба сова было организовано,  по кр а й ­
не  мере, 9 покушениЙ .  В се эти покушения постигает одна 
и та же жалкая участь.  В последнем из них роль Азефа 
была более двусмыслен ной .  

Это  покушение (23  апреля 1 906 г . ) отлич алось чрез­
вычайной  дра м атичностью. Азеф лично расставл ял тер ро­
ристов по ул ицам ,  по которым должен был проезжать 
Дубасов .  Кров авый адмирал  мог выбрать оди н из трех 
имевшихся путей ,  а между тем в ди на м итной ла боратории  
успели изготов ить только две  бомбы,  с которыми мет а л ь ­
щики з аняли два  господствующих пу нкта .  Но ,  видно,  
сама судьб а  п реследо вала тер рористов.  Дуба сов « в ы ­
брал»  третий  путь . . .  Борис  Мищенко-Вно ровский ,  оди н 
из участников этого дел а  - он в предыдущих по пытка х 
участвовал то одетый кучером богатого аристократиче­
ского дом а ,  то корнетом , то м ич м аном Черноморского 
флота ,- вдруг з а м етил Дубасов а ,  проезжа вшего по дру­
гой ул ице. С бомбой в руках - он с нею не р асставался в 
продолжение последних нескол ьких н едел ь - он бросился 
вперед на эту ул и цу,  на которой не было метал ь ш и к а ,  и, 
добе жа в  на  десяток ш а гов от кареты Дуб а со в а ,  размах ­
нулся и с с ил ою кинул в нее свой снзряд.  Бом б а  легко 
р ан ил а  самого Дуб асов а ,  убив наповал его адъют а нта , 
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гр афа  Коновни цы на ,  и виновника  взрыва ,  самоотвержен­
ного Мищенко - В норо вского .  

В этом  деле (и  в деле Дурново)  Азеф круто изменил 
сво и личные приемы.  Обыкновенно,  даже при  самых круп­
ны х покушениях ,  организо ванных и м , он  в последнюю 
м и нуту удалялся,  ста р а ясь на ходиться как можно дальше 
от театра тер рористических действи й .  Н а  этот раз  он  сам 
на месте руко водил всем з а говоро м .  Он все  вре м я  на­
ходился побл изости ,  в кофейной Фили ппова ,  следя за  
ходо м развертыва ющихся событий и готовый в любую 
м и нуту отда вать необходи мые при каза ния .  Когда после 
вз рыва пол и ци я  стала хватать и а рестовыва ть всех, ка ­
завш ихся ей  подозрительны ми ,  Азеф по пался вместе с 
други м и .  Само  собо й разумеется ,  что дело з а м ял и , и 
Азефа скоро отпустили . . . Това р и щ а м  он рассказал ,  что 
его з адержали ,  но что в участке он сумел так  импо­
нировать своим в идом и своими прекрасными  бумагами ,  
что п ол и ция ,  изви нивши сь,  его немедленно освободила .  
Нетру дно  догадаться ,  какого рода были  эти «бумаги» .  

После перерыва  террористически х действий ,  вызван ­
ного созывом пе рво й  Госуда рственной думы,  п а ртия ре­
шила возобновить сво и а ктивны е  выступления против пра ­
вительства , которое отдало при каз о разго не Думы .  Пер­
вый  уда р дол жен был быть напра влен проти в виновни ка 
госуда рственного переворота,  председател я  совета м и ­
н и ст р о в  Столыпи  н а .  «Боев а я  организация» в продолже­
ние  н ес кол ь к и х  недель деятельно з а н и м ается внешним 
на блюдением за  Столыпиным ,  уст а н а вл и в ает точно его 
м а р шруты , ч асы его выездо в и вообще перемещений ,  но 
к а ж ды й  р а з ,  ко гда она пытается перейти к р е ал и з а ци и 
с во и х  пл а нов ,  она  н а т а л к и в а етс я  н а  н е п р еодол и м ы е  пре ­
п я т ст в и я .  Я кобы о б е с ку р а ж е н н ы й ,  Азеф,  н аконе ц , з а я в ­
ляет ,  ч т о  он  не может больше руководить боевой деятел ь­
ностью, что п р и  н ал ич н ых техничес ких средствах борьбы,  
которы м и он  р а СПОJI а г а ет ,  он  беССИJIен дости гнуть каки х­
lI и будь су щест ве н ны х результатов . . .  В специ альном ДО К­
ладе Ц К  он подробно изложил эту сво ю точку з р е ния ,  
п р и б а в и в ,  что,  пока « не будут на йдены более могучие  
тех н и ч ес к и е  средства  бо рьбы » , он не сможет п родолж ать 
с в о ю  р а боту. Р а сп усти в  «боевую о р г а н и з а ци ю »  (дело 
П Р О И С Х ОДИJIО осен ью 1 906 г . ) , Азеф уехал  за г р а н и цу .  

В е с ь  сост а в  « бо е в о й  о р г а н и з а ц и и »  стал н а  точку зре ­
н и я Азефа .  Все р е Ш ИJI И  у йт и от  работы,  чтоб  вернуться к 
н е й  л иш ь тогда . . .  « когда создастся нов а я  техническая 
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база борьбы , на столь ко же высшая по с р а в не н и ю  с ди ­
н а м итно й ,  наскол ько ди н а м ит де йств итеJI ьнее т р а ди ц и о н ­
ного брауни нга» .  

Какие  та йные цели преследо вал Азеф?  Стремился JI И 
он при вести па ртию к упр аздне нию,  под БJI аговидным пред­
логом ,  тер рора ? Или же им ру ко водили личные сообра ­
жения ,  и ,  чувствуя ,  что игра , которую он вел последний 
год, сл и ш ком опасна и может при вести его к стра ш ­
ному пров алу,  хотел с честью вы йти из созда в шегося по­
ложения ,  сохр а н и в  неприкоснове н н ы м  и свой былой ав ­
торитет, и ореол про шлого величия?  Возможно,  что де й ­
ство в али разом оба побуждения .  

Центральный ко митет па ртии ,  хотя и не протестовал 
против  роспуска «боевой организации» ,  отнесся,  одна ко ,  
отрицательно к это му а кту. Он не разделял точки зре­
ния  Азеф а .  Часть боевиков поколебал ась и вер нулась к 
работе, но терро р  пере шел тепе рь в руки нез а висимых 
автономных организа ций ,  состоявших  часто из бывших 
боев иков центра ,  но действовавших  за  собственный  риск 
и стра х  и под своей ответственностью. Центр альный ко м и ­
тет и Азеф , ко нечно ,  б ы л и  осведо млены о всех предп рия ­
тиях,  затева емых и м и .  На этот раз  дело далеко пере­
шло гр а н и цы неви нной  « игры вничью» . Зловещие п ро ро­
чества Азефа сбыли сь.  Н аступила полоса про валов и 
висели ц.  Гибел ь ГРОЗИJIа всем , и ни что не могло спа сти 
их.  Ведь Азеф был «неприч астеН »  К эти м организаци я м .  

Терро р  в этот период сосредоточ ился ,  гл авным обра ­
зом, в ру ках двух «летучих отрядов»  - центрального и 
север ного, которые взяли н а  себя задачу беспо щадной 
проти воп р а в ительстве нной борьбы.  Во гл а ве « централь­
H O F O  боевого отряда » находился бы в ш и й  член «боево й 
организации»  Лев З ильберберг ,  более известный под 
именем Штифтаря,  молодой студент-естествен ник  Моско в­
ского университета ,  двадцати одного года :  Штифтарь 
был при сужден к четырехлетней ссылке в Сибирь .  БJI а ­
годаря ам нистии 3 0  октября ему не  при шлось отбы вать 
срок ссылки . В ыйдя на  свободу , о н  вскоре вступил в гл ав ­
ную террор и стическую организа цию. Летом 1 906 г .  о н 
УСТРОИJI успе ш н ы й  побег С а ви н кова .  В партии на него 
смотрели как на  выда ющуюся сильную л и чность. 

Первая  попытка «централь ного боево го отряда»  была 
напра влена  проти в  гра ф а  И гн атьева ,  одного из стол поI3 
ультра реакционной п ридворной кама рильи ,  вдохновителя 
и щедрого покровителя чер ной сотни .  Этот сви репы й 
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царский опр и ч н и к  пал  9/22 декабря 1 906 г. под в ыстре­
л а м и  Сергея  Н и колаевича  Минско го. 

Азефа тогда не  было в России .  Но ка к член ик о н  в н и ­
м ательно  следил з а  деятел ьностью «летучих  отрядов» ,  и В 
своем уме  ре ш и в  их  участь ,  соби рался сооб щить пол и ци и  
ВСе известные е м у  да нные .  В деле г р .  И гнатьева н е  ока ­
з алось н икаких следо в его п редательства .  Н о  непосред­
стве нно з а  эти м  уби йством отряд приступи л  к организации  
но вого поку ш е н и я  - проти в п етербургского градо н а ч ал ь ­
н и ка фон дер Лаун и ц а .  Этот крупн ы й  ч и н о в н и к  дав н о  
у ж е  был п редметом нена висти ши роких слоев на селе н и я .  
Е ще в бытность с в о ю  тамбовским губернатором он  от­
ли"!Ил с я  сво и м  жестоки м х а р а ктером,  безгра ни ч н ы м  про­
ИЗ RОЛО М и самодурством ,  проявленными и м  в ввереннном 
ему  крае ,  и в особе нности  свои м  бесч еловечным отно­
шением к политически м .  При не м произошла и стория с 
Марией  Спиридо новой . . .  

В Петербурге он успел восст а новить п роти в  себя ре­
шительно всех своими  репрессивн ы м и  м е р а м и .  

Азеф п р едупредил деп артамент п ол и ц и и  о подготов­
л ен и и  дл и в шегося несколько н едель п окушения  п р отив  
п етер бургс кого гр адона чальника , но ,  находясь з а  грани ­
цей ,  он  не  мог  сооб щать п ол и ц и и  о тех  видоизменениях ,  
которые обстоятельст в а  з аставлял и  и ногда внез а п но 
в носить в первона ч альный план  револ ю ционеров.  

Три члена « центральн ого боевого отр яда»  играл и  гл ав'­
ную р ол ь  в этом деле.  Это был и :  Лев З ильберберг ,  Су­
л ят ицки й и тер рорист,  носи в ш и й  кличку «Адмирал» и 
н а стоящее  и м я  которого т а к  и остал ось нераскр ы­
т ы м .  

В последнюю м инуту «Адмир алу» удалось р аздобыть 
п р и гл асител ьн ы й  билет на освящение  какой-то бол ь н и цы ,  
н а  котором дол жен б ы л  п рисутствовать фон дер Л ауниц .  
Это обстоятельство опрокинуло в се пл а н ы  « централь ного 
боевого отряда» и ускорило ч а с  р аз вязки .  «Адмирал» ,  не 
п редупрежда я това р и щей ,  отп р а в ил с я  ( 2 1 декабря  1 906 г. ) 
н а  оф ициальное  тор жество и там ,  п р и бл из и в шись  к фон  дер 
Л а у н и цу,  стоя в шему р ядом с п р и н цессой Ол ьденбург­
СКО Й ,  п роиз вел в него из браунинга  три  выстрела .  Фон дер 
Л а у н и ц, тяжел о  р а не нны й , упал и через н ескол ько м и нут 
ско н ч злся .  Во в ре м я  п роисшедшей затем п а н и ки «Адм и ­
р а  .. l »  б ыл убит ДВУГ,1 Я выстрел а м и  I3 у по р  каки м -то ж а н ­
дг Р М С ЕИ М  оф и цером . Т а к и м  образа,;! .  в этом поку ш е н и и  
J!сп реДЮiiе н ное обстоятельство и быстрое и внез а п ное 
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решение  одного из  организ аторов разрушили все хитро­
умные р а счеты пол иции и Азеф а .  

С пустя короткое в р е м я  уцелевшие главари  «це нт­
раль ного боевого отряда » ,  З ил ьберберг и Сулятицк и й ,  
были з ахвачены полицией .  Их арест совпал с возвра ­
щением Азефа  в Россию. 

Мы уже указывал и  (в гла ве « Разобл ачение предате­
л я » )  на некоторые подозрительные  стр а нности шемяки ­
н а  суда , устроенного н ад этим и  I1!ОЛОДЫМ И  террористами .  
Н ет н и к а ко го сомне ния ,  что смерт н ы й  п р и говор и казнь 
были результатом «добросовестного осве щения»  их дея ­
тел ьности Азефом ,  который  сооб щил исчер пывающие и 
убийственные  да нные  о них  пол и '-l и и .  Н а  основании  этих 
пока з а н и й  предателя З ил ьбер берг  и Сулятицкий обвини ­
лись  не только в соучастии в деле убийства  фон дер  Лауни ­
ца ,  но и в попытках покушения  п роти в вели кого кня зя 
Н и кол а я  Н и колаевича ,  ста в шего после  смерти Сергея 
и полуотстра нения Влади м и р а  средоточением всех реа к­
ционных  элементов при дво ре.  

Пл а н  «центрального боевого отряда » ,  состоявший  в 
том ,  чтоб взор вать поезд, в "отором вел и кий J< Н Я З Ь  ездил 
в Ua pcJ<oe Село ,  отлич ался чрез в ы ч а йной простотой и тем 
не  менее пла н  п р и шлось слегка измен ить.  По следняя 
попытка п р актически осуществить его потерпел а  неуда ­
чу из -за  бессмыслен ной· случай ности .  З а  неСJ<ОЛЬКО м и ­
нут д о  прихода поезда оди н и з  исполнителей проник  через 
калитку,  J<Л ЮЧ от которой револ ю ционеры успел и  п р ед­
в а р ит ел ь н о  достать ,  н а  п ол отно  жел ез н одорожного пути ,  
воспре щен ного для доступ а  посторонних лиц. Испол нитель 
был одет желез нодорожным служ а щим .  Н о  в то время ,  
"а" он  опускал на  землю свой  ящик  с гремучей ртутью, 
J< нему подо шел J<акой -то контролер, которому его по веде ­
н и е  показалось,  видно ,  подозрител ь н ы м .  В идя , что дело 
провалено, террорист выхватил револ ь вер и п риста вил его 
п ря мо  к груди контролер а ,  который  с криком в уж асе 
пустился от н его бежать во весь дух. Н а  вокзале п ро­
изошло неописуемое смятение .  Поезд вели кого кня зя 
был немедленно  ост а новлен телегра ф н ы м  приказанием .  
Что касается виновника неуда вшегося поку шения ,  то  ему  
удалось скрыться в первые ж е  минуты з а ме шательства . 

В и н а  з а  р азгро м другой нез а висимой организации 
также всецело лежит н а  совести Е вно Азефа .  « Северный 
лету ч и й  боевой  отряд» состоял исключительно из  ода рен ­
ных р еволюционеров ,  з а мечательных тех нико в, людей 
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редкой отваги  и конспирати вной выдержки .  В их  числе 
м ожно назвать Аль бе рта Траубер га , из вестного под име­
нем Карл а ,  н а ходи в ш егося во гла ве отряда ; Лебеди н­
цев а ,  вер ну в ш егося в Россию с италь янски м п аспо ртом 
н а и м я журналиста Кал ьвино  и к а з н е н но го под эт и м  лож­
н ы м  и менем ; Лидии Стурэ , молодой студентки , умной ,  
э нергично й и самоотвер женной ,  под  СИЛ Ь Н Ы М  нра вствен ­
ным  обаянием которой находил ись все зн а в ш и е  ее ,  и M H O �  
го других . . . 

« Северны й летуч и й  боевой отряд» при вел в и спол нение 
два террористических пл а н а ,  о которых Азеф случа й но 
не знал или ,  вернее, уз нал только с некотор ы м  опозда ­
нием .  

Первы м  из этих актов был а казнь  военного п р о ку р о р а  
П а влова ,  того самого П а влова , которого Госуда рст в енна я 
ду ма  в порыве возму ще н ия  чуть л и  не единоду ш н о  позор ­
но изгнала из зала  при  криках  «уб и й ца » .  2 7  я н вар я 
1 907 г. этот царский  палач  был убит тер рори сто м Его­
ро вым . 

Вторым было по кушение против н а ч альника тю ремн ого 
ведомства  l\1акси мовс кого, который  просл а вился своими 
издевательства  ми  над пол итически м и  з а кл ю ч е н н ы м и .  
l\1сти тел ь юще й  дол ж н а  б ы л а  явиться , ка к в некоторых 
других аналогичных случаях ,  жен щина : Рогоз инникова . 
Она вы полнила  ре вол юционн ы й п р и говор просто , споко й ­
но ,  без кол е б а н и я .  После убийства  Макси м ов с ко го у 
а р естов а н но й  Р о г оз и н н и ко в о й  н ашл и  сверток динамита ,  
обернутый в о к р у г  ее тел а ,  и адс к у ю  м а ш и ну,  котор ая лег­
ко могла взо р в а т ь  н а  в о здух все зда ние м оско вского ох ­
р а н ного отдел е н и я .  В п и с ь м е к свои м дру з ь я м  Рогозин ­
н и ко в а  з а я в ил а ,  что тол ь ко м ы с л ь  и о п а се н и е  о нев и н ­
н ы х  ж е рт в а х  уде р ж ал и  ее от и с п ол н е н и я  с т р а ш н о го пла н а .  
О н а  б ы л а  п р и г о в о ре н а  !( смертной к а з н и  и повешена . 

З а  н е с кол ь ко м и нут до с мерти молода я де ву ш ка н а ­
п и с а л а  уди в ител ь н ое п и с ь м о к своей м а т е р и  и родным,  ко ­
т о р о е  я вл я е т с я  з а м е ч ател ь н ы м доку м е нто м  п с и хол о г и и  

тер р о р и ст а .  Н а р я ду с редкой н ра в ст ве н н о й кр а сотой п е ­
режива н и и  и бл а го р од н ы м  ч у в ст в о м  с а м оот в ержени я 
в этом П И С Ы.1 е м о ж н о  н а йти н а и б олее я р кое в ы р а ж е н и е  
н а и в н о й с е н т и м е н т а л ь н о й  в е р ы  в сверх ценность личности ,  
способной еди ничны м и  усили ям и  р а з рушить целы й пол и ­
т и ч е с к и й  и со ц и а л ь ны й строй . . .  Э т о  п и с ь м о  убийцы в ы з ы ­
в ало к р и ки п о с то р г а  д а ж е  у та кого з а ко ренелого реак­
ционер а ,  ка к Эду а рд Дру м м он , который  посв ятил ему 
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дли н ную статью в своей газете «La P a r o l e  J�i b re» . 
Однако дни «северного летучего боевого от ряда » были 

сочтены .  Грозная  катастро ф а  надвигалась .  Она разрази ­
лась  неожида н но и уничтожила  весь отряд, целико м .  Азеф , 
посвященны й во все тайны и планы этой организации ,  
выдал полиции  не только во ждей ,  но и весь  ее  состав .  
Н а  этот раз поли ция был а более предусмотрительной и 
не стала дож идаться начала  тер рористических действий 
или попыток к осуществлению з аду м а нных пла нов ,  чтобы 
покончить с тер рори ста м и .  

« Карл» Трауберг выработал нес кол ько обшир ных и 
смелых  проектов .  Н а блюдение и слеж ка ,  о р ганизова нные 
им,  распростр а нялись на самых  видных членов царско й  
сем ьи и наиболее влиятельных и вредных мин истров.  
Между прочим ,  он  п редпола гал разру шить при  помощи 
ди н а м ита весь Госуда рственный  совет в м омент плена р­
ного заседа ния .  Но  22 дека бря 1 907 г .  « Карл»  был 
а рестован  вместе с Елено й Ива новой ,  Альвином Ш а у­
бергом и некоторы ми  другими ,  взяты м и  поли цией на  
несколько дней позже .  В числе оди ннадцати человек 
они были п реданы военно м у  суду , приговорившему дво их 
к смертной казни,  а остальны х к каторжным р а бота м .  

Но  гл а в н ы й  уда р «север ному летучему боевому от­
ряду» был на несен 7 февраля 1 908 г . ,  когда были захва ­
чены все остальные его чле ны .  Это было по следнее 
крупное п р едательство Азеф а .  Оно я вилось вен цом его 
поли це йско -тер рористической карьеры .  Но  оно также 
явилось н а ч алом ее ко н ца .  

«Северный  летучи й  боевой отряд» , в о  гл аве которого 
после гибели Траубер га на ходился Каль вино-J1ебеди н­
цев ,  сосредоточил все свои силы на  поку ш ении  против  ве ­
лико го князя Н и кола я Н и кол аеви ч а .  Поли ци я ,  подробней­
шим  образом 1 осведомленная Азефом о готови в шемся 
а кте, зорко следила за тер рорист а м и .  В са м ы й  день ,  
назна ченны й для совер шения уби йства ,  орга н изаторы 
его были все а рестованы : Лидия Стурэ,  Лев С инегуб, 
Анна Р аспути н а, С . Б а р а нов  и др . были взяты вблизи  
вел и ко княжеско го дворца .  У Л .  С и не губа н а шл и  разрыв­
ной сна ряд, скрытый у него  под п альто, где он  особым 
способом был при креплен к поясу.  Л иди я Стурэ  ока ­
зала п р и  своем аресте отч аянное соп ротивле н и е  и выстре­
лила в одного из ' охра ннико в .  

I Это к а к  н ел ь з я  л уч ш е  В И Д Н О  и з  об в и н ител ь н ого а кт а  п о  дел у  Лебе­
ди н цев а .  
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Н а одной из бл из п рилеt а в ш и х ующ был схв а чен сю! 
Кальви но -Лебеди н цев ,  п р и  кото р о м  тоже б ыл обнаруж е н  
р азры в ной снаряд. 

Все эти про валы не  прошли  бессл едн о дл я револю ци о ­
неров .  У м ноги х воз н и кл и  C l\I YT Hbl e п одоз р е н и я .  И все О Н ! 1  
прямым путем п р и водили к Азефу.  Последний  пони м а л ,  
что положение его в п а ртии может по колебаться и рухнуть . 

И вот ,  чтоб предотвр атить беду , он  серьезно в з ял с я  з а  
ведение  дела п роти в царя ,  смерть которого сдел ал а б ы  eI 'O  
абсолютно недосягаемым и уничтожил а  бы в кор не вся ­
кую возможность подозрени й . И,  вероятно , т а к  о н о  !! 
было бы,  удайся Азефу цареуби йство, и н и ка кие  обвине ­
ния ,  ни како й  суд не были бы стр а ш н ы  п р едателю . 

Уже в м а е 1 907 года Азеф сообща с Г ер шуни вы р аботал 
пла н  покушени я  п р отив царя .  Но этот план ,. точно так же 
как и следующий ,  вы ра ботанный незначительно позже ,  
почти не осущест влял ся .  По сло вам  одного видного де я ­
теля ,  Азеф вел это дело ч исто ф ормально , закутыва я 
его в непро н ицаемый  ту м а н,  доведенный до кра йних пре ­
делов консп и р а ц и и .  Совер шенно в ином свете предста в ­
ляется поздней ш а я  его попытка в нач але 1 908 года 1 .  

Азеф тщател ьно подгото вл яет з а говор против Н ш;о ­
лая  1 1 .  Е сл и  верить оф и ц и ал ь ны м з а явле н и я м  центраm, ­
ного комитет а  партии  соци али сто в - революционеров j [  
некоторы м более подроб н ы м сообщениям,  сделанны  '.1 
нам  л ично н а и более в идны м и  его член а м и ,  Азефу ни Б 
коем случ ае не м о жет быть поставлена  в вину неуда ч а  
этого дел а .  Поку шен ие  дол жно было п роизойти н а  цар ско й 
яхте. Два  м ат роса ДО.'I Ж Н Ы  б ыл и привести в и с п ол ­
нение револю ционны й п р и говор . О б а  они  до того с р а ­
достью и � ГО DДОСТЬЮ согл а сил ись . Н о  в последнюю 
минуту, когда н

'
ужно было н а н ести уда р , ОНИ  оба вдруг  

пали духом ,  и Н и кол а й 1 1  остался жив .  

7 .  ДЗЕФ И Е ГО ВДОХ Н О В И Т ЕЛ И  

Са м ые ра знообр а з ные и п ротивореч и в ые тол ков а н и я  
были да ны об  исти н но й роли Азеф а . Мы уже  вскольз ь 
упо м инали о полеми ке ,  возникшей по этому по воду м еж -

, Еди нстве н н ым нсточн иком по делу о цереуби й стве служит офн­
циал ьное за я вл ение  Ц К  п а ртни С . - р . и устные сведен ия ,  сообщен н ые 
на м В , Чер новы м н др. 
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ду Влади миром Бурцевым и центральным комитетом 
па ртии С . - р .  Да же са м а личность «вели кого про вокатора» ,  
каза в ш аяся очень  многи м  настоящей загадкой ,  сдел алась 
предметом вз аимно  исключающих друг друга оценок, 
пор а ж а ющих своей кра й ней смелостью, фа нтастичностью 
и поро ю грубой необоснованностью. 

Среди большой публики ,  не  исключая революционной ,  
об Азефе сложилось представление ,  как  о существе де­
моничес ком , н аходившем в ысочайшее удовлетворение в 
том , чтоб сеять кругом себя смерть и разрушение ,  и с 
оди н а ковым р а в ноду ш ием игр а в ш ем жизнью преда нных 
ему террористов и веривших ему сановников .  З а ко нспи ­
р ирован ный с ног до головы и бл агодар я  этому почти 
никому не известный ,  он  находил особое острое н асл аж­
дение  в сознании  своего «анони много»  могущества , своей 
чудови щной вла сти над партией . 

Другие,  наобо рот, видели в нем заурядного преступ­
ника ,  очень  огр аниченного, грубого, жестокого, лишен ного 
всяких нравствен ных устоев , « кретин а » ,  как писал а «Ре­
волюционная  Мысль» ,  который в своих руках держал 
судьбы партии , но который  был обязан о реоло м своей сла ­
в ы  исключительно слепому доверию центрального ко­
м итета . 

Обе оценки личности Е в но Азеф а кажутся н а м  одина ­
ково п реувеличенным и и необоснова н ны м и .  

Что ка сается его политической рол и ,  т о  о ней сущест­
вуют м н огочислен ные гипотезы ,  из  которых мы здесь п р и­
ведем гл авнейш и е  три .  

Правящие круги партии в л и це ее  централ ьного ком и ­
тет а ,  точка зрения котор ого н а ш л а  себе в ыр ажение в 
р яде остр оум ных статей В и ктор а Чернова ( << З н а м я  Тру­
да» ) , выст а вляют его как  круп ного авантюриста,  ч резвы­
ч а йно ода ренного, но с н ал ичностью ярких п атол огических 
сво йств ,  полуреволюционера и полусы щика « в с ю  свою 
жизнь стремив шегося болезненно концентриро вать на  
себе общее вним ание, играть пер вую pOJlb ,  быть в центре 
какой-ни будь сложной и хитросплетенной и нтри ги » 
И одно в рем енно , а иногда и попе ременно служившего 
револю ци и и поли ци и .  

Втора я гипотез а ,  которую н а м л и ч но излож ил Бор ис 
С а в и юш в  и кото р а я  ра здел я л а с ь  з н а ч ительны м кругом 
Л И Ц ,  менее сло жна . О н а  п редст а вл я ет тем бол ь ш и й  инте­
рес, что прин адлежит чел о веку,  кото р ы й  в п родо л ж е н и е  
дол гих лет был в « боевой о р г а н из а ц и и »  пра вой  руко и 
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Аз еф а и верил е м у  до с а м о й п о следн е й  м и н ут ы . Сущ­
ность ее т а ко ва : Азеф был п росты м  а генто м - п р о во к а то р о м ,  
н о тол ько н е  в с е  с в о и  т а й н ы  выда в а л  поли ции. Терро ризм 
дл я него я вл ял с я  н е и сч е р п а е м ы м и сточ нико м в ы год и 
насл а ждени й ,  и он сч итал без р а с судн ы м  и н ер а сч ет ­
ливы м уби в а ть кури цу, п р и  н о с и в ш у ю  е м у  золотые я й ц а .  
Е стест в е н но,  что о н  всячески скры вал от пол и ци и  не­
кото р ы е  из  своих п редпр и ятий , о бе ре г ал от нее сво и х 
бл и ж а й ших сотрудн и ко в . Сохра нить « боевую о р г а н и з а ­
цию» з н а ч и л о  дл я него сохра нить те  т р и дц а т ь  т ы с я ч  
с ребрен иков , которые он получал от деп а рта м ента п о­
Л И Ц Ш I .  

Ги потеза центрально го ком итета п режде в с е г о  н а т а л ­
кивал а с ь  н а  ч и сто ло гическо е и н еп реодол и м ое п р е п я т ­
стви е :  невозмож ность одновременного слу ж е н и я  и ре во ­
л ю ц и и  и пол и ци и .  Кро ме того , Бур цев выдви нул п р оти в нее 
цеЛ I:.>I Й  ряд очень с и л ь н ы х до водо в . К а к ,  н а п р и м ер ,  было 
объя с н и ть ,  что н е п о с р едст в е н ное н а ч ал ь ство Азеф а я ко ­
б ы  н и ч его не з н аJI О о те р р о р истич еской деятел ь ности его,  
и мея в ряда х п а рт и и  дру г и х  п рово каторов ( и  т а ки х  в л и я ­

T eJI b H bI X ,  к а к  Т а т а р ов ,  Ж уч ен ко и др . ) ,  которые н е  м о г ­
л и  н е  быть ос ведомлены о том , что б ы л о  извест н о  
в с я кому с р едн ему р аб от н и ку .  С другой стор он ы , м н о­
жест в о  тем н ы х  событ и й , н а  котор ые гипотеза Ч ер нов а ,  ка ­
з ал ос ь , п р ол и в ал а яр ки й  свет и с т и н ы ,  оказ а л ос ь  п осл е 
опубл и ко в а н и я  о б в и н итеJI ЬНОГО акта п рот и в  А. Ло пухи н а , 
п росты м и  СJI уч а я м и  п реда теJI ь ства . В ы во ды , к кото р ы м  
В .  Б ур цев п р и ш еJI ч и сто деду кт и в н ы м  путе м ,  m aJI o - п о м а л у  
подтвер жда JI И СЬ по м ере того, к а к  о б н а р у ж и в а JI И СЬ н о в ы е  
ф а кты И JI И  ж е  деJI а JI И С Ь  п р а в итеJIЬСТВОМ вы нужде н ны е  
п р и з н а н и я .  

Что ка сается ги потезы Б ор иса С а в и н ко в а ,  т о  о н а  н а м  
ка ж ется вер ной л и ш ь  ПОСТОJI ЬКУ, ПОСКОJI Ь КУ о н а  м о ж ет 
быть п р и м ен е н а  к к а к о м у б ы т о н и б ы JI О П Р 0 -
в о к а т о р у . Н о  о н а  в т о  же самое врем я совер шенно 
ошибочна ,  потому что она , непол н а .  ЕСJIИ бы жел а ние  
Азефа сохр а н ить «бое вую организацию» ,  обеспеч ивавшую 
ему его четырн адцать тысяч рубле й ,  не сов па да JIО с о п р е ­
дел е н ны м и  и нтересами  охра ны,  о н  долго не мог бы 
нести свою опа сную и гру и не м и н уем о на этой игре сло ­
м и л  бы себе шею. 

В де йстви-тел ь ности вся п реступ н а я деятел ьность п р о ­
во ка тор а м огла быть  объя с н е н а  TOJI b KO п р и  до п у ще н и и 
из вест н о го ду али з м а  ц а р с кого политич еско го сыска и 
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постоянной общности интересов одной ее части с личны ми 
интерес а м и  Е вно Азефа . 

Н а  протяжении чуть л и  не всей жизнен ной ка рьеры 
Азеф а мы часто наталкивались на любопытную фигуру 
начал ьника политической полиции Рачковского, которы й ,  
несомненно,  б ы л  гл а вным вдохновителем предател я.  Рач­
ковский создал из про во ка ци и  настоя щее спе цифическое 
искусство . Е го рука видна во всех крупнейших «прово ­
кационных а ктах» начиная  с 1 892 г . ,  когда он с просл а ­
вив шимся впоследствии Ландезеном - Г а ртингом организо­
вал в Париже ди н а м итную л а бо раторию и подстроил 
зна менитое «дело бо мбистов» ,  к которому мы е ще вер­
немся ниже.  К какому году относится начал о  его сношени й 
с Азефом , неизвестно, но  уже в 1 902 г. он обр атился к 
б ы в ш е м у  тогда директором депа ртамента поли ци и 
А. А. Ло пухи ну с ходатайством о выда че  пяти сот руб­
лей Е . Азефу для переда чи Гер шуни «на  устройство тай ­
ной  типо графии  и дина митной м а стерской» .  

После казни  фон  Плеве , которая  расчистила ему  путь 
к воз вра щению на службу, Рачковски й ,  конеч но, прекрас­
но был осведомлен о настоя щем положении своего вы­
уч е н и к а  в па ртии соци алистов- революционеро в .  Во вре м я  
процесса Лопухин а  оди н из свидетелей ,  бывший  м и нистр 
внутрен них дел князь  С вятополк-Мирский,  пока зал ,  что в 
1 904 г. непосредственно подчиненный ему Ло пухи н до к­
ладывал  ему, что «сотрудни ю> Азеф вступил в централь­
н ы й ко м итет па ртии С . - р .  и что поэтому он предложил бы 
от к а з а т ь с я  в будущем от его услуг . Лопухин н аходил,  
что подобное сочетание  функци й члена центрального 
ко митета и правительственного а гента не может быть 
тер п и м о  в современном госуда рстве и является вопи ющим 
I l р о т и в о з а ко н и е м .  Одн а ко Азеф остался.  Рачковски й ,  знав ­
ш и й  о нем гора здо больше, обладал, видно,  более ги б ­
к о й  со вестыо и менее н а и в н ы м и  в з гляда м и  на  зада чи по ­
л и цей с кого сыска . Волнение  Лопухи на дол жно б ы л о  ка ­
з аться ему с м е ш н ы м ,  с в еде н и я ,  п олуч а е м ы е  и м  от Азефа ,  
с п особств о в а л и  его  быстрому повы ш е н и ю .  Все  неудачи 
те р рор и сто в , к а к ,  н а при мер , в деле Трепо в а ,  вели кого 
князя Влади м и р а  и д р . ,  ст а ви л и с ь ему в з а слугу. Он вско­
ре в воз н а гр а жде н и е  был назна чен ди ректором или за ­
в едую щ и м  п ол и т и ч е с к и м отделом  с с о в е р ш е н н о нез а ­
в и с и м ы м , а в то н о м н ы м  полож ени е м и перестал да в а ть от ­
ч ет в своих действиях не тол ько н е п о с р е д ст в е н н о м у  с в ое м у 
н а ч ал ьству ,  но  да же и министра м . 
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Рачковски й  завел в Москве своих клевретов .  Он та м 
о р г а н и з о в а л  свою специ альную агентуру, которая  вступ и ­
л а  в глухую борьбу с местны м  Щ1СТОЯЩИМ поли цейски г,;! 
сатр а по м .  С ка жды м неуда чным покушением вл и я н и е  
е г о  усил и в а л о с ь .  П о м и м о  ч и нов и орденов ,  он  из своего 
исключ итель ного положения извлекал з н а ч ител ь ные д е ­
н е ж н ы е  выгоды . Так,  -за свои «услу г и »  В пода влении м о с ­
ковского вооруженного восстания  о н  получил 01' бла года р ­
ного царя  пода ро к в 72 000 рублей . «Боевая орга низация»  
была в рука х Рачков ского вер н ей ш и м  орудием,  кото ­
рым он  умело польз о вал с я для дости жения личных, ко ­
рыстных целей .  В деп а рта менте пол и ц и и  м ало кто дога ­
дывался о п р и коснове н ност и Р а ч ко в ского к самым те :.1 -
ным дел а м, к самым чудо в и щ н ы м  интригам .  А между 
тем этот « вели ч ай ший  м а стер сыска» ,  лишенный элемен ­
тарных чувств совести и чести , н и когда н е  останавли вал­
ся ни  перед какими  преступлениями и нередко прибе гал 
к убийству ка к к средству приобретения или сохра нен и я  
власти.  Несмотря н а  то что он согл асно официальны м  
з аявлениям был якобы после разоблачения Аз еф а  отстра­
нен от депа рта мента полиции ,  Рачковски й  продолжал,  без 
сомнения ,  оказы вать влияние  не  ведение  сыска провока ­
ции через сво их ста вленн и ков ,  в роде ген.  Герасимов а .  
Если верить Бурцеву, Рачковский пол ьзовался  « высоки м 
правом»  адресов ать свои доклады лично  царю Н икол а ю l . 
Одно это делало его всемогущи м и страшным даже для 
верхов бюрократии . 

От ношения Азефа и Рачковского был и  отношениями  
друзей - сообщ н и ко в: М ноголетняя тесная  связь исключа ­
л а  « долговечность» революционной «т а й н ы »  Азефа , а 
общность интересов должна  была быстро при вести и х  к 
та й но м у согл а шени ю . 

8. Д В Е  П ОЛ И Ц И И  

Тем ные безответствен ные силы всегда я вл ял ись неиз­
бежным порождением самодер жав ного строя .  Власть в 
таки х государствах  часто попадает в руки случайных 
фаво р итов придворной своры , отдельных министров-ста в ­
ленников  этой своры,  которая  произвольно и самолично 
распо ряжается судьба м и  страны . С друго й  стороны, в 

1 «Я обви няю».  Статья Бурцева в «НиmапiН�». 
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большом современном госуда рстве необходи мым орудием 
деспотизма  является бюрократия .  Но  могущество этой по­
следней,  дер ж а щей в своих руках весь госуда рственны й 
а п п а р а т ,  превра щает ее в силу ее бесконтрольности в 
настоя щую олигархию.  

Русска я ца рская полиция  представляла -наиболее по­
учител ь ны й  пример такого беско нтрольного а ппарата 
Ей присваивались обширные права ,  так как правительство 
на нее возл агало з ад а ч и  по борьбе со всеми  « неблагона ­
ДеЖНЫМИ» элементами ,  которые она  обяз а н а  был а обезвре­
живать и уничтожать. Даже сам А. А. Лопухин ,  е ще 
в бытность свою директором департамента пол иции ,  
представил в совет министров (в  1 904 г . ) обстоятель­
ный доклад, ярко характеризующий всю русскую поли­
цию.  

« 1\.  обыскам прибегают,- писал он ,- к а к  к средству 
удостоверения пол итической благонадежности населения» .  
Все  полицейские чиновники ,  до  простых городовых вклю­
чительно ,  считают себя вправе про изводить обыски и 
очень часто пользуются этим правом .  В этом отношении 
«произ вол до такой степени вошел в нравы поли ции и 
административной  власти,  что само министерство бес­
сильно помешать ему,  тем более что оно при этом не 
может опираться н а  закон ( ? )  » .  То же самое относит­
ся к арестам ,  на которые власти смотрели не только ка к 
на меры, пресечени я ,  но исправления  и которые очень ч ас­
то производились с целью помещать судебным властям 
вмешиваться « не в свое дело» .  Достаточно было агенту 
сделать соответствующее донесение ,  чтоб людей аресто­
вали .  И ч асто даже центральна я администрация б ыл а  
лишена всякого контрол я  н ад действиями местных и низ­
ших ч инов пол ици и. 

«Нбо,- писал Лопухин ,- только жалобы самих а р ес­
тованных ил и их род ных могут позвол ить проверить за ­
конность пол ицейских мер » .  Н о  такие  ж алобы приноси­
л ись чрез выча йно редко,  так  как в обществе укоренилась 
уверенность, что все аресты п роизводятся согл асно при­
к;}заниям деп а рт а м е н т а  пол и ци и .  Что же касается адми ­
н и стр а т и в ной ссыл ки , «то о н а  п р и  м е н яется с не которого 
вре ме ни к студентам за участие в университ�тских бес­
по рядка х ,  не и м ею щих никако го политического характер а ;  
к рабочи м  за мир ные ста чки,  пресл едую щие искл юч итель­
н о  экономические цел и ;  к крестьяна м , которые после 
бесконечных ссор и стол кн о ве н и й с крупны м и  земле-
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вл адельца м и  запахивают земл ю, п редмет и х  спор а ;  к ли ­
цам ,  в и новным в уголовных преступлениях,  следствие  над 
которы м и  сопряжено для полиции с известны ми затрудне­
ниями ;  наконец,  к ней прибегают даже в случаях  оскорб­
ления дол жностных лиц» .  Конечно,  административная  
ссылка при менялась также и к лицам  «действительно 
опасным для государств а :  но она постигает еще и всех ·не­
зависимо  м ыслящих и гораздо ч а ще этих последних ,  
чем п ер вых» . 

Таким образом,  при  старом строе п олиция, бл агодар я  
своей полной  без на каз анности и безответственн ости ,  ста ­
новилась м ало-пом алу независимой  силой ,  действов авшей  
в своих собствен ных и нтерес ах в такой же степени ,  в ка­
кой она служила и нтересам а бсолютного госуда рства .  

Чины поли ции под предлогом охра ны царского строя 
при н и м али участие в подготовлении  поку шений и загово­
ров,  которые они должны были бы уничтож ать в самом кор ­
не ,  но которые давали и м  возможность отлич аться, по ­
лучать ч и ны,  места и ден ьги . Дело Азефа явилось только 
наиболее ярким и чудовищным выра жением этой системы ,  
но оно далеко не было единственным,  случ а й н ы м  эпизо­
дом .  В прошло м мы находи м прототип этого дел а в неуда в­
шейся попытке Дегаев а .  З а  последние  двадцать лет 
( 1 895- 1 9 1 5 ) в России  р азыгрывались в меньшем,  ко­
нечно,  масштабе тысячи  м аленьких азев и ад. В своих за ­
писках  Б ака й при водит десятки типичных разоблачени й  
из  практики польской охр а н ы .  Другие н е  менее красно­
речивые  при меры цитировались с ду мско й  три буны во 
время  за проса по делу Азефа .  Местные власти по приме­
ру центральных учрежде н и й  пользовались широ ко излюб­
ленны м средством борьбы против революционеров ­
п ро вока цией ; нередко и м  уда валось даже перещеголять 
Рачковских и Ратаевых.  

В силу спе цифических условий  царского реж и м а  дея­
тельность пол и ци и  неизбежно выра жалась в деятельности 
соперничающих и воюющих поли цейских кла нов .  Рядом с 
деп арта ментом пОЛ Ици и, как  м ы  это в идел и п р и  изучени и  
рол и  Рач ковского, существовал и процвет ал независи­
мый  и конкурирующий  орган .  К регулярной политическо й  
поли ци и ,  испол нительными а гентами  которой являлись 
жанда р м ы, прибавлялась ,  а ч асто противопола галась 
охра на ,  поли цейское учреждение  исключительно гражда н ­
ско го характер а ,  существо вавшее тол ько в некоторых го­
рода х импери и .  
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В нутри са мого деп артамента полиции ,  как и в охра н ­
Hыx отделениях, произвол и интрига свили себе проч ное 
гнездо . В и нтересах кли ки или отдельных лиц совер ­
ш али сь самые кровавые  преступления .  Гнусней шие за ­
говоры замышлялись ими ,  поощрялись с пря мого ве­
дом а п олицейских вор отил.  Все н ез а конные действия,  
творившиеся этим и своеоб р азными испол нителями за­
кон а ,  совер ш али сь, ко нечно,  в величай шей тайне и глу ­
боч айшем мраке .  Такая взаимная  бо рьба различных по­
лицейских учреждений  не составлял а ,  впрочем , исключи­
тел ьного свойства  русского п ол итического сыска . Он а 
всюду на З а паде, ка к  и в Росси и ,  являлась и является 
прямым и неизбеж ным результатом самого существова ­
ния  различных поли ций .  Во  Ф р а н ции  в эпоху пер вой И м ­
перии ,  подвизалось несколько поли ци й : Фушэ,  Мюрата ,  
Дюрока,  Ренье ,  Савари и др . ,  которые зорко следили 
друг за  другом и стрем ились на перерыв отличиться рас ­
крытием какого- нибудь сенса ционного заговора ,  нередко 
ими  же спровоци рова нного. Все эти поли ции набирались из 
подо нков общества и на водили неописуемый ужас на мир ­
ных обывателей .  Из мемуаров Кера ры,  пари жского п ре­
фекта начала Третьей республики ,  видно , что м ножество 
соперничающих друг с другом полиций  существовало 
и п ри Н аполеоне 1 1 1 .  К 4 сентября в Пар иже был а  масса 
поли ци й :  и мператрица имела  свою полицию, и м ператор 
имел другую, Руэр и Пьетри и их подч и ненные Н юсс и 
Лагра нж и мели в своем ра споряжении отдельные пол и ­
цейские штаты, и всем этим  а гентам ,  м ало или совер шен ­
но не зна в шим  друг друга ,  было поручено наблюдать и 
шпионить оди н з а  други м .  Нервом этой своеобразной ко н ­
куренции многочисленных и разнородных агентур яв ­
ляется самая  нагл а я  и разнузда нная  п ровока ция :  сы ­
щики изощряют свою изобретательность в деле искоре ­
нения «крамолы» ,  И ни  оди н почти заговор не обходился 
без их участия или содействия .  

Директор деп артамента большею ча стью совер шенно 
не знал о тех темных закули сных и нтригах и злоум ы ш ­
лениях,  которые затеВ;;lЛИСЬ в его ведом стве его непосред­
с'гвенными  подчиненны ми .  Лопухин в я р ких  и резки х 
выражениях описал это положение ве щей,  хотя он  далеко 
не  все знал из того, что происходило иногда в его не­
посредстве нной близости . В письме,  адресова нном п.  Сто­
лыпину - отры вки из него мы воспроизводим ниже,­
он р азобл ачал прямое и действенное уча стие некоторых 
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высших чинов своего ведо мства в подготовлении  еврей ­
ских погромов ,  являвшихся дру ги м излюблен ным сред­
ство м царско го пра вител ьства в его борьбе против осво ­
бодительного движени я .  Царская полиция  изда вна  пол ь­
зов алась тем нотою и невежество м народн ы х  м асс, раз ­
жигая в них  национальную и ра сову ю вра жду и искус­
но на пра вляя  накопи вшееся со циальное недо вольство 
по лож ному пути . П ровокаци я ма сс к погро м а м  соста в­
ляла и нтегр альную часть общей систем ы  п ро во ка ци и .  

А.  А . Лопухи н откр ыл в с а м о м  по мещени и департа ­
мента тайную типографию, установлен ную и прекрасно 
оборудова н ную Рачковски м .  В этой типогр афии  печата­
лись прокл а м ации и возз ва ния ,  содержавшие п роповедь 
погро мов и избиения евреев .  Жа нда р м ы  и ж а нда р ­
мские  офицеры набирали  эту чер н осотенную л итер ату­
ру,  котор а я тут же печ атал ась на собственных м а ш и ­
нах . 

Когда Лопухин довел 06 этом до сведения  тогдашнего 
министра внутренних дел гр. Витте ,  этот последни й  при ­
гл асил к себе немедлен но гла в ного сотрудника Рачков­
ско го ж а нда р мского подполковника Комиссарова ,  которы й 
ему во всем признался ,  не скр ы в  ничего из своей «ли­
тер атур но- погро мной деятельности » . По приказу м и нистра 
Ко мисса ров распорядился о том ,  чтоб м а шины были при­
ведены в негодность, несмотря н а  формал ьное воспреще­
ние Рачковского, который не хотел отказаться от своего 
предприятия . 

И Лопухи н ,  описав этот невероятный  случай ,  продол ­
жает свой ра сска з :  

« В  н а стоящее врем я любой пол ицейский чиновник, 
любой жа нда р мски й  офицер со своим и  секретными  аген­
тами ста новится полн ы м  господи ном всякого жителя и в 
последнем счете всей России» .  

Понятно,  что эта  записка на влекл а  н а  их а втора всю 
ненависть, н а  которую только были способны те, кто , по 
собственному выражению Ло пухи н а ,  «были способны н а  
все» . Мы воспро извел и здесь отрывки из этой запи ски 
ввиду ее несомненного и нтереса и ее до кументаль ного 
характера ,  позволяю щего соста вить себе ясное и точ ное 
представление о функциониро вании  поли цейско -прави ­
тел ьстве н ной м а шины .  

З а пи ски Б а кая да ют не менее бо гатый м атериал для 
изуче ния  нравов русской  полиции .  Они пере носят нас  в 
совер шенно особый мир ,  отлича ющийся своеобразней-
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шей психологией и этикой,  и воочию показы в а ют , ч то п р о ­
вока ция  явл я ется естествен ным плодом  самого обществен ­
ного бытия ца рской поли ци и .  Вот оди н из многочислен ­
н ы х  при меров ,  при води мых Б а ка е м .  

« Одна жды,- п и ш ет о н , - зайдя в кабинет Шевякова ,  
я т а м  з а стал Щигелъского. 

Последни й докл адывал на ч ал ь нику охра ны о замы ш­
л я вшемся  нес кольки м и  м олоды м и  л юдь м и  изготовлени и 

бо м б  к п редстоявшему пер во му м а ю. 
- Известны л и  в а м  и м е н а  этих  м ол одых л юдей? ­

спросил его Шевяков .  
- Н ет ,- ответил а гент- п ровокатор ,- ни их  имен ,  ни  

их  местожител ьства  я не  знаю.  Но мне  известны клички 
некоторых  и з  них .  

- Так  пост а р а йтесь открыть,  где изготовляют бомбы,  
чтоб их  можно было захватить н а  м есте п реступлен и я .  В ы  
получите щедрую н а граду . . .  

Щигельский обещал п остар аться . . .  Через п а р у  дней 
Щи гел ьский вновь  явился к Шевякову и з а явил ему ,  что ре­
в ол ю ц и онеры вв иду отсутст в и я  п одходящего помещен и я  
для изготовл ения  бомб р е ш ил и  отказ аться от своего 
з а мысл а .  

Шевяко в  п р и нял р азоч а р о в а н н ы й  в ид и с неудоволь­
ствием воззрился н а  доносч ика . 

Но  Щигельски й  сразу успокоил его.  
- у м еня есть свой пл а н , - с к а з а л  о н . - Я предложу 

р е волюционер а м  в о с п о л ьзо в а т ь с я  дл я с в о и х  целей  н а хо­
дящимся  13 моем р а с п о р я же н и и  с а р а ем . Ко гда в се будет 
готово,  я п редуп р ежу п ол и ц и ю ,  кото р а я  дол ж н а  будет н е ­
м едл е н н о  н а гр я нуть в у к а з а н н о е  м есто.  Что кас а ется м е н я  
л и ч но , то под6з ре ни я л е г ко будет отвл е ч ь  от  м е ня с л е ­
дующим о б р а з о м : я в ы веду то в а р и щей н а  ДВОР, оттуда л е г ­
че всего будет скрыться от п о л и ц и и ,  о с т а л ь ное - ко го 
п о й м а ет ,  кого н ет - 'дел

'
о са м о й  пол и ци и .  

Этот пл а н  о ч е н ь  п о н р а в ил с я  Ll! е в я ко ву , и о н  т у т  ж е  б ы л  
р а з р а ботан во в с е х  е г о  дет а л я х .  

В усл о в н ы й  д е н ь  з н а ч и т ел ь н ое ч и сл о  секретных а гентов 
был о сосредоточе н о  п обл из ости от с а р а я  Ши гел ьс кого.  
i I o  з н а f{У ,  да н н о м у  Ши ге,l Ь С КJJ М ,  охр а н'н и к а  п р о н и кл и во  
двор j j  :J ре с т о в аJ1 И  всех Н 3 ХОДi1 В Ш И ХС Я  та м .  В Ч И СЛ е  а р е ­
сто в а н ны х  о ка з ал и сь л и u з ,  со ве р ш е н н о H e ГI p IJ КC' C h O Be H H bI e  

к делу . 
С а м  Щ И ГСJl Ь С КИ Й  тоже был В З Я Т .  
Е м у  не уда лось беж а т ь из -за  н еГjОВКОСТИ И.1 И  о ш и бки 
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одного из  охра н н и ко в . В сарае  был а  на йдена  бомба и 
взрывч атые ве щества .  

По  указ а н иям Щи гел ьского был и задер ж а н ы  и под­
вергнуты тюрем ному заключению только чет веро из  аре­
стов а н ных револ юционеров : Калловски й ,  Ш ушенэк,  Зе­
л и н ский и Ку рек.  Остальные были выпущены н а  свободу 
в м есте с Щигельским .  Таки м образом ,  освобождение  Щи­
гел ьского не вызывало н ичьего подозрения  в его преда ­
тельстве . 

Даже следствие ,  произведе н ное ч и н а м и  охра н ного от ­

деления ,  уста новило  гла венствующую и гнусную роль Щи ­
гельско го в этом деле .  Арестованные  р а бо ч ие хотя и добы ­
л и  взрывчатые ве щества , но по разным соображениям от­
каз ал ись в известный м омент от с воих намерений  и со­
бир ал ись  эти вещества  уничтожить.  Щигел ьский  н астаи ­
в ал н а  необходи м ости действовать .  Он сам  уч а ствовал 
в изготовлен и и  бомбы .  Когда бо мба  был а  готова ,  он 
предложил оставить ее в своем сарае .  Его провокацион­
ная  рол ь был а ясна ,  и ,  когда следстве н ные  документы был и 
переда ны в руки прокурор а ,  этот последни й  за просил ох­
р а н ное отделение ,  н а  каком основа нии  оно выпустило на 
свободу Щи гел ьского, котор ы й  я влялся гла вны м виновн и ­
ком з а говора . 

Шевяко в  ответил,  что в день  обна ружения бом бы в с а ­
рае  Щигельского и а реста н а ходив шихся там  л юдей ,  были 
выпущены охра ной м ножество л и ц, казав шиеся непри ­
косно ве нным и » .  

г л а в а V I .  ГЮЛ И Т И Ч Е С К И Е П О С Л ЕД СТ В И Я .  АЗ ЕФ Щ И Н А  
И ГОС УДА РСТ В Е Н Н А Я  ДУМА 

Су ществуют факты,  котор ые несмотря  на их очевид­
ность ,  н а  и х м а териальную,  так  сказать ,  осяза емость от ­
вер гаются возмущен ны м р а зумом ка к сове р шенно не­
воз мож ные,  п роти воестественные, немысл и м ые в реальной 
ж и з н и .  К числу таких  чудо в и щных  я влений  относится 
и Е в но Азеф . В его л и це русская  действительность вопло ­
тила тип  п редателя , како го не могла бы создать с а м а я  
разнузда нна я  ф а нтазия. Н еуди вител ь но также и то, что 
потом в гла з а х  русско го общественного мнения  - да и 
не только русского - фигура  прово катора выросл а  до 
легенда рных  размеров .  По мере того как  эта «пол и цейская 
п а н а м а »  русского царизма р азверт ы в ал а сь, при подн и м а я  
с ка жды м днем в с е  больше и больше за весу н ад закулис -

1 64 



ной р аботой пра вительствен ного меха низма ,  роль Азеф а 
постепенно извращалась в ежедне вной прессе , котора я 
печ атал а самые несуразные небыли цы о « Вел иком Азефе» , 
пере меш и в а я  н а и в ную ложь с самой стр а ш ной истиной .  

После пор ажения  русской революции  в 1 905 г .  ничто, 
казал ось ,  н еспособно было стр яхнуть  с русского обществ а  
охвати вшую е г о  а п ати ю. С оуч астие  п р а в ител ьственных 
агентов в покушен иях , н а п р а вле нных проти в вы сших 
сановнико в  империи ,  взвол новало это  об щество и заста­
вило его немного за шевелиться . Все заговорили о прово­
ка ции  как о системе,  леж а щей в самой основе царистско й 
политики .  Газеты,  без разли ч и я  н а п р а влений , посвя щали 
сен сационному делу цел ые стол б цы ,  с ж адностью ловя 
всякую новинку ,  всякую не  изда нную и не  известную еще 
мел очь ,  не пренебрега я в погоне за  инфор м а цией заведомо 
подозрител ьным и  источника м и .  И в этом « Новое Время» 
не  уступало « Речи» ,  «Гр а жданин»  - « Русскому Слову» . 
Пра вительство попыталось было в н а чале замять дело ,  с 
бесстыдством .отрицая  прикосновенность Азефа к тайной 
поли ци и .  Многие  изда ния  был и  оштр афованы за  на печата ­
ние  статей об Азефе, некоторые даже конф исков аны ил и 
временно  з а крыты .  Но хлы нувший  поток разоблачен и й  
разбил  и опроки нул все стол ы пи н ские измышления ,  кото­
рыми н адеялись затмить исти ну ;  вскоре сам первый 
министр дол жен был начать отступление по всей  линии  и 
признать,  что Азеф действительно слу жил в депа ртаменте 
пол и ци и . Но чтоб спасти хоть сколько-ни будь свой «пре ­
стиж з а  гра ни цей» ,  прав ител ьство CTa paJJOCb свести роль 
Азефа к роли обыкнове нного шпиона .  В смехотворных со ­
обще н и ях,  разосл а н ных в и н остр а н ные  газеты, оно пред­
ставляло Азефа  как уди вительного Шерлока Холмс а , 
который  бл а года р я  своей изворотл ивости , ловкости и не ­
обыч айному упорству сумел прони кнуть в са мое сердце 
тер рори стической организаци и ,  в которо й он занял такое 
место , что м ог п очти с верностью п редотвр а щать все по­
кушения 1 • 

Но  свои м п риказом арестов ать А. Лопухина  ( 1 8/3 1 ян ­
варя  1 909 г . ) п р а в ител ьство с а м о  доказало ,  са м ы м  не ­
оспор и м ы м  обр азом всю свою винов ность. Против  бывшего 
директора  деп артамента пол и ц и и  было выдвинуто обвине­
ние в «п реступ ных сношен и ях с револ ю ционер а м и  и в при -

, С М . :  «Echo d e  P a r i s »  от 1 1  февраля 1 908 г .  Статья петербургского 
корреспондента Г а стона ДрlО.  
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надлежности к их  сооб ществу» . Ему ,  гл авным образом ,  
ста в ил и  в вину опубл и кование  его  зна менитого письма  к 
Стол ы п и ну ,  которое одновременно появилось в лондо нском 
« Тimes» и в п а р ижской « H u m an it(�» .  

Арест А.  Л опухи н а  был п роизведе н п р и  очень дра мати ­
чески х условиях .  С р а ннего утра  его помещение на  Т а в р и ­
ческо й  ули це было оцеплено довольно значительным ПОЛ И ­

цейски м И ж а нда р м ски м н арядо м .  Прокурор,  генерал 
Ка м ы ш а нски й , - близки й  друг и сообщник  Рачковско го -
лично руководил и х  действи я м и . С боль ш и м  ДОСТОИ НСТВОМ 
и споко йствием  Лопухин  вручил прокурору толь ко что 
получен ное И М  от -Ел .  Бурцева п исьмо ,  в котором тот го­
рячо бл агодарил  его за  все то,  что о н  сдела л  для ра скрытия 
и стины  и « креп ко,  креп ко жал ему обе руки » .  

В тот ж е  день и в последующие ДНИ был произведен 
ряд обысков  у многих ЧИНОВНИКОВ  и присяжных поверен­
ных ,  добрые отношения  которых с Лопухиным были всем 
известны . 

Через сорок восемь  часов дело было пе ренесено н а  дум ­
скую почву .  

Два запроса  были внесены в Думу·  оди н из  них ,  под­
писанный  соци ал -дем о кр атической фра кцией ,  ставил воп ­
р о с  в о  всей е г о  ш и роте;  дру гой ,  сост а вле нный  в более роб­
ких  выражениях ,  исходил от фр а кци и ко нституционали ­
стов -дем ократов ( кадет ) . 

Единствен н а я  м ер а ,  котор ая  казал ась  р а ционал ьной и 
необходимой ,  з а ключал ась в том , чтоб немедленно назна ­
чить  специ альную комиссию с са м ы м и  неогра ниченны м и  
следств енны м и  ПОЛ Н О М О Ч И Я М И ,  кото р а я  при ступила  б ы  к 
серьез ному ра сследо ва н и ю  дел а ,  в ы я с н и л а  бы его размеры 
и ист и н ную П Р И РО)1У . Но с с а мого же  н а ч ала для  в с е х  
было до о ч е в и д н о с т и  я с н о ,  что н е ч е г о  б ы л о  жда ть от «ч е р ­
НОЙ ду м ы » ,  кото р а я  только о том  и з а ботилась ,  чтоб и з ­
бежать стол кнов е Н Jl Я С п р а в и т ел ь с т во м ,  созда в ш и м  ее  
п р и  п о м о щ и  н а стоя щего С о и р  d ' E ta t .  Э т о  о б н а р у жи:ю с ь  
п р и  п е р в ы х  ж е  п р е н и я х .  

З а п ро с  с о ц и ал -де"J O к р а т и ч е с кой фра кци и после кр а т ­
кого н я р ко го из.n о ж е н и я  м от и в о в  Jю н ч ал с я  следующим 
з а  кл ю ч е Ш ' Е"v! : 

! )  11З геп но л и  м и ю ! ст р у в нутрен н и х  дел , ч т о  СОСТО­

я щ и й  на Ж 3 01 0в а Шi Н  у де п а р та м ен т а  П ОЛ И ЦJШ а гент по 
СЫСКНОil ч а с п! Азеф , состо я в ш и й в п р я м ы х  сношениях  с 
ч и н о в н и ко м  о собы х по ру чен и й п р и  м и н и стерстве внутре н ­
н и х  дел и фа кт !! ч ес к !! м  Р У КО 80дител е м  ка к ох ра н ных от-

1 66 



делений ,  так  и политического сыска за гр аницей Рачков ­
ски м ,  с ведом а  департамента пол и ци и  занимался прово ­
каторско й  деятельностью среди революционеро в и состоял 
одновременно со службой депа рта менту членом централь­
ного ко митета п а ртии  соци алисто в -револю ционеров  и од­
н и м  из руководителе й .(<боево Й организаци и»  той же па р -, 
тии ,  в качестве ка ко вого прини м ал участие в организации 
крупных тер рористических а ктов,  совер шенны х за  время от 
1 902 по 1 908 г . ; 

2 )  известно л и  м и н истру в нутрен них дел , что выше­
указ а н ные дея ния  Рачковского и Азефа не я вляются 
обособленным эп изодом в деятельности охр а н ных отделе ­
н и й  и а гентов полити ческого сыска ,  но п редставл яет со­
бою органическую часть деятельности пол итической поли ­
ции ,  особенно ярко прояви в ш ейся и достигшей своего 
кул ь м и на ционного пункта в на стоя щее время с деятел ь­
ностью Рачковского и Азеф а ;  

3 )  какие м еры при няты министром в нутренних  дел для 
преследования  в судебном порядке Рачковского,  Азеф а и 
прочих чинов  пол и ци и ,  при ни м а в ш и х  уч астие в преступно­
провока ционной деятель ности ,  и для того ,  чтоб охра нить 
русски х граждан от тако вой  деятельности охр а н н ы х  от­
делен и й .  

В виду того, что в деятел ьности депа ртамента пол и ци и  
и его органов видн а выдержанная  и последо вательно про­
води м а я  систе м а  политической прово ка ци и ,  что  эта  прово ­
ка цион ная  тактика угрожает безопасности и ж и з н и  част­
ных л и ц  и вносит в об щество глубо кую деморализ ацию;  что 
в настоящее время пра вительство особенно широ ко пол ь­
зуется этой прово ка ционной деятел ьностью в целях уси­
ления  реакции и опра вда ния  исключительных положен и й ;  
что п р и  первых же случаях возможности внесения  запрО'са 
по этому поводу в Госуда рственную думу,  правительство 
стало принимать меры,  чтоб пресечь возможность р азобл а ­
чени й вопиющего ф а кта  этой провокационной деятел ь но­
сти ,  производя в ночь н а  1 8  сего января ряд обысков  и ,  
между проч и м ,  у бывшего ди ректора  депа рта мента пол и ­
ции Лопухина ,- предъявив шие за прос просят признать 
запрос спе ш ны м ! . 

от и мени соци ал -демократической фра кции по запросу 
выступал Покровски Й .  Е го речь был а яркая ,  силь ная  и рез-

1 С м .  стеногр.  отчет. Государственная дум а .  1 1 1  созыв.  1 1  сессия .  
Заседа ние 36. 20 я н в а р я  1 909 г .  С .  33-34. 
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ко боев ая .  Думский з ал и хоры был и переполнены .  Стр ан ­
но  выдел ялись  тол ько· пустые м инистер ские скамьи .  Н о  
Столыпин  был вынужден отказаться о т  этого подчеркну­
то-аффективного рав ноду ш и я  и п ренебрежен ия ;  во  время 
вторых больших  дебатов ,  вызванных делом Азефа ,  уже 
присутствовали вместе с гл авой прав ител ьства почти все 
м и ни стры . 

С б и чующей силой Покровский прежде всего указал,  
что «язва чересчур глубоко проникл а  и п р и нял а  омерзи ­
тельны й ,  гадки й  вид и грозит  за разить весь  государ­
ствен ный  организм» .  П ровокация проявляется не тол ько 
в отдел ьных случ аях ,  она  и меет характер всеоб щности . 
дело политического сыска покр ыто густой м глой таин ­
ствен ности, охр а няемою за  страх  и совесть всеми казенны­
ми  ведо мств а м и  . . .  И П окро вский при вел красноречивый 
при мер пристава его  собственного П ятигорского округа , 
который в сотрудни честве со своим братом ,  н а ч альником 
местного ж а нда р мского отделения , задум ал и при вел в ис ­
полнение  по кушение н а  собственную жизнь дЛЯ T O F O ,  чтоб 
использовать это в своих служебных целях .  Эта гнусная 
ко медия стоила жизни одному непови н ному человеку, а 
пристав  остался на службе . 

П окровски й переч исл ял целый  ряд других аналогичных  
случ а ев ;  з атем , напомнив  Дум е бесстыдные заявлен и я  
помощника м инистра внутренних дел Макарова ,  о которых 
м ы  уже говорили в ы ше,  показал ,  каки м ярким опроверже­
нием лживых этих з а явлений  я в илось дело Азеф а .  

Л идер социал-демократов,  основываясь  на офи циаль­
ных документах п а ртии  соци али стов- революционеров ,  
установил при  по мощи неопровер жимых и многочислен­
ных данных участие Азеф а во  всех  покушени ях «боево й 
организаци и » .  Он ярко осветил сообщничество Рачко вско­
го с Азефом и смело и рез ко поставил во п ро с :  почему 
Азеф и Рачковский еще на свободе, почему не п р и влечен 
к ответственности генер ал Гер асимов ,  а ,  н аоборот , арес­
тован  с край ней поспеш н остью А. А .  Лопух и н .  И , дел а я 
общие вы воды , он з а ко н ч ил свою реч ь  следующи м и  сло­
ва м и :  

« Пусть пра вительство ответит категорически пе ред 
стр аной , призн ает л и  оно систему прово ка ции недопусти ­
мой  или  оно считает эту систему основны м нер во м ,  основ­
ной п ружиной своей внутре н ней политики . . .  Н астоящие 
плоды этой политики , которая ,  я говорю ,  остается по­
стоянной и неизменной,  страна чувствует на себе . Она 
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ска зывается (ШУАt справа; голоса: какая страна) . . . в угне­
тени и ,  в полном угнетении  всякой  гражданской жизни , в 
поли цей ском н асил и и , в ужасе поли цейских застенков , в 
тюрь м а х  и висел и цах» . . . (рукоплескания слева) .  

Октябрист фон Анреп невольно выдал все смущение 
своей па ртии , выступи в против спе шности запроса и с п ред­
ложением передать его в специ альную комиссию.  С ко­
м и ческой в а жностью он за явил ,  что ему необходимо по 
кра й ней  мере десять дней , чтоб «разжевать дело»  и хоро­
шенько его понять.  В кон це своей речи он  попытался перей­
т и  к легкой диверсии ,  н апа в н а  социал и стов -революцио­
неро в .  

Трудовик  Булат  в злой , остроумной и едкой репли ке 
высмеял октябристов , которые «одни н а  свете не  знали  о 
деле  Азефа » .  Потом, возвысив  тон своей поле м и ки , он  
указ ал , что  речь идет о том , да  ил и нет, « п р а в ительство 
л ишено н р а в ствен ного чувства ? » .  Для н его не  было сомне­
ния , что ответ может быть только положительнЫй .  

После Булата  выступили п редставители кадетской пар ­
тии .  

Но предст а в ител и левых ф р а кций н е  обольщали себя 
иллюзи я м и  н асчет на мерения и настроения  думского боль ­
ш инств а .  Спешность з апроса  был а отклонена . Ком иссии 
по з апросам было поручено предст авить доклад по делу 
Азефа в десятидневный срок. Этот докл ад был сдела н  
комиссией 1 1 /24 фев р аля ,  причем ком иссия решительно  
отвергала  за прос соци ал-дем ократов .  

В общем , первое думское заседа н и е  от 2 февраля про­
шло как -то вяло , бледно и безжизненно ;  в нем п режде 
всего обр азовал ось жел а н и е Думы избежать во что бы то 
ни стал о стол кновения  с праВИТeJJЬСТВОМ.  Р азоч арование  
обществ а , которое  ждало от  вмеш ательства Думы в это 
чудо в и щное  дело п ол ожительных р езул ьтатов , было п ол ­
ное. Одн а ко вол нение, в ыз в анное азефщиной в обществен­
ном мнени и, не  ул еглось , и когда дело снова было в ынесе­
но н а  обсуждение Дуt-1Ы, оно достигло высшего своего 
н а п ря жени я .  

Та в р ический дворец в день дискуссии  б ы л  битком 
н аб ит .  В зал ах царило  лихор адоч ное возбуждение .  Ми ­
нистерские ска мьи  были все  з а няты . В трибунах можно  бы­
ло за м етить некоторых членов царской семьи  и представи ­
телей  и ностран ных держав .  Присутствовалп также почти 
все члены Государствен ного совета .  

Докл адч ик  ком иссии , гр .  Бобринский , единственный 
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не  совсем безда р н ы й  п редставител ь п р авой в III Думе,  
проч итал чрезвычайно  краткий и сжатый отчет, в котором 
он  прежде всего объяснил , почему комиссия отклонил а  
зап рос соц . -де мократов,  основанный  н а  « р искова нных» и 
«беспочвен ных» обобщениях. «Даже есл и  ф акты , при ве­
денные !3 зап росе, были бы Доказаны ,- заявил о н , - то все 
же нел ьзя сдел ать тех заключений ,  которые и м и  сдел а ­
ны» .  

Пер вым выступ ил от  имени  социал-демократической 
фракци и  Покровский с рез кой ,  уничтожающей кр итикой 
докл ада , который был и м  мастерски разобран  и осмея н ,  
особенно  в той части ,  в которой доказывал ась  неоснов а ­
тел ьность зап роса е г о  фракци и .  В громовой р е ч и  о н  ш и р о ­
ким и м а зками  набросал я р кую картину п ресту п но-про­
I30ка ционных деяний  Азеф а  и с неопровержим ой логич ­
ностью уста новил ответственность прзвительства .  Осно­
вы ваясь  н а  а нализе  пол и цейско- розыскных п р авил ,  из 
которых Покровски й п р и вел некоторые цитаты , он доказы­
вал ,  что  действи я  Азефа должны был и б ыть известны во 
всех мелочах его бл ижа йшему начал ьству,  с которым он 
находился в постоян ных и непосредственных сношениях .  
Он напом н ил ,  что в 1 892 г .  Рачковский исп росил у директо­
ра  деп а ртамента полиции  сумму в 500 рублей «для в не­
сения  ее в кассу соци алистов -революционеров через своего 
секретного сотрудника ,  лично  з н а ко мого с Гер шун и » .  

Оратор ,  обрисов а в  Л И Ч НОСТЬ Азефа как  п р а в ител ьствен ­
ного агента ,  пере шел к его деятельности в рол и  тер рориста  
и гл авы  «боевой орга низаци и » .  

«Дума И об щество ЖДУТ ,- воскликнул О Н , - чтоб м ы  
п редста в ил и  непреложные доказател ьст в а ;  официал ьных 
документов  с пр иложением казенной печати  п о  таким воп­
росам достать нельзя .  Но мы обра щаемся к другой сто­
роне и черпаем с ведения  из  другого источн и ка ,  из  со­
обще н и й  партии социалистов- револ юционеров» . 

Правительство и докладч и к  старались  опорочить эти 
сведения как несоответствующие действительности .  По­
кровский доказывал ,  что если даже  п р инять н а  веру их  
возражения и отказ аться от  опороченного и сточника ,  то мы 
все же неизбежно должны будем прийти  путем дедукти в ­
ных з а кл ючений  к уста новлени ю п реступной роли Азефа .  

«Допустим ,  к а к  дел ает это п р а вител ьство ,  что Азеф был 
ИСIlравным п р а в ител ьственным  <;лужакой,  всегда а ккурат­
но доносил . Но неужел и  м ы  м ожем сказать,  что в этой де­
ятельности Азефа нет ничего п реступ ного ? Неужел и  она 
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допусти м а ?  Неужели правительственные агенты м о гут не 
только з нать,  но и уча ствовать в составлении пл ан а кро­
вавых дел , могут содействовать доведению этих дел до 

конца и доносить, п редуп реждать правительство, доносит ь 
свое временно или несвоевременно,  предупреждая по куше­
ния  или не предупреждая?  Неужели это доносительство 
сним ает с агента пра вител ьства ,  не скажу нравственную , 
а уголовную ответственность? Ведь пособничество поощре­
ния ,  содействие преступлени ю наказуется угол о в н ы м  за ­
коном . . .  Как ра вноправный член «боевой организации» ,  
организации  небольшой ,  в высшей степени конспир ативной 
и , как показывает само назван ие ,  а ктивной ,  он не м ог за­
ни м ать тол ько набл юдател ьное пол ожение .  Он дол жен был 
действовать на  два ф ронта , он должен был проявлять осо­
бую деятельность для того, чтоб заслужить необходимое 
доверие и чтоб поддержать это доверие ,  которое , как из­
вестно,  нескол ько раз поколебалось . . .  » 

Покровский привел ряд типичных фактов п ровокации 
провинциальных агентов, котор ые вдохновляются приме­
ром свыше,  остановившись подроб но на да н ных сведени ­
ях,  сообщенных ему  адвокатом Жозефом Латуро м :  

« В  1 907 и 1 908 г .  членом соци ал- революционной пол ь­
ской п а ртии М. Вольгемутом ,  слесарем ,  было о рган изовано 
нападение н а  ста нцию Межеречье и Соколы,  а также со­
ве ршены м ногие другие террористические акты.  З а  участие 
в этих дел ах вышеназванный Вольгемут был п риговорен  
к смертной каз ни вм есте с другим и 14  участника м и .  Тогда 
он предложил свои услуги охране ,  и смертная  каз н ь  был а 
з аменена  1 5 -летней каторгой . Вскоре дважды тот же суд 
приговорил его к такому же наказанию с л и ш ен и ем всех 
п р а в  состоя ния ,  но,  в место того чтоб в сту п и в ш и й  в з а ­
конную силу п риговор о н е м  п р и вести в и с п ол н е н и е ,  в а р ­
ш а вская  о х р а н а  з а ч и сл и л а  Е а то р ж н и кз Вол ь ге м ута в 
ч и сл о  с в о и х  а ге н то в .  Н а  о с н о в а н и и  его  з а я вл е н и й  п р и ­
сужде но к с м е р т и , ка то р ге ,  с с ы л к е  м н о го л и ц . 

И свое п ис ь м о  ко м н е  Л а ту р  з а кл юч а ет сл еду ю щи м и  
сл ов а м и :  « Ввиду и з л о ж е н н о го , и н т е р е с н о  было б ы  з а п ро ­

с ить н о в ого воен н о го п р о ку р о р а ,  п о ч е м у  до с и х  п о р  не п р и ­
в еден в и с пол н е н и е  н а д  М .  Вольгемутом п р и го в о р  ва р ­
ш а вского суда , 11 м и н и с т р а  в н ут р е н н и х  дел , и з в ес т е н  л и  е м у  
ф а кт ,  ч т о  судь б а  м н о г и х  Г Р 3 ЖДЮi н а ходится в р у к а х  
h а т о р ж н и к а  - ох р а н н и к а » . 

П о к ро в с ки й з а ко н ч ил с в о ю  дл и н н у ю  р еч ь  сл еду ю ще й  
фрз зой : 
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« П р ав ительство не в состо я н и и  оп ровергнуть всей н а р и ­
сов а н ной  н а м и  ка рти ны ,  а м ы  уверены,  что п р и  в с е м  обл а ­
да н и и  IЮЛ НОСТЬЮ документов оно опровергнуть  этих д а н ­
ных  не  может, у п р а в ительства  остается одно :  з а явить ,  что 
центра л ь ное п р а в ительство ко всему это "'))!  не  п р и ч а стно ,  
что це нтральное  п р а в ительство ничего об этом не знает ,  
как  отч асти о но уж это  сдел зло в своем вто ром сообще­
н и и .  

Г р а ф  Боб ри нски й ,  жел а я  довести д о  абсурда н а ш и  вы­
воды , говорит :  «Что же,  по - ва ш ему ,  пол уч ается ,  что  Сто­
л ы п и н  организует сам на себя покушен ие) >> Да, скажем 
мы . . .  Стол ы п и н ,  са нкци о н и р ующий систе му провока ц и и ,  
дол жен считаться с возмож н ы м и  ее последств и я м и .  Есл и 
Столыпи н чув ствует себя за с п иною Азеф а  в безоп а сности,  
то ведь чув ствует себя в безопасности только до тех пор 
и постольку ,  п ос кол ьку о н  дове ряет предател ю .  

П р а вительство не  м ожет дать  удовлетворительного от­
вета ,  потому  что п р а в ительство не  м ожет отказаться от 
системы провокации . . .  Не  может отказ аться от провока ции  
п р а в ител ьство азиатского деспотиз м а ,  н е  м ожет отказать­
ся от п ро вокаторской деятел ь ности п р а в ительство к а н и ­
бальски - кровожадное с его политикой каторги ,  пыток и 
в исел и ц .  А чтоб быть тако в ы м ,  дл я него оди н путь ­
погиб нуть ! »  (Рукоплесканuя слева. ш у.М справа.) 

После П окровского выступил трудовик  Булат .  Гл ав ­
н ы й  и нтерес его реч и  з а ключался  в двух оче н ь  в а ж ных 
доку м е нтах ,  с кото р ы м и  о н  озн а ко м ил Думу ,  а через нее 
обществен ное м нение ,  и которые уст а н а вл и в ал и  с неоспо­
р имою очевидностью а кти вное участие Азеф а  в крупней ­
ш и х  тер рористических поку ш е н иях .  Это было два письма  
Азе ф а .  Одно из них читател ь н айдет в гл аве  « Р азобл а ­
чение  п редателя» ,  другое, адресова н ное С а в и н ко ву н а к а ­
н у н е  суда , м ы  помещаем в п риложе н и и .  Э т и  пись м а ,  
п одл и нность которых ,  по  заявлению БУJl ата ,  легко могл а 
быть lIOдтверждена  эксперта м и ,  содержали  подроб н ей ш и е  
сведения  о революционной деятельности провокато р а .  

Указ а в  н а  то, ч т о  провокация о собенно  усил е н н о  кул ь­
тивировалась  з а  последние двадцать лет,  Бул ат з а кончил 
свою речь  з а я влением , что из ПОСJIеДН I1 Х  событи й можно 
сдел ать TOJl bKO один вы вод :  « Систе м а  провока ци и являет­
ся венцом,  завер ш а ю щи м  п и р а м иду деятел ьности русского 
пр а витеJlьств а .  В борьбе с н а родом постаВ I1 Л И  квартал ь­
ного ,  Но показалось м ал о :  н ад квартал ь н ы м  поста вил и 
ж а нда р мо в .  Над жа нда р м а м и  - ох ран ное отделение .  Но 
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и этого оказалось м ало и во гл аве всего постав ил и агента ­
провокатор а» .  

Кадет Пергамент подчеркнул в своей речи ту мысл ь, что 
провока ция Азефа отличается от других л ишь своим и бо­
лее крупными размерами  и более высоким разм ахом . Е го 
жертва м и  являются мин истры и вел и кие  к н я з ь я .  З атем 
о ратор указал н а  проти воречи вость правительственных 
заявлений относительно Рачковского, не имеющего якоб ы 
ника кого отношения к пол итическому сыску и который ,  
по последнему признанию ,  «находится еще на службе 
департа мента пол и ции » .  

Реч ь пер вого ми нистра Стол ы п и н а  был а  очень и скусной 
з а щитительной речью,  хот я отл и чается бол ьше про­
странностью,  чем убедител ьностью,  а места м и представля ­
л а  яркий  образец соз нательного полити ческого л и цемерия 
и недобросовестности .  Только та кое р аболеп ное и послуш­
ное  собра ние ,  как  1 1 1  Дум а ,  могла  позволить представите­
лю испол нител ьной вл а сти говорить с нею таким языком . 

Вся речь Столыпина  был а построена на голословном ут­
верждении ,  что Азеф не был ни  а гентом -провокатором ,  
приним а вшим на  себя ини циативу преступлений ,  в кото­
рые он  вовлекал других для их совершения , ни  револ ю­
ционером ,  в ч асти сообщавшим правительству о пре­
ступлениях ,  а в части участвов авшим  в этих преступле­
НИ Я Х ,  а был просты м «осведом ителем» ,  «секретным сотруд­
н и ко м » департамента пол и ци и . И с хол одным бес­
стыдством ца рский м инистр пр ибавил ,  что такое пол оже­
ние было «очень печал ь но и тяжело никак не для п р а ­
вител ьства ,  а для револю ционной парти и » .  Чтоб свести 
роль Азеф а до степени п ростого осведом ителя ,  Стол ы п и н  
дол жен был отри цать с а м ы е  очевидные ф акты или  обхо­
дить их  молча нием .  В своем подроб ном описа н и и  деятель­
ности провокатора он систем ати чески оставлял в тени все, 
что могло  вредить его положениям .  Так, например ,  он 
утверждал,  что Азеф до 1 906 г . не  состоял членом цен­
тральных органов партии соци алистов - револ юционеров и 
что он  уз на вал обо всем ,  что подготовлял ось в п артии ,  
через  своих «влиятел ь ных знакомых» ,  сидевших  « В  центре 
партию> . Стол ыпин  попытался извлечь для своей а р гумен­
тации пользу и ИЗ того факта ,  что Азеф никогда не нахо­
дил ся во  время самых крупных покушений  н а  «театре 
тер рористических действий » .  Мы уже указал и  в предыду­
щих гла в ах ,  каким образом предатель ,  доведя ка ждое 
предприятие до кон ца ,  действительно ста р ал ся обеспечить 
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фор мал ьное ал иби . Но какую ценность мог  и м еть этот 
довод после категорических и точ ных заявлений самых 
близких с оратников по «боевой  организации»?  

В яв ном п роти воречи и  с развитою Столыпиным теорией  
н аходились  удачные покушения ,  совер шенные после 
1 906 г . ,  как ,  н а п р и мер , убийство фон дер Лаун и ца , Пав ­
лова ,  Максимовича .  Нужно было н а йти  и м  какое �нибудь 
удовлетвор ительное объяснение .  Столыпин  выпут ал ся из  
з атруднител ьного пол ожения ,  приписав  эти  казни  органи­
з а ци и  м а кс и м ал истов . Азеф , естественно ,  мог  не знать о 
все х пл анах  м а ксималистов. Беда только в том , что ут­
верждение м и нистра  относител ьно этих  трех покушений  
оказывалось совершенно ложным .  Nlакс им алисты не и мели 
Н И Кс\I{ОГО отношения к этим  акт а м .  Что касается Азефа ,  
то он о них был п рекрасно осведомлен .  

Вторая  ч асть речи Столыпина  была посвящена Б а ка ю ,  
все тем ное п рошлое которого было вытащено с плохо 
скрытым торжеством н а ружу, причем первый м и нистр не 
поскупился н а  сгущение красок.  И неслыха н но циничны м и  
п розвучали з а кл юч ительные слова премьера о бесчислен­
ных висел и цах ,  воз веденных и м  по  всей империи  «во  и м я  
необходимости обновлени я  и пол ного переустройства зда ­
н и я  со в р е м е н н о й  Росс и и » .  

После р е ч и  Столыпи на выступил трудовик  Дзюби нский 
С резкой критикой п р а в ител ь ст в а ,  котор ое стрем ится во 
что бы то н и  стало з а м ят ь  дело и п р и  к р ы т ь  за ведомого 
п ресту п н и к а .  Он привел и з в е ще н и е  П К  п а рти и  С . - р . , в ко­
тором п одр об но из л агал а с ь  и описыв ал ась р еволюци о н ­
н а я  деятел ь н ос т ь  Аз еф а и и з  ЕОТОРОГО Стол ып и н мог  бы 
п очер п н ут ь  в с е  н едост а в а в ш и е  е м у  доказ ател ь ст в а ,  н е  
гово р я  у ж е  о собст в е н н о р уч н ы х  коы п ро м ет и р у ю щ ч х  п и с ь ­
м а х п р еда тел я .  Но дл я этого н ео б ходи м о  б ы л о  п ол и т и ч е ­
ски че.стное от н о ш е н и е  к дел у .  З атем дзюб и нский  у п о ­
м я нул О п о с л е д н е м  !<р у п н о м  п редп р и яти и Азеф а ,  о п о к у ш е ­
ни и  п рот и в  ца р я ,  которое не удал ось тол ь к о  и з - з а  случ а й ­
н ы х  о б стоятел ьст в .  В то м ж е  духе БЫJ1 И п ронз несены 
реч и прогресс ист а Со кол ова  и с о ц и ал - де м о к р а т а  Гегеч­
ко р и  . 

. Вс ко ре дел о Азефа  был о п е р е  несено с по л и ти ческо й 
а ре н ы ,  где все усил и я  был и п р ил о ж е н ы ,  ч т о б  з а м я т ь  
е г о ,  н а  а ре н у  судеБЕУЮ.  Ч е рез д в а  м е с я ц а  п о сл е ду м с ких 
п ре ни й', 28 ап реля , н а ч ал с я  п р о цесс Л о п у х и н а  перед с п е ­
IШ ё Л Ь Н О Й  сен атской п ал а т о й .  Суд с остоял н з  ш ести се ­
н ато р ов , в том числе п редседател ьствующего В а р в з ;п! н а ,  
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и четы рех сослов ных представителей .  Прокурор Корсак 
выступал обвинителем , а Пассовер,  один из на иболее 
популяр ных и тал а нтл ивых адвокатов Петербурга ,  пред­
ста влял за щиту. 

В своей ду м ской реч и  Столы п и н  торжественно заявил ,  
что « вся истина»  будет обна ружена во время этого про­
цесса .  В действител ьности этот процесс от начала  до конца 
явился  жалкой и гнусной пародией п р а восудия .  

В ч е м  Лопухи н обвинялся ? В зап рещенных сношениях 
с «п реступной» организацией ,  которой он выдал «служеб­
ную тайну» .  В чем состоял а его з а щит а ?  В неоспоримых 
доказательствах того, что а гент,  предательство которого он 
изобл ичил , был не простым осведомителем н а  жаловании  
у правительства ,  но агентом-провокатором,  которому при ­
надлежала и нициатива ужасающих п ресту пле н и й  и де­
ятельность которого была крайне опасна не только для 
революционеров ,  но и для госуда рства .  Если бы эти 
утверждения  Лопухи на  оказ ались доказа н ны м и ,  то его, 
р азумеется, самое бол ьшое можно было обвинить тол ько 
в легком служебном проступке .  И вот вся тактика пред­
седательствующего сводилась к тому ,  чтоб помешать 
защите поставить вопрос в этой плоскости ; кажды й раз ,  
когда за щита или сам Лопухин пытались доказ ать,  какова  
была истинная роль Азефа ,  этот русский Дельгорич 
п реры вал их ,  заявляя ,  что это к делу не относится .  З ато 
суд с большим  вниманием отнесся к пок аза ниям  сы щиков : 
Андреева ,  Зубатова ,  Герасимова , Ратаева и ,  наконец,  
Рачковского, которые почти в се был и замешаны в самых 
преступных и темных интригах Евно Азефа .  Все эти м асте­
ра сыска и провокации прислали  письменные показ ания :  
ни оди н из них  не имел мужества лично предстать перед 
судом . Точно по предварительному вза и м ному согл а ше­
нию, все они стремил ись доказать,  что р азоблачения ,  
сдел ан ные Лопухиным Бурцеву в кёльнском поезде в 
сентябре 1 908 г .  и подтвер жден ные и м  в декабре того же 
года в Вардор-отеле в Лондоне делегации  п арти и  со­
циалистов- революционеров,  в широкой  мере способствова ­
л и  провалу Азефа,  что , впрочем ,  вполне соответствовало 
истине .  Но ни  один из них ни  словом не обмол в ился о 
провокационных действиях, которые инкрим и нировались 
величайшему из предателей .  Другие свидетели ,  как,  на ­
пример ,  князь Урусов, шурин Лопухина ,  показал и ,  что 
б ы в ш и й  директор депа рта мента пол и ци и  был сам ошелом ­
лен сообщенными ему в о  в р е м я  его беседы с Бур цевым 
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факта м и  чудовищной провокации и что он  дол го спустя 
еще оставаJIСЯ в состоянии полного смятения под влиянием 
этих  ф а ктов .  После этих показ аний  Лопухин попросил у 
суда р азрешения огласить некоторые документы, п рило­
женные к делу , и в ч астности и особенности доклад 
департамента полиции ,  содержавший сп исок двадцати 
восьми покушений ,  в которых Азеф прямо ил и косвенно 
участвовал.  Верная своим принципам и ди ректи вам свыше 
пал ата отказала обвиняемому в его просьбе.  Она  л и ш ил а  
его, таким образом,  возмож ности доказать всю лживость 
утверждений обвинительного акта и Столыпина ,  согл асно 
которы м деятельность Азефа парализовалзсь якобы его 
вступлением в централ ьный ком итет. 

Прокурор, конечно, усвоил офи циальную и нтерпрета­
цию роли  Азефа ,  обвиняя Лопухина  не тол ько в п реступ­
ном разгла шении и выдаче революционера м  государствен­
ной тайны,  но еще отягоща я это преступление кур ьезным 
утверждением ,  что б ы в ш и й д и р е к т о р д е п а р  т а­
м е н т а п о л и Ц и и с о с т о я л « а  к т и в н ы м п р и ­
в е р ж е н ц е м » т е р р о р и с т и ч е с к о й  п а р т и и ! 

З а щитник Лопухи на  попутно с убийственной критикой 
политической полиции и ярким выявлением рол и Азеф а 
доказывал,  что его клиент не может быть Qбвиняем ни в 
сообщни честве, н и  даже в пособничестве революции,  что 
его действия диктовались высшими интересами государ ­
ства и что единственно,  что может быть е м у  поставлено 
в вину с форм альной стороны,  это нарушение профес­
сиональной тайны, п роступок, караемый специальным 
з а коном .  Сам  Лопухин в коротенькой и сильной речи  под­
робно оста новился на побуждениях,  которые заставили  его 
действовать.  

«Я не  мог не поверить Бурцеву,- воскл икнул он  в за ­
ключение ,- и ,  поверив ему ,  я не  мог  мол чать ,  потому что 
тог да всякое новое террористическое покушение лежало 
бы на  моей совести .  Но я никогда ничего общего не имел 
с револ юционерами» .  Это было очевидно. Многочислен­
ные свидетели ,  в том числе бывший непосредственный 
начальник Лопухина ,  бывший министр внутрен них дел 
княз ь Святополк-Мирский,  в своих показ а ниях еди нодуш­
но  утверждали,  что обвиняемый всегда отл ичался «край ­
не умеренным либерализ мом » ,  и все  же,  несмотря на  
блестящую за щиту, на  очевидную нелепость обви нения 
и на обнаружив шуюся бесспорную лояльность действи й  
Лопухина ,  суд после двухчасового совещания вынес при -
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говор , осуждавш и й  «бывшего действительного статского 
советн ика Лопухина на пять л ет каторжных работ» . 

П очти вся русская печ ать единодушно выр азила свое 
в озмущение этим чудовищным судебным п реступлением .  

Единственны й  свидетель, п оказа ни я которого могли бы 
иметь решающее зн ачен и е  для суда , н е был вызв ан . 
Н ап расно Бурцев хлопотал о пропуске в Россию для того, 
чтоб яв иться н а суд Лопухин а .  Правительство не сочло 
даже нужным чем-нибудь мотивировать свой молчаливый 
отказ . 

Через некоторое время дело Лопухина разбиралось в 
новой инста нци и : п еред сенатом . Суд оказ ался и н а  этот 
р аз жал кой пароди ей правосудия .  Но особен но гнетущее 
в печатлени е  произвел сам обвиняемы й, которого, видно, 
сломило мн огомесячное заключени е  и которы й  держал 
себя далеко не  с той независи мостью и достоинством, 
как н а  первом процессе . Приговор был смя гчен до трех 
лет адм и нистр ативной ссылки в С ибирь . 

Осуждение Лопухина еще менее чем позор ное решение  
Госуда рственной думы з ам ять дело Азефа способствовало 
успокоен ию общественн ого м нени я . В озм ущен и е  обществ а  
дости гл о крайн их предел ов , когда был о обнаружено 

сообщн ичество цар ской пол и ци и  в преступлен иях «чер ной  
сотни » ,  в ч астности в дел е уби йст в а  Гер ценштейна и И ол ­
лоса , в котором руководя щая роль пр ин адлежал а пред­
седател ю «союза русского н а рода » доктору Дубровину. 
Дело Га ртинга п ослужило, так с каз ать , достойным з а ­
вершением этого удивительного цикла п оли цейских  скан ­
дал ов . Раскрытие п редательства таких многолетн их 
сотрудников, ка к Зин аида Жученко и Серебр я ков а , десятки 
лет р аботав ших в революци и и в охра нке, точ но так же 
как дел о Петрова (убившего пол ковника Карпова ) и Бог­
рова (убив шего Стол ы пин а ) , ничего не могли  уже приба ­
вить к общей характеристике н равов и пр и ем ов русского 
политического сыска . Некоторую оторопелость вызв ало 
впоследстви и  р азобл ачени е  М алиновского, н о в этом 
кош м арном деле п ор ажал и не столько м етоды ца рского 
правительства , достаточно известные всем, с колько то , что 
оно осмел илось п р именять их даже в народном п ред­
ста вител ьстве и в вести  « сотрудника» в Госуда рственн ую 
думу. 

Н а р яду с общеполитическим и последствиям и азефщи­
ны следует отметить тот глубоки й в нутр ипартийный кри­
зи с , которы й был выз в ан разобл ачени ем гл ав ы «боевой  
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органи з а ци и » .  П еред партией социалистов- револ юционе­
ров встал в кр а й не острой форме  вопрос о пересмотре всей 
ее такти ки .  Со времени дегаева не было еще в истории  рус­
ского террора  примера  более яркого, бол ее убедител ьного ,  
который с такой  очевидностью подтвердил б ы  всю осно­
вател ьность нападок и всю правильность критики п ротив ­
н и ков  « непосредствен ного действия» .  Отр ицател ьные сто­
роны террора стал и понятны и ясны для м ногих прежних 
сторонников индив идуал ьного начала в пол итич еской 
борьбе ,  а для тех , кто и раньше не склонен был п реуве­
личи вать роли  террора ,  кто и р а ньше пони м ал , что устр а ­
не нием отдел ьных вредных л и ц  си сте м а  ни скол ько не 
осл а бляется , азефщи н а  выявила еще и полож ител ьный 
вред, приноси мый теорией и практикой политических 
уб ийств . 

Если для русских соци ал-демократов ,  не перестав а в ­
ших  с о  д н я  основания  партии соци ал истов -революционе­
ров усил енно бороться против  отвлечения м олодых ре­
вол юционных сил на  бесплодные, самол ичные  ат аки  цариз ­
м а , крушение  тер рор истической практики в азеф щине б ыл о  
оч ев идны м  и совер ш и в ш и мся ф а ктом , т о  с а м и  об а н кротив­
ш иеся террористы продол жали цепляться за  жалкие 
отжившие  формулы ,  бессил ьные в последова в ш и й  затем 
период ( 1 909-- 1 9 1 4 ) возродить ил и ,  вернее,  воскресить 
умерший  торрор .  Правда , в самой па ртии с . - р .  в озникло  
сил ьное течение против террора ,  и значительная  часть 
руководя щих органов требо вал а  отказа  от этой традицион­
ной тактики и посвящения всех сил партии делу пропаган ­
ды и организации революционных м асс для коллекти вных 
действ и й .  Но на  специал ьной конференции ,  созв а н ной в 
мае  1 909 г . ,  бол ьшинство делегатов высказалось з а  сохра­
нение террористической деятел ьности как на иболее необ­
ходи м ого средства борьбы против  самодержа вия .  По делу 
Азефа конференция выне сл а  следующую резол юцию .  

Конференци я  поста новил а реорган изовать все цен­
трал ь ные па ртий ные уч реждения .  Она хотя и в ы р аз ил а 
до верие старому це нтрал ьному комитету, но высказал а 
при  это м свое сожаление,  что в деле ли квидации азефщи­
ны он не проя вил той энергии ,  которой от него требовал и 
обстоятел ьства .  Конференция при няла также решение об 
образовании  «судебно-следственной ко м исси и » ,  на кото­
ру ю возла гал ись обязан ности оконч ательно ликвидиро­
вать положение ,  созда нное раскрытием предательств а 
Азефа и которой присваи валось право вызывать  « в  ка -
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честве о б в и н я е :v1 Ы Х  и л и с в идетел е й »  всех без и с кл ю ч е н и я 
ч л е н о в  п а рти и ,  и м е в ш их от н о ш е н и е  к п ро в ока то ру . 

Сvде 6 н о - сл едстве н н а я  !(о м и сс и я  в ы з в ал а о кол о д в а ­
дцaT� с во и х с в и детел е й .  О н з  издал а дов ол ь н о богаты й 
м а те р и ал с в о и х р г 50 Т .  К с о ж зл е н и ю ,  о н а  не с у м ел а  всегда 
ост а в а т ь с я  в PO,'i I !  х ол од н ы х  И б е с с т р а с т н ы х  с у де й ,  и н а  е е  

р а бо т а х  лежит п е ч а т ь  ! J з в е с т н о й  те нде н ц и о з ност и , п ред­
уб е жде н н ос ти ,  п ристр а с т а я ,  у к а з ы в а ю щ их на е е  бл из к ую 
с в яз ь  с центроы . . . ! 

Л А Н Д ЕЗ Е Н - ГА РТ И  Н Г  

. 
Не З З ГЛ О ХJ1 И  еще П?Сl едн и е  отгол ос ки �з е фСКОЙ бу ру.: 

к а к  р з з ы г р ал с я  н о в ы и  с к а ндал , в н о в ь  в з о у до р а ж и в ш и и  
в с ю  Е в р опу.  С н о в а  Б у р u е в  в ы с ту п ил о б в и н ител е м ,  и с пе ш ­
н о  опубл и ко в а н н а я  Н О lc\ а я  оди сс е я  Jl а ндезе н - Г а рт и н г а  з а ­
пол н и л а  п р е ссу в се го м и р а  и в о з будил а л и хор адоч н ые 
тол ки в ко р и д о р а х  Pa l a i s - Во u гЬоп , в м и н и ст е рс к и х  
ка н це.1 Я Р И Я Х  н с реди русс к и х э �ш г р а н т о s .  П е р еП ОJ1 0 Ш И ­
л и с ь  т а й н ы е  р ус о : и е ш п и о н ы ,  кото р ы х  о с о бе н н о  м ного б ы ­
J10 В П ар и ж е .  Бол ее т я ж е л о г о  удз р а  н е  п р и ходил ось еще 
и с п ыт а т ь  п рее м н и к а м Р а ч ко в с ко г о .  Ф р а н цу з с кое I1 р а ­
в ител ь ст в о  п о  т ре бо в а н и ю  Жо ре с а в ы н у жд е н о  Б Ы.1 0 ,  н а ко ­
нец,  с е р ьез н о  п р и н ят ь с я  з а « т а й н ы »  ру с с ко й т а й н о й  пол и ­
ции и 1 1ОЛОЖ ИТЬ и м  ко н е ц .  

Дл я того  ч то б ы  я с н о  п о н я т ь  л а нде з е н с ку ю  оди с с е ю , 

н е о бходи м о  .у г л у б и т ь с я  в и с то р и ю  р у с с к о г о  р е в ол ю ци о н ­
ного д в и ж е н и я з а  ч е т в е рть в е к а  до это го в р е м е н и . 

В 1 887  г. ГОТОВ И ,1 0СЬ п о к у ru е н и е  н а  А"1екс а н д р а  1 1 1 , 
руководи м ое Ул ь я н о в ы м ,  бра т о м  Вл ади м ир а И л ь и ч а  Л е ­
н и н а .  Г1 0 ку ш е н и е  н е  удал о сь ; бол ьш и н с т в о  у ч а с т н и к о в  
было а ре сто в а н о ; Ул ь я н о в  и т о в а р и щ и - к а з н е н ы .  И з ­
б е ж а в ш и е  ж е  а р еста с п а сл н с ь  в U ю р и х е ,  где о б р а з о в ал и  
рев ол ю ци о н н ы й  ЕРУ ЖОЕ,  п ос в я т и в ш и й с е б я ,  гл а в н ы ;v\ 
о б р а з о м ,  и з у ч е н и ю  в з р ы в ч а т ы х  в е щ е с т в .  

I д а и н а ч е  н е  м огл о быть. Рука руку моет. Тем более ЧТО гл а в н ы е  
с ил ы  Ц К  СОСТОЯЛИ В TO� ж е ,  в чем СОСТОИ Т в с я  с и л а с а мой п а рти и С . -р  . . 
в кул ьте л ич н о ст и , о б о г о т в оре н и и  л н ч ности за с ч ет м асс,  потеря веры 
в м а с с у ,  и гр а в «гер о н » ,  сл еДlТ 6 Н с \i  ч е г о  - поте р я  В С Я КОЙ револ ю ц н о н ­
ной  п е р с п е кти в ы ,  п о з о р н е й ш и й  оп портун и з м ,  п ол ити ч е с к ое г н и е н и е . 

И сп р а IJ И Т Ь  эту « в и ну» ЦК -- э т о  з н а ч и т  У Н И Ч Т Q Ж Н ТЬ с а м ую п а ртию 
С.-р.  СО в <.:е м и  ее м е щ а и с к о - и нтелл и гс н т с !{И ',I. Н потрохами .  Н о  н а  это ре. 
ш и т ьс я ,  СС,7 И бы д а ж е  о н а  и н а п а,l а ,  С.1 едствен н а я  КО М И СС !JЯ н е  м о гл а .  

Это с оъ е р ш и л а  с а ма революция ,  уничто >к н в  и х  И ка к « с о ц и а л и сто в » ,  
И к а к  " р е вол ю ц и о н е р о в » .  (О  т и 3 д. ) 
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22 феврал я 1 889 Г. руководители кружка Дембо и 
Дембски й ,  производя в окрестностях Цюриха о пыты с изо­
бретенны м и  Де мбо бом бами ,  были ранены уп а в ш и м  к но­
га м снарядом . У Дембо был и  отор ваны ноги ,  Де мбский 
же,  хотя и раненый ,  добр ался до города и послал не­
скол ько товарищей перенести в госпиталь Дембо .  Послед­
ний  прожил еще нескол ько часов и перед смертью рас­
сказал следов ателю,  что он русский революционер ,  з а ­
ним а в ш и йся  из готовлением снарядов с цел ью политиче­
ских убийств .  П роисшеств ие заставило швейцарские вл а ­
сти произвести р асследование ,  результатом которого 1 9  
человек, н аходи в шихся в ближайших  сношениях с Дембо 
и Де м бски м ,  были высланы  из  Ш вейца р и и .  Кружок пере­
брался в Париж,  где вновь сорганизовался и п р и нял ся 
опять за  старое дело . 

Одним из  н а иболее  деятельных  членов кружка был 
Ав р а а м  Геккел ь м а н ,  пользов а в шийся б ольшим  довер ием 
своих тов а р и щей .  Геккельман  прибыл в П а р и ж  после 
цюрихских событи й ,  где он  и гр ал какую-то тем ную роль .  
В кружке Геккел ь м а н  познакомился с Бурцевым .  

Между члена м и  кружка шли тол ки о возвра щении в 
Россию ,  та к  как  находили  неудобным злоупотреблять 
гостеприимством чужой стр аны и производить здесь опыты 
со взрывчаты м и  веществ а м и .  

Геккел ь м а н ,  принявший  в последствии и м я  J1 а ндезе на ,  
по п а спорту одного таи нственно и счезнувшего при б ал ­
тийского немца , был п рекрасно осведомлен о всех дейст­
виях кружка ,  но н и  он, н и е го то ва р и щи не  п одоз ревал и 
об одновременном сущест в о в а н и и  в Париже  другого круж­
ка ,  деятельно з а н и м а в шегося фабрика цией  бом б .  Этом у  
кружку достал ись вз р ы в ч ат ы е  ч а ст и ,  остав ш иеся после 
ликвида ции  цюри хского кру ж ка , и о н  усердно продолжал 
свои опасные опыты .  

При одном т а ко м опыте близ местеч ка  Rа i псу был опас­
но р а нен  р е в ол ю ц и о н е р  Тепл о в .  Бурцев р ассказ ы в а ет, 
каким образом св еде н и я о сущест в о в а н ии второго круж ка 
дошли до п е р вого : 

«Оди н  друг Теплов а  состоял одн о в р е м " н н о  членом обо­
их  КРУЖН:О8 .  Я ясно п о м н ю ,  ка к одн им в еч е р о м  о н  п р ишел 
к нам чрезвыч а й но встр е в о ж е н н ы й  и приказал нам н е­
медленно с п р ятать ко м п ро м е т и р у ю щ и е  'бум аги .  По его 
встр е в о ж е н н о м у  виду мы понял и ,  что случ илоср нечто 
сер ьез ное,  о ч е м  он н а м  р а сс казат ь не мог .  Более всех 
встр е в о ж и л с я  Л а н дезе н , Он выказал живей ши й  интерес 
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и з а кидал вновь  п р ибы вшего воп р оса м и . Из р а з го в о р а  
мы понял и , что в Париже су ществует второй тер р о р и ­
стический  кружок. Вско ре Л а ндезен удал ил ся.  Впослед­
ствии  я понял причину его уход а .  

Путем энергичных уговоров и усил ий  Ла ндезеl:JУ уда ­
лось соеди нить оба кружка  в оди н .  Опир а ясь н а  свое все 
увел и ч и в ающееся влияние ,  Ла ндезен теперь принял жи­
вейшее уч а стие во всех р аботах .  Между проч и м ,  он на­
ст а и в а л  н а  новом покушении на царя ,  чтобы тем самым 
способствовать  освободител ьному движению в России и 
дать ему  новую силу. 28  .м а я  1 890 г. он р аспредел ил не-
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скол ько бомб между тов а р и щ а м и  и ,  убедившись,  что они 
достаточ но скомпромети рова нь� он подал сигнал . Утром 
29 м а я  пол и ция вор вал ась в квартиры русских эмигран ­
тов  и а рестовала  27  человек ,  но  за  недо статком обви нения 
бол ь ш и нство было отпущено и тол ько 9 че .� овек  п р ивле­
чены к суду . И м ена  арестов а н ных сл едующие:  Р е й н ште й н  
с женою Анной ,  князь  Георги е в - Н а к а ш идзе ,  Л ь в о в  ( п од 
псевдо н и мом Теплова ) ,  Левренус ,  Сте п а н о в ,  Ка ш и н це в ,  
м ол одая  де ву ш к а по имени  Б ро м бе р г и ,  на ко н е ц , Л а нде­
зе н - ГеКI<ел ь м а н .  Но этот последний  не п р едстал п ред су­
дом .  На п р едв а р ител ь н о м  следст в и и ,  п р о и з в оди м о м  сле­
до вател е м  Атал и н ы м ,  оди н из об ви няем ы х  Ре й н штей н 
з аявил ,  что о н  и е го тов а р и щи пал и жертв а м и гнусного 
пров окато р а  - Л а ндезе н а .  Через  д в а  дня адвокат одного 
из об в и ня е м ых, Мил ье.р а н  1 ,  подтвердил з а я вл е н и е  Рей н ­
штей н а .  Ли шь 1 8  и ю н я  сл едо ватель подписал п р и ка з  о б  
а ресте Геккел ь м а н а ,  который ,  таким образом , и м ел до­
статоч но в ремени  дл я того, чтоб ы скрыться . 

З а  несколько недель до этих событий  Бурцев поки нул 
П а р и ж  в сопровождении  одного из то ва рищей и н а п р а в ил ­
ся в Росси ю . Больши нство членов кружка и н е  п одоз рев а л и  
о б  е г о  отъезде. Ла ндезен же р а ньше знал о ег@ н а м е рениях .  
Бурцев  решил проехать в Россию с юга ,  но не  успел он 
доехать до Румы нии ,  как за метил , что з а  ними следят . 

1 МИЛЬеран Алекса ндр , видны й ф р а нцузски й адвокат, п а р л а м ент· 
ски й деятел ь ,  известны й впоследст в и и  м и н истр,  в н а ч ал е  своей деятел ь­
ности п р и мкнул к геди стской р а бочей п а рт и и ,  из кото рой потом вы шел . 
В месте с МИЛЬерано м к р а бочей п а рт и и  П Р И М КНУЛ Жорес. А. Н .  Потресов 
р ассказ ы в а ет, что он ка к·то спросил Л а ф а рга ,  можно л и  полож иться на 
этих увлекшихся успехом р а бочей п а рт и и  п а р л а ментариев .  Л а ф а р г  отве­
тил ему ,  что хотя они оба ч ужды м а р кс и з м а ,  но н а  Жо реса полож иться, 
по его м н е н и ю ,  м ожно, что к а с а ется Мильера н а ,  то этот адвокат, н а ­
верное, из менит впоследст в и и .  Пророчество это в точности сбылось 
(М а р т о в .  З а писки социал-демокр ата . М.,  1 924 ) . 
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Товарищ Бурцева не  разделял его подозрений  и согласил­
ся лишь р азъединиться, не считая нужным п р и н и мать 
каких -нибудь мер  предосторожности . Но не успел он до­
ехать до границы Бесса рабии ,  как был аресто в а н  русской 
полицией .  Са м  же Бурцев проехал из Бухареста в Ко нстан ­
тинопол ь .  дол гое время  он переписывался с Л а ндезеном,  
письма которого становились все более за гадочны м и . То­
в а р и щи Бурцева отговаривали  его от поездки в Россию ,  но 
Л андезен ,  наоборот, горячо н а стаивал на этой поездке 
для п р и н ятия деятельного уч астия в дел ах револ юции .  
Как раз  в это время он узнал об а рестах  в П а р иже .  Сопо­
ста вляя  все мелочи ,  каз а в ш иеся ему подозр ител ьными  в 
поведе нии Ла ндезена ,  Бурцев пришел к убеждению,  что 
Л андезен - провокатор .  Он сообщил о своих догадках 
своим парижским друзьям ,  и мы  уже слыш ал и ,  как эти 
подозрения были заявлены на  суде одни м  из  ар естован ­
ных.  

Но м ногие члены кружка продолжал и питать к Л анде­
зену неколебимое доверие.  Один из членов кружка ,  содей­
ствовав ш и й  бегству Ла ндезена , горячо упрекал Бурцева в 
кле вете. Революционеров судили 5 июня в девятом отде­
лении суда по уголовным дел а м .  Процесс произ вел бол ь­
ш ую сенсацию ; н а пример ,  I ' Ec l a i r  в ыпустил 4 иллюстри­
ров а нных листа специального приложения .  Провокатор­
ская роль Ландезена  неясно вырисовал ась в этом процес­
се - она окончательно выяснил ась л и ш ь  1 9  лет спустя .  
Между тем показ ания Рейнштей на осветил и м ногое ; он  
р ассказал ,  как  Ла ндезен снабдил всех  деньгам и  для по ­
купки м атериала .  Самому Рей нште й ну о н  при нес н а  
хранение 1 2  б о м б  и впоследствии распределил их  м ежду 
арестованными  товарищами .  Он даже убеждал Рейн штей ­
на снять  ква ртиру для производства т а м  опытов .  

Дело Бром берг  было не м енее загадочно ;  у нее  нашли 
сундук со взрывчаты м и  веществами ,  но  о н а  заявила ,  что 
не знала  о его содержимом и что после 24 м а я  она его ни 
р азу не открывал а .  Между тем одна из бомб была за ­
вер нута в номер  « РеШ Journa l»  от  2 7  мая .  Рейнштейн не  
колеблясь з а яв ил ,  что  Л а н дезен з аходил к Бромбер г в ее  
отсутствие  и положил в сундук этот номер  с е го  содержи­
м ы м .  Мил ьер а н  ука зал , со своей стороны ,  н а  бол ьшой про­
межуток времени с того дня ,  ка к следо в ател ь узнал о 
п ровокатор ской роли Л а ндезена ,  и до дня п р и каза  об его 
а ресте . Он прямо з а явил ,  что «есл и  Л андезен не  был аре­
стован ,  то это было сдел ано  преднамеренно» .  
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Кроме того , Мил ьер а н  указывал на  тот факт , что в 
обвин ительном акте не  упомин алось, каким обр азом Г\оли ­
ци я узнал а о неудач ном  опыте бл из Ra incy .  И з этого он  
вы водил , что  поли ция пользовал ась  услугами те м ного 
агента .  Конечно ,  суд отрицал это з аявление .  М ил ьер а н 
впол не основ ател ьно считал виновника м и  такого прово­
кацион ного процесса м и нистра в нутренних дел Ко нстанса 
и префекта поли ции  Лозэ. 

Рейн штейн , Накашидзе, Левренус,  Львов, Степанов,  
Ка ш и нцев был и  при говорены согласно  закону 1 87 1  г . о 
х р а нении  у себя взрывч атых веществ к трем годам тюрем­
ного з а кл ючени я . Жен а  Рейн штей н а  и Бромбер г  был и 
опра вда ны .  ПО отбытии н а каз а н и я  большинство революци ­
онеров было высл а но.  Что же касается Ла ндезена , то его 
как  н а и бол ее п реступ ного з аочно приговорил и к 5 годам 
тюрем ного з а ключения .  До этих пор  симпатии  Ф р анции  
и всей  З а п адной Европы был и на  стороне революционеров ,  
теперь же м нения  резко переменились.  Конста нс учредил 
строж а й ш и й  н адзор над русски м и  эм игрантами , имея  
деятел ьных помощников  в этом деле в л и це русских тай ­
ных а гентов .  

Русский посол барон  Моренгейм  потребовал ,  чтобы 
ф р а н цузское п р а вител ьство п а р ал изовало все попытки ре­
волюционеров .  Ф р а йсинэ ,  Ри бо и Констанс  обещали ему 
это. Но  Моренгейм все беспокоился , как бы кто-либо из 
революционеров нез а м етно не уехал бы в Россию.  Он 
м ногокр атно посещал Констанса , требуя от него ареста 
своих соотечественников .  Но  Констанс  з аявил ,  что он  н е  
может арестов ать б е з  предъявления  обвинения .  Вскоре 
случилось президенту выех ать из П а рижа .  Он должен был 
Быехать 2 1  мая в сопровождении Конста нса .  Моренгейм 
очень вол новался з а  все время отсутствия Констанса ,  
распорядител ьность которого о н  очень ценил . 

26 м ая Море н гейм посетил п рефекта полиции и со­
общил ему,  что получил достоверные сведения о н а м ерении  
некоторых самых  опасных нигилистов выехать  в Россию. 
Префект полиции и начал ьник охраны ,  с своей стороны,  
уже з н али об этом от своих тайных агентов и заявили ,  что 
о ни ждут л и ш ь  возвраще ния Ко нстанса ,  чтобы действо ­
в ать .  Для получения  и нструкции был посл а н  к Констансу 
чиновник с докл адом о случ и вшемся .  Констанс  п р иказал 
ждать с арестом его возвращения , которое было назначено 
н а  28 м ая .  Действительно ,  о н  прибыл в Па риж 28 мая , а 
29- го были арестованы 9 революционеров . Полиция овла -
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дел а их  бум а г а м и ,  нашла взрывчатые м атериал ы  и не­
скол ько гото вых  бо м б .  Русски й и м ператор ,  узнав  от своего 
посл а о п роисшедшем ,  выразил свою глубокую бл агодар ­
ность ф р а н цуз скому послу в Петербур ге.  Л03Э пол учил 
бл а годарстве нные письма от Моренгей м а и от Дурново. 
Если вспом нить, что вся  фабрикация бом б производилась 
при ж и вейшем участии Л а ндезена,  который даже снабжал 
деньг а м и  революционеров ,  будучи сам а гентом тайной 
поли ции ,  то ста новится очевидным , в ка кой гнуснои коме­
ди и участвовало французское правительство и ж ертв а м и  
какого о б м а н а  пали  несчастные русские революцио неры .  

Г Е Н ЕРАЛ ФО Н ГА РТ И НГ 
П а м ять о нигил истическом процессе 1 890 г. быстро ис­

чезл а да же среди тех, которые были в нем живо заинтере­
сов а н ы .  Высл а н ные  после этого процесса револ ю ционеры 
переп р а в ил ись в Лондон ,  потеряв  всякую н адежду узнать 
точную подкл адку этой таи нственной истор ии .  Л а ндезен  с 
1 890 г. совер шенно исчез ,  и о нем ходили самые  разноре­
чивые слухи .  По одним  версия м ,  он  умер ,  другие утвержда­
л и ,  что о н  выехал в Южную Америку ; третьи ,  нако нец ,  
уверял и ,  что он  служит в чрезвыча йной охране  в Цар ском 
Селе .  

В 1 906 г .  Бурцеву посчастл и вилось уз нать от Ло пухи на ,  
что  Л а ндезен з а н и м ает какой -то важный  пост в Гер м а нии ,  
н а  который  его  назна чило русское пра вител ьство в бла ­
годар ность за  услуги . Одновременно среди э м и гр а нтов в 
Женеве ,  Берл и не и П а р иже поднялись тол ки о ка ком -то 
таинственном  л и це,  з аменившем Рачковского и Р атаева 
н а  долж ности на чальника русско й  тайной пол и ции за 
гр а н и цей .  Эта новая провокаторская деятель ность в Гер ­

м а н и и  при нудил а социал -демокр атичес кую п а рти ю ре й х­
ста га зап росить ка н цлер а  фон Бюлова дать р азъяснения 
по  это му  поводу . 

Некий статский советник фо н Гарти н г, облеченный  ге­
нер ал ьским чином с титулом пр евосходител ьства ,  и м ел под 
своим началом целую армию тайных  а гентов русской 
пол и ции ,  действовав ших всюду, где появлялись рус­
ские э м игранты.  Сотрудник Бурцева Бакай сообщил е му 
одн а жды свои предположения ,  что Гартинг,  в ероятно,  был 
некогда членом революционной организации  в рол и про­
вокатор а .  Это з а и нтересовало Бурцева ,  и он решил 
доз наться ,  кто скрывается под этой м аской .  Дол го все 
усил и я  были безрезул ьтатны.  В янва ре ил и феврале 1 909 Г . ,  
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когда все  был и заняты делом Азеф а ,  Бурцев пол учил  не­
сколько писем от Гартин га .  П ри  сравнени и их  с п и с ь м а ­
м и Ландезена., хранившимися у него ,  его поразило сход­
ство слога .  Все же о н  не решился отожествить эти дв а 
л и ца .  

Из  собстве н норучных писем Гарти н га явствовало, что 
он жил в П а р иже в 1 890 г. Вскоре Бурцеву сообщил оди н 
его приятель ,  вращавшийся в высших петербургских сфе­
рах, что он  сл ышал,  как Гартинг  заявил ка к -то,  что 
Бурцеву из вестны все е го тайны .  Бурцев соб рал все 
и мею щиеся у него сведения ;  он  уз нал , что Гартин га зовут 
Ар кадием ;  однов ременно он  вспом нил ,  что Ла ндезена  
все товарищи в 1 890 г .  звал и  Аркашей .  далее он  вспомнил , 
что в это ж е  в рем я Л андезен ездил по дел а м  в Брюссель 
и велел адресовать себе письм а н а  и м я Гарти нг .  Н а конец, 
о н  получил от м ногих высоко поста вленных л и ц  веские 
доказательства ,  что Ла ндезен и Гартинг  одно и то же лицо .  
Автор этой книги направился в п ал ату депутатов и со­
общил об этом Жоресу, выраж ая  несом нен ную уверен­
ность, что Ла ндезен и Гартинг  одно и то ж е  л и цо .  Жорес 
заявил Бриа ну ,  который попросил Бурцева п исьменно 
изложить свои показания .  На следующий день  Б р и а н  
получил следующее п исьмо : 

«Господин министр юстиц ии, 
Сим и м ею честь соо б щить В а м  следую щее : в 1 890 г . , 

некий Л а ндезен ,  кото рого н а стоя щее и м я  гёккел ьм а н ,  был 
заочно п р и говорен с е н с к и м  судом к 5 год а м  тю р е м но го 
заключения  как  орга н изатор ди н а м итно го поку ш е н и я .  

В то ж е  с а м о е  в ре м я я п оз н а ко м и л с я  с Л а н дезеном 
и поддерживал с ним з н а ком ство в течение  год а . На ­
стоящим довожу до В а шего сведе н и я ,  что ч ел о в е к ,  и м е­
ную щий себя Г а р т и н г о м ,  он же Петр о вски й , Бэ р  и т . д . ,  
и м еющи й посто я н ное м естожительство в П а р иж е  и л и ч но 
з н а к о м ы й  с М .  H a m a r d ,  зде ш н и м  н а ч а л ь н и ком о х р а н ы ,  
с М .  Ruich a r d  и с о  м но г и м и друг и м и  в ы с окопоставлен ­
н ы м и  л и ца м и ,  з а н и м а ю щ и й  дол ж н о сть н а ч а л ь н и ка тай­
ной русской п ол и ц и и  в П а р и ж е ,  в действител ь ности 
не  кто и ной , как Л а ндезе н , в ч е м  м о гу п р и в ести дока з а ­
тел ьст в а . Посему п р о ш у  в ыдать п р ш;аз  об а р е сте назван ­
ного Л а ндезе н а  - Га рти н га - ПеТРОБ С КО:-С- Бэ р а . Дл я пода ч и 
показаний  ст а в л ю  себя в сецел о Б В а ше р а спор яжение .  

П р и м и те у в е р е н и я  м оего гл убоч а й ш его п очтен и я .  
Бурцев».  
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П ро цесс 1 890 г .  помог Ла ндезен- Геккел ь м ану  отл ич ить­
ся и п р и обрести з н а ч ительное вл и я н ие в высших сферах  
Петербурга .  Е м у  удалось убедить ц а р я ,  что о н  спас  е го от 
покушения  и в н а граду за это Алекса ндр I I I  н а з н ач ил его 
н а  высокий пост. Вскоре после того о н  женился на мо­
л оде н ько й  богатой бел ьгийке из Лы:,ж а ,  семье которой 
он представился  как  ДИПJI омат .  В 1 907 г .  СОСТОЯJ10СЬ сви ­
да н ие русского и м ператора с гер м ански м в с.:вннем юнде. 
Гарти н гу поручен а  была  особ:J Я охрана  царя  и его семей­
ства .  

Вскоре после того е г о  н а з на Ч ! !JI И н а ч а л ы l И КО М  русско й 
тайной П ОJI И ЦИ И  з а  гра н и цей с жалов а н ьеVi 36 000 ф р .  в 
год , не считая косвенных  доходов ,  да в а в ш их е м у  чуть л и  не  
вдвое.  Между п роч и м ,  он  П О Jl ьз о в а л с я  л и ш ь  l !  та й н ы м и  
а гент а м и ,  тогда к а к  жалова нья отпус!\зл ось н а  2 5 .  Кроме 
а гентов в П а р иже и во  всеи Ф n ыщ и и ,  ему  был и ПОДЧ �lнены 
та кже а генты в Ш вейца р и и ,  Ита: ш и ,  Гер м а н ю: ,  А Н Гсl И И  и 
Швеции .  В Швеции о н  продел ал одн у  1 ! З  с в о и х  сам ых (юль ­
ш и х  гнусносте й .  Дело касается р еВОJJ ЮЦIюнера Чер н я к а ,  
чле н а  социал -револ юционной парти и .  Русское п р а в ител ь­
ство потребовало от ш в едского его выда ч и ,  хотя обв и ­
н е н и е ,  представленное против н е го ,  н е  носило п ол и т и ческо­
го х а р з юера .  

Сооб щн иком и помощником Гарт [] н г а  был Стендаль ,  
а ресто в а в ший Черня ка и з а кл ю ч и в ш и й  его в тюрьму пр; !  
очень  грубом об р а щен ии . Л идер шведской с о ц и а л - д е iVIO ­
кр атической п а ртии  Б р а нтинг  ПРОТеСТО13ЭЛ п роти в н ез а ЕО Н ­

нога а р еста Черняка  и потребовал е г о  осзобождения .  Чер­
н яку удалось благоп ол учно сесть на  курьерский поезд , 
следующий в Антверпен.  Но t: a  др угое утро  его н ::; шm !  
мертвым в купе ,  отравленн ы м  с а м ы м  т а ЮIствен ным об ­
р азом .  

В 1 904 г .  Гартингу поручено  было СОП Р О i3 Z) ждать эс !<ад­
ру адм и р ала  Рождественского.  О н  бы.! o6o' c u e H  чрез в ы ч а й ­
н ы м и  полномочи я м и  н а  в с е  врем я путешествия .  Есть 
основание  дум ать,  что знаменател ь н ы й  ш·щидент в Гулле 
был следствием его чрезмерного рвения  и жел ания  всюду 
в идеть покушен и я  и заговоры. Мирные р ы б а цкие  лодки и з  
Гулля был и  п р и н яты и м  з а  Я П О НСЮJ е  I\ШНОНОСЦЫ, и , ка ], 
известно ,  бомб а рдировка эти х  лодок чу�ь б ыл о  не по­
служила поводом к р азрыву СНОLUен и й  между Англией и 
Россией .  Прибывши н а  Дальний Восток ,  Г а рти н г  покинул 

эскадру и продолжа ,л путешествие н а  суше,  где ему было 

поручено II оз()нди р овать вер ноподда ннические чувств а 
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русской а р м ии ,  особенно офицер ства .  За  свои неоце н е н н ы е  
заслуги ,  совершенные во время путешествия ,  он п ол у ч и л  
награду в 1 00 000 ф р .  

Карьера Гартинга окончил ась  так ж е ,  к а к  и карьер а  
Азефа .  Когда появились разоблачения Бурцева ,  о н  н а х о ­
дил ся в Брюсселе,  только что получив поручение принять 
все меры и подготовить безопасный пр иезд русского 
царя во Ф р а н цию.  Немедленно Гартинг собрал с во и 
пожитки и исчез .  Дело Гартинга было тяжелым ударом 
для русской тайной  пол и ции .  Кле м а нсо в парла менте 
открыто запретил преем никам  Рачковского продолжать 
свою п реступную деятел ьность во  Ф р а н ции .  Примеру 
Ф р а н ци и  последовали и другие з а п адноевропейские 
державы .  

В Бельгии вся либеральн ая  пресса резко протестовала 
п роти в действий русских тайных а гентов ; в Англии В ильям 
Торн поднял этот вопрос в п а рлам енте и потребовал от 
министра Асквита изгнания из пределов Англии  всех 
русских провокаторов и тай ных агентов .  



П Р И Л О Ж Е Н И Я  

М \  
А Н О Н И М Н О Е  П И С ЬМО, П Е Р ЕДА Н Н О Е  ДАМО Й П ОД 

ВУАЛ ЬЮ 

«Това р и щи !  П а рти и  гроз ит погро м .  Ее п реда ют два 
серьез н ы х  ш п и о н а .  Оди н  из н их быв ш и й  ссыл ьный ,  некий 
Татаро в ,  весной  л и ш ь  вер нулся,  ка жется ,  из И р кутска,  
втерся в пол ное доверие  к Тютчеву, провалил дело Ива ­
н и цкой , Б а рыкова ; указал кроме того Ф рейфел ьда ,  Нико­
л аева , Ф е�та,  Ста рынковича , Ли оновича ,  Сухомл ина , 
м ного других , беглую каторж а нку Аки мову , за  которой 
потом следил и в Одессе, на  Ка вказе,  в Ни жнем , Москве, 
П ите ре ( скоро н а верное возьмут ) ; другой ш п ион  неда вно  
п р и был из - за  гра н и цы,  какой -то и нженер Аз иев ,  еврей ,  на ­
зы вается и В алуйски й ;  этот ш пио н  выдал съезд, п ро­
исходи в ш и й в Ниж нем ,  покушен ие н а  тамош не го губер н а ­
тора ,  Ко нопл я н н икову в Москве ( м астерска я ) , Веденя п и н а  
( п ривез ди н а м ит ) , Ломова в С а м а р е  ( воен н ый ) ,  неле­
гал ьного Череди н а  в Киеве (укрывается у Ракитни ко ­
вых в Сар атове ) . . .  Много жертв н а меч ено предател я м и , 
Вы их  обоих должны зн ать.  Поэто му обра щаемся к в а м .  
К а к  честный  человек и револ юцио нер ,  испол н ите ( но 
пунктуальн о :  надо пом н ить,  что не  все ш п ионы из вестны , 
и что мно гого мы еще не з н аем ) следующее : п исьмо 
это нем едле н но уничтож ьте, не дел а йте из него ко п и и  и 
вып и сок. О получен и и  его н икому не говорите,  а усвойте 
основател ьно содер ж а н ие его и посвятите в эту тай ну,  
придум ав  объяснение того,  как  ее узнал и ,  тол ько:  ил и 
Б решковскую ил и Пота пова (докто р в Москве)  ил и Май ­
нов а (там  же ) ил и П ри бызе ва ,  есл и он  уедет из Питера ,  
где около его трутся тоже какие-то ш п ионы . Переговорите 
с кем - нибудь из них л ично ( п исьменных сно шен и й  по этому 
делу не дол ж но быть совсе м )  пусть тот действует уж от 
себ я,  не называя  вас и не говоря ,  что сведения  эти по 
лучены из П итера . Надо , не  раз гл а ш а я  секрета ,  поспеш ить 
р аспорядиться.  Все о ком з н а ют предател и ,  пусть будут 
настороже, а также и те, кто с н и м и бл изки по делу. Не­
легал ьные дол жны поста раться избав иться от слеж ки и н и 
показываться в места ,  где о н и  р а н ьше бывал и . Техни ку 
сл едует переменить сей час  же ,  поручив ее но вым л юдям » .  

Письмо это пол но о рфографи чески х ош и бок и вольных 
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искажений имен .  А в т о р , л .  М е н ь Щ И К О в , Н а ­
Д е я л с я т а к и м о б р а з  о м в н у ш и т ь М ы с л ь ,  
ч т о т а й н а и с х о Д и л а о т к а к о г о- н  и б у д ь 
м е л к о г о с л у ж а Щ е г о , чтоб отвлеч ь вним ан ие от на ­
стоящего и сточника , в случае, если бы пол и ция П Р О Н lOха ­

л а  об этом доносе. 

J'I!! 2 
П И СЬМО САРАТО ВС КО ГО КОМ И ТЕТА В ЦК ПАРТИ И С.-Р. 

«Из и сточника  ком петентного н а м  сооб щили следую­
щее : в а вгусте 1 905 г .  один из  видней ших  членов партии 
с - р .  состоял в сношениях с департаментом полиции ,  полу­
ч а я  от деп арта мента определенное жалование .  Л и цо это -
то самое, которое приезжало в С а р атов для уч астия в быв­
ших здесь совещаниях некоторых крупных п а ртийных р а ­
ботников . 

О том ,  что эти совещания долж ны состояться в Са ­
р атове, м естное охра нное отделение знало з а бл а говремен­
но и даже получило сообщение, что н а  совещаниях должен 
был обсуждаться вопрос об орга н из а ции крестьянских 
дружи н  и б ратств . Имена участников  также был и охр а н ­
н о м у  отделению известны, а потому з а  всеми участника м и  
совеща н и я  была учреждена  слежка . Последнею руково­
дил , ввиду особо важного значения ,  которое п р и писыва­
л ось  охр а н кой совеща н и я м , специ ально  ком а ндированный 
департаментом ветер ан -сыщик ст . сов .  Медников.  Этот 
субъект, хотя и достиг высокого чина , одна ко, остался 
во всех своих привычках филером и свободное в ремя  про­
водил не  с офицер а м и ,  а со ста р ш и м  а ге нтом местной 
охраны и с письмоводителем . И м -то Медников и сообщил , 
что среди приехавших в Саратов н а  съезд соци алистов ­
реВОJ: юционеро в , н аходится л и цо , состоящее у департа­
мента поли ции  на  жалова нии  - получает 600 рублей в 
месяц.  Охр а нники сильно з а интересо в ались  получателем 
такого большого жалов а н и я  и ходили смотреть его в сад 
Очки н а  ( увесел ительное место ) . Он  казался очень  солид­
ным человеком , прекрасно одетым ,  с в идом богатого ком ­
mePCaI-па  или вообще человека бол ьших средств . 

Стоял о н  в Северной гостин и це ( угол Московской и 
Александро вско й, Д. о -ва  взаим ного кредита ) и был п р оп и ­

сан  под и м е н е м  Серге я  Мел итонови ч а  ( фа м ил и я  б ы л а  н а м  
источн и ко м  сообщена , но м ы  ее, к сожал ению, з абыли ) .  
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Сергей Мел ито нович ,  как л и цо «дающее сведения» ,  был 
окружен особым н адзором дл я контрол я  пра вил ь ности 
е го по к аз а н и й : в Сар атове его провожал и из Нижнего 
ч е рез Мос к ву два особых а гента ,  з вав ш их е го в своих 
д нев н и ках К.,'i И Ч КО Й  «Фил и пповски й » .  

П реДП ОJI а г ал с я  л и  ар ест участ н и ков совещания  ил и 
н ет ,  н е и з в ест н о ;  но только уч астн ики был и  п редуп режде­
н ы ,  что за н и 'vlИ следят ,  и они тотчас  же разъехались .  Вы ­
ехал и з  Сар а то в а  и Фил и п повский ( н азовем и м ы его это й 
к.� ичкоЙ ) . В ыехал он  по желез ной  дороге 1 9  а в густа ,  в 
5 ч асов дня .  О х р а н а  не знал а  об отъезде револ юционеров 
и п родолжал а следить. 2 1  а вгуста ночью ( 1 1 ч а сов ) в охр а ­
ну б ыл а  п рисл а н а  и з  деп а ртамента телегр а м м а  с прика ­
зо м прекратить на бл юдение за съездом . Телегр а м м а  
указы вал а ,  что участники съезда предуп режден ы был и 
п исарями  охр а н ного отделения ,  такого рода уведомление  
мо гло быть  сдел а но тол ько на  о с н о в а н и и  сведений ,  полу ­
ченных  от  кого -либо из участников съезда ,  и з аставило  
предпол а гать,  что  сведения  эти дал  д-ту Филипповский ,  
уех а в ш и й  из Са  ратова в 5 ч асов и m l  6 ч а сов вечер а 1 9  
а в густа и успевш и й  доехать до Пете р бу р га к ночи 2 1 -го.  

Нез адол го до открыти я. 1 Ду м ы ,  т е .  в а п реле 1 906 г . , 
в С а р атов воз в р атил ся из l l е те р б у р г а н а ч ал ьн и к Са 
р о. т о в с ко го о х р а н ного отделен и я Феодоров ( убиты й  позд­
н е е  при взрыве на А п те к а р с к о м  о , в е ;  и ра ссказ ы в ал ,  что 
в Г,i Oмент его отъезда и з  Петер б у р г а та м ошнюю ох р а н ку 
о п е ч ал и в а л  п р и с к о р б н ы й  ф а кт :  бл а год а р я  а нтагонизму 
между а ге н та м и  деп а рта м е нт а ПО.1 И Щi И  и а гента м и  С . - пе­
тер бур гской о х ра н ы  был а рестова н Ф илип повски й ,  имев ­
ш и й ,  п о  сл ова м  Феодор о в а ,  зн а ч е н и е  не  меньшее, чем не ­
когда Дегаев .  Ф и л и п п�вски й уч аствовал в месте с други­
м н  террориста м и  в слеж ке ,  ор га н изов а н н о й  револ ю ционе­
р а м и  за  высокопоста вле н н ы м и  л и ца м и .  Агенты СПБ охр а ­
н ы  получил и  распоряжение  а ресто вать те ррористов ,  з а ­
юных слеж кой , и хотя они  отлично  знали ,  что Фил и п ­
повский не подл ежит аресту, но в п ику агентам д - т а  при ­
ки нулись  нез н а ю щи м и  06 этом и а рестовали  Фил и п повско­
го , ухитри в ш и с ь  п р и  это м привл еч ь  к участию в а ресте и 
н а руж ную поющшо . П о следнее 6ыло сдел а но ,  чтоб затруд­
нить освобожде н ие Ф ил и пповского, так  ка к раз  в его аре ­

с т е  участв ует н а р у ж н а я  п ол и ция ,  т .  е .  ведомство,  посто­
p o , i Hee охр а н е,  в о о б щ е  л и ш н и е  л юди ,  то уж трудно по­
ко н ч и ть дело ке.'1 С Й Н О , не об н а руж и в  исти нной рол и  Ф и ­
Л И П I I О В СКОГО . Когда Ф еодоров выезжал из Петербурга,  то 

1 90 



еще не был п р идум а н  способ выпустить Фил и п повского ,  не 
возбудив у ре вол юционеров подозрений ,  Феодоров  сооб­
щил при это м ,  что в этот раз едв а не был а рестован  хо ро шо 
известны й  ф ил е р а м  Х, также уч а ствовав ш и й в слеж ке ,  
переодетый извозч и ко м .  Он и еще одно лицо успел и 
скрыться» .  

,1\& 3 
П И СЬМО АЗ ЕФА Б. В. САВ И Н КО В У  

«Дорогой мо й !  
Спасибо тебе за  твое письмо .  Оно ды ш ит теплотою 

и любовью.  Спасибо , дорогой м о й  . . .  
Пе реходя к делу, скажу,  что теперь  уж, вероятно ,  позд­

но отказываться от суда над Бур це в ы м .  Я сегодн я  получил 
от В . письмо  ( получил его с опозда н и е м  на два дня,  так 
как оно  было заказ ное,  а для получе н и я  заказ ного н адо 
было визироват ь  паспорт,  и н а ч е  не выда вал и ) , где он п и ­
сал ,  что суд сегодня ,  в субботу, н а ч нется и п росил теле­
гр а ф и ровать, согл а се н  л и  я на  то , чтобы ты был третьим 
п редст ав ителем  от  ЦК Я сегодня же телегра ф и р ов ал тебе 
и * * *  о своем жел а н и и  этого. 

Но если бы еще и можно было бы  похер ить суд над 
Бурце в ы м ,  то я с корее был бы против этого, чем з а ,  но, 
ко неч но ,  не  и м ел бы ничего ,  если бы вы там так решили  
это  дело .  Некоторые неудобства  суда и меются .  Я м ногое,  
указан ное в твоем п исьме ,  раздел яю,  но не  все .  Мне ка­
жется ,  дорогой мой ,  ты сл и ш ко м  преувел ич и в а е ш ь  то 
впеч атле ние ,  которое м ожет получиться от того, что вы­
ложит Бурцев .  Конеч но ,  ты дел а е ш ь  п редположение ,  что 
моя  биогра ф и я  судьям неиз вестна ,  и что Бакаю можно 
верить . . .  Это п редположение ,  н а  м о й  взгляд,  л и ш нее :  моя  
биогр а ф и я  м ожет стать  извест н а  судьям ,  а насколь ко 
можно верить Б а ка ю ,  то, м ожет быть,  и е го биогр аф и я  
(кото р а я ,  по- м оему ,  долж н а  был а бы  быть нескол ько пол ­
нее, чем это п р иводится Бурцевым в « Был ом» ,  что Б а к а й  
служил в пол и ци и  случа й но и ему  был а э т а  служба  проти в­
на , но  по  инерции  служил и Дослуживался )  не  так уж 
р а сположит к особенному дове р и ю .  

Т ы  не  сердись ,  я сей ч а с  говорю о м о е й  биогр а ф и и  р я ­
дом с биографией Б а к а я .  Я п о н и м а ю ,  что э т о  недостойно  
меня и н а с  всех .  Но , очевидно,  может  создаться т а кое п о ­
ложение .  Но я даже становлюсь  н а  точ ку зре н н я  этого 
п редположения ,  т. е .  меня не з н а ют, а Бакай ,  который УК3 -
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зал прово катора  среди п .  с . - р . ,  з аслуж и в а ет доверия .  
И вот и при  эти х услов иях, мне  кажется ,  то , что в ыложит 
Бур цев ,  не может произвесть в печатления ,  ну ,  скажем ,  
в е го ,  Бурцева , пользу.  

Я, ко нечно , не з н а ю  всего , что и меет Бур це в  сказать .  
З н аю тол ько то ,  что сооб щил мне  ты п р и  нашем св ида н и и .  
И вот это ,  по -моему, не  выдерживает ни какой кр итики . 
Поста р аюсь доказ ать. 

Может, я субъекти вен,  но ,  во всяком случае ,  несоз н а ­
тел ьно ,- и бо стараюсь быть объективен ,  н асколько тол ько 
возмо�но . Основа - письмо (от)  а вгуста 1 905 г .  о Тата­
рове и обо м не. Бакай передает со слов ,  кажется ,  Петерсо­
на ,  что это письмо на писал Кре мене цки й ,  жел а я  на сол ить 
какому -то начальству или Рачковскому,  и получил з а  сие 
действие  наказ а н ие - перевели из  П итера ,  где он  был 
начальником охра ны ,  в Сибирь  - н а ч ал ьником же охр а ­
ны . Всяки й объективно  дум ающий  человек н е  поверит 
этом у :  такому  легкому наказ а н ию не может подвергнуть­
ся л и цо , со ве р ш и в шее такое п реступлеюrЕ.' .  Выда ч а  таких  
двух  пти ц ,  как  в том письме ,- и з а  это  в м есто П итер а  -
Томск - и тоже начальником охраны .  Все р а в но,  есл и б ы 
Татарову дал и бы работу вместо Питера  в другой  област и .  
Но для пра вдоп одоб и я  пр идум ывается , ч т о  тогда был а 
конституция  и он и р астерялись .  Р а ч ковс кий -то !  Да и при ­
то м ,  ведь письмо  появ илось в а в густе ,  а конституция ­
в октябре .  Что же эти два месяца -то?  да и пр итом , каli:  
могл и уз нать ,  что Кременецкий п исал : что сам  о н  расска ­
зал  своему начальству? 

Тут, м не ка жется, нам бы следовало уста новить не  толь ­
ко  со сл ов Бурцева ил и Бакая  факт действител ьно ли  
п рои сходил перевод Кременецкого из П итер а  в Си би р ь ,  
а если п ро исходил , то ко гда и менно Может,  окажется ,  
что Крем енецки й сидит в Сибири  р а ньше  появления  этого 
п и сьм а ,  или перевел и его гораздо позже, тогда вовсе 
нел ьзя и говор ить о растерян ности о ктябр ьских дней . 
Это было бы важно уста нов ить.  Может, это бы повлияло н а  
самого Бур цева . ОН ув идел бы ,  что его ду рачат,  м ягко 
в ы р ажаясь .  Но как  это сделать? Может, это и нетрудно ; 
ведь из вестно публ ике,  когда появляются новые н ачаль­
ники ох р а ны ,- хотя,  черт его знает, может, это и н елегко .  

Это письмо дл я меня загадка . Между проч и м , к роме 
Кременецкого, другой охр а н н и к  в Одессе тоже говорил ,  
что  он  - а втор этого письм а . Если ты помнишь ,  это было 
в конце 1 906 г . ,  из  Одессы приехал в Ц К от . . . .  , к которому 
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ходил оди н  охр а н ник , указывая  на  меня , что , м ол ,  0 11  п и ­
сал это п исьмо и что, мол ,  с одни м ПОКОНЧ ИJI , а другого 
не трогают.  Е сли  всему  верить,  то ведь два охр а нни ка п и ­
сал и одно и то же письмо и оба охранника спасают п артию 
от меня .  Я не  дум аю,  что я путаю об одесском охраннике, 
м не это рассказал N тогда ,  т. е . два года назад. 

Есл и  даже и до пустить,  что Б ака й не врет, а честно дей ­
ствует, то ведь он  все  это сл ышал от  Петерсона ,  а Петер­
со н от Рачков ского или  Гуровича ,  ил и от обоих .  Теперь,  
есл и дум ать ,  что высшие круги пол иции  почему-то выбра ­
л и  путь пустить  в ход мое и м я  в том письме ,  то и естествен­
но,  что и м  и дал ьше говорить о двух провокаторах  было . . .  
выгодно и что оди н-де слава  Богу еще и уцелел . 

В истори и  провокаторств а ,  говорит Бурцев ,  не было 
случ ая ,  чтобы дл я ком п ромета ции  члена  п арти и  выдавал и 
настоящего провокатора .  Я истори и  не знаю - о н  знает 
Ну ,  а б ыло л и  в истории полиции , чтобы начал ьни к 
охраны в ыда вал дл я насоления  начальству важных п ро­
вокаторов?  Можно сказ ать , - когда вы годно,  «а  это бы­
в ает» ,  а ведь н а  самом -то деле это до  сих пор  не было. А 
в и стор и и  провокаторства разве  был о , чтобы из провокато­
ра получился сотрудни к  « Б ылого » ,  а ведь тепер ь  есть .  

Итак ,  основа всего - письмо ;  неужел и рассказы о нем 
не могут н а  кого-ли бо подействов ать, чтобы дум ать ,  что 
Бурцев и м ел какое-либо нравствен ное право  так  уверенно 
р а сп ростран яться обо мне ,  и не  Н У Ж fl О  з нать мою би о­
гр афию дл я того,  чтобы сказать Бурцеву : этого мало , а 
есл и з нать и биограф ию,- то можно и в физиономию 
Бурцеву плюнуть. 

ЧТО ж е  с Бурцев ы м ,  когда он  уз нает от тебя биогр а ­
ф ию?  Он о т  своей мы сл и не отказы в ается, а еще укрепляет­
ся и очень п росто р ассуждает. Пл еве - это дело с его со­
гл аси я . . .  Рачковского. Рач ковский был Плеве устранен  от 
дел . Рач ко вски й не у дел .  Рачковский зол н а Плеве.  Ра ч ­
ковский  и придум ал : создава йте Б . О . ! Убейте Плеве ! 
Я - друг Рачков ского, не  могу же не убить его врага ,  
Плеве .  И вот создал ась  Б .  О .  П росто? 

Но отчего ист.ори ку не  п риходит в голову такой м ысл и .  
Ведь Рачковский не  у дел .  Департамент и охрана  в Питере 
существуют (они,  конеч но ,  не  з н а ют о пл ане Рачковского и 
м оем ) , н о  ведь в се-таки они  м огут п роследить ра боту 
Б .  О. и а рестовать и, конеч но,  меня ,  работающего на  
Плеве .  И что  же я ,  п родажный  человек (такой ,  конечно , 
и в гл аз а х  Рачковского ) , пойду спокойно на в исели цу з а  
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идею друж бы Рачковского и не скажу совсем , что, по­
м илуйте, да ведь я дей ствовал по п риказ а н и ю  Рачковско­
го - н а ч ал ьства  своего? И ч т о  Рачковского ведь тоже 
надел ил и б ы  муравьевски м raJl cTYXO M ?  И что же,  Рачко в­
ски й гото в и на  висел и цу, к а к  чле н  Б .  о. ил и гл а в ный ее 
вдохновитель?  Или Рачковски й м ог думать,  что е го за  это 
переведут на сл ужбу только в С и б и р ь ,  ил и что я его ( не )  
выда м и уж са м  пойду н а  висел и цу из дружбы !, нему ,  а 
о нем н и  гугу ?  Ил и Рачковски й думал ,  он  отвер нется,  ска ­
жет,  что он  тут  ни  пр и че м ,  что я ,  мол ,  са м это затеял ; а я ,  
мол , хотя и п рода жный ,  но все- таки дур а к  дур аком - буду 
рисков ать  своей жизнью и з - за  Рачков ского , который ,  
между п рочи м ,  и не у дел , и ,  есл и поп адусь и не сумею до­
казать ,  ч то я действовал с Рачковски м .  

П роти вно все это писать, н о  вместе с тем меня  и смех 
разби р ает?  Уж бол ьно смешон Бурцев ,  постро ив  эту ги п о­
тезу,  да еще с ссыл кой н а  истори ю? Мол , в истории  это уж 
и было .  Суде й ки н  хотел убить Толстого .  Но, ведь, только 
хотел , ведь знаем  тол ько раз говор с Дегаевым (и то, где 
его и сторичес ка я неоп ровержи мость? ) .  А почему Судей­
ки н не сдел ал?  Может быть, от того ,  что Судейкин  по­
боял ся висел и цы ,  чего не побоял ся ,  по  Бур цеву,  Рач ­
ковский ,  а ведь Судейкину-то легче  было сдел ать .  Ведь 
он при дел ах  и все дел а был и в его руках, тогда он царил ,  
он  был в см ысле выслежи вания  револ ю цион ных ор га н иза ­
ций и вне  конкуренции и вне  контроля ,  кажется .  А Рач ­
ковский не у дел . Одна ко ,  он организации  боевой не 
создал .  

А вот историк  Бур цев ссыл ается на  и стор ию 1 5 - го июля .  
Ты ка к-то сказал , что Бурцев еди нственный историк  ре ­
вол юции  и провок ации .  Да ,  еди н ственный . И вот это может 
действовать.  Мне кажется,  бояться нечего .  К счастью, о н  
единственный  истор ик ,  а за седать будут не историки . 

А есл и немного посмотреть на до 

1 5jVI I и после 1 5jVI I ? »  
1 )  До. 
« Б . о. н ачалась, конеч но ,  не Рачковски м ,  а Гершуни . 

О С ипяги не я узнал тол ько через несколько дней после 
акта ,  что это дело Гер шун и .  Вскоре пр иехал Гер шуни ко 
мне ,  и м ы сго в а р ивал ись о совм естной р а боте с ним в 
да н ном н а п р а влении .  План  н а ч ать ка м п а ни ю  против Плеве 
уже был тогда . В а п реле,  м ае 1 902 года одновременно был 
пл а н  и н а  Оболенского .  Я тогда уезжал в июне и июле 1 902 
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года в Питер ,  а Гер шун и  н а юг Росс и и ,  где и м еJI в в и д у  
Об ол е н с кого . 

Не хочу ра с п ростра няться ,  скаж у тол ь ко , что к ро ме 
С и п я г и н с кого дел а , я был п рич астен и ко в с е м  др уг и м , Т .  С . 
Оболенского и е ще ближе уже к Уфе,  куда я JI fCцс i:l  п о ­
сыл ал . В о  всяком сл уч а е ,  н адо считать и эти дел а ( KpCJ\lC  
С и п я г и н с ко г о )  з а бл агословение н а ча.1 ьства .  А из вестно , 
что тогда еще цареуби йство н а  очереди не стояло , K P (j �!(:' ,  
конеч но, как у Бу р цева , а п о т о м у  до говор с н а ч а л ьст вом 
тоже не п риходилось з а кл ю ч а т ь :  н ача"l ЬСТВО,  м ол , р а з ре­
ш а ет всех убивать ,  кроме ца р я  и Стол ы п и н а .  

2 )  « А  что касается ( време н и )  после 1 5 - го июл я , т о  ты 
ведь з н а е ш ь .  С к а ж у  тол ь ко о Сергее . Нет,  р а н ь ше вот еще 
что. Ну,  сове р ш а ется 1 5 - го и юл я .  Плеве нет.  Ра ч ковски й 

р ад, в р а г его уб ит . Он н е  п ол у ч а ет м у р а в ье в е кого г зл стуха . 
Знает он сост а в ор га н и з а ци и д о с ко н а л ь н о ,  fI по к а к и м 
п а с по ртам ( кто ) ж и вет , - з н а ет , что о н а  р а здел ил а сь н а  

3 ч а сти - в Мо скве,  в Пи тере и в К и е ве.  З н а е т ,  ч т о  ты в 
Москве - сло в о м  з на ет в с е ,  что ты и Я , - в р езул ьт ате -
убив а ют Сергея .  Бурцев  гово р и т :  не успел и а ресто в а т ь , ­
дал и п о  опл ош ност и у б и т ь .  То есть з н а л и  в теч е н и е  З - х  ил и 
бол ьш е месяце в , п о  к а ко м у  п а с п о рту ты ж и ве ш ь ,  п о  ка к и м 
паспортам все уех ал и  и з  П а р и ж а , когда п ро е з ж а л и гр а н и ­
цу с д ин а м итом ,  п о  к а К О IЧ У  дел у Ж fi В УТ Б IV\oc KBe ,  о б  
из в оз ч и к ах з н ал и ,  слово м ,  в с е ,  в с е  в теч е н и е  З - х  м е с я цев 
и дают убить Се р гея . Не у с пе в а ют н после уб и йс тв а 

тоже н и ко го н е  берут и не уст а н а вл и в а ют ),l.O.'1 ГО И в а н а 

П л а т о н о в и ч а ,  да ют В С е ,,! р а з ъех а т ься - т ы ,  к а ж ется , с 
паспо рто м ,  но кото р о м у  ж и л  ( хо ро шо не пом н ю ) ,  дор а  
р азъезж а ет и в о з и т с я  еще дол го.  Х о р о ш  Ра ч ков ск и й . 
Отчего бы п а р т и и н е  и м ет ь  Р а ч к о в с к и х  т а к и х .  Не сквер но 
вовсе? 

Б у р цев з н а ет все и з  исто р и и ! ll реДУ ll р е /J;дал и ,  н е  ус п ели 

только взять,  дали убить .  Что дел а ть , - м едл е н н о  д в и ж ет­
ся о х р а н ка ? Если она б у дет з н а т ь  все с с а м о го н а ч а.'1 а , ­
ра00ТЫ ор га Н!13 а Ц !О С1 и п а с п о рт а ,  п о  кото р ы м  ж и в ут о р г а н и ­
з а то р ы , - о н а  в се - т а ки п р о з е в а ет в с е , и у б и т ь  д а ст  и р а зъ­

ехаться да ст всем . Б Н С ТО Р И !1  Б у р це в а  м о ж е т  11 это б ы в ает? 
Теп е рь о B a n Ui 3 BCKOM п о с е ;це н н и .  Рас с каз  Б а к а я  сл е­

дую щ и й . И з Г! и ," �р з  соо б щ а ю т  е м у ,  к а к ох р а н н и ку ­
едет, м ол , в а ж н ы й п р о во к а то р  Р а с к ч н ,  о н  п о с еТ!iТ т а кое - то 
л и цо , с н и м ите CJJ е ж ку у это г о  л и ца ,  даб ы  ф f!сl е р ы  не в идесl И 
это го в а ж ного П ;j о вокаrора  Р а скн н а .  Б у р цев уст а н о в и л ,  
что у этого л и ц а  б ыл я .  Л'\не без р аЗJ! f1 l{ НО ,  к а к  о н эт о у с т а н о -
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вил , и м ожно л и  это установить вообще. Факт тот, 'что Я 
един ствен н ы й  раз  за свою деятельность б ыл по  делу в 
Ва р ш а ве и посетил одно л и цо .  Фамилию этого лица  
со вершенно сейчас не помню .  Но  помню ,  ЧТО это б ыл о  . . .  
Был я по поручению Михаил а Рафаиловича  Гоца . По делу,  
н аскол ько припоминаю,  тр ан спо рта . Черт его з нает, совсем 
не помню сейчас .  Этот господин каким -то способом 
м ог  перевозить .[l итературу. А Михаил у  ( Го цу )  об  этом 
переда в ал . . .  и к ажется ,  я и являлся от N .  Но этот господин 
мне  сказал ,  что о н  ничего не  з нает и н е  в едает,- в ыпучил 
глаза  тол ько.  Я и решил ,  что тут N н а плел ,  и уехал .  Гос­
подин этот, в а р шавским филера м  неизвестный ,  мог со­
вершенно проскользнуть м имо них.  И что з а нелепость,  
департаменту делать распоряжение о сняти и  филеров ,  
дабы они  не видели меня ,  п ровокатора .  да ,  пото м ,  неужел и 
всяки й  р аз ,  когда п ровокато р ы  куда-нибудь ходят, то сни­
м аются филер ы .  И здорово бы им п риходилось со м н о й  
возиться ,- так  как р а н ь ш е  я очень м ного посещал и ,  
вернее,  из л юбоп ытства все  филеры уже хотели б ы  взгля ­
нуть н а  этого знаменитого Раскина .  Но  это относится 
к истори и .  Мы тут н ичего не пон и м а е м .  Но этот р ассказ 
плохо согл асуется с другим рассказом того же и сточника .  
Когда м ы  были  в Нижнем , т .  е .  ты и Я ,  то з а  нами  следило 
по  б-ти ч ел овек ,  к ажется,  дабы нас  не  а рестовали  н и же­
городские  шпионы .  В одном городе сним аются филеры,  
дабы они Раскина не  в идели ,  а в другой посыл а ются 
филеры, да е ще по б-ти на каждого, дабы они н а  Раскина  
смотрели ! Кроме  того, это п редписание  из  Питера от 
деп .  пол и ц и и  или охраны  говорит ,  что Раскин  и м ел дело н е  
только с Рач ковским ,  но и с департаментом и л и  ох р а н ко й, 
т а к  что и департамент бла гословлял организацию уб ий ­
ств а  Плеве .  Я думаю ,  что каждый ,  более или менее не  же­
л а ю щи й из меня  сдел ать во что б ы  то н и  стало провокато­
ра,  н е  будет считать все это более или менее важным и 
стоя щи м внимания .  

Не  знаю,  что им еет Бурцев.  N. п и ш ет, что  Бурцев 
при пас  какой -то ул ьтр а -сенса ционный м атер и ал ,  который 
пока держит в тайне ,  рассчитывая  пораз ить суд,- н о  то, 
что я з н аю,  действительно не в ыдержи вает н и к а ко й  кри ­
тики ,  и всяки й нор м ал ьный  у м  должен  'кри к нут ь :  - « Ку­
пайся  сам  в гряз и ,  но не пачкай других » .  Я дум аю,  что все,  
что о н  дер ж ит в та йне ,  н е  лучшего досто и нства . Кроме 
л ж и И поддел ки быть не м ожет. Потому,  м не кажется, .  
суд,  l'л ожет быть, и сумеет положить конец этой грязной 
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кле вете . По крайней  мере ,  е сли Бурцев и будет к р и чать , 
то он останется еди нствен ным м а н и а ком . Я н адею с ь , ч то 
а вторитет из вестных л и ц  будет дЛ Я остальных  из вест н ы м  
образом удержив ающим м оментом .  Е сл и суда не будет -
р азговоры не уменьш атся ,  а увеличатся,  а поч ва дл я них 
и меется : ведь биографии  Моей м ногие не знают . Ты гово , 

ришь :  дел а ми надо отвеч ать, р аботой . . .  Теперь м не пред­
ста вл яется , что за явление твое и N. в се -таки не за ставит 
молч ать.  Они сле п ые,  будут говорить,  а разве Вера Ни ­
кол а ев на не работала с Дегаевы м ?  

Конеч но , м ы унизил ись, - идя В суд с Бурцевы м .  Это 
недостойно н ас ,  ка к организ а ц и и .  Но все приняло такие 
размеры ,  что п риходится унизиться . Мне ка жется, что мол ­
ч ать  нел ьзя ,- ты забываешь  р азмеры огл а с кh . Но есл и  вы 
там на йдете возмож ны м  н а пл евать ,  то гото в  плюнуть и я 
в ме сте с в а м и ,  е сл и  это уже не поздно . Я уверен ,  что то­
ва р и щ и  пойдут до конца в з а щите чести то ва р и щ а ,  а пото­
му я готов и отступ иться от своего м нения  и отказ аться 
от суд а .  Поговори с Я .  Есл и  хочешь ,  п рочтн ему и это 
письмо  . . . 

П рости , что н а п исал тебе стол ь м ного н ,  ве роят но, ты 
все это н са м з н а е ш ь  и дум ал обо все м .  Мне хотелось толь­
ко не присутство в ать во время этой п р о цеду р ы .  Я чувствую, 
что это меня  совсем разобьет . Ста р а йся ,  нас кол ько воз­
можно ,  меня из бавит ь  от этого.  Пересыл аю и письмо .  
Об н и м а ю  и целую тебя креп ко. Твой  Иван .  П и ш и , тол ько 
не  з а казным » .  
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ОТ ИЗДАТЕ Л Ь СТВА 

И з в естн ы й  ф р а н цуз ский соци а л и ст Ж а н  Л о н ге в 
СОТРУД Н !iчестве с русс к и м  э м и г р а нтом Гео р ги е м  ЗИJJьбером 
в ы пустил в 1909 г .  небол ьшую к н и гу «Тер р о р и сты И п р о ­
вокато р ы » ,  я р остно разобл а ч а в шую м а х и н а ц и и  цар и з м а  и 
оч и ща в шу ю  р е в ол ю цию от густо п р и л и п ш ей к ней грязи.  
Под з а гол о в ком «Азеф» книжка была переведен а на все 
европейски е я з ы ки.  Лишь на русско м  она появиться не 
м о гл а .  

В э м и гр а ци и  З ильбер перер а б отал первоначал ьную 
б ро ш юр у  в н а стоящую к н и гу ,  уже на русском языке, поль­
зуясь в се м  н а ко п и в ш и м с я  з а  это время м атер и ал о м . 

ПОСJJе револ ю ци и  Гео р г и й  З ил ьбе р п р иехал в Россию и 
в н а ч ал е  19 18 года скончался в одной из московских с а н а ­
то р и е в  о т  ча х отки .  Рукоп и с ь  свою о н  п о р у ч ил одн о м у  и з  
м о с ков ских друзей с п ро сьбой н а п еч атать ее п р и  п е р в о й  
возмож ност и .  

Ныне, когда р е вол юция систе м атизир ует ито г и  своего 
п р о шл о го,  м ы считаем о б н а родо в а н ие труда З и л ь6е р а  
вполне своевреме н н ы м .  

П р едл а га е м а я  к н и г а  в особых каких-либо ко м м ента р и ­
ях не н уждаетс я :  о н а  гов о р и т  с а м а  за с е б я .  Несмот р я  н а  
т о  что а вторы этого труд а  я в н о  с и м п атизируют эсеровской 
п ар т и и ,  несмотря н а  то, что о н и  всячески в ы го р а ж и в а ют, 
о п р а вды в а ют ее, ука з ы в а я  и дока з ы в а я  всю очевидную 
м е рзость п р о во ка ц и и ,  в ы з ы в а я  отв р а ще н и е  к гнусн ы м  
м етод а м  и п р и е м а м  ц а р ской вл асти,  несмотря н а  т о ,  что 
авторы в се м и  сил а м и  стрем ятся выстав ить эту п а ртию в 
я р ко - к р а с н о м  освещени и , �  труд этот п р еДСТавляет собой 
н е  что иное, к а к  л и ш ни й  осиновый кол в ж и в о й  труп пре­
сло вуто й ,  уже н е и сч и сл и м о  оскандали в шей и опоз о р и в шей 
себя партии эсер о в .  

Ко неч но,  н и  одна из о р г а н из а ци й ,  н и  о д н а  из п а ртий, 
н и  одн а в о о б ще м а ссо в а я  груп п а  не м ожет быть га р а нти­
рована от п р о н и кновения в нее н е н аде ж н ы х  эле м е нтов 
всех гр ада ци й ,  н а ч и н а я  от эле м е нтов « колеблю щихся» 
и конч а я  с а м ой грязной и отвр атител ь н о й  ф о р м о й ­
продаж н ы м  п р едательством � п ровокациеЙ .  П р а вда,  да­
же в самую с п а я н ну ю  и крепкую партию � бол ь ш е в и ст­
скую � под п р я м ы м  вл иян ием у ж а с ного гнета ц а р из м а 
н еустойч и вые эле м е нты п р ев р а щал и с ь  в п р едателей и д а ж е  
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провокатаро в ; п р авда ,  о н и  сумели п росуществовать в н е й  
некото рое в ре м я ;  п р а вда и то,  ч т о  они п р и н есл и б ол ьшой 
в р ед р еволюцио н ному '  движению и п а р т и и .  Но несо м не н н о 
также,  что в р езул ьтате их в ред был н е и с ч и сл и м о  мень­
ше,- ибо р а з о бл а че н и е  и х  укрепляло однов р емен но и 
п а ртию,- че м  в р ед,  н а несе н н ы й  п р овокатор а м и  эсеров­
ской п а ртии .  

Каждый вду м ч и в ы й  ч итател ь,  оз н а ко м и в ш и с ь  с этой 
книгой ,  предложит себе в о п р о с : чем же объя с н ить  то об­
стоятел ьство,  что п р о в о к а ция см огл а п устить такие п ы ш ­
н ы е  и глубо кие ко р н и ,  р а с цвести т а к и м  ядо в иты м  ц в етком 
в такой и м е н н о  п а рт и и ,  к а к о й  являл а с ь  п а рт и я  эсеров?  
Почему и м ен н о  п а рт и я  эсе р о в ,  п а р тия те р р о р и стов дол ж ­
н а  был а дать тот питательн ы й  м атер и а л ,  т у  с р еду, бл а го ­
п р и ятствующие р а з в итию та ких элементо в ?  И ч е м ,  н а ко­
нец,  по существу отл и ч а ется эта п а ртия от д р уги х о р г а ­
низ а ци й ,  в резул ьтате ч е г о  в н е й  совер ш е н н о  бесп репят­
стве н н о ,  успе ш н о  и даже н а гл о  могл и  дейст в о в а т ь  п рово­
катор ы ,  не  буду ч и  р аз об л а ч е н ы  в теч е н и е  стол ь ДJ1Ител ь­
ного п р о м ежутка в р е ме ни ? 

Ответ, естественно ,  п р иходится искать  в с а м о й  сущно­
сти ,  в с а м ой идеол оги и , а вслед з а  т е м  и в с а м о м к а ч естве н ­
ном , кл ассовом сост а в е  эсеровской п а рти и ,  воспит а в ш е й ,  
взлелеяв шей и да в ш е й  ж и з н е н н ы е  соки цел о й  плеяде 
гнус н ы х  л и ч носте й .  

У ж е  в 1 902 году Л е н и н  т а к  хар а ктер изует эсеро вскую 
п а р ти ю :  « П ротив уче н и я  Ма р кс а  о еди н стве н н о м  де й ств и ­
тел ь н о  револ ю ци о н н о м  кл а ссе сов р е м е н ного о б ществ а ,  
эсе р ы  в ыдв и г а ют троицу :  интелл и ге н ци я ,  п ролета р и ат и 

крестьянство,  о б н а р у ж и в а я  Э Т И i\1 без н а деж н у ю  п ут а н и цу 
п о н ят и й » .  И д ал ь ш е : « На п р а вл е н и я ,  в ы р а ж а ю щ и е  тол ько 
тр ади ц и о н ну ю  неустойчивость воз з р е н и я  п р о м е жуто ч н ы х  
и неопредел е н н ы х  слое в и нтел л и г е н ц и и ,  ста р а ются з а м е­
нить сбл ижение  с о п р едел е н н ы м и  кл а сса м и ,  те м более 
ш у м н ы м  в ы сту плением , ч е м  гро м че г р е м ят событи я .  « Ш у­
м и м ,  братец,  ш ум и м » , - т а ко в  лозунг  многих  револ ю ц и о н ­
но н астроенных  л и ч ностей ,  увл еч е н н ы х  в и х р е м  с о б ы т и й  и 
не и м еющих н и  теор ети чески х ,  н и  соци а л ь н ы х  устое в .  

К т а к и м  « Ш У М НЫNI»  н а п р а вл е н и я м  п р и н адлежат и с о ­
ц и а л и сты-револ ю ци о н е р ы ,  ф и з и о но м и я  кото р ы х  в ы р и со в ы ­
вется все я с н е е  и яс нее.  И п о р а  у ж е  I1 ролет а р и ату в н и ­
м ател ьно п р ис м отреться к э т о й  ФИЗИОНО,Н i И ,  отдать себе 
точ н ы й  ответ в то м ,  что п редставляют и з  себ я в де и стi3 И ­
тел ьности л юд и ,  кото р ые тем н а с т о й ч и в ее и щ ут е г о  друж-
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бы, чем ощутител ьнее становится дл я них невоз можность 
существовать, как  особо му направлен ию,  без тесного 
сближения  с действительно революционным общественным 
кл ассо м » .  

Вот эта -то оторванность от действител ьно револ юцион­
ного кл асса  К8 К  нел ьзя лучше ха р а ктеризует бесп р и н ци п ­
ность и беспомо щность эсеров , которые «тол ько и делали ,  
что  колебались  между буржуазией и пролета риатом и н и ­
когда не  могл и  за нять п р а в ил ьной позиции  и точно и л ­
л юстрировал и  положение Маркса о т о м ,  что мел к а я  бур­
жуа з и я  ни на какую самостоятельную поз и цию в коренных 
битв а х  не способ на» ' . На протяжении  всего свое го бес­
сл а в ного существования  эсеровская п арти я доказ ал а ,  что 
это веч ное сидение между двух стул ьев есть явление  
не преходящего характера ,  а явление пер м а нентное,  ко­
ренящееся в мещанствующем и интелл игентствующем ее 
соста ве .  Тот мости к от буржуаз и и  к п ролета ри ату ,  кото­
рый  хотели создать эсеры ,  эта п ресловутая «демокра ­
тия» ,  впол не  очевидно,  не могл и и м еть под собой каких 
бы то н и  было реал ьных основ и я влялись  только фикцией ,  
ибо при  таком внекл ассовом подходе , п р и  непо н и м а н и и  
м ассового движе ния ,  когда «руко водител и отстал и от 
м ассы,  револю цион ные орга н из а ци и  о каз ались  недо­
росш и м и до революционной а ктив ности п р олета р и ата ,  
неспособ н ы м и  идти впереди и руководить м асса м и »2 , не 
могло быть и речи о создании  како й  бы то н и  было жиз­
ненно й  реал ь ной nрограммЬ! и выработке цел ь ного рево­
люц ионного м ировоззрения .  То , что единствен ной «на ­
деждой»  революции есть «тол п а » ,  что  бороться может 
еди нственно ре волюцион н а я  организация ,  руководящая 
(на  деле ,  а не н а  словах )  этой тол пой ,  эта  азбуч н а я  истин а  
на ходится вне пределов эсеро вского по ни м а н и я .  Больше 
того ,  «гл а в ное п реимущество» эсеров состояло в свободе 
от теорий ,  гл авным искусством их было уменье  говорить,  
чтоб ничего не  с каз ать»3 . 

Но,  вполне  естестве нно , така я «свобода от теорий»  
могл а  существовать л и ш ь  до  того време ни , пока  не н а сту­
п ил а пора  а ктивной деятельности ,  и орга н из а ция был а 
поставлена  в необходи мость п ретвор ить теорию в п р а кти ­
К У  и выработать еди ную л и н и ю  действия .  Опираясь на  

I I b i d .- Т .  1 5 . - С .  569 . 
2 I b i d . - Т .  4 . - С .  1 23 .  
з I b i d . - Т .  4 . - С .  1 27.  
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крестьянство в целом ,  н а  элементе самом по себе неодно­
родном ,  эсеро вщина  пустил а свои корни особенно  глvбоко 
в кул а цкой его части . И когда в 1 9 1 7  году перед партие й 
стал ребром вопрос о том - «за» или « против» помещичь­
его строя ,- она поп ал а  в такое же двойственное положе­
ние ,  как и вся буржуазия  в целом :  не будучи в теор ии з а  
сохранение  этого строя,  фактически партия  стала его по­
бор ницей . Эта трогательная  коал и ци я  и еди нение с бур­
жуазией и пом ещичьим классом не могли не явиться од­
ной ИЗ п р ичин ,  приведших к том у  водоразделу, который 
образовал левых и п р а вы х  эсеров ,  п ричем последние ,  
опираясь  и сключ ительно на кул ацкие элементы в деревне ,  
перешли теперь прямо в лагерь  буржуазии .  « Вели кое» 
ш атание  логически з а кончилось в 1 9 1 7  году бл агодаря  
конкретной постановке вопроса  в связи с р азвивающейся 
револ юцией.  Предательство эсеров стало свер ш и в шимся 
ф а кто м. 

Пр и нал и ч и и  таких идеологических основ и отсутствии  
ясности воззрени й  особое чреватое по своим последст­
виям з н ачени е  получает тот ш и ро кий  кул ьт л и ч ности, 
который в ущерб понятию о «тол пе» , О коллективе вле­
чет з а  собой слепую веру в лич ность и не оставляет места 
для контроля над н и м .  Такое ол игархическое  н а ч ал о, как  
впол не нор м ал ьное следствие и явление в п а ртии эсеров, 
немало способствовало тому,  что п ровокаторы н а ходили  
себе п ри ют в самой  сердцевине организаци и , р а з ви вал и 
с вою деятельность, не вызыв а я  н ичьего подоз рения .  Боль­
ш е  того, вер а в личность так вел ика ,  что , н а п р имер ,  
раскр ытие деятельности Азефа натал кив а ется н а  слепое  
неверие :  Савинков  уже после  р а с крыти я  берет под свою 
з а щиту п р ов окатор а ( в прочем , с а м  Савинков  соверш а ет 
свое п ер вое  пред ател ьство, н а п исав свой  ром а н  « КОНЬ 
Бледный » ) . и когда предательство  его уста н а вл и в а ется 
окончательно,  разочарование  достигает такой степен и , что 
оно влечет за собой самоубийства среди организа ци и . Та ­
кая идеологическая невыдержан ность является ха р а ктер ­
ным штр и ш ко м  для п сихологии «револ юционер а » , отч аяв­
ш е гося в Л И Ч НОСТ И .  

Небезынтересно далее  отметить еще одно явление,  
к а с аю щееся тактики эсеровского ик, которой он  остался 
верен в пл оть до своего гром кого п роцесса в 1 922 г .  Авторы 
н астоящего труда , касаясь вопроса о казни Га пона ,  со­
вер шенно й  по постановлению Ц К  п артии С . - р . ,  как бы 
м и моходом отмеч ают,  что после п р иведения п р ,; говора  
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в исполнение Ц К  отказался от ответственности з а  этот 
а кт .  Сегодня м ы  знаем то ,  что было не совсем ,  б ыть может, 
очевидно в то время ,  а и менно ,  что та кая такти ка « отказа»  
представлял а собой систему в деятел ь ности эсеровско й  
п а рти и , и т а к а я  трусость и нереш ител ьность л и ш ни й  р аз 
подчеркива ют положение о « ш атани ю> к а к  партии  в це­
ло м ,  так и ее верхов, даже тогда,  когда речь  шл а не о 
п р и н ципи ал ь но -теоретических вопросах,  предоставляя  од­
новременно отдельной личности ш и рочай шее поле для са ­
м остоятельной , безответной деятел ьности . 

П ри этом положении  не связ а н н ы й  по существу своему 
н ичем со своей организа цией ,  л ьнущий одним  своим боком  
к буржуазии и целиком с ней связ а н н ый по своей идеоло­
ги и  член  такой организ а ци и  в ко рне своем н е м о ж е т 
верить в торжество соци альной революции .  По с воему 
нутру он Д о л ж е н быть приспешн и ком  буржуазии ,  соз­
давая в конечном итоге то , что Ленин  называет революци­
онным а в антюр измом .  И если м ы  р ассм атриваем всю гр а ­
даци ю моментов нен адежност и ,  начиная  от « колеблющих­
ся» ,  каки м и  в основе своей всегда являл ись эсеры,  до пре­
дательства , то м ы  поймем , что при  т а ком отсутствии  основ­
ного фундамента и фатал ьном тяготени и к противопо­
ложному пролетариату л агерю,  а м плитуда колебания  
с легкостью дол ж н а  коснуться и нтересов , противополож­
ных и нтересам  трудя щихся ;  а отсюда при п роч и х  бл аго­
п риятных условиях  недалеко и до следую щих ш агов,  до 
п рода жно го п редател ьства ,  до п ровока ци и .  А такими  бл а ­
гоприятствующи м и  условиями ,  пом и м о  чисто корыстных 
целей ,  явл яется логич ное доведе ние  до конца  тяготеющего 
вправо эсера ,  а и менно,  укрепле н ие убеждения ,  что рево­
люция не м ожет победить .  По ведение  и действи я  эсеров  
после революции 1 9 1 7  года воочию убеждают и учат ,  что 
дело трудящихся было для них тол ько пустой  фразо й :  
ничему они  не научились ,  они  «прозевали революцию»,  
и сегодня ,  в исторической перспективе ,  для нас  ясно,  что 
и менно  эта глубокая вер а в незыбл емость дореволюцион­
ного государст вен ного строя заставляет отдельную л и ч­
ность ,  входя щую в состав  такой п а ртии ,  идти по пути 
п ровокаци и .  Но основ а та кой психологии опять-таки вос ­
п иты вается всей  идеологией партии ,  как  таково й .  Таким 
обр азом ,  приходится констатировать ,  что в рядах эсеро в­
ской п а ртии  п ровока ция,  как  высш а я  ступень « колебания» ,  
как  ци ничный  переход н а  вр аждебную п ролетар и ату сто­
рону ,  переход, связанный  с жел а н ием пр и нести ей  м акси-
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мум пользы,  есть явление,  по существу с,воему и с объек­
тивной точки зрения - нор м альное . Мы не мо жем р ас­
сматривать такое явление,  как Азеф, вне связ и е го с 
окружающей обстановкой,  и т а ким образом пр иходится 
сказать, что Азеф , являясь типичным представителем 
своей  п артии ,  довел дело ее  до логического конца ,  ибо,  
рассужда я диалектически , предательство эсеровской 
партии  в отношении  Советской вл асти ,  выраз ительнице 
воли тру дящихся есть явление того же по рядка .  Мы от­
нюдь не хотим этим сказать ,  что в то время предательство 
Азефа  не б ыло ударом по всему революционному движе­
нию, но сегодня , ретроспективно ,  п а ртия эсеров в целом, 
и Азеф как л и чность стоят на одной ступени .  

« Революционной па ртии более не существует !  - горе­
стно воскл и цает в 1 9 1 1 г. видный с. - р .  Ли п и н , - от нее 
остал ись  только тени ,  симулирующие жизнь .  Революция 
искоренена до тако й  степени ,  что в действительности 
приходится критиковать прошлое.  Револ юция не  тол ько 
разбита , но  и скомпрометирова н а .  Некогда « На родная  
Воля»  пал а с честью, последнее революционное дви жение 
пало  с бесчестьем . Да , оно опозоре но неп ростител ьны м и  
иллюз и я м и ,  непростительным фанфаронством и с а м омне­

нием , непростительными  п р и е ма м и  и действиями тех,  ко­
торые поучали и руководил и ,  игнор ируя истор ически й 
опыт и уроки прошлого.  Все кум иры повержены, все цен­
ности ждут своей переоценки .  В отношен ии  п а рти и  с . -р .  
дело грозит для нее моральной смертью. До разобла че­
ния правака ции  Азеф а она была тенью;  тепер ь же она  
тен ь от  тени» l . 

Эти слова не  нуждаются в комментариях ,  это л и шний 
гвоздь в гроб  партии эсеров . . . 

1924 г. 

1 Л н п н н .  Суд н ад азеф щиноЙ.- Изд. П а р и жской группы соци­
ал и стов-револ юционеров,  ] 9 ]  ] .  
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